Vous êtes sur la page 1sur 718

Crossed Swords

Also by the author:

Journeys (1998)


Crossed Swords
Pakistan, its Army, and the
Wars Within

S h u ja N

aw az



Great Clarendon Street, Oxford ox2 6 d p

Oxford University Press is a department of the University of Oxford.
It furthers the Universitys objective of excellence in research, scholarship,
and education by publishing worldwide in
Oxford New York
Auckland Cape Town Dar es Salaam Hong Kong Karachi
Kuala Lumpur Madrid Melbourne Mexico City Nairobi
New Delhi Shanghai Taipei Toronto
with offices in
Argentina Austria Brazil Chile Czech Republic France Greece
Guatemala Hungary Italy Japan Poland Portugal Singapore
South Korea Switzerland Turkey Ukraine Vietnam
Oxford is a registered trade mark of Oxford University Press
in the UK and in certain other countries
Oxford University Press 2008
The moral rights of the author have been asserted
First published 2008
All rights reserved. No part of this publication may be reproduced, translated,
stored in a retrieval system, or transmitted, in any form or by any means,
without the prior permission in writing of Oxford University Press.
Enquiries concerning reproduction should be sent to
Oxford University Press at the address below.
This book is sold subject to the condition that it shall not, by way
of trade or otherwise, be lent, re-sold, hired out or otherwise circulated
without the publishers prior consent in any form of binding or cover
other than that in which it is published and without a similar condition
including this condition being imposed on the subsequent purchaser.
ISBN 978-0-19-547697-2
This edition in Oxford Pakistan Paperbacks 2008

Typeset in Minion Pro

Printed in Pakistan by
Kagzi Printers, Karachi.
Published by
Ameena Saiyid, Oxford University Press
No. 38, Sector 15, Korangi Industrial Area, PO Box 8214
Karachi-74900, Pakistan.

This book is dedicated to the memory of a very special group of persons
who did not live long enough to read it:
my father, Raja Abdul Ghafoor Khan and my mother, Khawar;
my uncle, Brigadier Mohammad Zaman Khan, and his wife, Surraiya
(nee Sarwar)my surrogate parents, with whom I spent my early life;
my father-in-law, Lt. Col. J.D. Malik;
and my brother, General Asif Nawaz,
Chief of Army Staff of Pakistan, 1991-3, a Soldiers Soldier.
It is offered with love and thanks to my constant sources of
inspiration and joy
my wife
and our daughters

C ontents
List of Photographs
List of Acronyms
Preface and Acknowledgements
Dramatis Personae
Introduction: From 786 to the Age of Terror
1. In History Bound



2. A Difficult Birth


3. The First Kashmir War


4. The Legacy of Conflict: Chaos and Ambitions


5. Courting Uncle Sam


6. Things Fall Apart


7. The First Coup


8. Martial Law and the Search for Legitimacy


9. Wars and Consequences


10. September 1965 and Ayubs Fall


11. Untied Pakistan: How to Break Up a Country


12. Wars and Consequences Redux


13. Bhutto Rules


14. Guardians of the Faith


15. The Troikas Musical Chairs


16. Systemic Failures: The Wars Within


17. The Liberal Autocrat


18. Today and Tomorrow


1. Timeline: Key EventsPakistan and Its Army


2. Primary Sources


3. Investigation into the Death of General Asif Nawaz


Select Bibliography




is t

o f

h o t o g r a p h s

Army Chiefs of Pakistan

1. General Sir Frank Messervy

2. General Sir Douglas Gracey
3. Field Marshal Mohammad Ayub Khan
4. General Mohammad Musa
5. General Agha Mohammad Yahya Khan
6. Lt. Gen. Gul Hassan Khan
7. General Tikka Khan
8. General Mohammad Ziaul Haq


Mirza Aslam Beg

Asif Nawaz
Abdul Waheed
Jehangir Karamat

13. General Pervez Musharraf

14. General Ashfaq Parvez Kayani

is t

o f

c r o n y m s


Annual Confidential Report

Asian Development Bank


Armed Forces Reconstitution Committee
Afghan Interim Government


Airport Security Force

A1 Zulfikar Organization
Bank for Commerce and Credit International


Basic Democrats
Bharatiya Janata Party
Bureau of National Research and Reconstruction
Border Security Officer
Central Command
Chief Executive Officer
Chief of General Staff
Central Intelligence Agency
Criminal Investigation Department
Chairman Joint Chiefs of Staff
Chief Martial Law Administrator
Comprehensive Nuclear Test-Ban Treaty
Comprehensive Nuclear Test-Ban Treaty Organization
Commanding Officer
Chief of Army Staff
Chief of Staff
Chemical Plant Complex
Commonwealth Relations Office
Congressional Research Service
Civil Service of Pakistan
Central Superior Services
Defence Committee of the Cabinet
Deputy Chief of Mission
Director General Inter Services Intelligence Directorate
Director General Inter Services Public Relations



Director General Military Operations

Defence Housing Authority
Director Intelligence Bureau


Director Military Operations

Defence Production Division
Elective Bodies Disqualification Ordinance


Federally Administered Tribal Areas

Frontier Corps
Force Commander Northern Areas
Frontier Crime Regulation
Foreign Direct Investment
Fysscish Dynamisch Onderzoek
Federal Investigating Agency
Federal Security Force
Gross Domestic Product
General Headquarters
General Officer Commanding
General Staff Officer
International Atomic Energy Agency
Indian Air Force


Intelligence Bureau
Indian Civil Service
Inspector General
International Institute for Strategic Studies
Islami Jamhoori Ittehad/Islamic Democratic Alliance


Islami Jamiat-e-Talaba


Indian Military Academy



International Monetary Fund

Indian National Army
Inter Services Intelligence Directorate
Inter Services Public Relations


Joint Chiefs of Staff

Junior Commissioned Officer


Joint Chiefs of Staff Committee






Karachi Nuclear Power Plant
Kings Commission
Kings Commission Officer
Karachi Electric Supply Corporation
Khan Research Laboratories


Legal Framework Order

Line of Control


Military Assistance Advisory Group

Master General Ordnance


Military Intelligence
Martial Law Administrator
Muttahida Majlis-e-Amal /United Action Front
Military Operations Directorate


Muhajir Qaumi Mahaz; Muttahida Qaumi Movement/

Refugee National Front


Movement for the Restoration of Democracy

National Accountability Bureau
National Awami Party


Non-Commissioned Officer
National Defence College
North East Frontier Agency


National Logistics Cell

Northern Light Infantry


Nuclear Proliferation Treaty

National Security Council
North West Frontier Province


Organization of the Islamic Conference


Office of Strategic Services

Pakistan Atomic Energy Commission
Pakistan Air Force


Provisional Constitution Order


Pakistan Democratic Alliance



Pakistan Democratic Party

Pakistan Electronic Media Regulatory Authority
Pakistan International Airlines


Pakistan Institute of Nuclear Sciences and Technology

Prime Minister
Pakistan Military Academy
Pakistan Muslim League


Pakistan National Alliance

Peaceful Nuclear Explosion
Pakistan National Guard
Prisoner of War


Pakistan Peoples Party


Public and Representative Offices (Disqualification) Act

Pakistan Television


Quartermaster General
Research and Analysis Wing
Royal Pakistan Air Force


Rashtriya Swayamsevak Sangh

Strategic Air Command


The South-East Asia Treaty Organization

Special Services Group
United Arab Emirates


United Nations Commission for India and Pakistan


United States Military Assistance Advisory Group

US Mission to the UN


Vice Chief of General Staff

Viceroys Commissioned Officer
Vice Chief of Army Staff
Water and Power Development Authority
Washington Special Actions Group


Pr efa ce


A ckn o w led g m en ts

This is a book that I have lived with most of my life. Born into a military
family with a long tradition of soldiering, in an area that has produced
warriors and still does, I could not help but learn the ways of the soldiers and
follow their activities with a knowing eye. This book is an attempt to
understand and explain Pakistans soldiers and its army within the context of
the countrys search for nationhood and a place in the global order of things.
For the story of Pakistan in many ways is the story of the Pakistan Army. And
in order to understand Pakistans position in the emerging regional and global
order, in a world beset with terror and the threat of regional nuclear wars, it
is important to understand the nature and role of the Pakistan Army and its
In taking on this venture, I realize that the Pakistan Army today is different
from the institution that I grew up in, which was then a newly instituted
post-colonial force with a young but dedicated officer class that had not been
fully trained to take on the task of running a national army. In its early days
it was also removed from civil society. I have seen it grow into a large force,
and observed it at close quarters in peace and in war. It is now more of
a national army than at its birth with a much better trained officer corps and
soldiers. However, it has also suffered defeat in war and has become deeply
embroiled in the politics of Pakistan. Its influence pervades civil society in
ways that are pernicious, and in tasks for which it has not been trained. The
army is now involved as a major protagonist in the wars raging within
Pakistan today, and as I write these words, large swathes of public opinion
seem to be challenging its hold on state power.
I have chosen to tell the story of Pakistan and its army not as a seamless
or definitive history but through reportage and examination of important
episodes in order to help understand why things have turned out the way they
have. In this endeavour, I have tried to shed lightby presenting new
information and re-examining earlier data and analyseson the nature and
operation of the army in Pakistani society and its actions in war.
But this story is incomplete without the role of the United States, which
allied itself (for its own interests, of course) with the new Pakistani state which
was seeking military aid in order to secure its borders against a large and
hostile India. The US proved to be too willing a military partner in the early
stages, and even after doubts emerged in the minds of its policy-makers about
the nature and efficacy of its relationship with Pakistan, the US continued to
engage with the new country for the first couple of decades of its life as an
independent state. The relationship had its ups and down through the 1960s.
After the end of the war against the Soviet occupation of Afghanistan in 1989,
in which Pakistan played a key role as a base and ally for covert US efforts to
dislodge the Soviets, the relationship became dormant in the early 1990s.
Things then soured between the two countries because of the USs insistence



that Pakistan stop and roll back its nuclear programme, something that
Pakistan refused to do. However, the US-Pakistan alliance has been revived
with gusto in recent years, specifically since 2001 when the US re-entered
Afghanistan in force to begin its global War on Terror. However, there is a
barely-concealed mistrust on both sides of the alliancescars of prior
In the first decade of the twenty-first century, as the forces of militant and
conservative Islam appear to be on the rise in Pakistan and elsewhere in the
Middle East and South Asia, and talk of another Clash of Civilizations
crowds the airwaves, this book is a close examination of the Pakistan Army.
It looks at the current recruitment patterns of the Pakistan Army and its
demographics, and what this portends for the future. From being a colonial
army in the 1940s, 50s, and 60s, with a restricted recruitment base, today the
ranks of the armya highly advanced military machine with nuclear
weaponsincreasingly represent a wider base of the population. Should this
inspire fear or confidence within Pakistan and among its allies?
This book also examines the armys relationship to politics and the role of
major civil and military personalities at different points in the history of
Pakistan and its relationship with the United States, first during the Cold War,
then in the period when the United States became the single superpower.
And, by tapping the memories of key participants in the countrys history in
recent decades, this book tries to shine some light on key episodes in the
growth and development of Pakistan.
The book is based on over thirty years of reading, discussions with serving
and retired army officers (including most of my and my wifes relatives in the
army), personal experience as a newsman for Pakistan Television in the
coverage of the period before, during, and after the 1971 war with India, and
on research in the voluminous US government archives on US-Pakistan
relations and the Public Records Office of the United Kingdom, as well as the
archives of the General Headquarters (GHQ) of the Pakistan Army at
My family has been a source of great strength in this effort. My wife,
Seema, and our three daughters, Zaynab, Amna, and Zahra, have provided
constant cheer and encouragement. Zaynab stepped in at the last minute to
help with transcription of interviews too. Seemas eagle eyes scanned my drafts
with unerring aim to point out infelicities of prose, and kept me writing even
when the creative juices did not flow!
My elder brother, General Asif Nawaz, deserves the blame for keeping me,
the civilian black sheep of the family (as he jocularly called me in front of
his military friends), deeply interested in the army. It was he who persuaded
me not to join the army in 1964 when I graduated from St. Marys Academy
in Rawalpindi, and encouraged me to pursue further education. And it was



he who encouraged me to read all the military strategy and history books that
he had to swot himself for his various courses and promotion exams. We did
not know when I began work on this book that he would become the Chief
of the Army Staff (COAS) in 1991 and leave an indelible mark on the army
and the country before he died in office on 8 January 1993well before this
book was completed. He encouraged me to write this book but never asked
to vet it at any point. In return, I did not seek nor get access to Pakistan Army
archives or materials during his tenure as COAS. Neither of us wanted to
make things difficult for the other. After his death, I put the book aside and
only recently was encouraged by my wife to complete the task.
Anand Chandavarkar, a former IMF colleague and sagacious friend, kept
me fed with information, scholarly references, and good advice. He was also
willing to comment on some early draffs. My childhood friend, schoolmate,
and then collegemate, Ambassador Arif Ayub, took time off from his very
busy life in Cairo to read and comment on chapters in detail and provide
valuable suggestions and corrections. My friend and mentor Shahid Javed
Burki encouraged me to complete this book and refreshed my memory on
some episodes in which he was a figure. He also read the first draff and
provided valuable feedback and advice, as did Paula Newberg, Stephen Cohen,
and Parvez Hasan.
General Mirza Aslam Beg and his Glasnost policy opened the hitherto
shut doors of the GHQ in Rawalpindi and granted me a detailed interview
on the record, and then Major General Jehangir Karamat, the Director
General Military Operations in 1990 (later Corps Commander under my
brother and COAS on 12 January 1996), helped me find my way around GHQ.
General Karamat was always a source of guidance and a key check on my
ideas. I am grateful to my escort officer in 1990, Major Mussarat, and then
Deputy Military Secretary, Brigadier Aziz Khan, for opening up hidden files
to me, and many others, notably Brigadier Mahmud Ahmed (later lieutenant
general), for helping me understand key episodes in the armys history. At the
GHQ, Brigadier Riazullah, then Director General, Inter Services Public
Relations (ISPR) Directorate, Brigadier Aziz Khan, then Deputy Military
Secretary, Major Shabbir Husain, Lieutenant Colonel Shaukat Mahmood, and
Mr Mohammad Anwar (micro-filming officer) were extremely helpful in
finding documents for me during my short stay in 1990.
Many years later, President General Pervez Musharraf sat down for a
candid interview with me, as did his Vice Chief General Ahsan Saleem Hyat.
I am grateful to them for further access to the GHQ archives, where Major
Imtiaz Ahmad and I spent many hours in profound conversations, laced with
copious amounts of tea. Major General Shaukat Sultan Khan (now General
Officer Commanding [GOC] of a division in Lahore) and his colleagues at
the ISPR Directorate, particularly Brigadier Shahid Masood and Major Murad



Qayyum Khan, were very helpful in setting up these contacts and also in
tracking down materials.
My wifes cousin, Major Saeed Akhtar Malik, provided portions of the
unpublished memoirs of his uncle, the late Major General Abdul Ali Malik,
and also gave me insight on the Attock Conspiracy and the subsequent trial.
Thanks also to Brian Cloughley for his early review of some chapters and his
encouragement. My former colleague from The New York Times, Barbara
Crossette, also helped with her comments. Ayesha Jalal, herself a student of
the Pakistani military and a brilliant historian, kept the challenge alive with
advice and commentary during the early stages of my research. Ashraf Janjua
of the State Bank of Pakistan helped with budget data for the period up to the
1990s. Parvez Hasan provided a useful paper on economic policy and defence
spending. Mohammad Sadiq of the Pakistan Foreign Service was extremely
helpful in providing some useful background material at short notice. My
former classmate at St. Marys, Rawalpindi, Ali Yahya Khan, provided a rare
look inside the workings of his fathers mind, by giving me a copy of General
Agha Mohammad Yahya Khans personal file on Pakistans role in the US
opening into China. General Yahya also spoke with me after he was out of
power, while under treatment for a stroke in the United States. Ambassador
Robert Oakley was the source of much useful information about the late 1980s
and early 90s. And the Man of Many Secrets, my wifes cousin, Lt. Gen. Javed
Ashraf Qazi, provided a lot of valuable inside information on the events of
the 1990s. I also wish to acknowledge the many hours of conversation with a
brave man, my late father-in-law, retired Lt. Col. J.D. Malik, whose incredible
memory provided many a glimpse into the workings of the British Indian
Army and the early days of the Pakistan Army. My thanks are due also to my
brother-in-law, Nabeel Malik, Saqib Qureshi, and others who read some of
the earlier chapters and gave me useful feedback.
I am very grateful to the many persons, military and civilian, in both
Pakistan and the United States, who took the time to give me detailed
interviews on important events in the life of our country. One of the most
gratifying aspects of this work was that almost everyone that I approached
agreed to talk on the record. A complete list of Primary Sources carries their
names. A number of other serving and retired senior and junior officers
provided me insights and sometimes access to their private cache of
documents that helped me understand the Pakistan Army better. I wish I
could quote their names but cannot, to protect those sources and our
My thanks also go to Rashid Chaudhry of the Sarah Foundation in
Potomac, Maryland which provided financing for some of the logistical work
connected with the production of the final manuscript. Accentance of
Chantilly, VA provided valuable digitizing services for the interviews and



some transcriptions. Virginia Baker helped shape the final document before
it went to the publisher. And I am grateful to Farook Ahmed, who took
precious time off from his graduate studies at Georgetowns School of Foreign
Service to produce transcripts of many interviews that often meandered
through both Urdu and English. Thanks also to Massoud Etemadi for the
maps that help explain the text.
I must acknowledge also the continuing support of Ameena Saiyid,
Managing Director of OUP (Pakistan), Ghousia Ali, and editor Alia Amirali,
who helped me through the publishing process with their advice and welldirected questions.
Many other persons, in the United States and Pakistan, provided
information and guidance on specific issues. My thanks to all of you. The
strengths of this book are yours. Its mistakes are mine alone.
Shuja Nawaz
Alexandria, Virginia
February 2008

D r a m a t is P e r so n a e
M o h a m m a d I q b a l , a philosopher and pre-eminent Urdu and Persian poet.

Came up with the idea of Pakistan. Died in 1938.

M o h a m m a d A l i Jin n a h , also known as Quaid-i-Azam or the Great Leader,
by the Muslims of British India and independent Pakistan. A London-trained
lawyer, he left the Indian National Congress to join the Muslim League
which he then headed and fought for a separate homeland for the Muslims
of India. A modern and secular thinker, he died on 11 September 1948, just
over a year after Pakistan came into being on 14 August 1947.
Lia q u a t A l i K h a n , an aristocratic lawyer, also trained in England. Was the
first lieutenant of Jinnah and became the first Prime Minister of Pakistan.
Inaugurated the relationship with the United States. Assassinated on 16
October 1951 in Rawalpindi.
I sk a n d er M ir z a , Sandhurst-trained officer in the British Indian Army, later
joined the civil service. Held many posts (in chronological order): secretary
of defence in independent Pakistan, governor of East Pakistan, home minister,
governor general (he was the last one to hold this post before it was abolished),
and finally the first president of the republic of Pakistan. Overthrown and
sent into exile in October 1958 by General M. Ayub Khan. Died in London
on 12 November 1969, nearly nine months after Ayub himself was overthrown
by General A.M. Yahya Khan.
G en e r a l Sir F r a n k M esserv y , first Commander-in-Chief (C-in-C) of the

Pakistan Army, took charge of his post at independence on 14 August 1947.

Had differences with civilian leadership over the surreptitious conduct of the
First Kashmir War with India. Left office in February 1948.
G e n e r a l Sir D ou g la s G r a c ey , second C-in-C of the Pakistan Army, took
over from Messervy with whom he had served as deputy C-in-C. Left office
in January 1951.
G e n e r a l , later F ie l d M a r s h a l M. Ayub K h a n , first native C-in-C of the

Pakistan Army, succeeded General Sir Douglas Gracey on 17 January 1951.

Later made defence minister and then chief martial law administrator by
Iskander Mirza on 12 October 1958. Overthrew Iskander Mirza on 27
October 1958 and became president. Cemented the relationship with the
United States but then broke with his former ally to shift toward China.
Instituted a form of controlled democracy called Basic Democracy.
Overthrown by his chosen C-in-C, General A.M. Yahya Khan in April 1969.
Died 19 April 1974.



G e n e r a l M o h a m m a d M usa K h a n , succeeded Ayub as army chief in 1958.

Saw action in the British Indian Army in Waziristan and North Africa. Was
the first chief to rise from the ranks, having joined the army as a soldier.
Failed to influence planning for the Kashmir war in 1965 and was generally
overshadowed by Ayub Khan. Retired in 1966 and then served in various
civilian positions, as governor of West Pakistan and later as governor of his
native Balochistan. Died in 1991.
G e n e r a l A g h a M o h a m m a d Yah y a K h a n , a decorated officer in the
British Indian Army in the Second World War. An energetic and hard working
young officer, he rose rapidly in independent Pakistan as a member of the
team that helped Ayub Khan overthrow Iskander Mirza in October 1958. Was
made C-in-C of the Pakistan Army after General Musa Khan by Ayub Khan
in 1966, and ended up removing Ayub from power in 1969 and taking over
as President. Held elections (generally accepted as free and fair) in 1970 that
allowed the Awami League of Sheikh Mujibur Rahman in East Pakistan, and
Zulfikar Ali Bhuttos Pakistan Peoples Party in West Pakistan, to come to the
fore. A simple and well-meaning man, he found himself out of his depth in
politics and as a result of bad advice and poor decisions led Pakistan into a
military debacle against India that resulted in the birth of independent
Bangladesh and a stalemate in West Pakistan. He played a key role in the
United States connection with the Peoples Republic of China by arranging
Secretary of State Henry Kissingers secret visit to Beijing and was rewarded
by President Richard Nixons undying gratitude. He died on 4 August 1980,
following complications resulting from a stroke.
Lt . G e n . G u l H a ssa n K h a n , Chief of General Staff (CGS) during 1971 war
with India, became Chief of Army Staff (COAS) on 20 December 1971 after
Bhutto took over as President and changed the title of C-in-C to COAS.
Bhutto removed him suddenly on 3 March 1972 after accusing him of
Bonapartist tendencies. Became ambassador to Austria but resigned in
protest against Bhuttos refusal to call fresh elections in 1977. Died in
Rawalpindi on 10 October 1999.
Z u l f ik a r A l i B h u t t o , a young lawyer from Larkana in Sindh province,
educated at the University of California at Berkeley and at Christ Church,
University of Oxford, was inducted into Ayub Khans martial law government
in October 1958 as minister for fuel, power, and natural resources. Later made
foreign minister. Broke with Ayub after end of 1965 war with India that he
had helped provoke with the support of guerrilla operations in Kashmir, and
set up the Pakistan Peoples Party. Took over as president on 20 December
1971 after war with India and Pakistans loss of East Pakistan (which became



independent Bangladesh). Introduced new parliamentary constitution in 1973

and became prime minister. Was overthrown in a coup detat by his chosen
COAS General M. Ziaul Haq on 5 July 1977. Imprisoned by Zia on a charge
of murdering a political opponents father, he was convicted and later executed
on 4 April 1979 in Rawalpindi.
G e n e r a l Z ia u l H a q , successor of General Tikka Khan as COAS from 1976
until his death in an air crash on 17 August 1988. Overthrew Prime Minister
Zulfikar Ali Bhutto on 5 July 1977 and became president and COAS
concurrently. Instrumental in helping the United States launch a covert jihad
(holy war) against the Soviet invasion of Afghanistan and building up the
Inter Services Intelligence (ISI) Directorate as the executing agency for that
war. Introduced Islamist reforms and economic and social systems in Pakistan
and Islamized the Pakistan Army.
G e n e r a l A k h t a r A b d u r R a h m a n , Director General of the ISI under
President Ziaul Haq and the key figure in the execution of the Afghan jihad
against the Soviet Union. Promoted to General and made Chairman of the
Joint Chiefs of Staff (CJCS), a largely ceremonial position, in 1987. Killed in
the same air crash that claimed the life of General Ziaul Haq in August
G e n e r a l T ik k a K h a n , COAS from March 1972 to March 1976. Succeeded
Lt. Gen. Gul Hassan Khan. Gained notoriety in army actions in Balochistan
and later in East Pakistan in 1971, as an officer who followed orders without
question. Later joined Bhuttos PPP and served as defence advisor to both the
father and his daughter, Benazir Bhutto.
G e n e r a l M ir z a A sla m B e g , VCOAS under General Ziaul Haq, took over
as COAS after Zias death in August 1988 and facilitated the constitutional
handover of power to the then chairman of the Senate, Ghulam Ishaq Khan.
Retained his hand in Pakistani politics however, and was instrumental in the
dismissal of Benazir Bhuttos government in August 1990. Publicly opposed
Prime Minister Nawaz Sharifs decision to send troops to aid the coalition
forces that helped evict Iraq from Kuwait in 1990. Wished to be elevated to
a re-defined and more powerful position of CJCS when his three-year tenure
was coming to an end, but President Ishaq Khan did not accede to that plan
and instead named the newly-appointed CGS, Lt. Gen. Asif Nawaz, as Begs
successor. On retirement, Beg created his own think-tank and set up a
political party that failed to gain much popular support. Continues to write
commentaries on national and international topics for the press.



G e n e r a l A s if N a w a z , the tenth army chief, became COAS on 16 August

1991 and died in office after a heart attack on 8 January 1993. Served as
commander of V Corps in Karachi, responsible for Sindh, and then briefly as
CGS before being selected by President Ishaq Khan to succeed General Aslam
Beg as COAS. Last of the Sandhurst-trained army chiefs. Worked hard to
rebuild fractured relations with the West. Developed differences with Prime
Minister Sharif over the governments one-sided policies against terrorists and
violence in Sindh and over the prime ministers attempts to intrude into
military promotions and other matters.
G e n e r a l A b d u l W a h e e d , commander of XII Corps in Quetta when

General Asif Nawaz died in office on 8 January 1993. Named COAS by

President Ishaq Khan on 12 January 1993 and completed his three-year tenure
in 1996, refusing to accept an extension that was offered to him by the then
Prime Minister Benazir Bhutto. Instrumental in ousting both President Ishaq
Khan and Prime Minister Sharif in 1993. Key supporter of Pakistans quest
for a nuclear weapon and did his best to keep the covert programme going.
Led a private, reclusive life in Rawalpindi after retirement.
G e n e r a l J e h a n g ir K a r a m a t , named COAS by President Farooq Leghari

in 1996 when General Waheed retired. Resigned in 1998 after a difference of

opinion with Prime Minister Nawaz Sharif over Karamats proposal of a
National Security Council to formalize the armys role in governing the
country. Earlier he had refused to enter the battle between President Leghari
and Prime Minister Sharif over the removal of the chief justice. Succeeded by
General Pervez Musharraf who later appointed him as ambassador to the
United States. After retirement, he remained active as a lecturer on politicomilitary matters at home and in think-tanks abroad.
G e n e r a l P e r v e z M u s h a r r a f , succeeded General Karamat as COAS in

1998. Key supporter of the Pakistani action in Kashmir near Kargil that
produced a short and fierce battle over several months in 1998 and that was
brought to an end after the intervention of President Bill Clinton of the United
States in July 1999. Had strong differences with Prime Minister Sharif after
that event and following further quarrels, including about the appointment
of senior officers in the army close to Sharif, the prime minister removed him
from office and replaced him with Lt. Gen. Ziauddin Khawaja on 12 October
1999, while Musharraf was in an aircraft returning from Sri Lanka.
Musharrafs colleagues launched a coup detat and removed Sharif from
power. Musharraf became chief executive and then president of Pakistan,
while retaining his position of army chief till late in 2007. He broke with the
Taliban after the Al Qaeda attacks on the United States of 9/11 and became a



key US ally in the War on Terror, becoming the target of various assassination
attempts in the process.
B e n a z ir B h u t t o , daughter of Zulfikar Ali Bhutto, became prime minister
of Pakistan twice (1988-90 and 1993-6). Educated at Radcliffe College,
Harvard, and at Lady Margaret Hall, Oxford, she took up the banner of the
Pakistan Peoples Party after her fathers ouster and execution by General
Ziaul Haq. Both times her government was ousted on charges of corruption
and mismanagement, the second time by the president she herself had
appointedalso a former party memberFarooq Leghari. She went into exile
and divided her time between Dubai and London, before returning to
Pakistan to challenge President Musharrafs regime in October 2007. She
survived an attack on her first procession on arrival in Karachi on 19 October
but died following another attack on her outside Liaquat Bagh in Rawalpindi
on 27 December 2007.
M ia n M o h a m m a d N aw az Sh a r if , twice prime minister of Pakistan

(1990-3 and 1997-9). Earlier, finance minister of Punjab during the Ziaul
Haq regime, having been recommended to Haq by the former DG ISI and
then governor of Punjab, Lt. Gen. Ghulam Jilani Khan. Chief Minister of
Punjab during the first Benazir Bhutto government (1988-90) and a key
member of the Island Jamhoori Ittehad (IJI) coalition of Islamist parties
formed by the ISI to oppose her government. His first term as prime minister
ended after a battle with President Ishaq Khan, when the army chief persuaded
both the prime minister and the president to resign and called for fresh
elections. Overthrown the second time around by the Pakistan Army acting
on behalf of General Musharraf in October 1999 and sent into exile first to
Saudi Arabia and then London (United Kingdom).
L ie u t e n a n t G e n e r a l H a m id G u l , then major general was appointed DG
ISI after the promotion of then Lt. Gen. Akhtar Abdur Rahman to CJCS.
Active in the Afghan war during its final stages and takes the credit for setting
up the IJI, a coalition of Islamist opposition parties that fought against the
Pakistan Peoples Party in the 1988 elections. Later promoted to lieutenant
general, he was removed from the ISI on Prime Minister Benazir Bhuttos
request in 1989 and made corps commander in Multan. Moved by COAS
General Asif Nawaz in early 1992 to the Heavy Industries Complex in Taxila
but refused to go and was retired from the army. Continued to remain active
in politics, taking a staunch Islamist stance on national and international



G h u l a m I s h a q K h a n , bureaucrat-turned-politician, rose from the

provincial civil service to become secretary general of the government under
President Yahya Khan. Later served as finance minister under General Ziaul
Haq and was elected to the Senate and became its chairman. Became president
after Zias death in August 1988 until he resigned at the instigation of army
chief General Waheed in 1993. Keen supporter and guardian of Pakistans
nuclear programme. Led a private life after retirement and died in October
2006 in Peshawar.

Army Chiefs of Pakistan

General Sir Frank Messervy

General Sir Douglas Gracey

Field Marshal Mohammad Ayub Khan

General Mohammad Musa

General Agha Mohammad Yahya Khan

Lt. Gen. Gul Hassan Khan

General Tikka Khan

General Mohammad Ziaul Haq

General Abdul Waheed

General Jehangir Karamat

General Pervez Musharraf

General Ashfaq Parvez Kayani

I n t r o d u c t io n

From 786 to the Age of Terror

Pakistan was created as a separate state on 14 August 1947, in the name of

the Muslims of British India. Today, more than sixty years after independence,
the country is struggling to become a nation. Its political reins have been
effectively in the hands of the Pakistan Army for more than thirty-eight years,
while it continued to exercise control even when civilians were titular rulers
of the land. It has fought three major wars and a number of smaller wars with
its powerful neighbour, India. The country is now wracked by internal
divisions between provinces and between modernist forces and the forces of
militant and radical Islam, whose continuing wars in the federally
administered area of the North West Frontier Province (NWFP), Swat, and
in the hinterlands cities have created political uncertainty and chaos that has
allowed the military to step in and dominate the stage yet again.
Though Pakistan came into being in 1947 as one country comprised mainly
of contiguous Muslim-majority areas, the country consisted of two wings
West and East Pakistan, separated by 1000 miles. Separating the two wings,
of Pakistan was a hostile India. The events leading up to the creation of
Pakistan also made the path to statehood very difficult: more than a decade
of civil unrest as Indians of all races and creeds sought independence from
Great Britain was followed by a massive migration involving some fourteen
million refugees who crossed what became the Pakistan-India border. Nearly
one million personsHindus, Sikhs, and Muslimsdied during this bloody
Although the Muslim way of life was a motive behind the call for Pakistan,
its early political leadership did not provide an Islamic blueprint for its
political development or goals. In fact, the movement for Pakistan was not an
Islamic movement as much as it was a movement by Indian Muslims to seek
greater social and economic opportunity for themselves. Indeed, according
to one view, it was the movement of the salaried classes and hence was not
supported either by the Islamist parties or by the rural masses in the Muslim
majority provinces.1
The Pakistan Army, the largely Muslim rump of the British Indian Army,
too was saddled at birth with this paradoxical identity: the symbols of Islam
but the substance of a colonial force, quite distant from the body politic of
the fledgling state. As a result, Pakistans history is one of conflict between an
underdeveloped political system and a well organized army that grew in
numbers and political strength as a counter weight to a hostile India next
door and in relation to the domestic political system. Whenever there is a
breakdown in...stability, as has happened frequently in Pakistan, the military
translates its potential into the will to dominate, and we have military
intervention followed by military rule, states former army chief General
Jehangir Karamat. But, he states, As far as the track record of the military as



rulers in the past is concerned, I am afraid it is not much better than the
While the army gained the respect of Pakistans population for its spirited
defence of the countrys borders against India, for example, and continued to
attract large number of youth to its ranks, its dominance of the polity of
Pakistan eventually produced public questioning of its role. Over time,
through coups and largely unfettered access to state resources, the army used
its significant coercive powers with the underlying threat of its military might
to challenge the authority of the state and capture power time and again,
leaving the instruments of state weakened and unable to function whenever
the military returned to its barracks.

The paradox that hobbled Pakistans political development was that as the
army grew in strength and size, it stunted the growth of the political system
whose leaders either made no attempt to redress the power imbalance
between the institutions of the state and that of the army, making the latter
effectively the centre of power; or worse, they invited the army to settle
political differences amongst themselves. In one view, the countrys power is
diffused among three broad centres, creating political instability:
In moral and spiritual matters, the ulam a and the m ashaikh [religious scholars
and leaders] still command the undivided loyalty of the bulk of the people. In
temporal matters, the coercive authority is seen to reside clearly with the military
and civil bureaucracy. Political leadership, therefore motivated mainly by the power
of patronage, is burdened with a constant struggle for legitimacy; unlike European
countries, in the popular perception [among Pakistanis] no moral legitimacy is
conferred by elections, with the result that politicians seldom have been able to
control the bureaucracy.3

Successive political leaders suborned and eviscerated the vaunted

bureaucracy that had been seen as the steel framework of the system of
governance in British India and also managed to weaken the educational
system, thus depriving the country of alternative governance mechanisms and
an informed electorate. This reduced the bureaucracy and civil societys role
relative to the army. The army meanwhile learned over time to establish
patron-client relationships with the bureaucracy and with Islamist parties
whom it used in its efforts to fight populist leaders in both East and West
Pakistan and fuel the Kashmiri insurgency against Indian rule. The result: a
persistent praetorian state with military or quasi-military rule for most of its
life after independence from the British.



In an analysis steeped in irony, former army chief General Mirza Aslam

Beg, known for his penchant for manipulating the political system when he
was in power, identified three power brokers that emerged after Pakistans
first martial law government of 1958, namely the Military, the Judiciary, and
the United States...[which] have since manipulated power in Pakistan to their
advantage. The military has acted as the catalyst; the judiciary as the facilitator
under the cover of the Law of Necessity, and the United States as the
manipulator, using the political parties and the vested interest groups to bring
military dictators to power to accomplish the agenda of regime change.4
The Law or Doctrine of Necessity that Beg referred to was described by
one legal expert as a talisman evolved by the superior courts of Pakistan to
legitimize the illegitimate. Coup detats (sic) in the history of Pakistan have
been validated by the superior courts by the misinterpretation of three
maxims of Roman Law: Id quod alias non est, licitum, necessitas licitum facit
(that which otherwise is not lawful, necessity makes lawful), Salus populi est
suprema lex (the public welfare is the highest law), and Salus republicae est
suprema lex (Safety of the State is the supreme law).5 Pakistans judiciary
continued to apply these rationalizations to their judgments on various
military coups, except in one case: the refusal of six out of the eleven judges
of the Supreme Court plus five other judges to take an oath under the
Provisional Constitutional Order (PCO) of General A.M. Yahya Khan. It was
left to a later court to declare Yahya a usurper, but only after he had been
overthrown. Another Supreme Court in 2000 declared that General Pervez
Musharrafs extra-constitutional coup detat of 12 October 1999 was validated
on the basis of the doctrine of State necessity and the principle of salus populi
[est] suprema lex, and deemed his coup to be in the interest of the State and
for the welfare of the people. The court went even further to state that he had
validly assumed power by means of an extra-constitutional step.6 Even when
the Doctrine of Necessity was not directly cited as the basis of decisions, the
Supreme Court found ways of validating extra-constitutional actions of the
executive;7most recently by accepting the move by General Pervez Musharraf
in his capacity as chief of army staff to declare a state of emergency on 3
November 2007. He dismissed the chief justice and other members of the
court, put the constitution in abeyance and promulgated a new PCO to run
the affairs of the state. A number of compliant justices signed on with the new
order and assumed office. Others were removed summarily. Leading broadcast
media were shut down and politicians taken into custody. Within weeks the
new Supreme Court, once again using the crutch of the Doctrine of Necessity
signed off on Musharrafs eligibility to run and be elected as president of
Pakistan. Meanwhile, with the National Assembly having retired after its fiveyear term, the president resorted to ruling by presidential ordinances, a return
to rule by fiat.



Pakistans existence has been marked by attempts to build a nation but

without first building the institutional foundations that are needed to allow a
stable federal entity to evolve in a democratic and pluralistic setting. Ethnic
and regional strife, sectarian violence, and the persistent intrusion of foreign
powers into the region in the pursuit of their global agenda, all have created
the setting for uneven political and economic development. Its rulers, both
civil and military, have fallen into the category of Mancur Olsons roving
bandits more than the stationary bandits that might foster the broadening
of the economic base for the longer term.8Pakistan has suffered three national
martial law regimes in 1958, 1969, and 1977 and the military has had a hand
on the tiller in civilian regimes since 1988. The 1999 coup that brought
General Pervez Musharraf to power resorted to legal legerdemain to avoid
being classified as a martial law regime but effectively operated under a
temporary legal dispensation that allowed it to operate beyond the ambit of
the constitution of the country.
A widely held view is reflected in the analysis by two scholars:
For the most part, thus military rulers have been the final arbiters of Pakistans
destiny. Dominated by Punjabis and representing the landed and industrial
interests, the military regards its dominance of Pakistani politics not only as a right
but as a duty based on the need to safeguard the territorial integrity of the country
in the face of lingering ethnic, linguistic, and religious fissures.9

While the extent to which it represents interests other than its own is
debatable, the army has gradually expanded its domain to include protection
of the national ideology, as defined by itself. Over time, that ideology has
changed from a loose definition of a Muslim state at birth to an Islamic polity
under Ziaul Haq and now back again to a newly defined enlightened
moderation of General Pervez Musharraf, even as the large and growing
urban population appears to be heading toward the conservative end of the
social and political spectrum.

786: these three numbers represent the numerological equivalent of the
opening sentence of the Quran, Bismillah ir-Rahman ir-Rahim (In the name
of Allah, the Merciful and Beneficent), the words that all Muslims intone
before the start of anything worthwhile in their lives. 786 became the
identification number for the GHQ of the new Pakistan Army when it took
over the operations and offices of the British north command in India in
Rawalpindi after independence. This numerical code was emblazoned on all



gate posts and vehicles, as a reminder that this was the army of a M uslim
country. But the Islamic identity was only in name at that stage. The senior
echelons were still British officers who had opted to stay on, and they were
in turn succeeded by their native clones, men who saw the army as a unique
institution, separate and apart from the rest of civil society and authority. Thi s
was the dominant cultural ethos of the army at the time. And as the country
grew in age, this initial schism between the cantonment (military reservation)
and the city pervaded the armys thought processes and seemed to guide as
well as bedevil the militarys relationship with the civilian sector in Pakistan.
The army initially retained its largely moderate and secular nature. As
Pakistan moved from being a newly post-colonial state (in the latter days of
President Mohammad Ayub Khans rule) which represented a hybrid of the
British Raj and Pakistan but in which Pakistan was an ally of the United
States, to being a true post-colonial state (under President Ziaul Haq) which
saw an attempt at forging a new national identity through forced Islamization
of the army and state. It is still searching for its identity as a nation. Zia, for
better or worse, tried to give it an autonomous identity based on his idea of
Islam, and minus the US for a while. The US came back into the picture but
not as part of a formal pact. The key factors at play in the countrys history
eventually became three, sometimes conflicting, entities: the Army, America,
and more recently Allah.
Contrary to the more recent view of an ancient nexus between the army
and Islamist groups that has become fashionable especially in the West and
among scholars pandering to the worst fears of the West about Pakistan, the
Pakistan Army has not had a close relationship with Islamic parties in the
past, except in certain instances when the army tried to use these groups to
undermine populist opposition parties in what was once East Pakistan and
in certain areas of West Pakistan. Indeed, under the first military ruler,
General (later Field Marshal) M. Ayub Khan, there was rank antipathy toward
the nullahs. As Ayub Khan noted in his diary in 1967:
The fight with the mullah is political. It started from the time of Sir Syed [Ahmad
Khan, a leading Muslim reformer in the late nineteenth century]. The mullah
regards the educated Muslims as his deadliest enemy and the rival for power. That
is why several of them opposed Pakistan and sided with the Congress. They felt
that with the help of the Hindus they will be able to keep educated Muslims out of
power. So we have got to take on all those who are political mischief-makers. This
battle, though unpleasant, is unavoidable. It has to be waged sometime or the other
in the interest of a strong progressive Pakistan.10

It was only during the regime of General Ziaul Haq that the military-mullah
nexus was formed, first for the Afghan jihad against the Soviet Union and
then to help the Kashmiris against the Indian Army. Ironically, the United



States fostered the military-mullah alliance since the alliance was directed
against its arch-rival, the Soviet Union. The military-mullah alliance
continued in one form or another till an electoral alliance under General
Pervez Musharraf, the current military ruler, allowed the mullahs to support
Musharraf in his bid to remain COAS and president concurrently. This deal
allowed the mullahs to gain political traction on the national scene for the
first time ever.


Today, Pakistan is at another crossroad: as a partner of the West in the global
War on Terror. Its army is operating in a changed and highly charged
domestic political environment where a controlled form of democracy exists.
After decades of conflicts with India, including one that led to the break up
of united Pakistan and the birth of Bangladesh in 1971, today, for the first
time, Pakistans army is waging a largely futile war against an unseen enemy
Islamist terroristswithin its own borders. The eastern front against India
is relatively calmer and there is promise of some progress on the Kashmir
dispute, though that may be illusionary, given the mood swings of rulers on
both sides. But the western front bordering Afghanistan is awash in insurgent
activity spilling over from Afghanistan and also home-grown radicalism,
involving the Islamist Taliban who are intent on fighting the United States in
Afghanistan and putting their stamp on the tribal areas of the Federally
Administered Tribal Areas (FATA) of Pakistan. Even the settled areas of the
NWFP, including Swat, and the urban heart of Pakistan and its capital,
Islamabad, have become havens for the radicalized Islamists who wish to
impose Islamic law or Sharia on their fellow citizens and who have challenged
the military with some success.
The army effectively rules the country through a de facto presidential
system of government, the constitution having been transmogrified at the
hands of a compliant judiciary and a parliament that operated under the PCO
following Musharrafs first coup of 1999. As 2007 rolled to a chaotic and noisy
end, the country was once more under a state of emergency and a fresh PCO.
Fresh elections were called but confusion reigned about the ability of the
political parties to wage effective campaigns under the state of emergency and
while the private broadcast media remained silenced. One man, General
Musharraf, was both the president and the army chief. Modernist though
Musharraf was in intent and speech, his new form of autocracy had all the
internal weaknesses of any monopoly. Having come into power through his
extra-constitutional Guardian-style coup detat in October 1999, his avowed
aim was to bring about true democracy in place of what he called sham



democracy. Here he was referring to the largely personality-driven, dynastic

and familial ruling groups that dominated most of the mainstream parties
such as the Muslim League or the Pakistan Peoples Party. Most of these
parties do not practice internal democracy while talking of it on the national
scene. Appointments to senior party posts are more often than not based on
selection rather than election, and rarely do they present an elaborate agenda
for change. It is only the Islamists and the urban-based parties such as the
largely Karachi-based Muttahida Qaumi Movement (MQM) of Altaf Hussain,
who have presented a real political agenda. But even the MQM deteriorated
over time into a cultish and personality-driven machine and became known
for its strong-arm tactics on its own membership as well as its opponents.
Musharrafs avowed aim of restoring true democracy could not be realized
and the army continued to loom large over the political landscape, stunting
political development with its wide shadow.
For the first time since the armys ill-considered action against the civilian
population of East Pakistan in 1971 under General A.M. Yahya Khan and
against the tribes of Balochistan in 1973 under Zulfikar Ali Bhutto, and more
recently against the Bugti tribe and other groups seeking a greater share of
the provinces resources for the locals, today the Pakistan Army is operating
in force inside its own borders again. The enemy this time is a growing
Islamist militant movement known as Talibanization, after the radical right
wing and fundamentalist former regime of Afghanistan. The enemy also
comprises foreign elements aligned with A1 Qaeda, the amorphous network
of well trained terrorists begun by Osama Bin Laden and operating in the
FATA that form the no-mans land between Pakistans NWFP and Afghanistans
eastern border, the Durand Line. A mis-directed military approach by the
M usharraf regime, which bypassed the local population and civil
administration and isolated the local tribal leadership, has given the insurgents
and Islamists the upper hand. Plus, the army itself has been beset with a
breakdown in its discipline, as some members of the Frontier Constabulary
and the Frontier Corps are reported to have balked at conducting operations
against their fellow tribesmen in this area. Also, the army was neither
equipped or trained for counter-insurgency warfare, and is now searching for
other ways to resolve the issue.
Pakistans strategic location at the cusp of the Middle East, the Persian
Gulf, and South Asia, and as the door to Central Asia and China, gives it
added significance and makes it a key player on the regional and global scene.
It is an ally of both the United States and China, the only country in the world
to boast of such a relationship. And it is seen as a champion of the Islamic
world, with close relations with Saudi Arabia and the Gulf states, and a
teetering relationship with Iran. Its proximity to a largely hostile and
dominating neighbour, India, that has not been shy in asserting its military



and economic strength to dominate or effect events in smaller neighbours in

South Asia, shapes Pakistans foreign and defence policies on the one hand
and informs its domestic debates on the other.
The presence of nuclear weapons and missile delivery systems in both
Indian and Pakistani hands makes this an even more volatile region than in
the past. Although the army has now taken control of the nuclear command
and control system through the Strategic Plans Division of the army
headquarters and oversight by the National Security Council (NSC), the fear
persists that radical elements in the country or within the military may one
day decide to use Pakistans arsenal of nuclear weapons regionally or resort
to proliferation, especially to other Muslim nations. The nuclear command
and control system appears to have met the approval of strict Western
referees11but the fear remains that nuclear assets might fall into the hands of
radical Islamists in the military or fissile materials might fall into the hands
of militants inside Pakistan or abroad. The fuse for a constantly brewing
conflict with neighbouring India remains the Muslim-majority state of
Kashmir, representing the unfinished part of the 1947 partition of British
India that has been the cause of at least three wars between the two
Pakistan came into being as the most populous Muslim nation on the
planet, giving up that title to Indonesia after losing its eastern half with the
birth of Bangladesh in 1971. But the debate over its national identity has not
been conducted democratically nor concluded. Is it an Islamic nation along
the lines of other religious states such as Israel, Iran, or Saudi Arabia? Or is
it a state with a majority Muslim population that supports the rights of its
Muslims to live their lives according to Islamic precepts and allows other
Pakistanis to participate in the life of the country without any constraints?
It has also yet to craft a stable political system that establishes the
supremacy of the civil over the military, as envisioned by its founder
Mohammad Ali Jinnah. Its political parties too have yet to root their thinking
and actions in well-crafted mandates and manifestos. Without a powerful base
of support in the country as a whole, they have not been able to provide the
counter-point to the Pakistan Army that is all too well equipped and ready to
step in to fill the power vacuum.


Increasingly, the Pakistan Army is seen by many as a corporate entity that
functions as the most effective political party in the country, protecting its
interests, sometimes even at the expense of national interests. A recent study
of Milbus, or military business interests, focuses on Pakistan to characterize



the role of the military as predatory. While this study does not ascribe
acquisition of assets through legalized means solely to the military
(recognizing the prevalence of these actions among the civil sector too), it
assigns personal aggrandisement as the motive force behind the actions of
senior serving and retired military officers.12 In a country where a Culture of
Entitlement has taken hold since the late 1970s, this criticism is valid against
all actors on the political stage. The armys prominence on this stage and
reluctance to submit its management and operations to parliamentary and
public scrutiny makes it an easy target.
Unlike other single-party autocratic polities, the dominant ruling party in
Pakistan is the military. Its senior leadership is criticized for being more
interested in wealth creation than protecting the countrys frontier or
imposing the writ of law throughout the country. A small group of some 150
officers of general rank (two to four star13), perhaps an even smaller group of
some twenty corps commanders and principal staff officers at GHQ effectively
helped the president, who was also the COAS, control the political destiny of
Pakistan. Both supporters and critics of the army agree on one thing: it is the
most powerful and well-organized institution in the country today, and
therefore deserves to be properly understood.
The questions that arise are many and complex:

What are the roots and the nature of the Pakistan Army?
How has it changed over the life of the country?
What separates and distinguishes it from the civil sector?
How has it fared in war and peace?
Can Pakistan revert to the ideal state that its founder, M.A. Jinnah,
envisioned in which a civilian government had sway over its military
in a country that allowed Muslims to practice their faith and allowed
all other religions equal opportunity to practice theirs?
Can the country avoid repeated coups detats? If so, how? (See final
chapter for my suggestion to reorient the Higher Command structure).
If not, what is the future of Pakistan in todays rapidly democratizing


Pakistanis proudly point to the fact that theirs is a volunteer army with a long
historical tradition. In many ways, it is often talked about in the same terms
as the army of its political ally and brother country, Turkey. In the words of
an experienced observer of Turkey, Stephen Kinzer: Turks...feel deep



gratitude and a genuine connection to their army. They believe it exists and
works for them. But at the dawn of the twenty-first century, the Turkish army,
like the Kemalist tradition it so fervently defends, risks losing the admiration
of the Turkish people and hence its leading position in Turkish society....
Turks want to escape from its political power, which has become intrusive
and suffocating. They have learned the lessons of democracy and now want
to live by them.14 While many may debate whether Pakistan has learned the
lessons of democracy, the sentiments in Pakistan today are similar to those
in Turkeywhose army is often cited as a model for the army of Pakistan.
Yet there are those who see a closer resemblance between the Pakistan
Army and the army of Indonesia under Presidents Sukarno and Suharto, in
which the dwi fungsi, or dual functions, of the army became entrenched.
Army officers saw themselves as saviours of the country15and also developed
a role in ruling the country via a revolving door policy under which military
officers were given civilian jobs and then moved out to make room for new
officers. Like Pakistans troika of the president, the prime minister, and the
army chief, Indonesia had its own version of a tripod that involved the
Angkatan Bersenjata Republik Indonesia (ABRI), with the Indonesian armed
forces as the central pillar. The other two were the elite of the civil executive
headed by the President, and the elites within the general population. These
elites include the key elements of the predominant religion Islam, and the
entrepreneurial Chinese Like any tripod, if any one of the legs became weak
or disappeared, the structure became unstable and vulnerable to collapse.
The Guided Democracy system of Sukarno relied on many of the
attributes of previous colonial and tribal rulers: a seemingly permanent
position at the helm of affairs, an ability to distribute largesse, and a largely
monarchical style of operation. Under his successor, Suharto, military
officers.. .used their public position to further their private interests. Military
involvement in the economy had become well established.. .at the same time,
many army officers became involved in private business activities. Under the
New Order, army-sponsored businesses continued to flourish as the military
kept supplementing its allocations from the government budget by means of
independently raised funds.16
Some recent literature assigns many of these characteristics to the Pakistan
Army and its relationship to the polity of Pakistan. In her recent book,
Military Inc.17Ayesha Siddiqa attempts to quantify the extent of the militarys
business interests in Pakistan and comes up with a figure of $10 billion. She
challenges the rationale for military business ventures and the creation of a
system of easy access to state resources that, according to her, allow individual
senior officers to profit at the expense of the state and the private sector. While
some of her calculations may be open to dispute, the gist of her arguments
raises relevant questions: to what extent is the militarys access to state



resources crowding out the private sector and preventing expenditure on

other more productive sectors, such as health and education? More important,
is this model sustainable?
As Indonesia expert Harold Crouch asserts, a patrimonial system can only
survive if the ruling elitein this case the military eliteis ideologically
homogenous. Further, the masses need to remain passive and isolated from
the political process. Which model, the Turkish or Indonesian, will the
Pakistan military choose to follow? That is the challenge facing Pakistans
army todaya challenge that has confronted the army since the creation of


Both the size and nature of the Pakistan Army have a huge impact on the
countrys economy and society. Rising from a relatively small force at
independence, Pakistan today has an army of around 800,000 plus, including
over 550,000 regular army and the rest as reserves. It is larger than the regular
army of the United States. It increased its force size even after losing half the
country in 1971 with the independence of Bangladesh (formerly East
Pakistan). In the process, Pakistans security threat from India grew, forcing
it to meet Indias rapid growth of military might on the one hand, and on the
other the appearance of the Soviet armed forces in Afghanistan to its west in
the 1980s further propelled its expansion.
As Parvez Hasan stated in a recent analysis of the growth of the military
and defence spending during the period of Ayub Khans rule:
The biggest impact of 1965 war was to change the priorities of public spending....
It is significant that Ayub Khan, a former commander-in-chief of the army, kept
the size of the army under strict control, even though Indias defense expenditure
was rising rapidly after its confrontation with China in 1962. But following the war
with India in 1965, defense expenditures were given high priority and phasing out
of US military assistance after 1965 put additional burden on domestic resources.
Real defense expenditure almost doubled between 1960-65 and 1965-70. This took
its toll on development.18

As the accompanying table shows, a serious conflict became evident after 1965
between development and defence. The Third Five-Year Development Plan
(1965-70) aimed for a sharp expansion in public development spending while
reducing defence spending as a proportion of GDP. In fact, development
spending remained stagnant as a percentage of GDP while defence
expenditures nearly doubled from 2.8 per cent of GDP in 1960-5 to 4 per
cent in 1965-70.



Table 1
Defence vs. Development (in billions of rupees)



Development spending




Defence spending




N o te :
S o u rce :

The figures in parenthesis are in per cent of GDR

Fourth Five-Year Plan, pp. 45-47, cited in State and Pakistan Economy: Where have we
come from? Where do we go? by Dr Parvez Hasan.

During Ziaul Haqs period, there was a tremendous increase in public

spending, which raised the share of government expenditure in GDP. Equally
serious, there was a major shift in the public expenditure priorities from
development to defence. Real defence spending increased on average by 9 per
cent per annum during 1977-88 while development spending rose 3 per cent
per annum; by 1987-8 defence spending had overtaken development
Indeed, defence spending appears to follow overall spending, as another
study by Mahmood-ul-Hasan Khan confirms. After the Soviet withdrawal
from Afghanistan, in the 1990s and despite tensions with India defence
spending dropped from 26.8 per cent in the 1980s to an average of 18.7 per
cent for FY2001-03.20 Yet, according to World Bank data, defence spending
as a percentage of GDP in Pakistan was around 3.4 per cent in 2005 compared
with Indias 2.34 per cent,21 among the highest burdens of military spending
in the world. As Pakistan develops and its economy grows, the opportunity
cost (that is the foregone benefits in the development sector) of its defence
spending will rise dramatically. This is a huge challenge for the regime, as it
ponders its political future on the one hand and the nature of the army that
Pakistan needs to ensure its security on the other.
The issue facing Pakistan and its military today is one that faces many
other developing countries. Apart from crowding out other more useful
investments, the relatively large size of the defence sector and its gradual
expansion into other economic activities, as has been the case in Pakistan,
Turkey, and Indonesia, for example, spawns a host of ills associated with such
parastatal (government and semi-government owned) enterprises: feather
bedding or over-employment, heavy and often hidden subsidies, privileged
access to scarce resources, and the creation of a powerful and new vested
interest group in economic activities: the serving military and ex-servicemen.
Further, these activities lead to other spin-offs in the economic field, including



non-military industries, hospitals, real estate, banking, insurance, airlines, and

even consumer goods such a cereals and clothing, often in the guise of
benevolent schemes for ex-servicemen. As stated earlier, there is little financial
scrutiny or supervision of these enterprises or, more importantly, overall
defence spending. This distorts the allocation of scarce domestic resources
and retards economic development. A study at the University of London
established that higher rates of defence spending was associated with lower
savings rates in fifty developing countries and the proportion of GDP devoted
to investment was negatively associated with the ratio of defence spending to
Accompanying this economic domination of the political landscape, the
army has also strengthened its political status within the rubric of the states
system of assigning seniority to different representatives of government.


Successive civilian heads of government have allowed this imbalance between
the civil and the military to grow. When I asked former Prime Minister Nawaz
Sharif if he was familiar with the Warrant of Precedence, he shook his head
and asked what it was. I reminded him of the list that Pakistan inherited from
the British and that established the relative ranking of civil and military
officials for protocol purposes.23 Beyond simple protocol, this list symbolizes
the relative roles of officials from the civil and the military in the nations
polity and provided a map of their relationships. The Warrant of Precedence
issued by the Ministry of Interior from Karachi in February 1950 ranked the
top officials of the then dominion of Pakistan, with the governor general at
the head, followed by the prime minister, the governors of the provinces
(within their own areas of responsibility, i.e. provinces), foreign ambassadors,
the chief justice of the Supreme Court, the president of the parliament,
ministers of the dominion, then governors (outside their immediate domain),
then premiers of the provinces, and so on. Notably, the commander-in-chief
of the Pakistan Army came in at number 15, below, among others, the judges
of the federal court, the chief justices of the high courts of the provinces, and
deputy ministers of the dominion. The chief of staff of the Pakistan Army
came in at number 20 while lieutenant generals came in at number 21,
followed by general officers commanding divisions at number 22, both below
federal secretaries and the governor of the State Bank of Pakistan.241 reminded
Prime Minister Sharif that Bangladesh had reverted to this early Warrant of
Precedence. He then recalled that when he landed at Dhaka on the invitation
of Prime Minister Khaleda Zia, he was looking for the army chief in the
reception line and then [I] saw him, far down the line, after the other



officials!25 Recent events in Bangladesh appear to suggest that the civilian

ascendancy was short-lived, as the army re-asserted its guiding role in the
countrys polity.
Pakistan changed this warrant de facto when General Ayub Khan, the
C-in-C of the army, was made defence minister, and again when he took over
as CMLA and then also became president. By 1960, other changes had been
introduced, with rulers of some princely states that had joined Pakistan being
elevated to higher status. But the commander-in-chief was still maintained at
number 15. Corps commanders were elevated to number 20, in the company
of the attorney general and the armys chief of staff and the commanders-inchief of the navy and air force (who were considered lower than the army
chief).26 By 1970, the warrant had been amended a number of times to
accommodate the changing priorities of different offices. The attorney general
was moved up to number 5 (if he held the rank of a federal minister), while
the chiefs of army, navy, and air staff were bumped up to number 6, along with
the chairman of the joint chiefs of staff committee, but who would be
considered to rank above the chiefs of staff of the three armed services. Officers
of the rank of lieutenant general (including corps commanders) were promoted
further to number 16 and were now at par with federal secretaries.27
Today, the attorney general retains the same rank (number 5) but is joined
by the rector of the International Islamic University at that level (a sign of the
Islamic times!). The chairman JCSC, and chiefs of army, air, and naval staff
are now ranked at number 6, while lieutenant generals remain at par with
federal secretaries at number 16.28 That is the theory, but given that the
president and COAS are the same person, by virtue of the warrant, the COAS
becomes number 1. And corps commander can assert their rank in their
domains and move up to the head of the receiving line whenever the president
or other guests come to visit. While not important in itself, the Warrant of
Precedence is both an instrument of protocol and a means of ensuring that
relative rankings of the civil and military are maintained. None of the civilian
prime ministers in recent decades has attempted to change this order. Indeed,
all of them have elevated military officers to levels beyond those envisaged by
the founders of Pakistan and then complained publicly about the military
asserting itself in the polity of Pakistan. Will Pakistan follow Bangladeshs
example? That is a question that confronts the prime minister now and will
do so in the future as well.


A frequent complaint about the army in todays Pakistan stems from its
overwhelming power and ubiquity in all spheres of civil endeavour, and its



ability to operate outside the bounds of normal legal systems. As a result,

when its members choose to ignore the law or take it into their own hands,
the first instinct of the higher command is to keep the matter out of the
publics eye. Concomitant with this tendency has been the growing power
and involvement of the ISI agency and the Military Intelligence (MI) in
domestic political and civil issues as policy advisors and implementers rather
than providing policy-neutral intelligence for military purposes or conducting
counter intelligence against the external enemies of Pakistan. The ISI, a highly
effective counter intelligence entity, has often been called a rogue agency or
a state within a state. But it operates at the behest of the government, civil
and military, and because its role has been confused by its masters, who want
it not only to serve an intelligence function but also to implemente policy, it
takes the heat for some of its actions on their behalf. The civilian Intelligence
Bureau (IB), which used to be tasked with internal security matters is now
an appendage of the military agencies. Under the Musharraf regime, it was
headed by a retired brigadier, a friend of the COAS and president. Under the
previous civilian regime of Prime Minister Sharif, the IB was used for
political purposes and even then it was headed by a former military officer.
To make these agencies effective and to remove from them the opprobrium
associated with their extra-legal actions, they need to be subjected to public
scrutiny and controls, not only within the armys structure but also before
the parliament.
The army and the armed forces in general remain a key element in
Pakistans polity. They are well entrenched and powerful and have moved to
fill whatever power vacuum or gap that they see. While, unlike the Turkish
army, they do not have any constitutional role in the countrys polity, they
have crafted a role for themselves and equipped themselves to tackle whatever
problems they face, without an invitation from the government. This has
created an inherently unstable system.
An examination of the historical record of the Pakistan Army in this book
yields a number of major themes over time:
The Pakistan Army today reflects Pakistani society more than at any
time in its history. Increasingly it is going to be based on urban
recruitment, especially of its officer corps, and the pool of recruits will
come from bigger towns and cities in areas other than its traditional
recruitment ground in the Potohar plateau of northern Punjab.
Internally weak political parties, tied to individual personalities or
brought together by temporary and short-sighted common interests,
have turned to involve the army in political affairs, only to later lament
its active role and taking over of the reins of power.



The army has gradually acquired a corporate structure and identity that
appears to trump broader national interests. It tends to act autonomously
in foreign dealings, particularly with the Middle East and the United
States. It has penetrated the civilian sector and now controls large
segments of civil administration. And, it has a wide economic footprint
that goes well beyond the welfare needs of its ex-servicemen and
women. Increasingly, the central decision making on political issues
involves the corps commanders and the army chief. The newly instituted
National Security Council gives the army and the other armed services
a formal role in national policy-making.
The increasingly important role of the army has been given a boost by
the US relationship. The United States has at various times given its
strategic and often short-term foreign policy interests precedence over
sustaining democracy in Pakistan, by aligning with the army as a centre
of power. It has been ready to deal with autocrats and dictators at the
expense of fostering democracy. The powerful nexus between the US
Department of Defense and the Pakistan Army has been a key element
of this approach. Yet, whenever the crunch comes, the Pakistan Army
acts in its own or national interest rather than bending to the dictates
of its US partners.
The army has generally performed well in its primary task of defending
the country against external threats but it has failed to gauge the
political will of its own people, leading to the loss of half the country
in 1971 and to ill-thought out and autonomously executed military
adventures beyond its borders in 1948, 1965, 1971, and 1999. Its junior
officers and soldiers rank among the best in the world, but its senior
leadership has let down the lower echelons in each of its wars.
The Pakistan Armys history also shows how it protects its corporate
image and structure even against its own leadership when the leadership
appears to be threatening the respect and operation of the army as an
autonomous entity. It up-ended the Ayub Khan and Yahya Khan
dictatorships, when public discontent arose against the army. It also
failed to follow up on the investigation of the death of General Ziaul
Haq and was reluctant to investigate the suspicious death of General
Asif Nawaz. Interestingly, when a civilian prime minister removed
General Jehangir Karamat, the army took the change in its stride and
rallied behind its new leader.
Related to the preceding theme is the selection and composition of the
senior leadership of the Pakistan Army. It is a highly personalized
system of selection in which the army chief plays a dominant role, and
the longer a chief remains in power the more likely he is to promote



compliant clones. This deprives the senior military leadership of the

useful capacity of argument and debate in making decisions.
Finally, Pakistan remains a key and strategically important country in
a troubled region of the world, sitting as it does on the cusp of South
Asia, Central Asia, and the Gulf. It also has nuclear arms, whose control
and safeguarding is the key to the future stability of the region. For now
the army has maintained effective control over the nuclear weapons.
But that has not allayed concerns.
These are the broad themes that emerge from a historical analysis of the
Pakistan Army at key junctures in the nations history, and they lay the ground
for a re-examination of the armys role in Pakistans polity and suggestions for
change. The army remains a key player on the political scene and will not
easily relinquish its hold on power. Whatever new structure emerges over time
will have to take the armys nature and role into consideration and bring it
into the equation, while increasing the role of the civil sector. The armys
leadership needs to be a willing participant in this effort to effect a smooth
transition. Without such a shift, Pakistans search for nationhood and a stable
political system may remain an elusive quest.

1. Hamza Alvi, Pakistan and Islam: Ethnicity and Ideology, S ta te a n d Id e o lo g y in th e M id d le
E a s t a n d P a k is ta n , Fred Halliday and Hamza Alavi, eds., London and New York: Monthly
Review Press, 1988.
2. General Jehnagir Karamat, The role of the military and the future civil-military relations
in Pakistan. Talk at Brookings Institution, Washington DC, 19 June 2000.
3. Arshad Zaman, former chief economist, planning commission, National Security and
Development Strategy in Pakistan. Paper presented at the National Defence College, 26
September 1998.
4. General (retd.) Mirza Aslam Beg, The Powerbrokers of Democracy, T h e N a tio n , Lahore, 6
April 2007.
5. Kamal Azfar, Doctrine of Necessity, T he N a tio n , 2 April 2006.
6. Kamal Azfar, The Swing of the Pendulum, T h e N a tio n , 10 September 2006.
7. In an interview with the BBC on Saturday, 17 November 2007 he declared Have I done
anything constitutionally illegal? Yes, I did it on November 3, he said, referring to imposition
of emergency rule. But did I do it before? Not once. T he N ew s, Islamabad, 18 November
8. Mancur Olson, Dictatorship, Democracy and Development, A m e r ic a n P o litic a l S c ie n ce
R e v ie w , Vol. 87, No. 3, September 1993, pp. 567-576 and Mancur Olson, T h e L o g ic o f
C o lle c tiv e A c tio n (Cambridge: Harvard University Press, 1965).
9. Mahmood Monshipouri and Amjad Samuel, Development and Democracy in Pakistan:
Tenuous or Plausible Nexus? A s ia n S u r v e y , Vol. XXXV, No. 11, November 1995.
10. Craig Baxter, ed., D ia r ie s o f F ield M a r s h a l M o h a m m a d A y u b K h a n 1 9 6 6 - 1 9 7 2 (Karachi:
Oxford University Press, 2007). Entry for Sunday, 15 January 1967, p. 49.



11. The International Institute of Strategic Studies, N u c le a r

A.Q. K h a n
(London: IISS, 2007), pp. 109-

B la c k M a r k e ts : P a k is ta n ,

a n d th e R is e o f P r o life r a tio n N e tw o r k s A N e t A s e s s m e n t

12. Ayesha Siddiqa, M il ita r y In c.: In s id e P a k is ta n 's M il ita r y E c o n o m y (London: Pluto Press,
13. The Pakistan Army has a legion of brigadiers also who represent the one-star generals, but
who are not referred to as generals, unlike, say, in the old British Indian army or the United
States army.
14. Stephen Kinzer, C re s c e n t a n d S ta r: T u r k e y B e tw e e n T w o W o r ld s (New York: Straus, and
Giroux, 2001), pp. 164-65.
15. Interview with Ambassador John Monjo, former envoy to both Pakistan and Indonesia. See
also Harold Crouch, Patrimonialism and Military Rule in Indonesia, W o r ld P o litic s,
Princeton University Press, 1979, pp. 571-587.
16. Crouch, Patrimonialism.
17. Siddiqa, M il ita r y Inc.
18. Dr Parvez Hasan, State and Pakistan Economy: Where have we come from? Where do we
19. Ibid.
20. Mahmood-ul-Hasan Khan, Defence Expenditure and Macroeconomic Stabilization:
Causality Evidence from Pakistan, State Bank of Pakistan, Working Papers, No. 6, December
21. World Bank W o r ld D e v e lo p m e n t In d ic a to r s 2 0 0 6 .
2 2 . Saadat Deger and Ron Smith, Military expenditure and Growth in Less-Developed
Countries, T h e J o u r n a l o f C o n flic t R e s o lu tio n , 27 June 1983.
23. Interview (conducted by author) with Prime Minister Nawaz Sharif.
24. Provisional warrant of precedence. Notification. Ministry of the Interior (Home Division),
Karachi, 22 February 1950.
25. Sharif interview.
26. Warrant of precedence for Pakistan published in Ministry of Home and Kashmir affairs
(Home Affairs Division). Notification no. 21/2//61-Public, 7 March 1963 as amended from
time to time. Corrected up to 26 June 1968.
27. Notification. Government of Pakistan, Ministry of Interior, Islamabad, 6 July 1970. Signed
by AMS Ahmad.
28. Revised Warrant of Precedence. Government of Pakistan, Cabinet Secretariat, Cabinet
Division. No. 7-2-2003-Min. I. Islamabad, 31 October 2006.


is t o r y

o u n d

The Pakistan Army of today is rooted in the ancient history of the region that
now constitutes Pakistan, and is bound as much by the geography of the
region as by the forces that contributed to the culture and civilization of the
Indian subcontinent. The peoples of Pakistan represent the ebbs and flows of
tribal migrations into ancient India in the midst of countless invasions, mainly
from the north-west. Cradled in the security of the Himalayas in the north
and north-east, and separated from other lands by the Bay of Bengal and the
Arabian Sea on the south-east and the south-west respectively, India offered
only its western frontier to intruders. And many came, leaving behind a
culture and a congeries of tribes that, despite the passage of centuries, still
retain the memories of ancient warring tribes of Central Asia, the Middle
East, and even Central Europe.
The western marches of Pakistan are guarded by a range of mountains that
spin off from the Pamir Knot and head westward toward the Hindu Kush
range into the area now called Afghanistan and southward into the Sulaiman
range into Balochistan. Though seemingly impregnable, this wall of mountains
is broken by over a dozen major passes, some at high altitudes, others
through deep chasms in the body of dried rocks that characterize much of
this western frontier. Some geographers estimate as many as 23 passes. Yet,
two entrances have gained prominence in history and folklore: the Khyber
and Bolan passes, one feeding from the road that follows the Kabul River
gorge eastward to Jalalabad and then veers south-east into the valley of
Peshawar, and the other from the desert-like wastes of Kandahar into the
plateau that now contains the city of Quetta. Further to the south and west is
the almost perfect defence of the Makran desert adjoining the Iranian deserts
of Balochistan and Dasht-i-Lut.
The northern wall of mountains is backed up by a series of parallel valleys
with high and steep mountains which have made invasion for wayward
intruders a death-trap. Even Alexander of Macedon, who stumbled into what
was perhaps the worst invasion route into India, through the mountains of
what is now Bajaur, nearly lost his life fighting entrenched mountain tribes
of this region. It is not surprising, therefore, that invaders who had some
knowledge of the topography of the area used the Khyber Pass to enter India.
For most, the base camp was the area of Kabul, where the mountains of the
northern area of what is now Afghanistan debouched onto a plateau with
rivers and orchards that offered promises of the sweeter waters of the Punjab
and the riches of the Gangetic plains of India. The easterly flow of the Kabul
River had carved a gorge in the mountain shield that protected the Indian
frontier; this gorge became the path most frequently taken by invaders.
According to previously accepted histories and local folklore, the earliest
documented invaders of India came from Western and Central Asia. More
recent historians have challenged this interpretation of Indian history,


blaming the Aryan theory on Western prejudices, favouring instead the

possibility that all inhabitants of India came from elsewhere.1These were the
fair-skinned A ryans, who routed and pushed into the South of the
subcontinent the darker-skinned aborigines whom they called dasyus or
enemies and Dasas or slaves. Since the Aryans took pride in their fairer
colour, the Sanskrit words for colour varna came to mean race or caste and
Aryan poets who composed the Veda some 3000-4000 years ago celebrated
their gods who slayed the Dasyus and protected the Aryan colour. They
heaped scorn on the noseless or flat-nosed natives while praising their own
beautiful-nosed gods.2 These Indo-Germanic people, the Aryans, were said
to be the ancestors of the latter day Brahmin, Rajputs, and even the
Englishmen who much later ruled India.3
The Aryans flooded the plains of India, setting up kingdoms and fortresses,
and over time becoming absorbed into the culture of India. They came to
constitute the caste of Brahmin, the priestly class of rulers and the Rajputs
or sons of rulersin other words the warriorswhile relegating others to
more menial occupations. Their southward spread was celebrated in the epic
poems of the Mahabharata and the Ramayana. War was elevated by them to
a noble, almost religious experience.4

Alexander the Great, himself of Aryan stock, contemplated Asia after
subduing the Greek tribes. With some 32,000 infantry and 5,100 cavalry, he
set foot on Asian soil in 325 b c . He augmented his force with about 10,000
Greek soldiers already in Asia and turned to do battle with the Persian
emperor, Darius.5The Persian Army is said to have included mercenaries from
as far east as the Punjab, as the Greek Aryans met their Rajput counterparts
for the first time. The defeat and retreat of the Persians, followed by the death
of Darius, allowed the youthful Greek emperor to enrich his force with local
garrisons and head east. He stumbled into the Hindu Kush and took among
the worst routes into the subcontinent, through the steep mountain valleys
of the Hindu Kush. He fought his way through numerous mountain fortresses
across the Indus River to Taxila, where the local chief, Abisares (known as
Ambhi in Indian literature), submitted to him and sought his help in defeating
a major local rival, Porus, the king of the Pauravas in the land between the
Hydaspes and Acesines rivers (modern day Jhelum and Chenab).
Camping in the area of what is now Haranpur (close to my village Chakri
Rajgan) and perhaps crossing at the site of modern Jalalpur in Jhelum district,
Alexander took on his formidable local opponent in a highly mobile battle
that lasted most of the day, as Indian elephants and Greek cavalry sparred for


advantage, until the moment when Poruss elephant was struck in the eye and
fled, giving his forces what they perceived as the signal for retreat.6Alexander
took advantage of this and routed the fleeing army of Porus. When the Indian
raja was brought before him, Alexander asked, What do you wish that I
should do with you? Treat me as a King ought, replied Porus. Having
become used to the bargaining and self-seeking behaviour of defeated Persian
and other rulers of Asia, Alexander asked, But is there not something that
you would wish for yourself? Ask it. Everything, said Porus, is contained in
this one request. Overwhelmed by this dignity in a fellow warrior, Alexander
restored Poruss lands to him and sought safe passage to the East. Even today,
the region carries memories of that epic battle. Many locals still name their
sons Sikandar (the local variant of Alexander). I too recall my fathers uncle
sending us Greek coins and even a shield and a short sword once (which we
donated to the Taxila museum). These had been found in his fields during
ploughing, leading me to believe that our village area had once been the burial
ground for Alexanders army after the battle with Porus. The fact that this
story of Poruss exchange with Alexander is still repeated in Pakistan today is
testimony to the strength of tradition that grows deep in the area and its
The tribes that inhabit todays Pakistan and people its army are the
remnants of numerous movements across the north Indian landmass. Except
for the Pathans, who largely remained in the north-western reaches of the
land and the Baluch, who came from their Syrian and Persian homes to settle
in the Kirthar and Sulaiman ranges, most of the warrior tribes of the Punjab
and Sindh emerged from battles among the leading army chieftains of ancient
India, battles that led to the creation of diasporas, often westward from
their homes, in north and central India.


Pakistans army continues to rely on certain areas for its soldiers, a tradition
that goes back to pre-British India and became enshrined in the near-mythic
formula of the martial races. Punjabi Mussalmans (PMs) dominated
recruitment during the British period, and were mainly from these martial
races that inhabited the Potohar plateau and the Punjab plains. Pathan
recruitment began at a late stage under British rule, while Sindhi and Baluch
tribals were mostly outside the principal recruiting networks, and remain so
On the Potohar plateau, the Gakkhar tribedescended from Gakkhar
Shah, a general of Mohammed Ghori (although many Gakkhars seek other,
more glamorous origins in Arabia)dominated the area. The other major


tribal group, although in much smaller numbers, is the Rajput tribe, the
Janjuas, an offshoot of the Rathors and Chauhans of Rajputana. This tribe
travelled back from the hinterland, fought unsuccessfully against Mahmud of
Ghazni, and embraced Islam. In his Baburnama, Babur refers to them as
ruling several other tribes of the Salt Range and specifically mentions the
Janjuas, (my tribe), which has its headquarters, fort of Malot, in the Salt
Range.7 Later, the Janjuas sided with Sher Shah Suri against the Gakkhars.
Other Rajput tribes of the area also contributed to the armies of the Mughals
and the British Raj.
Also in the Salt Range, the Awans have contributed profusely to the ranks
of the army. While they claim descent from the Prophet Muhammads ( p b u h )
son-in-law, Ali, through Kutb Shah, a general of Mahmud of Ghazni, there
appears to be some evidence in favour of a Hindu origin of the tribe. Pandit
Harikrishan Kaul in his report of the 1911 census refers to the Sanskrit term
Awan as meaning defender or protector.8 There appears to be some evidence
that the tribe was converted to Islam by Kutb Shah, hence the practice of
calling themselves Kutb Shahis.
On the Punjab plains, the Jats, a pastoral people, have been the mainstay
of the armies of successive rulers of the area. While they are now seen as a
separate tribe, there appears to be some evidence that they share a common
root with the Rajputs. In fact, some Jat tribes do claim Rajput origins. Both
Muslim and Sikh Jats have been known as brave soldiers. Mahmud of Ghazni
fought them near the Chenab, and overcame them after great difficulty. The
Mughal emperor Babur mentions the Jats of the Salt Range in his memoirs as
having been subdued by the Awans, Janjuas, and other Rajput tribes of the
Another major military group are the Gujars, again linked to the same
roots as the Rajputs and Jats, but differentiated now mainly because of their
occupations. Wikele speaks about the Scythian tribe of Yuch-Chi that had
been established in Kabul, Kashmir, and northern Punjab at the time that the
Jatii or Getae (modern day Jats) moved into India. Around the third century
some of them moved southward and became separated from their northern
cousins by the inroads of the Getae from the Bolan.9 Later, the Gujars ruled
a major Indian empire from Kanauj. Today, the settlements of these Gujars
are still marked by names such as Gujrat, Gujar Khan (near Rawalpindi), and
Among the many other warrior tribes that populate the army of Pakistan
today are those that came back from the hinterland either during the reign
of Alauddin Khilji or most recently in the aftermath of the Partition of India
in 1947. The Kharrals, Tiwanas, Ghebas, and Chaddars are among the many
tribes of Rajputs that emigrated from Hindustan to the Punjab. The Manj,
Punwar, and Chauhan Rajputs figure prominently in this reverse migration.


A smaller number of Pathans who had settled in the bastis (settlements) of

Jullundur also turned westward when East Punjab became part of Hindu
India in 1947 and settled mainly in Pakistani Punjab. These included the
Burkis, formerly of Afghanistans Logar valley, and Kanikurram in
Many Pathan tribes from both the Punjab and the current NWFP also
became prominent in the military during various regimes. Among them, the
Niazis, Jaduns, Chagarzais, Akkazais, Tanaolis, Tareens, and Utmanzais are
notable. In the Pakistan Army and in the latter days of the British Indian
army, the Mahsuds and Khattaks also became well-known recruits. Meanwhile,
in Sindh and Balochistan, despite the more recent efforts at recruitment, the
fierce tribes retain their independent ways and still avoid military service in
any but their own tribal forces.
This tribal background provides a powerful glue of tradition for the
recruitment of manpower into the Pakistan Army. A volunteer force, the
Pakistan Army uses these tribes historical links to the military to ensure a
regular stream of recruits and to assure discipline among those that it brings
into its ranks. There is no room among the tradition-bound tribes for anyone
who fails to make the grade once he has enlisted, while the demonstration
effect of relatives and fellow tribals often is enough to turn many a recalcitrant
recruit into a pliable soldier.


But it was much more than sheer tribal spirit that brought the warrior tribes
of the area that is now Pakistan into a seemingly permanent marriage with
the army. Economics too played a part. The region that they inhabit is largely
hostile and unproductive. Rain-fed agriculture and subsistence pastoral
pursuits ensured that these tribes had to rely on forays into more productive
regions or loot from passing caravans heading from the west towards
mainland India. The Koh-i-Jud (named after Jodh, one of the two sons of the
Rajput leader Raja Mai, the first chieftain of my own Janjua tribe), now known
as the Salt Range, provided a safe haven for these brigands. The Potohar
plateau and the Salt Range produced little of value, except manpower.
By the time of the Mughals, the area that now comprises the western
reaches of the districts of Rawalpindi and Attock (called Campbellpur in the
latter part of British Indian history), up to the Indus River, was known
primarily as a breeding ground for cavalry horses.11 The only other economic
pursuit was the production of salt from mines near Khewra (Khoora in earlier
times), Makhiala, and Khurd. Between the Jhelum and Chenab rivers (i.e. the
Chaj Doab, or land between the two rivers), the principal products were


swords, daggers, and embroidered muslin. As one proceeded eastward and

the land became irrigated, agricultural products and related activities began
to appear.
The Mughals built upon the inherent qualities of these peoples and set up
a sophisticated recruiting and payment system to ensure a regular supply of
troops from recognized warrior tribes. They refined a system of honours,
using imperial mansabs or royal edicts for recruiting by rank, according to
the number of soldiers to be provided by a local chieftain. Mansabs were not
necessarily confined to the military, and were in use in the case of civil
appointments too. The mansab entitled the holder of the edict to petition the
state for funds or honours. This system came from Central Asia. The highest
rank held by anyone other than a member of the royal court was commander
of 7,000 men, though there have been instances of persons with higher
numbers under their command.12 In brief, the Mughals set up a system for
honouring local chieftains and for ensuring a steady supply of soldiers for
their regional campaigns. This helped firm up a relationship between local
rulers and the central authority, a relationship which became critical for the
maintenance of a vast empire in India, first under the Mughals and then under
their successors, the British. Moreover, it strengthened the creation of
mercenaries from among the warrior tribes, who were available for service in
distant areas.13 The nucleus of the future volunteer army of Pakistan was
being formed in these early days.


The next major rulers of India, the British, built on the Mughal traditions and
systems. As long as we rule India, we are the greatest power in the world. If
we lose it, we shall drop straight away to a third-rate power. With these
words, Viceroy Lord Curzon in 1901 outlined the relationship beween India
and Great Britain. The decline of the Mughal empire had led to the formation
of numerous regional nodes of power, leading to conflicts between competing
local interests. The rise of autonomous rule in distant fiefdoms produced a
highly dynamic economic and political situation. Freed of central control,
these kingdoms embarked on vigorous economic and political expansion. The
arrival of European traders and their accompanying forces added a potent
new ingredient to this cauldron. The Europeans brought with them their own
feuds. The war of Austrian succession, for example, drew the French and
English East India companies into conflict for control of trading privileges in
the coastal areas of southern India. In this process, they drew in local
surrogates and partners. According to noted British historian, C.A. Bayly, The
British had been drawn into the politics of coastal India by lust for profit and


their representatives benefited also from revenues from markets as well as rich
political perquisites.
The British began by acquiring the prized possession of Bengal, their
military commander, Robert Clive having successfully installed Mir Jafar as
his puppet ruler in August 1757, with its 4 million worth of revenues and
booty. This gave the British a powerful foothold on the Indian subcontinent
in both political and economic terms, allowing them to penetrate further
inland and to destabilize petty potentates who attempted to withstand their
inroads. The East India Company controlled the valuable saltpetre, salt,
indigo, and betel nut monopolies.14 This not only allowed the company to
profit immensely but also made its officers extremely wealthy and willing to
use military force to penetrate and eventually control the ailing Mughal
empire. This was exemplified by the views of the brothers Richard and Arthur
Wellesley in favour of the British right to conquer India.15 They favoured the
extension of British protection over native states while maintaining a
semblance of civility with the Mughal emperor. At the same time, the
company began a process of military recruitment and alliances that would
eventually give it the wherewithal to take on all independent native rulers.
It began recruiting from 1765 in eastern Awadh and the area around
Benares, home of the famed poorbias or easterners who had staffed the
armies of the Muslim rulers since the fifteenth century.16These Bumihar and
Rajput soldiers found it increasingly difficult to get meaningful employment
in the armies of the fading Mughal empire, becoming good targets for British
recruiters. By 1857, this area provided some 80 per cent of the troops of
Bengal, providing links between the British rulers and rural society. This army
also became the backbone of operations against native rulers of southern
India and in operations in Ceylon, Java, and the Red Sea area. These soldiers
were paid well (Rs 80 per annum), and regularly. Supported also by a strong
navy and armed with modern muskets, the British Army gained an advantage
over their native rivals. An exasperated Haider Ali of Mysore is reported to
have said of the British: I can defeat them on land, but I cannot swallow the
The fluid movement of men and materials around Indian shores, coupled
with efficient siege methods and a well-trained cavalry, gave the British
additional advantages over increasingly divided opponents. Local chieftains
drew the British into their regional quarrels, allowing the East India Company
to negotiate important economic and sometimes military benefits in return.
This subsequently led the company into direct conflict with other local rivals
for land revenue and commerce. Gradually, the fiscal and the military aspects
of the companys operations became inextricably intertwined. Out of this
emerged a system of local alliances and the creation of a network of surrogates
upon whom the company built its superstructure of power.


The ultimate aim of the British was the economic conquest of India. This
was slowly but surely accomplished, often with the use of local soldiery.
Revenues from India were used to cover the companys deficits in London
and to continue to provide dividends to shareholders there and, of course,
funded the large and expensive army that helped further British aims in
western India and even overseas in the Middle East.
The role of the army within the hierarchy of government grew immensely
during this period. Indeed it became the virtual engine of growth of British
rule in India. The commander-in-chief in India ranked second only to the
governor general to whom he reported, unlike his other military counterparts
at home who came under the commander-in-chief of the British Army in
London. His pay, at Rs 100,000, made the Indian commander-in-chief the
highest paid soldier in the British empire.18 His titular control extended over
the armies of Madras and Bengal, though direct control was confined more
or less to the Bengal Army. The later addition of the Punjab Irregular Field
Force (the legendary Piffers) came under the lieutenant governor of the
Punjab. The commander-in-chief did not control the armies of the princely
states either.
By 1828, British rule held most of India under its sway, except the Punjab
and the North West Frontier region. British machinations following the two
wars against the Sikhs and the death of Ranjit Singh gave them control over
a well-disciplined force of Muslims and Sikhs, mainly from the Jullundur area
and the Rechna Doab (the tract between the Ravi and Chenab rivers). After
the end of the Second Sikh War in 1848-9, the western frontier was extended
to the mountainous borderlands at the edge of Afghanistan, further widening
the potential recruitment area.
Meanwhile festering grievances within the lower ranks of the army and
dissatisfaction with the British monopoly over the politics and economy of
India bred a violent reaction.

The causes of the great Indian mutiny of 1857, as it came to be called by
British historians, were many. The final spark came from within the soldiery
at Meerut, when the eighty-five sowars, or horse-soldiers, of the 3rd Light
Cavalry refused to use a new cartridge that was alleged to have been greased
with the fat of cattle and pigs. The new cartridge was designed for the LeeEnfield rifles that replaced the smooth-bored muskets used by the army till
then. Being smaller and tighter than the rounds used in the earlier muskets,
the new cartridge had to be greased to allow it to be plunged easily into the
barrel. Colonel Carmichael Smyth of the 3rd Light Infantry tried to explain


to his troops that they did not need to bite the covering off the cartridge.
Instead they could tear it with their fingers. He showed this method to his
havildar major (a non-commissioned officer) and an orderly. That night the
havildar majors tent was burned down and the orderly is said to have fired
his carbine twice to protest being used for this demonstration. When the
cartridges were issued, only four men accepted them whereas eighty-five did
not. Smyth sought direction from General Hewitt at army headquarters in
Meerut. A court martial was ordered. All eighty-five pleaded not guilty and
then interrupted the testimony of the acting Adjutant Melville Clark with
shouts of, Its a lie!19 The proceedings ended quickly with the passing of a
guilty verdict that was confirmed by the British army commander, General
Anson, in Simla by cable.
Indian soldiers by that time had also accumulated various other complaints
against their British superiors. The case of sepoy Mangal Pandey had caused
much concern earlier in 1857. Pandey had rushed out onto the parade ground
of the 34th Regiment on 29 March, shouting for his colleagues to rise against
the British for the sake of their religionthe cause, greased cartridges. He
shot and wounded the British sergeant major, then fired at the adjutants
horse. Later in the day, a charge by Brigadier General Hearsey led Pandey to
fire his weapon at himself. Pandey failed in his suicide bid and was captured,
tried, and hung. Thereafter, all native soldiers who rose against authority were
known as Pandies. Officers were seen as overbearing and distant. Some
officers even tried to convert their native soldiers to Christianity; (the colonel
of the 34th Bengal Native Infantry freely admitted to this).20 Many soldiers
felt that the company had broken its promises to them. Instead of being sent
home on pensions, many were retained to work in the military cantonments.
Moreover, special pay or batta for service outside British territory was
stopped once those areas were brought under British control.
British prejudice against the native was seen as excessive by the soldiery.
The Meerut mutineers were paraded publicly before a hollow square of
English and Indian troops on Saturday, 9 May 1857. The British troopsthe
6th Dragoon Guards and the Queens 60th Riflesfaced each other across the
square bearing loaded weapons. The third side of the hollow square contained
the Indian troops of the 3rd Light Cavalry without their horses, and the 11th
and 20th Native Infantry, all carrying weapons without ammunition. The
Bengal Artillery had two batteries at the ready under the command of
Brigadier Archdale Wilson, just in case things got out of hand. The sentences
were read out: older soldiers were sentenced to life or sent to Kala Pani, the
dreaded Black Water prison of the Andaman Islands. Younger men received
10-20 years jail sentences. The men were fettered on the spot. Remember us!
they shouted to General Hewitt as he turned away. They also cursed Colonel
Smyth profusely. Discontent simmered in the barracks that night and the next



day. Even the bazaar prostitutes are said to have taunted their Indian clients
with news that the British soldiers would attack them. On Sunday, while the
British rested after church services, the soldiers attacked them with a view to
freeing their jailed comrades.21
The fire of the mutiny spread far and fast, mainly because of the 4,044 miles
of telegraph cable that had been strung up in India. In the Punjab, the chief
commissioner, Sir John Lawrence, based in Lahore, was away in Rawalpindi.
His deputy Robert Montgomery asked the local brigadier commanding the
four native regiments near Lahore to disarm them. This was done under the
shadow of twelve cannons in British hands that were pointed at the Indian
troops and ordered to be loaded for firing. The Punjab was thus saved. Some
soldiers, the Sikhs and the Gurkhas among the most prominent, remained
loyal. Indeed, the Punjab provided most of the troops that helped break the
siege of Delhi and with it the back of the uprising against British rule. In the
process, the British learned to turn their attention to the west to solidify the
recruitment of the bulk of their soldiery.


The 1857 uprising led the British to rethink their approach to the army of the
Raj and to the recruitment of soldiers, shifting away from the south and
eastern provinces towards the Punjab and the north-west. Increasingly, the
Punjab became the sword arm of the Empire, with the barani (rain-fed
agricultural) districts of Campbellpur (Attock), Rawalpindi, and Jhelum
taking on importance as being the most prolific providers of soldiers for the
army of the Raj. Apart from the Muslim soldiery of the Punjab, Sikhs, who
had been a major component of the forces that helped quell the Great Mutiny
(as the British called the uprising of 1857), acquired prominence in the British
Indian forces of the time.
The first efforts in this direction involved setting up regimental recruiting
centres in the Punjab. But by 1892, a new recruitment process emerged, based
on a class system, with most regiments recruiting soldiers of the same ethnic
class or religious caste. Some regiments also divided the component
companies on the basis of class or ethnic background, leading to the creation
of recruitment categories such as Punjabi Mussalmans (or Muslims), Pathans,
and Sikhs.22 The British officers relied heavily on self-governance by these
caste or ethnic-based regiments and companies, using the viceroys
commissioned officers (VCOs) to act as intermediaries as well as potential
recruiters of soldiers from their own groups or regions.
The emphasis on the Punjab is reflected in the rapid growth of Punjabi
regiments in the Indian Army, rising from 28 in 1892 to some 57 in 1914, at



the outset of the Great War. At the same time, recruitment efforts in other
regions and from other groups (except the Gurkhas), began to slow down,
with the Bombay and Madras presidencies going down from 30 to 18
regiments and 40 to 11 respectively in the same period.23 Meanwhile within
the orbit of the new recruitment pattern, a discernible shift occurred toward
favouring certain tribes or classes that were perceived to be intrinsically


The biggest proponent of the idea of the martial races was the celebrated
Lord Roberts of Kandahar, eventually the commander-in-chief of the
British Indian Army (1885-93), who spent some forty years in the military
service of the Raj.24 By 1885 he had come to the conclusion that, The time
had arrived for us to prove to the people of India that we had faith in their
loyalty and in their recognition of the fact that their concern in the defence
of the empire-was at least as great as ours, and that we looked to them to take
their part in strengthening our rule and in keeping out all intruders.25 He
went on to say that, From the time I became Commander-in-Chief in Madras
until I left India the question of how to render the army in that country as
perfect a fighting machine as it was possible to make it, was the one that
caused me the most anxious thought, and to its solution....the first step to be
taken towards this end was, it seemed to me, to substitute men of the more
warlike and hardy races for the Hindustani sepoys of Bengal, the Tamils and
Telegus of Madras, and the so-called Mahrattas of Bombay. Roberts found no
comparison between the Gurkhas of Nepal or the warlike races of Northern
India and the effeminate peoples of the south.26
Roberts was not alone in his thinking along these lines. Indeed, the current
recruitment patterns of the Pakistan Army reflect many of these ideas,
although the reason for the continuation of the recruitment patterns is not
solely based on the martial races theory. Geography and economy play a key
role in supporting recruitment patterns. The tribes of the North West Frontier
and the Punjab sat astride the major invasion routes into India. As such, these
tribes traditionally relied heavily on their military prowess to eke out a living
in a largely arid and rough terrain. Moreover, as the British Raj solidified its
hold on India, there was a distinct lack of industrialization and economic
development in these regions from where the majority of the soldiery was
recruited. Indeed, the first industrial plant in the Jhelum district was not set
up until after partition, when the Prime Glass Factory and then the Fauji (i.e.,
Military) Textile Mill, after much debate on their negative effects on military
recruitment, were set up to provide employment for retired soldiers. The



British feared that local employment opportunities would draw potential

recruits away from the army of the Raj. The recruitment areas of northern
India were also likely to have a low literacy rate, making their population unfit
for pursuits other than the military. In 1902, for example, according to the
1901 census of India, the literacy rate for the Punjab (including the NWFP)
was only 64 per 1,000 persons less than one-half that of Madras.27
Even in the Punjab, the recruitment centred on the rural areas and away
from the less hardy townsfolk. Retired General Imranullah Khan28 of the
Pakistan Army recalls that his father spoke of how the British recruiters would
come to his area (in the NWFP) and ask all potential recruits to hold out their
hands. The recruiting officer would then pass his palms over the extended
palms of these men and reject anyone whose hands were soft, indicating an
absence of manual labour. Extensive writings in the district gazetteers and
specialized handbooks such as Colonel Wikeles Punjabi Mussalmans defined
the characteristics of the tribes and clans of the Punjab, even stereotyping
them into particular types of soldiers. My own Rajput tribesmen, the Janjuas,
were seen by Wikele as being Fine soldiers, most suitable for cavalry, as they
are of light build.29
The recruitment process involved not only the roving recruitment parties
from the various regimental centres that were established in the target
districts, but also involved serving soldiers who were encouraged to bring
their relatives into the fold. A list of umeedvars, or contenders/applicants, was
kept for each regiment and was added to by serving or retired soldiers so that
recruiting officers would know how many were in the pipeline and would then
give preference to relatives of the soldiers or ex-servicemen who had placed
the applicants on the list of potential recruits. A common Punjabi prayer for
women was May you have seven sons since the Raj provided special stipends
to families with a large number of male children. Every now and then, senior
British officers would tour the catchment area of potential recruits, visiting
villages that had substantial numbers of ex-servicemen and honouring them
publicly. Often, as was the case of Field Marshal Sir Claude Auchinleck, the
visiting officer would be briefed about the names and relatives of the exservicemen whom he might meet in a village. He would then address them
by name in Hindustani (or Urdu) and ask about the health of a senior retired
relative. This created the impression that the British officer knew the names
by heart and was highly regarded by the locals. The British avoided
recruitment from the cities and towns and also categorized tribes so tightly
that recruitment officers were trained to ask trick questions to catch young
men who tried to pass themselves off as belonging to the more favoured war
like tribes.30
At the same time, the members of many tribes that were classified as
martial continued to enlist in the British Indian Army, even when economic



conditions were favourable to them. The Tiwanas of Shahpur district, though

owners of large tracts of irrigated land, had over half of their 1,500 strong
male population enlisted in the army.31 Cognizant of the need to provide good
benefits to the fresh recruits, the army paid them well and provided services
to both serving and retired soldiers, making them more prosperous than their
non-military peers. Remittances from soldiers provided substantial benefits
to their home regions. Soldiers and pensioners from the three major recruiting
districts in the Punjab, Jhelum, Attock, and Rawalpindi received some
fourteen million rupees from the government of India in 1939. War-time
services brought extra pay and bonuses, as the reality of war, especially the
distant and costly conflict in Europe in 1914, caused recruitment to lag.

There were other reasons for the lag in recruitment as well. While many in
the rural areas appreciated the developments that the British had brought to
their regions in the form of roads and railways, the deployment of Punjabi
soldiers to distant parts of India or even to other continents across seven seas
brought its own form of protest. This was reflected, among others, in local
songs. The shift in tune from praise for the firangi (foreigner), as present in
the following verse:
P u tt jeen ve firangiya tere
P ind vich rail aa gayee

(O Englishman! May your progeny live long!

Now that rail has come to my village)
Sohna raj Angrezi
P ind p in d d a k iya jire y

(The English rule is good

Every village now has a postman)

to a lament against enlistment and overseas service that took men and
specially married men far, far away:
Rana wale ja n g j i t de
K itthe likhiya firangiya, das ve

(The soldiers with wives win wars?

Where is it written, O Firangi, tell me!)



And, even that earlier welcome train bore the brunt of the local complaints:
You separated my husband and I
M a y you break dow n!32

The naivete and resentment of the folk songs captures the reality that the
British introduced mass transit, and the railroad especially, as a means of
building and expanding their forces, whether in the arid wastes of the North
West Frontier or in Sindh. Yet, mobility and the introduction of education
raised expectations and led to increased ambitiousness among the rural gentry
which occupied a high social status but a relatively low economic status in its
home regions. Young men aspired to reach the higher ranks of the military,
studying by lamplight and walking miles to go to high schools that prepared
them to enter the world of the British.

British colonial policies were clearly tilted toward the military, providing
service awards, pensions, and land grants to soldiers from the Punjab. In
doing this, the British built on the age-old policies of the Sikhs and the
Mughals. With the gradual introduction of canals into the Punjab, lands
which were once arid and fallow came under the plough and were distributed
to servicemen starting in 1865. Sizeable portions of land in the newly
colonized areas of the Jech or Chaj doab, (the tract between the Jhelum and
Chenab rivers,) and the land between the Sutlej and Beas rivers to the south
and east, were allocated to soldiers from the barani areas of Punjab.
As a result of this policy, agricultural land in these once barren areas rose
from some 3 million to 14 million acres. This not only allowed the state to
exercise greater control over what were hitherto wastelands, but also gave it
the power to provide largesse to favoured segments of the population,
furthering these peoples dependence on the state.33The Jhelum colonies were
heavily tilted toward the military by virtue of a new policy that favoured
allocation of lands to military personnel who would breed horses and mules
for the army. Despite opposition from civil officials, who contended that
soldiers from the Potohar already raised horses, the army proceeded with the
scheme. This scheme survived all the way into the twentieth century, well after
the army had no more need for horses or for mules! The minimum size of
these land grants of 2 squares (55.5 acres) gave the soldier class a foot up the
socio-economic ladder, making it more beholden to the state. Land or jagir
grants often accompanied civil or military awards to local officers. In the
1880s, they were of the order of 500 acres each. After 1890, the size of the



grants in the canal colonies was reduced. The selection of the grantees was
done by the military not civil authorities and was aimed at soldiers and
officers from the Punjab who served the British Indian army. Even natives
who chose to serve in distant parts of the empire, such as Hong Kong, were
excluded.34 The aim was to provide incentives to the tribes that provided the
most recruits for the army in India.

Between 1914 and 1918, the size of the British Indian Army nearly quadrupled
to over half a million men, more than 136,000 of whom were Punjabi
Mussalmans. The demand was fuelled by the fighting in Europe and
Mesopotamia. Immediately after the war, the size of the army was drastically
reduced. A new trend of thought was emerging as the British realized that
they could not hope to run such a large force with the relatively small number
of officers they had brought over from England. A lively debate had been
brewing for decades about the need to Indianize the army of the Raj. As early
as 1836, Colonel John Biggs of the Madras Army suggested that Indians be
given higher command in the British Indian Army and soon afterwards Henry
Lawrence had suggested the introduction of a native officer class.35
Yet, there was an entrenched opposition to these ideas among the British.
Their general reaction centred on the education and ability of the Indians
compared with the British officers. Among the leading critics o fIndianization
was General Wilcocks, who commanded the Indian forces in Europe during
the First World War. He considered the Indian innately inferior to the British,
with the latter being able to command and the former only able to follow.36
There were views also along the lines of one English generals comments, in
which he maintained that native officers wives would speak only Hindustani
and that this would bring the native language into the guarded confines of
the officers mess!37
The general view against giving the Indians greater responsibility was
reflected in the comment by Lord Curzon, the viceroy, that only 6,500
European and 22,000 Indian civil servants held sway over 230 million Indian
subjects. Despite this economic divide between himself and the local rajas,
Curzon remained what leading British historian Niall Ferguson terms a toryentalist,38 someone who broke with the previous generation of British
Orientalists to re-create the imperial grandeur of the British. He only
consorted with the local rajas and aristocratic landowners whom he regarded
as best suited to be surrogates of the British rulers.



The British Indian cantonment or military camps were self-contained units
with everything that the army needed: shops, housing, barracks, and even
brothels.39 Ancillary bazaars sprung up in these areas, such as the celebrated
Lalkurti (or Red Shirt, the colour of the British Tommies uniforms) of
Rawalpindi where the northern command headquarters was located, or the
R.A. (Royal Artillery) Bazaar and Athaaees (28th) Bazaar of Lahore. The gap
between the cantonment and the city, where the civilians lived, was huge and
almost insurmountable. This divide continued well into the first couple of
decades of independent Pakistan, leading not only to separate economic and
social systems for these entities, but also to a different worldview and indeed
to a different view on national issues. Even today, the cantonment functions
as an autonomous economy within the cities and towns of modern
In 1917, the British decided that the following year, Indian officer cadets
would be inducted into the Royal Military Academy at Sandhurst in England,
starting a trend which, with some breaks, continued well into the first few
decades of both independent India and Pakistan.40 Ten places were to be set
aside for Indians who would be eligible for the kings commission (KC), with
recruitment confined to members of the martial races and families that had
provided valuable services to the British during the First World War. Further,
some non-commissioned officers and graduates of cadet colleges would be
granted KCs directly. Notable among the early Sandhurst-trained KCOs was
Iskander Mirza, the first president of Pakistan.
As expected, the early appointments of this kind did not yield perfect
results, further strengthening the views of opponents of Indianization. But
the trend could not be reversed, fuelled also by the growing Indian dissent
with British rule in general and the desire that the British should quit India.
The presence of a British caste system did not make things easier. British
officers rarely socialized with their native counterparts and natives were not
allowed membership in many local clubs that admitted only British officers.41
Despite these constraints, Indians competed actively for the select positions
that were being made available to them in the British Indian Army in search
of a higher station in life, or in some cases in search of a return to the
favoured status of old military families. To better prepare them for service in
the army, the Prince of Wales Royal Indian Military College was set up in
Dehra Dun in March 1922 to act as a feeder school for Sandhurst and a career
in the military. Ten years later, the Indian Military Academy (IMA) was set
up in Dehra Dun to prepare some sixty officers for the Indian Army.
Native officers, who gradually replaced the VCOs, were deputed to serve
for the first year with a British regiment with a view to teaching the natives



the skills of troop management as well as social etiquette. Some of them

acquired the pronounced Koi Hai accents and mannerisms of their British
colleagues and superiors, which persisted well into the years after
independence!42 Others found it hard to adjust but hunkered down and
managed to survive this ordeal. By then, military commissions had become
much sought after because of the prestige associated with them and places
had to be reserved for sons of military families. A new breed of officer had
begun to appear: the urban middle and upper class officer. Yet, the total
number of Indian officers remained rather small, growing from nine holding
the KC in 1919 to a total of only 400 KCOs and Indian commissioned officers
at the start of the Second World War, few of whom attained field rank in an
officer corps of some 3,000.43
What made matters difficult in the relationship between the rulers and the
ruled was the fact that there was almost no private social intercourse between
the British and the Indian officers whom they commanded, except in very
formal contexts. Indeed, the British Army officer rarely consorted even with
British civil officers, except the favoured members of the Indian Civil Service
(ICS). No VCO or even Indian KCO or his family was ever expected to be
invited to a British officers home. As Byron Falwell notes in his magisterial
Armies of the Raj: It has been said, with some truth, that the British in India
knew only servants and maharajahs.44 In the numerous autobiographical
books by British officers in India, there is rarely a mention of native
counterparts or friends. Even as late as the period of the Second World War,
an American observer, Edmond Taylor, who served with the OSS (Office of
Strategic Services, the CIAs precursor), noted that ...the British in India did
not have any significant native contacts. Most Britishers had none, except
bearers. They worked with Indians as colleaguesusually very humble
colleaguesin their offices and their regiments, but such contacts are not
emotionally fruitful contacts, except some of the military ones... .Mask meets
mask instead of man meeting man.45


The Second World War prompted the return of the VCOs46 and the setting
up of officer training schools that allowed a larger number of young men to
enlist in the officer corps as emergency commissioned officers. By 1945, the
number of Indian officers had grown to 8,300, while the number of British
officers had risen from the 1939 base of 3,000 to 34,500.47 The IMA course
was shortened to push through the number of officers available for war duty.
Despite the rising political opposition to British rule in India, the British
Indian Army of some 2.5 million volunteers continued to play an important



role in the war effort, accounting for some 80 per cent of the forces in the
South East Asian theatre of operations. Some 24,338 Indians were killed,
64,354 wounded, 11,754 missing, and 79,489 were taken prisoner48 during the
war, with most of the casualties occurring in South East Asia where a large
Indian contingent was among the force that surrendered to the Japanese in
Singapore and Malaya.
Politics was a taboo subject within the confines of the army mess, the other
taboos being women and shop talk. Yet, the rising freedom movement in
India, with its powerful proponents in both the Hindu and the Muslim camps
(such as Gandhi, Nehru, and Jinnah, among others), had some effect on the
more politically aware Indian officers.
The surrender of British forces at Singapore led to the formation of the
first Indian National Army (INA) under Japanese aegis. Led by Mohan Singh,
this was succeeded by the INA of Subhas Chandra Bose, a charismatic Bengali
intellectual, who rallied a coalition of Muslim, Sikh, and Hindu officers from
among the surrendered forces in Singapore into a force that fought against
the British army in Burma. A large number of the leaders of the INA came
from the 1st Battalion of the 14th Punjab Regiment (later 5 Punjab Battalion
of the Punjab Regiment in Pakistan), home of Mohammad Ayub Khan, later
president of Pakistan. (He was not serving with the regiment when it was
captured.) Among them were Captain Shahnawaz Khan and Mohammed
Zaman Kiani, both from the Potohar area of the Punjab.49 Kiani describes how
he had resisted joining the INA initially. He recalls in an unpublished
manuscript of his book on the INA that when they first saw the INA of Mohan
Singh at Ferrers Park they were wearing arm bands with F written on them,
which we took to meaning Fifth Columnist... .The curious part was that they
seemed proud flaunting these arm bands. It was only later that we learnt that
it was an abbreviation of Fujiwara Kikan the organization headed by
Fujiwara.50 (Fujiwara was the Japanese officer who was deputed by their
captors to recruit the Indian prisoners for the INA.) The British officers were
separated from the Indians and they took with them all the tinned food and
petty cash from the messes, leaving the Indians at the mercy of the Japanese.
The Indians were further outraged when the POWs were assembled at Ferrers
Park and a Lt. Col. Hunt addressed them, telling them that they were being
handed over to the Japanese whom they ought to obey in the future, as they
had earlier obeyed the British.51
Much has been written about the motivation of the Indian officers that
joined the INA. Major General Syed Shahid Hamid, a highly patriotic Muslim
officer from Lucknow in northern India who opted for Pakistan in 1947, in
his memoir of partition Disastrous Twilight,52 calls the INA soldiers traitors,
a sentiment echoed by many others. However, and understandably, the INA
soldiers and officers thought of themselves as patriots, attempting to rid their



homeland of foreign rule and not beholden to their Japanese sponsors. The
British put three of the INA officers on trial, including the Muslim General
Shahnawaz, a Janjua Rajput from Rawalpindi district. This created a huge stir
among the politicos, and specially the Indian National Congress that deputed
its leading lights to form a committee of lawyers to defend these heroes.
Among the lawyers was Jawaharlal Nehru.
Eventually, these officers were pardoned by the government of India and
General Shanawaz Khan opted for India, becoming a junior minister in the
Nehru government.53 General Kiani, who was Chief of Staff (COS) of the INA
and had opted to return to his native Pakistan, thought that the reasons why
former INA officers were not re-inducted into the Pakistan Army were many.54
For one, some of these ex-INA officers would have superseded the serving
officers, being senior to them in rank and often with greater military
command and battle experience. Professional jealousies also played a part. As
a result, most of the former INA officers were sidelined into civilian jobs.
Kiani and Habib-ur-Rehman55both served as political agents in remote Gilgit
in the Northern Areas. Kiani, despite having been promised by Ayub that he
might be re-inducted into service, was never called back into uniform, a fact
that he lamented in his memoirs. The INA officers suffered a similar fate in
Overall, the Muslim officers who attained senior ranks in the fledgling
army of independent Pakistan, played little or no part in the political thinking
of the freedom movement. They had little contact with or inclination towards
politics, and they stayed away from the Muslim League. A few officers who
tried to raise political issues with the leader of the Muslim League, Mohammad
Ali Jinnah, found themselves rebuffed by him with the direction that they
concentrate on their profession. Despite this, a group of Muslim Indian Army
officers prepared a detailed brief for Mr Jinnah on the division of the Indian
Army.56 Meanwhile, some of the educated young Muslim men of northern
India who would have a political role as military leaders in independent
Pakistan decades later (such as Mirza Aslam Beg, later COAS 1988-91, of
Azamgarh in the United Provinces), were growing up politically aware and
involved in the student freedom movement. The military men who would
later take the helm of political affairs in Pakistan, including Ayub Khan and
Yahya Khan, apparently had little love for politics and even less love for
politicians, factors that coloured their actions later in life.

The abrupt partition of British India into two entities took place under the
aegis of the last viceroy of India, Lord Mountbatten. Bharat or India (as its



constitution proclaims) took the old name for the subcontinent, while
Pakistan, divided into two wings more than a thousand miles apart, took as
its name both an acronym and a Farsi word meaning Land of the Pure.57
Partition brought along with it not only the need for demarcation of
boundaries, but also for the transfer of assets, including military formations
and material.
The run-up to partition included heated debates within the corridors of
power in New Delhi. Field Marshal Sir Claude Auchinleck, the commanderin-chief of the British Indian Army who had a deep association with his
institution, initially favoured a joint army command for the two dominions
though he recognized the impracticality of this idea and ended up suggesting
a division of the army into two parts. He had early in his career served as the
commanding officer of the 1st Battalion of the 1st Punjab Regiment (First
First) and developed a deep emotional attachment to the British Indian
Army.58 After his wife left him for the British air force chief in India, many
felt that he was wedded to the Indian Army. In a paper that he presented to
the viceroy, he outlined the reasons for the division and its formula, with
Pakistans entitlement to be either on the present Muslim and non-Muslim
ratio in the armed forces (30-70 per cent)or in proportion to the total
population of Pakistan areas as compared to Hindustan. The latter alternative
is probably fairer.59 His strategic analysis of the defence needs and issues
facing Pakistan recognized the need for a huge force in the western marches,
but, as his deputy chief of general staff was to note on a separate paper on the
military implications of Pakistan: The main enemy of Pakistan will be
Hindustan [India], but we think that a concerted attack on Pakistan,
sponsored by a Hindustan government is unlikely.60
Against this backdrop of debate within the higher command of the British
Indian Army, Mountbatten proceeded apace with the plans for partition of
British India and its army. By July 1947, the defence department was divided
into Indian and Pakistani sections and further subdivided under three
categories: personnel, moveable stores and equipment, and installations. As
mentioned earlier, Muslims accounted for some 30 per cent of the army, with
Hindus and Sikhs comprising most of the remaining force. After the war and
demobilization of the 2.5 million strong British Indian Army, the total number
of active soldiers numbered only 400,000, of which some 140,000 were
earmarked for Pakistan. The infantry had nearly 7 Muslim regiments out of
23 (excluding the Gurkhas).61 Under the rules agreed to by the Joint Defence
Council for the partition of the army a Muslim soldier domiciled in Pakistan
and a non-Muslim domiciled in the rest of India had no option but to serve
his respective dominion, or be discharged. But a Muslim from India or a
non-Muslim from Pakistan could elect which dominion he would serve after
filling out a questionnaire, with a subsequent entitlement to reoption.62



Sir Rob Lockhart was named the first commander-in chief of the army of
the dominion of India, with General Sir Frank Messervy as the first
commander-in-chief of the Pakistan Army. Messervy had earlier commanded
the 7th Division (Golden Arrow) in battle. Auchinleck remained as the
supreme commander with the remit to prepare for the gradual withdrawal of
British forces in the six months after independence.


The division of the army took place amidst much emotional outburst, with
regiments being split and trading components. Hindu or Sikh squadrons of
cavalry regiments, for example, were sent to new regiments in India while
Muslim counterparts were moved to Pakistani regiments. The first native
commander-in-chief to-be of the Indian Army, General Cariappa, had had
serious misgivings about the British departure and its aftermath and about
dividing the Indian Army. He was quoted by Lord Ismay in a letter to
Mountbatten as having put forward the amazing suggestion that the Indian
Army, with either Nehru or Jinnah as commander-in-chief, should take over
power when we left in June 1948.1 [Ismay] at once said that the proposal was
not only wholly impractical, but highly dangerous, and that throughout
history the rule of the army had always proved tyrannical and incompetent,
and that the army must always be servants and not masters.63
Farley recounts the scene at partition poignantly: Men exchanged presents,
sang Auld Lang Syne, and swore to remain friends. In Delhi, the Hindu and
Sikh officers gave a farewell comrades party for their Muslim counterparts.
According to General Shahid Hamid, the senior Indian officer, General
Cariappa, presented a silver trophy to his Pakistani counterpart and then gave
a toast, predicting that: We shall meet each other frequently as the best of
friends and in the same spirit of good comradeship that we have had the good
fortune to enjoy all these years. The senior Pakistani officer, A.M. Raza,
replied in kind and they all linked arms and sang For they are all jolly good
fellows. Three days later, four Muslim officers who had sung that night were
among the 150 Pakistani officers and officials, with their families, who were
hacked to death by Sikh Jathas (armed lawless gangs) who attacked the train
carrying them to Pakistan.64 Indian General Menezes quotes then Major Agha
Mohammad Yahya Khan at the break up party at the Staff College in Quetta
as saying to Colonel S.D. Varma, the chief instructor: Sir! What are we
celebrating? This should be a day of mourning. As a united country, we could
have been a strong and powerful nation. Now we will be fighting one
another.65 Prophetic words indeed, from a man who later presided over the



break-up of an independent Pakistan in December 1971 after a defeat by

A Tattered Dawn66 or a Disastrous Twilight67 ushered in independent
Pakistan on 14 August 1947. A day later, on a date selected by numerologists
and Hindu holy men to be a good augur, India came into being as an
independent dominion. Mountbatten became the governor general of India.
Mohammad Ali Jinnah, the leader of the Muslim League, took over as the
first governor general of Pakistan. Shortly thereafter, the same officers who
swore eternal friendship would be taking up arms to do battle, while the
remaining British officers (some 2,800 of them out of a total of 13,500 British
officers in post-war India) would grapple with their sentimental ties to either
their Muslim or predominantly Hindu or Sikh units on the one hand and
their Crown on the other. Unbeknownst to the political leaders of India and
Pakistan, Auchinleck had issued a secret order to all British officers who opted
to serve India or Pakistan to stand down in case the two countries went to
The seeds of this conflict were laid in the final map of partition that ceded
territory to India in the Punjab which gave it a land bridge to Kashmir, and
in the spontaneous and horrific breakdown of civil order that led to attacks
on Muslim, Hindu and Sikh caravans and trainloads of refugees moving from
their homes to the safety of their respective new country. By the time order
was restored in both countries, Pakistan had gained eight million refugees
from India and India had to absorb some six million Hindus and Sikhs from
the areas that came under Pakistan.69A 30,000 strong Punjab Boundary Force,
set up under command of Major General Thomas W. (Pete) Rees, a veteran
commander of Indian troops in Iraq, North Africa, and Burma, proved less
than effective at controlling the violence in an area of some 37,500 square
miles populated by warring factions of Sikhs, Muslims, and Hindus. His
headquarters were in Lahore, and under him were Indian officers and troops
of different ethnic backgrounds, all trying to put into effect Operation Rail
Cross for the refugees seeking a land route into India or Pakistan. This was
later augmented by Operation Sea Cross for refugees taking the sea route from
Bombay to Karachi.
Under General Rees was Colonel M. Ayub Khan, a Sandhurst commissioned
officer, who had recently been sent back from a difficult assignment with the
Assam Regiment in Burma.70 Reports soon emerged that a train load of
Muslim refugees had been slaughtered under his watch in eastern Punjab.
Whether true or not, this created an emotional reaction in the NWFP. His
close friend and fellow Sherdil (then 1st Battalion 14th Punjab Regiment and
later 5 Punjab Regiment) officer, Colonel M. Zaman Khan (my uncle) heard
reports that a group of tribals was preparing one night to attack Ayub Khans
home in Rawalpindi, where his wife and children were staying. My uncle



rushed over in the evening and brought Ayubs family over to his own home.
In the end, there was no attack. But, clearly the emotional storm was brewing,
and as news of attacks on Muslim caravans trickled to the north-west, attacks
began first on Hindu and Sikh caravans and then, as the accession of Kashmir
to Pakistan became uncertain, the tribesmen provided manpower and arms
to the battle for Kashmir.
It was in this uncertain climate that Pakistan came into being.

1. See, for example, John Keay, In d ia : A H is to r y (HarperCollins, 2000): ...there are now
grounds to suppose that the d a s a were in fact survivors of an earlier wave of the IndoEuropean diaspora and were not therefore indigenous. It has also been suggested that
a r y a - d a s a contact may have taken place in Afghanistan before the a r y a reached India, p. 24.
A recent study done by Dr Qasim Ayub for the World Genome Project, at least for NWFP
and Balochistan, shows a minimal Aryan gene, with Central Asian and Middle East genes
predominant. (Source: Arif Ayub).
2. Sir William Wilson Hunter, A B r i e f H is to r y o f th e I n d ia n P eo p les (23rd Edition, Oxford,
Clarendon Press, United Kingdom, 1903), pp. 40-41.
3. Ibid.
4. Published in the Smithsonian Institution War Background Studies, Number Eighteen (29
April 1944).
5. Arrian gives figures for Alexanders forces that are confirmed by Diodoros. See The
C a m p a ig n s o f A le x a n d e r b y A r r ia n (Flavius Arrianus Xenophon), trans. Aubrey de Selincourt
(United Kingdom: Penguin Classics, 1981).
6. Arrian, op. cit. See also Johnny Torrens-Spence, H is to r ic a l B a ttle fie ld s o f P a k is ta n , pp. 8-14.
(Karachi: Oxford University Press, 2006).
7. Seven k o s [about a mile and a quarter] to the north of Bhera is a mountain called Koh-i-Jud
in the Z a fa r n a m a and her other books. I had not known why it is was so named but later
found out that there are two clans on this mountain descended from a single ancestor, and
one is called Jud and the other Janjua [the authors tribe]....As soon as we stopped in Janjua
[territory], Langar Khan [nephew of Malik Hast, the Janjua chieftain] was sent to Malik
Hast. He hastened there, convinced him of our good intentions and favour and brought him
back that night. He presented a mail-clad horse and paid homage. Thus writes the Emperor
Babur in B a b u r n a m a : M e m o ir s o f B a b u r, P r in c e a n d E m p e ro r, about his encounter with my
ancestors. Translated, edited, and annotated by Wheeler M. Thackston, Freer Gallery of Art
and Arthur M. Sackler Gallery, Smithsonian Institution, Washington DC and Oxford
University Press, New York and Oxford (UK), 1996.
8. J.M. Wikele in his P u n ja b i M u s s a lm a n s , reprinted by Book House, Lahore, dwells at some
length on the arguments surrounding the origins of the Awans.
9. Ibid., p. 9.
10. Although curiously, a small isolated segment of the Janjua Rajputs has survived in
Gujranwala in modern times. Pakistans well known civil servant, poet, and journalist, Altaf
Hussain Gauhar (this being his poetic name) belonged to this Janjua family.
11. Irfan Habib, A n A t la s o f th e M u g h a l E m p ir e (New Delhi: Oxford University Press, 1982).
Habib notes that the A i n i A k b a r i mentions that Punjabi cavalry horses were seen to be equal
to Iraqi horses.
12. William Irvine, T h e A r m y o f th e I n d ia n M o g h u ls (reprint, New Delhi: Eurasia Publishing
House, 1962).



13. D.A. Washbrook, Progress and Problems: South Asian Economic and Social History c.
1720-1860, M o d e r n A s ia n S tu d ie s , 22,1,1988 refers to the work of B. Stein in documenting
the emergence of this military fiscalism during the Mughal period that laid the grounds
for the relationships forged by the East India Company and later British imperial rulers.
14. Ibid.
15. Ibid.
16. Ibid., p. 84.
17. Bayly, ibid.
18. Byron Farwell, A r m ie s o f th e R a j (New York: W.W. Norton and Company, 1989), p. 27.
19. James Leasor, T h e R e d F o rt (New York: Collier, 1956).
20. Farwell, A r m ie s , p. 27.
21. Ibid.
22. Stephen P. Cohen, T h e I n d ia n A r m y (University of California Press, 1971) offers a succinct
view of the background to the emergence of the army of the Raj.
23. I n d ia n A r m y , R e c r u itin g in In d ia B e fo re a n d D u r i n g th e W a r o f 1 9 1 4 - 1 8 , cited in Cohen.
24. Field Marshal Lord Roberts of Kandahar, F o r ty -O n e Y ears in In d ia : F r o m S u b a lte r n to
C o m m a n d e r - in - C h ie f, 2 vols. (New York: Longmans, Green and Company, 1987, and
London: Richard Bentley and Son), was a highly successful book, that came out in 25
editions in the first year of its publication, including a Braille edition.
25. Ibid., p. 41.
26. Roberts, F o r ty -O n e , Volume 2, p. 442.
27. Cohen, ibid.
28. Conversation with author.
29. J.M. Wikele, P u n ja b i M u s s a lm a n s (reprint Lahore, Pakistan: The Book House), p. 98. Our
family provided horses and cavalry soldiers to, among others, the 19th Lancers and Probyns
30. See the excellent study of recruitment patterns and techniques in David Omissi, T h e S e p o y
a n d th e R a j: T h e I n d ia n A r m y , 1 8 6 0 - 1 9 4 0 (London: Macmillan, 1994).
31. Ibid., p. 52.
32. Kumkum Srivastava and Vinay Kumar Srivastava, National Consciousness in Punjabi
Folksongs, G u r u N a n a k J o u r n a l o f S o c io lo g y , Volume 10, Nos. 1 and 2, April and October
33. This discussion owes much to the excellent volume by Imran Ali, P u n ja b U n d e r Im p e r ia lis m ,
1 8 8 5 - 1 9 4 7 (Princeton University Press, 1988).
34. Ibid., p. 115.
35. Omissi, Sep o y, p. 155.
36. Ibid., p. 161.
37. Cohen, I n d ia n A r m y , p. 117.
38. Niall Ferguson, E m p ir e (New York: Basic Books, 2002), pp. 204-206.
39. General Sir Ian Hamilton, who was posted in 1873 to the 92nd Gordon Highlanders in India
and served until 1898, describes in some detail in his memoirs, L is te n in g F o r th e D r u m s
(London: Faber and Faber, Mcmxliv) the red light district in Bombay where he was taken
soon after his arrival and from which he escaped after being importuned by an Armenian
amazon! British commanding officers or their deputies were often sent on recruiting
missions to the hill country to select women for the officially sanctioned and regulated red
light districts attached to regiments. See also Niall Fergusons E m p ir e (Basic Books, 2002),
p. 181 for a description of cantonments.
40. My uncle Muhammad Afzal Janjua was the senior Indian cadet at Sandhurst when
Mohammed Mohammad Ayub Khan, later commander-in-chief and president of Pakistan,
arrived there. One of my uncles memorable stories was running a 100 meters race against
Harold Abrams (who later won the Olympic gold medal in Pariscelebrated in the movie
C h a r io ts o f F ire) at White City and being allotted the heavily rutted inside track. This










handicap allowed Abrams to pip him at the tape, he recounted! My elder brother, Asif Nawaz
was at Sandhurst in the mid-1950s (at the same time as Gohar Ayub Khan, Asif Afridi, and
Aftab Sher Khan), later on becoming the last Sandhurst-commissioned officer to head the
Pakistan Army.
Farwell, A r m i e s , p. 295. There were instances of British officers who fought these
segregationist policies. Indeed, the last club that agreed to admit native officers was the
Peshawar club that changed its policy of not admitting natives when the commanding officer
of a local cavalry regiment threatened that he would not allow any of his officers to join the
club if native officers were not admitted and further he would withdraw the provision of his
regimental horses from the Peshawar Vale Hunt!
K o i H a i! O r Q u i H e e! (Anyone there?/) Was the preferred shout from British officers on
entering the mess or their own quarters that brought a mini-army of servants to tend to
their immediate needs. Some Indian officers found the British officers habits difficult to
understand. My father-in-law, Lt. Col. J.D. Malik recalled how he would get up early in the
morning and wash and shave in the warm water that his batman (orderly) brought in a
washbasin. He was astounded when his fellow British tent mate asked: J.D., would you mind
if I use the water now?
Farwell, A r m ie s , p. 301.
Ibid., p. 97.
Edmond Taylor, R ic h e r b y A s ia (New York: Time-Life Books, 1947), p. 100.
My father Raja Abdul Ghafoor Khan also joined as a VCO during this period but left soon
after, as the youngest son, to look after the familys interests in our village Chakri Rajgan in
Jhelum district.
Roger Beaumont, S w o r d o f th e R aj: T he B r itis h A r m y in I n d ia , 1 7 4 7 - 1 9 4 7 (Indianapolis and
New York: The Bobbs-Merrill Company, Inc., 1977), p. 174.
Among the celebrated POWs in North Africa were A.M. Yahya Khan (later commander-inchief of the Pakistan Army and president of Pakistan 1969-71) and his fellow Baluchi Abdul
Hameed Khan (known as Burmee because of his appearance), and Sahibzada Yaqub Khan.
Yahya Khan recalled in a conversation with the author that he proposed escaping but Yaqub
demurred. He wanted to complete learning Italian! joked Yahya. So, at one point when
their Italian captors became lax, Yahya and Hameed escaped and rejoined their regiment.
Yahya was decorated for his effort. Yaqub Khan who made a reputation as a linguist and
diplomat in later life was foreign minister in the governments of General Ziaul Haq, Prime
Minister Benazir Bhutto, and Prime Minister Nawaz Sharif.
Shahnawaz was 30 years old and the father of a one-year old son when he left for the war.
He belonged to a military Janjua family of the Potohar plateau and had some sixty relatives
in the armed forces. (See Abdullah Maliks Urdu work H in d u M u s lim S ik h F a s a d a a t a u r
P a k is ta n i F a u j k i N a fsia t: V o lu m e 2 of F a u j a u r P a k is ta n (T h e A r m y a n d P a k is ta n ), Lahore:
Kausar Publishers, 1988). Kiani, also from the same area, specifically Shakarparian, near
modern Islamabad, was a brilliant officer cadet at the Indian Military Academy in Dehra
Dun where he won both the sword of honour, awarded to the best all round cadet, and the
gold medal for the academically top cadet.
M.Z. Kiani, was made a major general in the Indian National Army, his colleagues, Colonel
Habib-ur-Rehman and Lt. Col. A.I.S. Dara all were friends of my uncle Brigadier M. Zaman
Khan. Habib was the sole survivor of the plane crash in which Subhas Chandra Bose died
in Formosa. Dara became legendary as the father of Pakistan field hockey. General Kiani
served later as a political agent in Gilgit. Our families stayed in close contact and he gave
me a draft of his unpublished manuscript with a view to getting it published in the USA.
Kiani, ibid.
Major General S. Shahid Hamid, D is a s tr o u s T w ilig h t (London: Leo Cooper with Martin
Seeker and Warburg, 1986).



53. Shahnawaz, however, chose to send his son Mahmood, to Pakistan and married his
daughters to Pakistanis but could not visit his ancestral village of Maira Matore, home of a
number of Pakistani army generals, including Tikka Khan and the brothers, Ahmed Jamal
and Ahmed Kamal. Mahmood was commissioned in his fathers regiment, 5 Punjab, also
known as the Sherdils, and served under my elder brother Asif, also a Sherdil. He fought in
the 1965 war, an action that led many Congressites in India to question the patriotism of
Shahnawaz Khan. But Nehru stuck with his loyal soldier and retained him as minister.
54. Kiani, ibid.
55. Habib-ur-Rehman, who was given the rank of brigadier in the INA, was the sole survivor
of the plane crash in Formosa in which Subhas Chandra Bose died. As a family friend, we
used to visit his home in Rawalpindi in the 1950s and 60s. He was burnt over parts of his
body, specially his hands and carried the scars of that event till his death in the 1970s.
56. Major General S. Shahid Hamid, D is a s tr o u s T w ilig h t (London: Leo Cooper with Martin
Seeker and Warburg, 1986), Appendix VI, p. 324.
57. PAKISTAN was said to be an acronym of Punjab, Afghania, Sindh, Kashmir, and Balochistan,
a name coined by a group of Indian Muslim students at Cambridge University, including
Chaudhry Rehmat Ali, who has been popularly given authorship of the name. Ironically, he
became disillusioned with the idea of Pakistan as it emerged and died and was buried in
England. Efforts in late 2005 to exhume and re-inter his remains in Pakistan did not reach
58. I recall clearly the time he visited my school St. Marys in Rawalpindi after he had retired
from service and how fondly he spoke with me (a young schoolboy) about my uncle Afzal,
who was the first native commanding officer of the Auks 1st Punjab Regiment.
59. Hamid, D is a s tr o u s , Appendix VI, p. 326.
60. Ibid., p. 339.
61. Farwell, A r m ie s , p. 359.
62. Lt. Gen. S.F. Menezes, F id e lity a n d H o n o u r : T h e I n d ia n A r m y f r o m th e S e v e n te e n th to th e
T w e n ty - fir s t C e n t u r y (New Delhi: Viking Penguin Books, 1993), p. 428.
63. Menezes, F id elity, quoting The Transfer of Power documents, p. 423.
64. Farwell, A r m ie s , p. 358.
65. Menezes, F id e lity , p. 435.
66. The Pakistani poet Faiz Ahmed Faizs take on independence day.
67. Maj. Gen. S. Shahid Hamids view of partition.
68. 28 October 1947 letter to UK chiefs of staff from Auchinleck. C. Dasgupta, W a r a n d
D ip lo m a c y in K a s h m ir 1 9 4 7 -4 8 (New Delhi: Sage Publications 2002), p. 19.
69. Shahid Javed Burki, P a k ista n : A N a tio n in th e M a k in g (Boulder and London: Westview Press,
and Karachi: Oxford University Press), p. 41.
70. Sher Ali Khan Pataudi, The S to r y o f S o ld ie r in g a n d P o litic s in I n d ia a n d P a k is ta n (Lahore: al
Kitab, 1983), p. 114. A report by Sir Gilbert Laithwaite, the UK high commissioner to
Pakistan in 1958 also states I would not put him [Ayub] in the highest intellectual class by
any means. He was, according to our records, a failure as a commanding officer (lieutenant
colonel) on active service and had to be relieved. But in senior post in Pakistan, since that
country obtained its independence, he has built himself up a very considerable position,
both within the army and in the country. He is a vigorous personality with a reputation for
getting things done. DO 35/8944 dated 28 October 1958, UK Public Records Office, cited
in Roedad Khans T h e B r itis h P a p e rs (Karachi: Oxford University Press, 2002), p. 47.

if f ic u l t

ir t h

This tattered daw n is not w hat we longed fo r

- Faiz Ahmed Faiz1

As the witches brew of communal conflict was bubbling in the Punjab,
fuelled, among others, by the Sikh leader, Master Tara Singh, who vowed to
settle issues with his 'kirpan or dagger, the Pakistan Army was being created
in a hurry. Mountbatten had rushed through the plans for partition, even
sooner than the original plan of June 1948, to 14 August 1947. He announced
on 3 June 1947 that the subcontinent would be divided into two dominions
by August. Pakistan was to come into being on 14 August with India a day
later. This left a gigantic logistical task for the civil and military officials
entrusted with the division of forces of the British Indian Army. Accompanying
the division of manpower was the division of fixed assets that is the training
schools, military production facilities, workshops and documentation of the
British Indian Army. Since most of these fixed assets resided in what was to
become India, Pakistan was at a severe disadvantage. It had to start almost
from scratch: setting up a new capital in Karachi and a new military
headquarter in Rawalpindi, at the site of what was till then the headquarter
of the British Indian Armys northern command from where operations in
the tribal areas were directed. An interesting counterpoint to this situation
on the Indian side is provided by Lt. Gen. L.P. Bogey Sens view that the
Army Headquarter, India, was in a very unhappy state. While Pakistan had
established itself in the well-equipped Northern Command Headquarters in
Rawalpindi and was able to commence functioning without impediment, its
analogue in New Delhi found itself engaged in an accommodation-cumlocation battle with Supreme Headquarters Additionally, Sen believed that
the Muslim director of the civilian Intelligence Bureau had spirited away all
valuable files to Pakistan.2
The road to independence for the Pakistan Army was fraught with great
difficulty. It lacked officers, especially those with command experience, and
was faced with the huge task of transport of personnel and assets from India.
At the time of independence, the British Indian Army was still proceeding
with its planned demobilization of forces after the Second World War, with
the aim of reducing its strength of emergency commissioned officers from
some 8,000 to around 450. A series of selection boards was constituted to
assess the individual officers who had been commissioned during the Second
World War to decide on who ought to be given regular commissions. Among
the officers selected to head these boards was Colonel Ayub Khan.
Meanwhile discussions had begun at the highest levels of the British Indian
government and the UK government about the division of the British Indian
Army. In May 1947, the issue was brought directly to Prime Minister Attlees
notice during the deliberations of the India-Burma Committee when the



committee discussed a paper from Field Marshal Auchinleck on the division

of forces in the subcontinent.3 By 12 June, the Partition Committee in India
had considered the terms of reference of an Armed Forces Reconstitution
Committee (AFRC) which was then approved by the Indian cabinet on 16
June. The AFRC was charged, among other things, with the task of producing
proposals to ensure that the disposition of troops on the 15th of August, or
as soon thereafter as possible, shall be such as to contain the maximum
number of units of the State to which they are eventually going to belong, i.e.
by endeavouring as far as possible to have the majority of Muslims in Pakistan
and the majority of non-Muslims in the rest of India.4
The pace picked up in June, with meetings between Mountbatten and Mr
Jinnah and meetings of the Indian cabinet on the reconstitution of the armed
forces, leading to approval by the cabinet of the viceroys proposals. These
included the setting up of a Joint Defence Council that would include the
Governor General or Governors General5of India and Pakistan, the defence
minister of the two dominions and the commander-in chief of India
(Auchinleck later changed this title to Supreme Commander as of 15 August).
Both India and Pakistan were to have their own commanders-in-chief, with
operational command of their national forces.

The issue of the division of the armed forces was key to the future of both
countries since it would determine their ability to patrol and defend their
respective frontiers. Pakistan had a hot western border, with an independent
Afghanistan that harboured claims to the western marches of Pakistan as part
of a greater Pushtunistan (or Land of the Pathans). Indeed, Afghanistan voted
against the newly independent Pakistans entry to the United Nations on that
basis. Given the tinder box of communal feelings in pre-partition India,
Pakistan also had to contend with a potentially hostile India on the eastern
border and looming over it was the northern menace of the Soviet Union. It
needed an independent and sufficiently well-equipped and trained military
to sustain itself. The British however were like jealous parents, reluctant to let
go of the reins of power. Not content with the situation where the heads of
the armies (and air force and navy) of the two new dominions would be
British officers, Mountbatten wanted to retain control through the supreme
commander and possibly his own position as a potential joint governor
general of the two dominions. Even Lord Ismay, Mountbattens right hand
man, did his best to persuade Jinnah to accept a joint military command and
control structure, calling the division of the army the biggest crime and the
biggest headache.6



Opposition to the splitting of the army came from another unexpected

source. Chaudhry Muhammad Ali recalls that he was approached by the then
Brigadier K.M. Cariappa and a Muslim officer during that period. Cariappa
was at that time the senior-most Indian officer in the British Indian Army.
He argued before Ali against the division of the army and called for a jointly
controlled army. According to Ali, Cariappa thought that it was better for the
army to take charge of both Dominions than be divided.7Earlier, the plan for
the division of the armed forces drawn up by Liaquat Ali Khan, the Muslim
Leagues representative and the person responsible for the Finance Ministry
had been opposed by Baldev Singh, the Congress representative as defence
minister, as well as by Auchinleck, though for different reasons.
Soon after independence and while the division of military assets was still
underway, Auchinleck summed up the situation for the British cabinet and
chiefs of staff in a note on 28 September 1947 in which he blamed the distance
of the Pakistan government from the action in New Delhi as a major factor
hindering Pakistans ability to assert its rights given the open enmity between
the two Dominions, adding that in the opinion of many they are on the verge
of open conflict.8 After much debate, the AFRC had agreed to division of
assets in the proportion of 64 per cent to India and 36 per cent to Pakistan,
but Auchinleck felt the Indian government was determined to contest it to
the last ditch. To allow Pakistan an even chance, he suggested that the
meetings of the committee take place alternatively in New Delhi and Karachi,
thus further strengthening the view in Indian circles of him as being proPakistan.
I have no hesitation whatever in affirming that the present Indian cabinet
are implacably determined to do all in their power to prevent the establishment
of the dominion of Pakistan on a firm basis, he stated in the second, political
part of his assessment. Since 15th August...the situation has steadily
deteriorated and the Indian leaders, cabinet minister, civil officials and others
have persistently tried to obstruct the work of partition of the armed forces.
According to Auchinleck, the Indians were trying to persuade Mountbatten
to dissolve the supreme headquarters so that the one impartial body
remaining in this country shall be removed. He believed that Pakistans
approach had been reasonable and cooperative. This is natural in the
circumstances, he observed, as Pakistan has practically nothing of her own
and must obtain most of what she wants from the reserves of stores, etc. now
lying in India. Meanwhile the situation in the Punjab was going from bad to
worse, with retaliatory killings by both Muslims and Sikhs. Auchinleck
reported that in his view, the Sikhs led the massacre, to effect which
systematic reconnaissance had been carried out for weeks beforehand. The
result is that, today, in my opinion, few think that the Indian government is
now able to control the Sikhs. He blamed the rulers of the Sikh states of the



Eastern Punjab for being behind the campaign of extermination. On the

Pakistan side, he thought that there were equally horrible occurrences,
though the general impression is that these are more spontaneous and less
organized than those in east Punjab.
Near the end of this report, Auchinleck reminded his bosses in the United
Kingdom that he had issued his officers the order to stand down in the event
of war between the two countries, under which the British commanders and
officers would not participate in any hostilities between the two dominions.
With time, pressures mounted against Auchinleck and his frustration with
the slow pace of action in the division of assets grew. Barely a week after his
report of 28 September, he sent up a note to the Joint Defence Council that
the supreme headquarters be disbanded on 30 November. The Indian
members of the council supported this proposal at a meeting in Lahore on
16 October. Liaquat Ali Khan opposed it. The Indians pledged to deliver
Pakistans share of the combined military resources. The council reached a
deadlock, and the matter was referred to the two governments of India and
Pakistan. The governments failure to resolve the issue affirmed the British
governments decision to withdraw the supreme headquarters in November.
Soon thereafter the flow of divided resources from India to Pakistan slowed
down, and then, in the words of Chaudhry Muhammad Ali, even the trickle


On 14 August 1947, Pakistan not only came into being as a moth-eaten
political entity, but it also came with a moth-eaten military which was under
the firm command and control of the British officers who chose to remain
ostensibly under Pakistan control, (notwithstanding the secret stand down
order of the supreme commander). Out of the 46 training establishments that
existed in pre-partition India, only 7 were in Pakistan. These included the
Staff College in Quetta, the School of Military Intelligence and the Anti
aircraft Artillery School, both in Karachi, the Royal Indian Army Service
Corps (RIASC) School in Kakul, the No. 1 RIASC Training Centre (Supplies)
in Lahore, the Armament Artificer Wing of the Indian Electrical and
Mechanical Engineering Corps in Chaklala (near Rawalpindi), and the
Military Farms Department Training Centre in Lahore. Certainly not an
adequate framework for the creation and sustenance of a fledgling army!
The Pakistan Defence Council at its second meeting on 2 and 3 October
1947 agreed to set up the Pakistan Military Academy at Kakul, which was to
start operations in January 1948. The first commandant of PMA was Colonel
F.H.B. Ingall of the 6th Lancers. His main deputies were Lieutenant Colonel



M.A. Latif as battalion commander and Lieutenant Colonel Atiqur Rehman

as chief instructor. The first trainees were from the group of Muslim officer
cadets from the Indian Military Academy in Dehra Dun who were flown to
Lahore in October 1947. In this group were members of the second and third
post-war IMA courses. Members of the second course were immediately given
commission in the Pakistan Army. The members of the third course were
temporarily parked with units and then joined the PMA when it began
functioning out of the former Army Service Corps School premises. By 26
February 1948, when the PMA actually began its operations, it included some
66 IMA/PMA cadets, 63 university graduates who were members of the First
Special Course and 78 cadets of the First PMA Long Course.9
A key training establishment that came into Pakistans share at partition
was the celebrated Staff College at Quetta. It was closed down in September
1947 when the non-Muslim staff members left, but it was re-opened on 2
February 1948 under the British Brigadier J.C.A. Lauder.10Of the pre-partition
instructors of the Staff College, Lt. Col. A.M. Yahya Khan remained. Others
who joined him when the college re-opened were Lt. Col. Akhtar Hussain
Malik and Lt. Col. Gul Mawaz Khan,11 the latter a highly decorated officer
during the Second World War when he gained the Military Cross, and the
former destined for military fame and high decorations in the 1965 Indo-Pak
The logistical foundations of the Pakistan Army were severely short
changed by the division of assets at partition. The three key command
workshops of the British Indian army that helped maintain armoured fighting
vehicles, radar repairs, and crystal cutting, were all left in India, at
Secunderabad, Kirkee, and Agra. Of the 40 ordnance depots, only 5 small
retail depots were located in Pakistan. The major depots were situated on the
main supply routes which were providing support to the army during the war
in South East Asia, with major stocks of material kept in the major ports such
as Bombay, Madras or Calcutta or in ancillary depots inland in southern
India. The depots in Pakistan had a minimal stock. Similarly, there were
twelve engineer stores depots in British India, of which only three small
depots came to Pakistan. Even the munitions industry that was expanded
during the Second World War came to reside primarily in India, with only 3
of the 17 ordnance factories located in Pakistan.12 In short, even with the
greatest willpower and determination of its fighting forces, Pakistan began life
with a weak logistical infrastructure and serious dependence on Indian
goodwill to transfer assets to it.
As mentioned above, the Indian members of the Joint Defence Council
worked hard to make life difficult for the fledgling dominion of Pakistan.
Once trouble began in the border regions and in Kashmir, they were given
ample grounds for refusing to transfer those assets, without which Pakistan



could not fight. Lt. Gen. S.P.P. Ihorat, commissioned in the Sherdils, and a
fellow officer of General Ayub Khan and my uncle, Brigadier M. Zaman Khan,
recalls that when hostility had begun in Kashmir, ...we were sending train
loads [of arms and ammunition]...to Pakistan, each one of us was painfully
conscious that we were indirectly helping Pakistan to kill our own men.
General Bucher, the Indian commander-in-chief, insisted that the transfer
take place as agreed. Thorat states that he urged Bucher to stop or at least slow
down this movement, but was rebuffed. He then went to Sardar Patel, the
deputy prime minister, who told him: Dont be too prompt in doing your
duty. Thorat notes in his autobiography: From then onwards, there was a
sharp decline in the quantities of arms and ammunition sent to Pakistan but
a corresponding increase in innocuous items to make up the tonnage.13
Even the human resources of the new Pakistan Army were severely
constrained. Following the agreed formula for division of shared assets,
Pakistan received 6 out of the 14 armoured regiments, 8 of the 40 artillery
regiments, and 8 of the 15 infantry regiments (although India also had
additional Gurkha regiments that were not subject to division). Yet of the
infantry regiments, comprising individual battalions, Pakistan got only 33
versus Indias 88, and those too at reduced strength, with the departure of
many Sikh or Hindu companies that were not fully compensated for by the
transfer of Muslim counterparts from India. Its paper army of roughly 150,000
officers and jawans (literally young men or soldiers), comprised some 508
units of various sizes, according to Fazal Muqeem Khan, but on Independence
Day, 40 per cent of this force included units that were still in India! And
further depleting its officer corps, some thirty Muslim officers were posted to
supreme headquarters in the first week of August 1947.14
Even the command levels were firmly in British control. The commanderin-chief of the Pakistan Army was General Sir Frank Messervy, who was the
GOC northern command in Rawalpindi at the time of independence, but he
did not last very long. He was succeeded by the COS General Sir Douglas
Gracey, on 10 February 1948. The chief of general staff, the master general
ordnance, and the quartermaster general were all British, as were the heads
of key directorates (signals, artillery, and military training, to name just a few)
of the GHQ and even field formations. Senior-level Pakistani officers were
few and far between, most of them not even having attained field rank in
pre-partition India. Some of these were quickly promoted, unfortunately some
beyond their experience or capacity. Brigadier Sher Khan, who headed the
military operations directorate, and Colonel M. Akbar Khan, who headed the
weapons and equipment directorate, were among the early senior appointees
in GHQ.15
The senior-most Pakistani officer at the time was Major General
Mohammad Akbar Khan, who was designated Pakistan Army number 1 (PA1



for short), followed by Brigadier Faiz Muhammad Khan. Akbar Khan, who
was involved with the remount depots was generally known as Akbar
Khachar (Mule)-wallah (due to his association with transport services
involving mules), to distinguish him from the other Akbar Khan who gained
notoriety in Kashmir and later in the Rawalpindi Conspiracy Case. Ayub
Khan was PA10, being outranked, among others, by Fazal ur Rehman Kallue
(PA5), my uncle Muhammad Afzal Janjua (PA6), and Nawabzada Agha
Mohammad Raza. Two senior medical officers who were KCOs also were
given special numbers: S.M.A. Faruki was PA 100001, while Wajid Ali Khan
Burki, who had been approved for major general before partition, was
designated PA 100002.
With this motley crew, Messervy set up the Pakistan Army GHQ with the
same structure as the GHQ in New Delhi. The Rawalpindi GHQ headed six
static area commands: Lahore, Rawalpindi, Peshawar, Waziristan, Sindh, and
East Pakistan. The GHQ operated with a skeleton staff till October 1947, when
most of its staff arrived from New Delhi, sans their personal belonging and
families in many cases but, more importantly, often without key documents.
Indian officials had put an end to the dispatch of documents other than those
that were with the publications department!
The government of Pakistan decided almost immediately to re-orient its
military posture and launched Operation Curzon between 6 and 27 December
1947. Named ironically after the British viceroy who had propagated the
Forward Policy of pushing forces towards the Oxus River in Central Asia, this
operation in fact reversed that approach by withdrawing the army from the
border regions of north and south Waziristan. Pakistan had decided to leave
it to the tribes to control their own affairs, with policing provided by the
Frontier Scouts. This freed the troops for other critical areas and set the stage
for the reorganization of the army from its previous static formations to an
operational basis. The 7th Division was set up in Rawalpindi, 8th Division in
Karachi/Quetta region, 9th Division for the NWFP, 10th Division for the
Lahore area, and 14th Division for East Pakistan, with the 3rd Armoured
Brigade in Risalpur.16


Among the first order of business for the Pakistan government was to
establish the role of the Pakistan Army. At its inaugural meeting on 5 and 6
September 1947, the Pakistan Defence Council,17 headed by the prime
minister and minister of defence, Liaquat Ali Khan, outlined both the internal
and external functions of the army. These functions were: to support the civil
government and police in maintaining law and order, and to support the



political authorities in the tribal region while ensuring that there were no
tribal incursions into the hinterland. Despite the relatively small resource base
of the army, the external role was defined in the anachronistic British imperial
defence terms, to prevent aggression by a minor power,18while preparing to
defend against a major power. The task facing the army was huge. Pakistans
geography made its borders difficult to defend. It shared 3,250 miles with
India (1,250 in West Pakistan and the rest in East Pakistan, the latter of which
was surrounded on three sides by India), and some 1,350 miles with
Afghanistan. The Iranian border apparently did not figure in the calculus of
defence at that time. And then there were the 450 hottest miles of contested
boundary in Kashmir!
In the hurly burly of those early days, a scheme was concocted to set up a
defence system based on a first line of the regular army, supported by a second
line of the volunteer Pakistan National Guard (PNG), which would also
include women. On paper, the PNG appeared to be a major operation, but on
the ground, as its second commander, Brigadier M. Musa, was to discover, it
was an amateurish affair with no real military capabilities. He essentially told
the women to go home! It took another two years before this PNG Directorate
was morphed into the Infantry Directorate under Brigadier Latif.
On the whole, the GHQ of the Pakistan Army in the immediate post
independence period was a chaotic place, with new officers coming in almost
daily from India. There was a shortage of offices and even of normal office
supplies that are the life-blood of any establishment. The chain of command,
though well defined on paper, was also hazy at best, as the civilian leaders,
who had run a campaign for independence under the flag of the Muslim
League, attempted to consolidate their positions in the new state. Moreover,
the distance between Karachi, the new capital of Pakistan, and Rawalpindi,
the military headquarters, intruded on the ability of the political leadership
to interact frequently and directly with the army. Just a decade later, this
distance helped precipitate a military coup. The prime minister had to rely
for political advice on the border areas on local governors, who were British,
or on local politicians, many of whom until recently had not fully subscribed
to the idea of Pakistan as an independent state.
The prime minister concurrently held the defence portfolio, but had to rely
extensively on his secretary, Iskander Mirza, a Sandhurst-trained ex-army
man. He had very few other senior-level military confidants or advisers. The
British commanders were competent soldiers but certainly not imbued with
the nationalistic spirit that the new state demanded. Their military thinking
too was coloured by their experience in the Great War and their training (and
that of their Pakistani subordinates), which leaned towards long and drawnout campaigns rather than the swift wars that were to characterize relationships
between emerging Third World adversaries such as Pakistan and India.



Indeed, the thrust of much British thinking at that time was still geared
towards a defence against the threat of communism and the Soviet Union.
Within a matter of months, the new country and its army were embroiled
in a crisis that was forced upon them by the dynamics of partition and the
complications regarding the accession of princely states to either India or
Pakistan. Indias rapid military move into the small state of Junagadh (which
had a Muslim ruler but a predominantly Hindu population) caught the
Pakistani military unawares. Not that it could have done anything to counter
that move. Pakistan also was incapable of doing much about the subsequent
Indian invasion and absorption of the Muslim state of Hyderabad in southern
India. Both Junagadh and Hyderabad were not contiguous to Pakistan. But
the State of Jammu and Kashmir, better known simply as Kashmir, was a
different issue altogether.


Kashmir was the stuff of legend and dreams. The favourite holiday spot of the
great Mughal emperors and their British successors in India, it captured the
imagination of poets and travellers alike. The Frenchman, Francois Bernier,
visited Kashmir in the entourage of the Mughal emperor Aurangzeb and gave
a detailed account of the place for western readers. As the British writer John
Keay noted: Explorers talked of making Kashmir a little England in the heart
of Asia, and of opening up Central Asia and bagging the Pamirs.19 Not
that much came of these plans. The natural beauty of Kashmir and its
surrounds was made untouchable by its geography, with waves of steep
mountain ranges converging at the Pamir Knot. With little knowledge of the
place, many British explorers took to carrying with them the fictional
extended poem Lalla Rookh by Thomas Moore,20 as a guide!
If geography is destiny, Kashmir inherited an important role in the history
of the subcontinent, situated as it was between Afghanistan and the Soviet
Union to the north,21 China to the north-east, Nepal to the south-east, India
to the south, and Pakistan to the west. The great Himalayan Range meets the
Hindu Kush, the Karakorams, and Central Asia in Kashmir. Almost literally
the Top of the World, its high mountains and narrow valleys made it a
military nightmare for invaders, many of whom (Greek and Central Asian
alike) either got lost in its mountainous maze or decided to stay, carving out
their own Shangri-Las in its distant redoubts. At the time of partition,
Kashmir as a whole had an area of 84,471 square miles, roughly the size of
Great Britain and the climate of Switzerland. Wrapping around this territory
are the arms of two mighty rivers of the Punjab: the Indus and the Ravi, with



the Jhelum and the Chenab cutting their own deep swathes through the
middle of the region before debouching onto the plains of the Punjab.
Islam came into this region as early as the late eleventh century, when King
Harsha of Kashmir (1080-1101) employed Muslim soldiers and officers. Over
the next two centuries, Islam spread in the region largely due to the influence
of Muslim holy men, i.e. saints, one of whom, Bulbul Shah, is said to have
converted one of Harshas successors, King Rinchana Bhotta, a Tibetan, to
Islam in 1339. When the decline of, first the Mughals, and then the kings of
Kabul, began, the rising new power in the region became Ranjit Singh, the
celebrated ruler of the Punjab who conquered the valley of Kashmir in 1819.
He gave the local authority for Jammu and Kashmir to Gulab Singh.
As the East India Company extended its reach farther into northern India,
it came up against the border of the Punjab. During the British war of 1845
against the Sikhs, Gulab Singh initially remained aloof, though he emerged
as an adviser of the British after their victory at Sobraon. As a result, the
British made the vanquished Sikhs sell the entire state of Jammu and Kashmir
to Gulab Singh for one million pounds through the Treaty of Amritsar of 16
March 1846. However, Gulab Singh found it difficult to control the Muslim
rulers of various territories in the region. One of these rulers, Gauhar Rehman
of Hunza, defeated the Sikhs and established the Indus as the western
boundary of Kashmir in 1852 till the British, apprehensive of Russian moves
in Central Asia, took control of Hunza and appointed a political agent. It was
not until the twentieth century that the British attached that territory, i.e.
Hunza to the state of Jammu and Kashmir, a state which had a predominantly
Muslim majority but a Sikh ruler.
Over time, the successors of Gulab Singh were seen by their Muslim
subjects as dictators of the worst kind. This growing unrest led to the
formation of the All-Jammu and Kashmir Muslim Conference by a charismatic
Kashmiri Muslim named Sheikh Muhammad Abdullah and his partner,
Chaudhry Ghulam Abbas, and other leaders of the Reading Room Party. They
broke up their partnership but both ended up being jailed for their efforts in
favour of greater representation for the Muslims of Kashmir. When fresh
elections were held, in the absence of these two leaders, Abbass Muslim
Conference claimed victory. Until this point, the Muslim League of India had
kept its distance from Kashmiri politics under Jinnahs dictum that the
princely states needed to make up their own minds about accession to either
dominion. So, while other princes acceded or prepared to accede to one of
the two successor states to British India, Hari Singh, the maharaja of Kashmir
went into what appears to be a state of denial. Even his son, Karan Singh,
recalls him as being alone and friendless.22



Once India and Pakistan came into being on 14 August 1947, the pressure
mounted on Hari Singh to make up his mind. Pakistans expectation had
always been that Muslim majority provinces that were contiguous to Pakistan
would accede to it. India, which also had a small area that abutted Kashmir,
had similar hopes, with Nehru, himself a Kashmiri Pandit (Brahmin) seeing
the state as an integral part of the Indian Union. According to the Indian
census report of 1941, out of a total population of 4,021,616, Kashmir had a
Muslim population of 3,101,247, which is about 77 per cent. Muslims were
in the clear majority in all three areas of the state: Jammu province, Kashmir
province, and the Frontier districts. The only districts where non-Muslims
were in a slight majority were Jammu and Udhampur.
The two major routes connecting Kashmir to British India passed through
what was to become Pakistan: the Rawalpindi-Murree-Baramula-Srinagar
road that followed the Jhelum River for part of the way, and the SialkotJammu-Srinagar road that crossed the 9,000 foot high Banihal Pass in the Pir
Panjal Range. An ancillary dirt road connected Pathankot to Srinagar. In the
north, the Indus River valley provided a connection for Gilgit to the area that
would become Pakistan. As Mahnaz Ispahani explains, routes determine the
security of nations and also their potential, providing the opportunities for
trade and commerce.23 The criticality of these links between Kashmir, India
and Pakistan was to be borne out as the drama of partition unfolded.
A key element of the partition plan of the British government was the
setting up of two boundary commissions, one for Punjab and the other for
Bengal. A lawyer named Sir Cyril Radcliffe, who had never set foot in India
before, arrived on 8 July in New Delhi and was made head of a small team of
British and Indian officers to assist him in his deliberations. He alone was to
make the final award. His remit from the government was the demarcation
of the boundaries of the two parts of Punjab on the basis of ascertaining the
contiguous majority areas of Muslims and non-Muslims.24 Both the Indian
National Congress and the Muslim League were part of his team. A first draft
of the award was ready by 8 August, and the final draff was delivered to the
viceroys staff on 12 August but remained unannounced by Mountbatten till
after partition.
The final boundary, known as the Radcliffe award, allotted some 62 per
cent of the area of undivided Punjab to India, with 55 per cent of the
population. The boundary ran from the border of Kashmir State south along
the Ujh River, leaving one tehsil of Gurdaspur district to Pakistan and allotting
the remainder to India. Where the Ujh met the Ravi River, the boundary
followed the Ravi south-west, until it met the existing administrative line
dividing Amritsar district from Lahore district. Radcliffe was careful to



specify that the relevant administrative boundaries, not the course of the Ujh
or the Ravi, constituted the new international boundary. The boundary then
ran through Lahore district, along tehsil and village boundaries, leaving the
districts easternmost corner in India. When the Radcliffe boundary met the
Ferozepore district line, it turned to follow the river Sutlej along the
administrative boundary between Ferozepore and Montgomery districts. The
Radcliffe line ended where it met the border of Bahawalpur, a princely state
whose ruler, like the maharaja of Kashmir, had the choice of acceding to
Pakistan or India.25
Radcliffe gave India most of the Muslim majority district of Gurdaspur
which was located at the northern peak of East Punjab, allowing India land
access to Kashmir as well as control over some of the headwaters of rivers
flowing from Kashmir into Pakistani Punjab, thus not only spawning a
controversy over whether Mountbatten influenced him to change his draff
Award, but also providing fuel for a number of wars between India and
Pakistan. Radcliffe is said to have destroyed his notes and working documents
after leaving India, but Beaumont, Radcliffes secretary, believes that
Mountbatten influenced Radcliffe at a lunch (from which Beaumont was
excluded) to change the Award. Mountbatten denied doing any such thing till
his death.
Chaudhry Muhammad Ali also describes his own meeting with Lord
Ismay, Mountbattens chief of staff, whom he had gone to see before the Award
was made public to highlight Mr Jinnahs concerns that Muslim area of
Gurdaspur might be going to India. Ismay professed ignorance of the topic.
To illustrate his point, he writes about walking over to a map hanging on a
wall of Ismays office. There was a pencil line drawn across the Punjab. The
line followed the boundary that had been reported to the Quaid-i-Azam [Mr
Jinnah]. I said that it was unnecessary for me to explain further since the line,
already drawn on the map, indicated the boundary I had been talking about.
Ismay turned pale and asked in confusion who had been fooling with his
map.26 Ali recalls that the difference between the draff and the final award
was only that in the draff, the Ferozepur and Zira tehsils were seen to be on
the Pakistan side.
Lionel Carter, who edited Mountbattens Report on The Last Viceroyalty, a
collection of Mountbattens contemporary records of the period dated 22
March to 15 August 1947, states that although Mountbatten denied any
meddling in the Radcliffe Award, there is evidence that he did so27 in the
case of the Ferozepore, Zira, and Fazilka tehsils (or subdistricts). Among other
things, he cites Justice Mohammad Munir, a member of the Radcliffe
Commission allegedly being assured by Radcliffe, in the most unequivocal
terms that the three tehsils were going to Pakistan. He also cites the Transfer
of Power documents to indicate a secraphone message from the Viceroys



House to the Punjab authorities around 10-11 August, containing the order:
Eliminate Salient. This meant that the three tehsils were to be given to India
and presumably the earlier maps indicating them in Pakistani territory that
had been sent to the governor of the Punjab should be updated. This change
in the original recommendations of the Radcliffe Commission is also alluded
to by a leading Indian jurist, H.M. Seervai.28
Regardless of the reasons behind the Radcliffe Award, it connected India
to Kashmir by a land route, thus allowing India direct access to the state and
the freedom to transport troops and materials to the area over time. Many in
Pakistan believe this was all Mountbattens plot to give India the advantage in
attaining and securing the accession of Kashmir. Naturally, the Indian view
is different and relies on the need for equitable distribution of irrigation water
from the rivers that flowed from Kashmir into India and then Pakistan. The
seeds of conflict had been sown. (See the United Nations map of Jammu and
Mountbattens personal reports, (written and edited with a view to history)
indicate his desire to keep a neutral position between the two new dominions
even though he was designated the governor general of India. The Pakistani
view was less kind, and attributed to him and his close friendship with the
Indian Prime Minister Jawaharlal Nehru the desire to deprive Pakistan of its
assets and its strategic territory of Kashmir so that it would collapse under
the weight of its independence and revert to some kind of a confederate or
subservient status within a United India or Akhand Bharat. Interestingly, the
Indian view of Mountbatten has been less than enthusiastic. Even while Nehru
was using his friendship to plant ideas in the viceroys mind at critical
junctures in the run-up to independence, he was frequently in argument with
the viceroy. More recent Indian historians have been downright critical of
Mountbatten. C. Dasgupta, a senior Indian Foreign Service official in his War
and Diplomacy in Kashmir, 1947-48,29 discerns a British tilt toward Pakistan
in the post-partition era, and paints Mountbatten as serving British interests
above those of the dominion of which he was governor general.
The Punjab, meanwhile, was ablaze. Sikh arson and mass murder in East
Punjab resulted in the deaths of thousands of Muslim men, women and
children. There were often retaliatory killings of Hindus and Sikhs by Muslims
in western Punjab and even in the NWFP, where tribesmen were enraged at
the news of Muslims being massacred. A bigger conflagration was in the
Under the terms of the partition of British India, the contiguous Muslim
and Hindu areas of the subcontinent were to form the twin dominions of
Pakistan and India, with the 565 rulers of the princely states with whom the
British had separate bilateral arrangements opting for either one or the other
dominion, based on the religious make-up of their populations and contiguity.



The largest such state was Hyderabad in the southern area of the Deccan,
ruled by a Muslim but with a Hindu majority in his 16 million subjects.
Kashmir, contiguous to both India and Pakistan, was among the handful of
such states that did not accede to either union by the time of partition,
(Hyderabad and Junagadh, in the west, being the others). Thus was laid the
ground for an eventual conflict that would reverberate in history.

1. 'Freedoms Dawn August 1947, a poem by Faiz Ahmed Faiz from D a s t e S a b a , 1952.
2. Lt. Gen. L.P. Sen, S le n d e r w a s th e T h r e a d (Orient Longman, 1969), pp. 26-28.
3. I am indebted for much of the background to this discussion to the compilation of materials
by Major General Shaukat Riza in his T h e P a k is ta n A r m y 1 9 4 7 - 1 9 4 9 (Pakistan: Services
Book Club, 1989).
4. Riza, ibid.
5. Mountbatten was harbouring the ambition to remain the joint governor general of India
and Pakistan, a dream that was shattered by Mr Jinnah, who insisted that two countries
could not function under one representative of the Crown and kept the governor generalship
of Pakistan for himself. This act created further antipathy in Mountbattens heart against
Jinnah, which became evident in his contemporary secret reports and later public
ruminations, including those with the authors of F r e e d o m a t M id n i g h t Larry Collins and
Dominique Lappiere.
6. Lord Ismay, M e m o ir s (London: Heinemann, 1960), quoted in Chaudhri Muhammad Ali,
T h e E m e r g e n c e o f P a k is ta n (New York and London: Columbia University, 1967), p. 186.
7. Chaudhri Muhammad Ali, T he E m e r g e n c e o f P a k is ta n (New York and London: Columbia
University, 1967), p. 187.
8. This section benefits from Major General S. Shahid Hamid, D is a s tr o u s T w ilig h t, pp. 26961.
9. Riza, P a k is ta n , pp. 228-29.
10. Ibid., pp. 225-26.
11. His father and my grandfather served together and were great friends in the British Indian
army, when both were first VCOs and then honorary officers. My grandfather Mohammed
Nawaz Khan retired as honorary captain, then the highest rank available to native officers.
12. Major General Fazal Muqeem Khan, T h e S to r y o f th e P a k is ta n A r m y (Karachi: Oxford
University Press, 1963), pp. 26-27.
13. Lt. Gen. S.P.P. Thorat, F r o m R e v e ille to R e tr e a t (India: Allied Publishers, 1985), pp. 100101 .

14. Fazal Muqeem Khan, T h e S to r y o f th e P a k is ta n A r m y (Karachi: Oxford University Press,

15. Akbar was replaced by Col. M.H. Hussain in February 1948 and then onwards devoted his
efforts to the Kashmir front.
16. Khan, T h e S to r y , p. 47.
17. In addition to the prime minister, the council meeting was attended by the three chiefs:
Messervy, Rear Admiral J.W. Jefford (commander-in-chief, Royal Pakistan Navy), and Air
Vice Marshal Perry Keene (Royal Pakistan Air Force), Ch. Muhammad Ali (secretary
general), Lt. Gen. Sir Douglas Gracey (chief of staff, army), Lt. Col. (retired) Iskander Mirza
(secretary, ministry of defence), Ghulam Abbas (financial adviser, ministry of defence),
Group Captain Elworthy (station commander Drigh Road, Karachi), and S.I. Haque (deputy
secretary, defence).



18. Riza, P a k is ta n , p. 150.

19. John Keay, W h e n M e n a n d M o u n ta i n s M e e t: T he E x p lo r e r s o f th e W e s te r n H im a la y a s
1 8 2 0 - 7 5 (John Murray Publishers, 1977).
20. L a lla R o o k h by Thomas Moore (Longmans, 1861).
21. The narrow Wakhan corridor, in fact, separated Kashmir from the Soviet Union.
22. Schofield, K a s h m ir , p. 117, quoting Karan Singhs memoir entitled H e ir A p p a r e n t, Oxford,
23. Mahnaz Z. Ipashani, R o a d s a n d R iva ls: th e P o litic a l Uses o f A c c e ss in th e B o r d e r la n d s o f A s ia
(Ithaca and London: Cornell University Press, 1989).
24. Alastair Lamb, K a s h m ir : A D is p u te d L e g a c y 1 8 4 6 - 1 9 9 0 (Karachi: Oxford University Press,
25. The 1947 Partition: Drawing the Indo-Pakistan boundary by Lucy Chester. http://www.
accessed 17 May 2007.
26. Muhammad Ali, T he E m e r g e n c e , p. 219.
27. Lionel Carter, ed. (and a new introduction), M o u n tb a t te n s R e p o r t o n th e L a s t V icero ya lty,
2 2 M a r c h - 1 5 A u g u s t 1 9 4 7 (New Delhi: Manohar, 2003).
28. H.M. Seervai, P a r titio n o f In d ia : L e g e n d a n d R e a lilty (Bombay: Universal Book Traders 1989,
90, and 94). pp. 146-147.
29. C. Dasgupta, W a r a n d D ip lo m a c y in K a sh m ir , 1 9 4 7 - 4 8 (New Delhi: Thousand Oaks and
London: Sage Publications, 2002), based on research in the papers of the Commonwealth
Relations Office and other sources in Britain.

h e

ir s t

a s h m ir

a r

In 1947, with the issue of Kashmirs accession still under contention, feverish
activity proceeded in the corridors of power in New Delhi to effect a smooth
transfer of power from the British to the successor dominions. No one wanted
a war but almost everything that was done made war inevitable. The viceroy,
Lord Mountbatten, is said to have tried to persuade the maharaja not to take
action but to ascertain the wishes of his populace before committing. With a
view to keeping options open and under the Muslim League leader,
Mohammad Ali Jinnahs careful approach so as not to upset the delicate
balance of accession of a number of key states that were still weighing their
options (Kashmir and Hyderabad, being major illustrations of this case),
Pakistan signed a standstill agreement with the maharaja of Kashmir. India
held off from doing so. The viceroys special aide V.P. Menon was deputed to
discuss matters with the maharaja. The concern among Indian political
leaders was that the longer Kashmir held out, the greater the possibility that
the maharaja might either take an autonomous position or, much worse, opt
for Pakistan or allow Pakistan to enter Kashmir.
The Indian National Congress leader and Indias first Prime Minister,
Jawaharlal Nehru, sat down and wrote an assessment to fellow Congressite
and deputy prime minister, Sardar Vallabhbhai Patel, on 27 September 1947,
which summed up the situation succinctly from the Indian point of view:
It is obvious to me that the situation there [Kashmir] is a dangerous and
deteriorating one. The Muslim League in the Punjab and the NWFP are making
preparations to enter Kashmir in considerable numbers. The approach of winter is
going to cut off Kashmir from the rest of India. The only normal route then is via
the Jhelum valley. The Jammu can hardly be used during winter and air traffic is
also suspended....
I understand that the Pakistan strategy is to infiltrate into Kashmir now and to
take some big action as soon as Kashmir is more or less isolated.

He then proposed the release of the Kashmiri politician Sheikh Abdullah and
the National Conference leaders followed by a declaration of adhesion to
Indian Union, for once this was done ...it will become very difficult for
Pakistan to invade it officially or unofficially without coming into conflict with
the Indian Union.1
Patel joined hands with Nehru in continuously pressing the maharaja to
accede to India. V.P. Menon meanwhile acted as the viceroys emissary and a
flurry of visits to Kashmir ensued.
Meanwhile, the maharaja was making matters worse by reacting badly to
the efforts of the people of Poonch (in western Jammu) to assert their political
rights. Poonch is a strategically important location as it is surrounded by the
Jhelum and Chenab rivers, and the Pir Panjal range on the border with
Kashmir. The southern spurs of the Pir Panjal range gradually descend into



hilly areas which merge into the plains of the Gujrat district in Pakistan.
While possessing pine forests in the higher reaches of the mountains, most
of the rest of the area is arid and has little agriculture potential. The main
towns are Bagh, Poonch, Mendhar, Kotli, Naoshera, Bhimbar, Rajauri, and
Akhnoor, with the major communications links running along the rivers
toward Pakistan. Before independence, a road that ran from Jammu to Bagh,
crossing over the Chenab at Akhnoor and from there on to Beri Pattan,
Noashera, Mendhar, and then Poonch, was improved. With Indian help, the
Dogra government tried also to establish an alternate route from Bagh across
the Jhelum River valley to the Srinagar valley to provide year round access.
The track from Poonch to Uri over the Hajipir Pass was also improved but
remained unusable due to snow for much of the year.2 (Many of the key battles
of the First Kashmir War centred on these roads and this region and the
names of even small towns such as Akhnoor entered military lore in both
India and Pakistan.)

This critical location gave the region great importance in a strategic context.
Its population, largely Muslim, also had close ties to the contiguous regions
in Pakistan in the districts of Jhelum, Rawalpindi, and Gujrat. The people
shared a strong martial tradition with their relatives across the border. The
martial tribes in Poonch included Sudhans, Abbasis, Chibs, Rajputs, Dainyals,
Mardyals, and Gakhars, mainly from the Poonch and Mirpur districts.
Poonchis had traditionally been active soldiers, in contrast to Kashmiris from
the valley. Some 60,000 of them had served in the Second World War and
they had strong links, because of geographical, economic, and religious
reasons, with the contiguous areas of what was now Pakistan. On return from
the war, the soldiers found that they had become the subjects not of the
benign maharaja of Poonch but of the maharaja of Kashmir and were liable
for all of the latters onerous taxes. Dogra troops were billeted in the region
to help collect the taxes. The Poonchis also responded badly to news of the
slaughter of Muslims in East Punjab. A public meeting was held in August
1947 at Nila Bat, a village near Dhirkot, to support the demand for accession
of Kashmir to Pakistan. The maharaja sent his Hindu Dogra forces to quell
the unrest with a heavy hand. The troops opened fire on the gathering. On
27 August, Sardar Abdul Qayyum Khan, a local zamindar or landowner (and
later president of the Azad Kashmir government), led an attack on a policecum-military post in Dhirkot and captured it, leading the maharaja to unleash
the full force of his Dogra troops on the population. This effectively drew the
lines in Poonch between the Hindu ruler and the Muslim population, all of



whom were now seen as enemies. Muslim villages were attacked and
The Poonchis reacted sharply to these events. Many ex-servicemen from
Poonch exfiltrated across the (as yet undefined) border to Pakistan in order
to leave their families with relatives, and then began to prepare themselves
for an armed rebellion. Among the leaders of this rebellion was the young
Sardar Mohammed Ibrahim Khan, a lawyer and member of the state
assembly, who fled across the border to Pakistan and attracted around him
a core group of supporters, including retired military officers and former
members of the INA. He was introduced to Colonel Akbar Khan of the
Pakistan Army at one point and he asked for Akbars help.4 According to
Akbar, Ibrahim thought that the time for peaceful negotiations was gone
because every protest was being met with repressions and, therefore, in
certain areas the people were virtually in a state of revolt...if they were to
protect themselves and to prevent the maharajah from handing them over to
India, they needed weapons. The number of weapons requested was only 500
rifles. Akbar states that a few days later Mian Iftikharuddin, a leading
member of the ruling Muslim League (and later publisher of repute), arrived
in Murree and said that he was being asked to go to Kashmir to see if he
could facilitate accession to Pakistan. If that did not work out, he said, there
ought to be a plan to help Kashmiri Muslims take action against any likely
accession to India. Iftikharuddin asked Akbar to prepare such a plan but
warned that any action by us was to be of an unofficial nature, and no
Pakistani troops or officers were to take an active part in it.
Akbar discussed this issue with Ibrahim and others and then returned to
Rawalpindi to prepare the action plan. As director of weapons and equipment
at GHQ in Rawalpindi, he had a good idea of the weapons situation in
Pakistana situation which was not very good. Moreover, the secrecy
enjoined on him meant that he could not take the army chief into confidence
and have orders issued to support the Kashmiris. He found that 4,000 rifles
had been sanctioned for the Punjab police that could somehow be diverted
for this new cause (his military mind had already assessed the need for a force
larger than the 500 sought by Ibrahim), and he also arranged to find some
condemned ammunition that was to be thrown into the sea. His friend
Colonel Azam Khanzada agreed to allow this shipment of condemned
ammunition to be diverted secretly for use in Kashmir.
Once the basic weapons had been acquired, Akbar concentrated on
organizing support for the Kashmiris. A critical need was trained military
manpower. In the absence of serving Pakistani officers, he assumed the use
of ex-INA officers who had not been re-inducted into the army after their
release at the end of the Second World War. His plan entitled Armed Revolt
inside Kashmir concentrated on strengthening the Kashmiris themselves



internally and at the same time taking steps to prevent the arrival of armed
civilians or military assistance from India into Kashmir. The plan assumed
that roughly 200 Muslim troops of the State army would not fight against their
co-religionists, leaving a force of 7,000 to contend with, most of whom were
scattered across the territory.


The action plan thus focused on severing two major routes that linked
Kashmir to India: first, the Kathua-Jammu route, an unmetalled road that
passed through broken territory where guerrilla action could hold up any
traffic till the rains and winter snows made it impassable. Second, the aim was
to make Srinagar airport, the terminus for the likely air supply route from
India, unavailable to Indian planes.
Akbar gave this plan to Iftikharuddin on the latters return from Kashmir.
Soon thereafter, Akbar was summoned to a meeting in Lahore with Prime
Minister Liaquat Ali Khan and Sardar Shaukat Hayat Khan, a minister in the
Punjab government. Shaukat Hayat had another plan in hand, which included
the use of INA officers such as M. Zaman Kiani and Khurshid Anwar, a
commander of the Muslim League national guards, to mount cross border
operations under the overall command of Shaukat Hayat. According to Akbar,
there was a meeting later that evening, attended by the finance minister,
Ghulam Mohammad (later governor general), Mian Iftikharuddin, Zaman
Kiani, Khurshid Anwar, Shaukat Hayat, and Akbar himself. As his precise
military mind, understood it again the enthusiasm was there but there was
no serious discussion of the problems involved...the allotment of funds
received much attention [but]....operational details and their pros and cons
were not discussed. At the end of the meeting, Khurshid Anwar told Akbar
privately that he was not going to take orders from Shaukat Hayat. Soon
thereafter, Shaukat Hayat in turn told Akbar that he had no confidence in
Anwar. And thus the master plan for Kashmir was off to a less than auspicious
start, with amateur enthusiasm leavened by some military fervour and a good
deal of bickering among the principals.
Upon his return to Rawalpindi, Akbar took then Colonel M. Sher Khan,
deputy director of Military Intelligence (and future director of MI), into
confidence so that he may get military information for planning purposes.5
He also arranged with Colonel Tommy Masud of the cavalry to collect and
store the condemned ammunition. Air Commodore Janjua and others from
the air force also offered to help with logistics, as did Khwaja Abdul Rahim,
the civilian commissioner of Rawalpindi division.



By early October, it had become obvious to the Pakistan Army that the
situation in Kashmir was becoming critical, with the maharajas apparent
reluctance to declare accession to either dominion and a popular uprising in
Poonch that was increasingly being abetted by relatives and other forms of
support from across the Jhelum River in Pakistan. An exchange of telegrams
took place between the Pakistan and Kashmiri governments in early October,
with Pakistan protesting the use of armed bands, which include troops
against Muslim villages in Kashmir. These stories are confirmed by the large
number of villages that can be seen burning from Murree hills The Kashmiris
responded on 15 October with a telegram saying that they had proof of
Pakistani infiltration into Kashmir but were open to a neutral inquiry.
However, the words to note in the Pakistani message were: The situation is
fraught with danger; a message that was probably not lost on the new chief
minister of Kashmir, Mehr Chand Mahajan, who had worked on the Radcliffe
Commission and had recently given up his home in Lahore where he had
been a judge.6


Either before or soon after Akbar approached him,7 Colonel Sher Khan wrote
a secret two-and-a-half page appreciation of the situation in Kashmir in
typically clinical military style.8 Copied to the secretary defence, the personal
secretary to the commander-in-chief, the chief of staff, the Intelligence Bureau
in Karachi, the deputy chief of general staff, the director Military Operations
and Intelligence and his colleagues at the GHQ, the main objective of the
letter was to assess the likelihood of an uprising in Kashmir and, if it is likely,
when it might occur.
Proceeding from the assumption that the general desire of the Muslims of
Kashmir and those others is that the State should opt for Pakistan, Sher Khan
noted that the Maharaja is definitely nervous of a general uprising, and is
wavering about an open declaration of the States option for India. Under
pressure, however, from the maharani, Mr Batru ICS [Indian Civil Service],
and some Indian leaders, it is reported that a secret agreement has been
reached in which the maharaja has agreed to opt for India, and India has
promised military assistance if necessary. He then analysed the attitudes of
the non-Muslim groups in Kashmir. Of the three main groups, he wrote that
the Kashmiri Pandits, though small in number, were very influential but they
were afraid of losing their privileged (sic) position if the State opts for India,
and are therefore against it. Hindus and Sikhs, other than the Pandits, were
expected to favour the India option. They were the bulk of the States forces.
Also, refugees from NWFP and Western Punjab had been armed by the State



authorities ostensibly for self defence. They too were seen as being in favour
of opting for India.
Sher Khans analysis of the local inhabitants found the dwellers of the valley
of Kashmir to be not very martial. But the inhabitants of the hills to the west
and the south, who constituted a majority of the population, were deemed to
be martial. Many of them were ex-soldiers or serving soldiers. They were
reported to have clashed with the State forces over Pakistan celebrations on
14 August and are continuing to resist now. Sher Khan felt that Sheikh
Abdullah had been bought over but the indications are that he is not likely
to command any substantial following over [the] Pakistan-India issue.
The arrival of large bodies of armed Sikhs and Hindus in Jammu, especially
the import of INA and Rashtriya Swayamsevak Sangh (RSS) (a right wing
Hindu fanatical group), was what Sher Khan termed the outside influences
at work in Kashmir. (Ironically, Mohan Singh of the INA was organizing his
forces against his erstwhile Muslim INA colleagues in Eastern Punjab.) He
also identified Pakistan and the NWFP tribes as clamouring for Kashmir to
opt for Pakistan. But he noted that so far no reports have been received of
any move by armed reinforcements from the Punjab to Kashmir. On the
contrary, people along the border are vacating their homes and moving
inland. But there is no doubt that there are some hundreds of religious
fanatics and adventurers who are prepared to, and will, cross the border.
Himself a Pathan, Sher Khan well understood the mood of the Frontier
province. The Frontier tribes. he stated, are a totally different problem. Their
tempers are dangerously high as a result of the East Punjab atrocities stories.
Concluding that while it had been difficult for the tribesmen to cross the
NWFP and Punjab governments to go to East Punjab, he wrote that it will
be quite easy for them to go to Kashmir should oppression against the
Muslims continue there. In brief, in his view, all the factors which ordinarily
make for trouble exist or may be created in Kashmir. The timing depended
on various factors.
He identified the factors as follows: First, the maharajas declaration of
opting to accede to India. This depended on Indian pressure and her
assurances of effective military support. This support, including equipment
and supplies, cannot be effectively given until the road Pathankot-Kathua is
fit for MT [Motorized Transport] traffic. In his view, the earliest this is to be
expected to be through is the end of October. The declaration, therefore,
might be expected then. The second factor was the oppression of the Muslim
population by the non-Muslim troops of the State of Kashmir and other
armed bodies. He mentioned that in Poonch, several villages had been burned
and refugees had started arriving in Pakistan. He warned that this might
inflame the already incensed tribesmen from as far as.. .Afghanistan to cross



the border to the assistance of the Muslims. The report of their casualties etc.
will keep a regular stream...going into Kashmir. This might start any day.
The third factor he identified as the Indian attitude over the Junagadh
option. He thought a referendum might be held and the results cooked. The
final and important factor was the weather. Large parts of Kashmir will be
under snow in six weeks time, wrote Sher Khan, and the local population
with their limited food and severe winter condition will not be in a position
to stage any serious trouble. It will also be very difficult for the tribesmen to
go to their assistance in large numbers His assessment was that the Maharaja
was well aware of this situation and thus might delay his announcement until
the weather started changing.
On the basis of this assessment, Sher Khan concluded that trouble in
Kashmir is likely...The NWFP including] Afghan tribesmen are likely to be
involved.... [and] The trouble is likely to start any time from now. He was not
far off the mark. Yet, GHQ did not appear to get into high gear at that point,
operating as it was at that time with a skeleton staff and that too, far away
from the political decision makers in Karachi. There does not appear to be
any evidence of a master plan for the invasion of Kashmir with which the
Pakistan Army was formally associated. Moreover, the prime minister had
already decided not to involve the British commanders of the Pakistan Army
in his planning for the Kashmir war, relying instead on a collection of semitrained officers and civilians with pretensions of military knowledge. Given
the nature of the prime ministers relationship with Mr Jinnah, it seems
unlikely that all this planning was being done without Mr Jinnahs tacit
approval although there has been some debate among Pakistanis about this
issue. Regardless, a plan was approved by the prime minister and action
initiated. Reflecting the highly romanticized view of his own role in this
venture, Akbar Khan took on the nom de guerre General Tariq, after Tariq
bin Ziad, the legendary Berber Muslim invader of Spain after whom Gibraltar
is named (Jebel el Tariq) and who ordered his boats burned at the beachhead
so there was no retreat once his force landed on the mainland. Indian sources
maintain to this day the formation of a formal Operation Gulmarg, giving
this hodgepodge of plans and activities a shade more formality and substance
than they probably had in fact.


It was against this background that Khurshid Anwar managed to cobble
together a force of some 2,000 tribesmen from the NWFP, aided by the
Kashm iri-born Chief M inister Khan Abdul Qayyum Khan and the
commissioner of Rawalpindi division Khwaja Rahim. Early on Thursday, 23



October 1947, they crossed over into Kashmir through the Jhelum valley and
hit the road to Muzaffarabad, Domel, and Baramula en route to Srinagar. This
invading force was a congeries of tribes, reflecting the tribal map of the
frontier province. The main elements were the Mahsuds and Waziris. The
other tribes that had responded to the call for help in Kashmir included the
Mohmands, Orakzais, Turies, Mangals, Zadrans, Maqbuls, Gurbaz, Khattaks,
Bittanis, Ghilzais, Rajouries, Yousafzais, and the Bangash. Hazara tribes from
faraway Balochistan, and Zadrans, Sulemankhels, Ahmadzais, and Ghilzais
from astride the Durand Line that separated Afghanistan and Pakistan also
participated. Meanwhile, from within Pakistan, Diris, Swatis, and Chitralis
also joined the fray.9
On Friday night, Nehru informed Mountbatten at a dinner for the Siamese
foreign minister that tribesmen were being transported in military transport
up the Rawalpindi road toward Kashmir.10 The following day, at the defence
committee, attended by Mountbatten, General Rob Lockhart, the Indian
Army chief, read out a telegram from the GHQ11 in Pakistan that some five
thousand tribesmen had attacked and captured Muzzafarabad and Domel and
that considerable tribal reinforcements could be expected. Other reports
indicated that the invaders were only 35 miles from Srinagar. The defence
committee began discussing ways of providing military assistance to Kashmir
but Mountbatten insisted on the need for accession by the maharaja before
any aid could be sent. Moreover, Mountbatten felt that accession should only
be temporary, prior to a plebiscite. No decision was taken but V.P. Menon was
dispatched to Kashmir to speak with the maharaja.


It was during this trip that Menon managed to persuade the maharaja to
escape with his family to Jammu. It was claimedand this became a major
bone of contention for times to comethat the maharaja signed the letter of
accession to India on 26 October in Jammu, where Menon had followed him.
Menon then brought the letter back to Delhi. On the basis of that letter,
Mountbatten agreed to authorize Indian troop deployment in Kashmir.
However, plans for such an airlift had begun much earlier. Indeed, Patel had
written to the defence minister, Baldev Singh, on 7 October to be prepared
to send arms and ammunition to Kashmir by air. I think the question of
military assistance in time of emergency must claim the attention of our
Defence Council (sic) as soon as possible. There is no time to lose... he
stated.12Commandeered civil and military aircraft were part of the airlift, with
some 330 troops departing from Palam airport in a Dakota that first night
and arriving and securing Srinagar airport almost immediately.13 Future



flights took place from Willingdon (Safdarjang) airfield. By 11 November,

over 600 aircraft sorties carrying over 5000 men and several thousand pounds
of stores had been dispatched to Srinagar.14
India was lacking in good intelligence at the time. Even the commanding
officer of the 1st Sikh Regiment, Lt. Col. Dewan Ranjit Rai, who was tasked
with the first flight into Srinagar, was not given very specific information.
According to Sinha, who took the minutes of the meeting where operational
orders were drafted for the Kashmir operation, India did not even know
whether Srinagar airport was available for landing at the time. So Rai was told
to divert to Jammu in case landing was impossible at Srinagar and to
immediately head up the road to Srinagar as far as he could.
The arrival of Indian forces in Srinagar was not a smooth operation, given
the poor communications and the abject condition of the state forces whose
commander had been killed early on in the fight against the raiders. The
commander of the 161 Brigade, L.R Sen, wrote that he was short of manpower
for the defence of Srinagar and only discovered by chance that 1,850 state
troops had been holed up in their Badami Bagh barracks ever since hostilities
began. Most of them were veterans of earlier wars. It was only at the end of
the first week of December when a request for rations for 2,000 men was
received by 161 Brigade HQ at Uri. Assuming there was a misprint and an
extra zero had been added, a query was sent back with the authorization for
the issuance of the rations. That is when Sen discovered that there were indeed
1,850 fully armed state forces available to him who had chosen to sit out the
Inside Kashmiri territory, the tribesmen from the NWFP linked up with
the forces of the Azad (or Free) Kashmir Army. Indian reports indicate that
they were well armed with a complete range of infantry weapons including
machine-guns and heavy mortars.16But Akbar Khan described a rag-tag force
equipped with outdated rifles or home-made weapons in the gun factories of
the Frontier province. Indeed, the 1,000 men that were supposed to be ready
to cut the Jammu-Kathua road were not there because their country-made
rifles having broken down, they had returned to Pakistanand the 200 rifles
meant for the Srinagar landing ground had not been given by Khurshid
Anwar to the people concerned. Reinforcements were produced in the form
of a hundred ex-servicemen volunteers from Rawalpindi. But, as Akbar
admits it was too late then...as the Indian troops had already taken up
defence of the landing ground. Till this day, however, the story that has taken
root in Pakistani minds is that the raiders had taken the hills surrounding
Srinagar and could see the lights of the city.
The same evening that Indian forces landed in Srinagar, the Pakistani
prime minister had called an unofficial conference in Lahore that included
Iskander Mirza (Defence Secretary), Chaudhry Muhammad Ali (then



Secretary General), Abdul Qayyum Khan (Chief Minister of the NWFP),

Nawab Mamdot (Chief Minister of the Punjab), and Colonels Sher Khan and
Akbar Khan, to evaluate the situation. Akbar states that he proposed cutting
the Jammu road with three tribal lashkars of 1,000 persons each and offered
to go with them. Everyone, except the chief ministers of NWFP and Punjab,
opposed this idea since they feared this might provoke a full-scale IndoPakistan war. Akbar, of course, felt these fears were groundless since India
knew the tribesmen had gone through Pakistan to get to Kashmir and had it
so desired, India would have launched a cross border attack on the fledgling
Pakistan earlier but it did not. In Akbars view, this was because India was
not militarily strong enough to take such a risk. He was also of the view,
though mistaken in his calculation, that the Indian army was only twice the
size of Pakistans. Perhaps he was looking at the troops in Kashmir alone.
Regardless, Akbars idea was shelved and, in his view, an opportunity was lost
to attain an advantage in the battle for Kashmir. He regretted the lack of
daring on the part of Pakistani leaders at that time.
He was not aware at that time that the same evening, Mr Jinnah had
ordered General Gracey, the acting commander-in-chief (while Messervy was
on leave), to send the Pakistan Army into Kashmir in response to Indias
military intervention. Gracey is said to have demurred, citing the need to get
the supreme commanders permission and most probably referring to the
stand down instructions of Auchinleck that would have meant the loss of
Pakistans entire crop of senior British military commanders. Further, the
Pakistan Army was in no position to launch and sustain a military operation
against India at that time. Auchinleck flew to Lahore to meet Jinnah and
explain the reality behind the stand down order.
The Lahore meeting on Kashmir under Prime Minister Liaquat Ali Khan
concluded at 2 a.m. the next morning with the approval of Akbar Khans idea
for the formation of a Liberation Committee to coordinate actions in Kashmir.
Next morning, Akbar was asked to meet the prime minister and was informed
that he was now a member of this committee and would leave his post at GHQ
to become military adviser to the prime minister. He was to stay on in
Rawalpindi for this work which was to be kept secret from the British officers
and the GHQ. Included in the Liberation Committee were Sardar Ibrahim,
Ghulam Mohammed, and Major Yousaf, who was to deal with the tribals.
Akbar sought a clarification of the military aim of the effort. According to
him, the prime minister wanted...to keep the fight going for three months
which would be enough time to achieve our political object by negotiations
and other means. Weighed down by the fears that his forces were operating
on short supplies, and that they were especially short on ammunition, Akbar
rushed back to Rawalpindi on the afternoon of the 28 October 1947 to ensure
that the tribesmen received their ammunition on time.



It is interesting to note that Messervy had a view that was somewhat

congruent with that of Akbar Khans for the solution of the Kashmir problem.
In a conversation with Nawabzada Sher Ali Khan Pataudi, who was visiting
him in early 1948 at his home in Rawalpindi, Messervy stated that he had
given Iskander Mirza a piece of his mind [on the way the Kashmir situation
was being surreptitiously handled and planned in those early days]. In
Messervys view, all it required was a battalion in plain clothes, who would
have been there within 12 hoursa battalion less two companies at the air
field in Srinagar and two companies at Banihal Pass and that would have been
the end of the story.17But no one approached Messervy for his views or plans.
Somewhat presciently, this soldiers soldier commented that politicians using
soldiers and soldiers allowing themselves to be used, without the proper
approval of their superiors, were setting a bad example for the future.18
Messervy had by then told the prime minister that he was planning to leave
but did not brief him on the political activities of officers at the GHQ, as the
PM had not asked for his advice.
Akbar Khan left on 29 October for Kashmir, accompanied by a reporter
named Ali Akhtar Mirza. They drove along the Jhelum River beyond Kohala
and reached Muzaffarabad, which was the hub of the tribal forces. More and
more buses loaded with tribal warriors were arriving, armed with an
assortment of colourful weapons of British, German, French and local
manufacture, including pistols and hunting guns, and many had come with
just their daggers! Another 50 miles down the road at Uri, where State forces
gave battle to the tribesmen and blew up the bridge across the river, Akbar
noted that locals had helped cut a new road through the hillside to enable the
tribal warriors to proceed to Baramula. The tribal force had hit Baramula on
the 26th and fought a battle against the retreating State forces which blew up
buildings and a key bridge over the Jhelum River to hinder the movement of
the attackers. The tribals had also rampaged through the town. Finally, the
Indian Air Force attacked them in the city, adding further to the devastation.
Indian newspaper accounts and reports, including those from L.P. Sen whose
forces took Baramula back during the campaign, accused the tribesmen of
rape and pillage, with victims including members of a convent.19 The attack
stopped at Baramula for two daystwo days which may have been critical in
the battle for Srinagar and Kashmir.
According to Akbar, his talks with the locals led him to believe that
Khurshid Anwar had waited for Kashmiri leaders with whom he wished to
confer about the future government of Kashmir. Yet another view was that
the leaders of the force, including Khurshid, squabbled about who would lead
the victory march into Srinagar. The Indian view is quite different. They saw
the tribals as having been distracted by the prospect of loot, and, having won
time, Indian forces were able to move out of Srinagar and give battle on the



road between Baramula and Srinagar. Akbar Khans own reconnaissance of

Srinagar indicated that much of its boundary was waterlogged, and the best
way was by road but that this would need armoured cars that only the
Pakistan Army could provide. He found his way back to Pakistan and
discovered that his friend Tommy Masud was willing to take a whole
squadron of his units armoured cars. Masud said his men would go in plain
clothes without official permission and at their own risk. But this proposal
was shot down at a meeting with Sher Khan, Lt. Col. Arbab, and Raja
Ghazanfar Ali Khan, a central government minister from Jhelum, since this
action might precipitate war between India and Pakistan. No action was taken
and the tribal attack appeared to have ground to a halt some 35 miles from


Despite the halt in the attack, Akbar and his cohort were being kept busy by
the arrival of Indian forces in large numbers. Battles between the two sides
spread across the map of Kashmir towards the north and the south-west of
the state. By December, the army chief had been brought into the picture,
though in a peculiar fashion. A meeting was held on 4 December with the
prime minister, but Messervy was kept in a separate room and communicated
with Akbar via chits. After that meeting, Messervy told Akbar that you will
not have to do it with sticks alone any longer. I am going to help. He ended
up allotting a million rounds of ammunition for the war and the release of
twelve officer volunteers from the Pakistan Army for three weeks. By the end
of December, India had taken the issue to the United Nations. But the
fighting continued, both on the field and off. The Azad Kashmir Forces had
set up a GHQ that was trying to acquire all the trappings of a major military
enterprise. Akbar was amused at the attempts by the defence minister to
set up separate branches of command for the GHQ, all according to the
British field service manual that this individual carried with him at all times.
Rivalries persisted between field commanders in Poonch who kept promoting
themselves to field ranks, rising from captain to major to colonel and
brigadier, until both field commanders became field marshals. At this point,
the defence minister himself, seeing no other title available, came to adopt
the German rank of captain general! While this Gilbert and Sullivanesque
opera was underway, sporadic fighting continued as Indian forces attempted
to regain control in some areas. A major operation was occurring in Poonch,
where a temporary ceasefire was sought and granted by the local Azad
commander to allow Indians to evacuate the wounded. But then winter set
in, and with it came a slump in the action and time to regroup and plan for



the spring, when melting snows would allow for freer movement of
Akbar Khan, reverting to his alter ego General Tariq, drafted a note on 8
February 1948 on the organization of Azad Forces HQ and future plan of
action20 for the battles ahead. His overall assessment was that the
administrative organization was in danger of collapse because of a lack of
coordination between existing organizations and the influx of thousands of
out of control tribesmen. He saw the need for an organization that would
integrate the different headquarters into one and also saw the need to send
the tribesmen back to Afghanistan from concentrations in Sialkot and Gujrat
districts to avoid lawlessness in Pakistan, and replace them with Pakistani
tribesmen in controllable lashkars under our leaders. Meanwhile, he wanted
the 1,000 Darband lashkar and Azad Forces to keep Indian troops in Jammu
involved and to provide cover for raids in Sialkot district.
At that point, Akbar Khan estimated a total of three Indian divisions: two
divisional reconnaissance regiments (with armoured cars and light tanks),
one armoured regiment, plus two field and one mountain regiment deployed
as follows: Force HQ at Jammu, with 50 Para and 70 Brigade in Naushera and
Beripattan; 80 Brigade to maintain line of communication (L of C) between
Akhnoor (sic) and Beripattan; 77 and 268 Brigade in Jammu and on the
Kathua-Jammu LOC; 161 Brigade in Srinagar-Uri sector; Poonch Brigade in
Poonch; 36 Brigade in Jammu or on the way; and ten State forces in Jammu
and Srinagar, including one battalion from the eastern state of Patiala.
Akbar Khan expected India to build up quickly for an offensive against
Bhimber from Akhnoor (using armour), and then the Naushera (also
Noashera) force would break out west to Jhangar. Once successful, this force
would try to link to Poonch via Kotal or attempt to link up from Uri and try
to capture Muzaffarabad. Just a few days earlier, Indian forces had fought a
pitched battle against the raiders at Noashera, who gave the Indians an
opportunity to use their heavy weapons (including one squadron of armoured
cars and one battery each of field and mountain guns) and thereby inflict
heavy casualties. The raiders had attacked from three directions but were met
by well-entrenched Indian troops. The Indian author, Lt. Gen. S.K. Sinha
estimated that there were some 2,000 dead out of a tribal force of 15,000 (both
numbers are hard to verify). He admits to a total of 963 bodies that were left
on the battlefield. Thirty-three Indians were killed and 102 wounded.21 This
battle gave the Indians a chance to regroup and then prepare for an advance
on Jhangar under the newly named local JAK (Jammu and Kashmir) Force
Commander Kalwant Singh.
To counter these Indian forces and their likely plans, Akbar Khan



Preparations for an anti-tank defence around Bhimber, with demolitions, road

blocks, mines etc. on the road between Akhnoor and Noashera and setting up
of ambushes between Noashera, Jhangar, and Kotli to restrict the enemy in
Raids on bridges/culverts on the Jammu-Srinagar road in the area of Ramban
from a base in Rajauri, accompanied by raids on the SrinagarUri road in the
Baramula district by the Titwal battalion to force the Indians to disperse their
forces towards Handwar and thus prevent any concentrated move on
Use of the Uri force to prepare bridges/culverts on the road between Uri and
Domel for demolition, establish roadblocks between Uri and Chinari and
strengthen its own positions south of that road.
Block the Uri-Poonch road in the hills, and
Liquidate Poonch, before its relief by Indian (sic).

According to this assessment by Akbar Khan, the battle for Kashmir was being
run by an Azad Force HQ under a commander-in-chief and comprised
mainly of ex-soldiers under arms in Azad Kashmir, plus a Tariq Force HQ
comprising three Pakistan Army officers, a political officer, a Pakistan audit
and accounts officer, and a civil supply organization under an officer appointed
by the Punjab government. The Azad Forces HQ was to deal with strategic
and tactical advice and the routine logistical and supply issues. However, he
felt that the administration and training of the Azad Forces needed to be
better organized on sound lines by [the] Pakistan Army accepting tr[ainin]g
and administration] responsibility to these forces as allies, non-regulars or
PNG [Pakistan National Guard]. He established priority on the organization
of training centres and record offices, training of officer cadets and technical
personnel, reorganization of battalions, brigade headquarters and Lines of
Communication facilities. Finally, and most important, he suggested closing
down of the ad hoc Tariq HQ as soon as GHQ Pakistan take(s) over
commitments. Akbar Khan then asked the prime minister to be relieved of
his duties on Kashmir. By mid-February, Sher Khan was to take on the mantle
of General Tariq. The ground was being laid for the formal involvement of
the Pakistan Army in the Kashmir war.


Less than two weeks later, on 19 February, Brigadier Sher Khan, now
responsible for managing the effort in Kashmir, reported to the prime
minister in Karachi in his usual succinct and cut-to-the-chase style on the
latest situation in the execution of the war in Kashmir.22 The show was



thoroughly disorganized and completely out of control, he started. My first

action, therefore, was to reorganize and overhaul the show and set-up.
Clearly picking up on Akbar Khans earlier General Tariq memorandum
of 8 February, Sher Khan stated that he had integrated the three headquarters
into one and cleared out the thousands of Pathans sitting in camps in the
Sialkot and Gujrat districts. These Pathans were a serious menace to law and
order and [the] cause of a very serious drain on our resources of food,
transport and ammunition and caused a lot of dishonest dealings, e.g. the
camp staff were drawing thousands of maunds [local measure of weight equal
to about 82 pounds] of food grains, ammunition and petrol and selling them.
He said he was preparing to send tribesmen in controlled groups directly into
Kashmir and was closing down all fixed camps in Pakistan, using only transit
facilities. He shut down the headquarter in Gujrat.
At the operational level, Sher Khan saw the Poonchis who have been our
hard core showing signs of disintegration. Having fought hard for three
months, they are now melting away from the front, he wrote, giving the
Indian garrison a chance to hit out successfully. He proposed rushing 1,000
persons to reinforce the Poonchis right away with another 1,000 in a week or
ten days. There was no fresh development on the Uri front. In Noashera, Sher
Khan reported that the tribals had suffered immensely in their last daylight
attack on 6 February resulting in complete disorganization and melting away
of the lashkars with their dead and wounded. He also reported that the
Indians were well prepared for an offensive in this sector and prayed that if
he was given another ten days respite he would ensure that their advance will
not be a walk over.
In Bhimber, India now had two regiments of light tanks and armoured
cars. Their intention appears to be to capture BHIMBER with their armour.
The country is tankable right upto BHIMBER and it will be a desperate
struggle to save it. He wrote of having made preparations in conjunction with
the army and that nothing more could be done at that time short of sending
in our tanks. Sher Khans aim was to liquidate Poonch, with some heavy
supporting arms. God willing, we should be able to do it.
Then, he introduced a final note of despondency over the efforts in
Kashmir. I do not wish to depress you, he stated, but I shall be failing in my
duty if I do not give you the absolute facts. I am quite sure you realize that
our effort has spent its force. I was hoping and continuing to strive, that with
the assistance of the people who have been (sic) such good work we will
continue the struggle. But I regret to say a large number of these are throwing
in the sponge and backing [out] with one excuse or another. He cited Zaman
Kiani and other INA officers as deserting a sinking ship. Kiani was reported
by Sher Khan to have stated that he had hoped his services will be recognized
by Pakistan, but instead they [the INA] are being debarred from all service.



So, he has asked to be relieved. (Here again the animosity between the INA
and those who had stayed true to the British oath intruded into relationships
and actions in Kashmir.) Promising to keep the show going as best as is
possible, Sher Khan signed off with: I just wanted you to be in the real
Within the next two weeks, the British high commissioner in New Delhi,
Sir T. Shone was writing to the Commonwealth Relations Office (CRO) in the
UK on the military situation with the news that I understand General Tariq,
Commander of the Azad Forces, has resigned.23 But he did not identify Akbar
Khan by name nor who the new General Tariq was to be. The high
commissioner was also keen to draw attention to the news, reported
extensively by The Hindustan Times on 26 February, that Brigadier Haight,
whom he identified as USA ex-paratrooper Private, who served with the Azad
Forces had given an interview in America in which Haight was reported to
have confirmed the help given by Pakistan to the tribesmen.
The next six weeks or so saw a lot of thrust and parrying on the part of
the Indian and the Azad Kashmir and Tariq forces, as winter snow and rains
made movement difficult. This gave time for reflection on the original and
emerging strategies in the Kashmir war. By 5 April, the new General Tariq
(aka Sher Khan) was evaluating the overall picture from a higher


The Kashmir operation, Sher Khan wrote, had begun with the Poonch
uprising and the tribal invasion. The initial aim was to try to create a situation
in which the maharaja would be forced to accept a plebiscite in the State.24
The accession of Kashmir to India and the arrival of Indian troops had
changed that situation. The objective changed then to make operations
difficult and expensive for India so she would come to agree to a free and
unfettered plebiscite. The original expectation had been that if the struggle
continued till December then this objective would have been achieved. Later
this date was extended to the end of March 1948. Although the Azad Forces
can be said to have carried out this task very successfully, Sher Khan (General
Tariq) correctly surmised that the political object had not been achieved.
Operations had been carried out on an extremely improvised basis and under
heavy administrative difficulties. He considered that it would not be possible
to a carry on in this fashion and on the same scale beyond the end of April,
presumably when the snow would have started melting.
He then proposed for this final phase of operations that the scope and
objective of the Azad Forces needed to be redefined to hold the territory now



under their control at any cost [original underline] and prevent India from
securing a military decision. This he felt would not be possible without the
Pakistan Army openly joining the conflict. However, the introduction of the
Pakistan Army is not desirable nor in the best interest of Pakistan, he stated.
So, he asked for finance, food, clothing and equipment for the Azad Forces
on a high national emergency priority.
Sher Khans appreciation of the military situation included four main
factors. First, India was seen to have introduced into Kashmir two complete
divisions and corps troops numbering some 10,000 men. He estimated that
the daily supply requirement of this force from Pathankot to Jammu was of
the order of 300 tons, plus additional supplies for the civilian population. All
this traffic was going through the unmetalled Pathankot-Kathua-Jammu road
which was likely to be unusable during inclement weather, as was the case
during the rains in the second week of March. Therefore, the Indian Armys
ability to undertake large scale operations would depend on the ability of its
administrative machinery to meet these demands.
The second factor that Sher Khan identified was the efficient operation of
communications and maintaining of mobility and momentum. Of the three
forms of communications; road, rail, and air, only the last two were available
in Kashmir and both were vulnerable to the elements and to hostile actions.
Therefore, he deduced that India will make every possible effort to achieve
an early decision, military and political.
He then evaluated the relative strengths of the Indian and Azad Forces,
with the Indian Army having an overwhelming superiority in weapons,
equipment, organization and resources. Faced with such odds, the Azad
Forces will not be able to and must not be expected to hold ground. In his
view, they should...avoid staged battles
The fourth factor was the weather, which had been bad. Snow had hindered
the build up of Indian forces in Kashmir but also constrained the ability of
Azad Forces to infiltrate around Indian flanks and interfere with their line of
communications as well as extend operations to other parts of the valley. The
approach of summer will enable both sides to intensify operations, he wrote.
In Jammu, however, even in winter the snow had not been a major factor and
he expected the Indian Army to launch a bigger effort than the one they had
launched against Noashera in March. Yet, he felt that the Pathans who have
been the biting teeth of the Azad Forces cannot stand upto the heat and are
likely to disappear gradually from this front. His conclusion was that the Azad
Forces needed to expand operations into other parts of Kashmir to prevent
India from concentrating on any one sector. Meanwhile, more locals needed
to take over the role of the Pathans and contain the Indian forces in the south
by interfering with their lines of communication and preventing a link up
with the Poonch garrison.



Discussing the time factor, Sher Khan thought that the best period for
operations in Kashmir from the administrative point of view was from April
through June, or until the monsoons broke. He did not expect the Indian
Army to be able to build up for another offensive for at least another fortnight.
If the Azad Forces were to open other fronts, they could dissipate Indian
efforts. If they could keep operations going till August, without [the]
Indian [s] having achieved a military decision, I believe that they will lose the
KASHMIR war for economic and administrative reasons. He relied on the
vulnerability of the Indian line of communication in the south that ran
parallel to the front for some 60 miles through hilly and broken terrain,
leaving open the possibility of harassment by Azad Forces. In sum, Sher Khan
struck a positive cord by deducing that normally time would have favoured
India but given the special economic circumstances of KASHMIR,
geographical conditions and inadequate communications, it would appear...
[that time] would be in favour of Azad Forces, provided they can successfully
prevent [the] Indian Army from achieving a military decision during the next
three months, which it is possible to do.
Finally, he focussed on Poonch, which had been isolated by the Azad
Forces since December 1947. It had a garrison of one brigade strength and
approximately 20,000 non-Muslim inhabitants who had been kept supplied
by Indian Dakota aircraft. However, since 27 March, the landing ground had
been under gun fire and no aircraft had been able to land. The options open
to India in Poonch were (as identified by Sher Khan):
Air drops and supply by planes that could land in Poonch, but letting
the garrison fend for itself. Though tactically sound, Sher Khan thought
this was not likely to be the course of action since, apart from the
morale and prestige point of view, its a running sore for them. Little
did he know that he was almost reading his enemy commanders
Accept safe conduct that had been offered to them. In his view, the
Indian army would be only too pleased to do so, but it appeared that
the Indian government did not agree to this.
Try to link the town up with ground forces. This was seen as the most
likely course of action.
Sher Khan then proceeded to further penetrate the enemys brains by
exploring possibilities for action open to them. The nearest troops were in
Uri but he believed the garrison there was not strong enough for such an
operation. The Noashera sector had the required troops but the sector was
about 50 miles away and any movement would create a long line of
communication through broken territory, subject to attacks. Another option



would involve sending a strong column over the difficult Pir Panjal Pass at
the same time as the move from Noashera.
India had a number of other options open to it as well, according to Sher
Khans analysis. It could mount an attack from Uri against Domel, a desirable
target, but it did not have enough troops for this venture. It could relieve
Poonch by a combined offensive from Noashera and the valley over the Pir
Panjal: the most likely course. It could also launch an attack from Akhnoor
to capture Bhimber, thus securing its line of communications. And finally, it
could launch an offensive from Noashera to capture Mirpur but this was not
likely since they would need troops for the relief of Poonch. In retaliation, the
Azad Forces would need to intensify attacks against the lines of communication
and extend operations to divert attention away from Poonch to other parts of
the state.
To forestall Indian moves, Sher Khan concluded, the Azad Forces should
open other fronts in the state, forcing India to spread thin its troops and thus
prevent a build up for an offensive in Poonch. His plan then was to extend
and intensify operations in the valley from Muzaffarabad and Gilgit and to
attack the lines of communications and destroy transport from Akhnoor to
Noashera, Jammu to Srinagar, and from Uri to Srinagar. Their motto, he
noted, should continue to be a lorry a day keeps the Hindu away. In all of
this, the Azad forces were to avoid staged battles. At least one thousand
additional rifles were to be issued to the forces in the Rajauri-Riasi sector to
enable them to contain the Indian Army in the event of possible dis
appearance (sic) of Pathans from this front. Overall, the upbeat theme of Sher
Khans earlier reports continued in this assessment, even as he waited for
the Indians next moves.

India, meanwhile, had changed its military command for the region, bringing
in Lieutenant General K.M. Cariappa26 in January 1948 to take charge of
Kashmir operations. The British commander of the Delhi and East Punjab
command, Lieutenant General Sir Dudley Russell, was prohibited from
entering the state because of the stand down order. One of Cariappas moves
was to change the name of his command to Western Command, despite the
ribbing that its initials might provoke: WC!
Soon after taking over, Cariappa moved his operational headquarters from
Delhi to Jammu to be closer to the action, a fact that was dutifully conveyed
by the British high commissioner in New Delhi to the CRO in London after
receiving the information directly from the army headquarters in India.27
Soon after ensconcing his headquarters in the residency at Jammu, he began



planning for offensive actions to build up on the success at Noashera. The

main operations that he reviewed were:

The recapture of Jhangar

Advance from Noashera to Rajuari
Advance to Bhimber, to secure his southern flank, and
Advance from Uri to Domel.28

Given their similar training and knowledge of the terrain, it is not surprising
that both the Indian and Pakistani commanders were exhibiting a good
understanding of each others capabilities and plans, almost like two sparring
former partners entering the ring for a title fight.
But the weather turned bad and kept the Indian forces stuck at Noashera.
The Pathankot-Jammu road was out of commission and even the Jammu
airport could not be used. Cariappa decided to head out towards Srinagar
through the Banihal Pass, hoping that the snow would soon melt, but he got
stuck half way at Batot and had to return to Jammu. The only way out was a
road that went from Jammu to Sialkot and then to India. Here occurred one
of those bizarre incidents that have often surfaced in wars between Pakistan
and India. Officially, India and Pakistan were still at peace. Cariappa asked
his staff officer, Sinha, to telephone the general staff officer-1 (GSO-1) of his
friend Major General Iftikhar Khan, who commanded the 8 Division in
Lahore, to obtain permission to travel back to India via Sialkot and Lahore.
Only a month earlier, Iftikhar had invited Cariappa to attend cavalry week in
Lahore. The British GSO-1 was taken aback by Cariappas request and
promised to get back to him. Eventually the polite response came that Iftikhar
was out of town and Begum Iftikhar was indisposed, so it would be awkward
for them to receive General Cariappa at that time. The weather held Cariappa
prisoner in Jammu for some more weeks until mid-March when it cleared up
enough for the Indian attack to be prepared against Jhangar.
The Indian plans to retake Jhangar called for the 19 Infantry Brigade under
Brigadier Yadunath Singh to establish a bridgehead at Noashera and then for
50 Para Brigade under the Muslim Brigadier Usman to breakout for Jhangar.
This brigade had been selected to avenge its defeat of December last. Usmans
Order of the Day concentrated on this aspect of the coming battle: I have
complete confidence in you all to do your best to recapture the ground we
lost on 24th December and to retrieve the honour of our arms Then citing
from the epic poem Horatius by Thomas Babington Lord Macaulay, (a poem
which most missionary-school educated children in India and later in
Pakistan had to memorize and still remember as Horatius at the Bridge) he



To every man upon this Earth,

Death cometh soon or late;
And how many can die better
Than facing fearful odds
For the ashes of his father (sic)
And the Temples of his Gods
So forward friends, fearless we go to Jhangar. India expects everyone to do his
Jai hind!29

The attack on Jhangar was successful, commencing on 15 March with a

coordinated ground and air attack, and ending the next day.30 The weather
turned for the better by the end of the month, ending the isolation of Srinagar.
Meanwhile, Kalwant Singh was preparing for the attack on Rajauri. As the 50
Para Brigade carried out a deception towards Kotli in the north, the 19
Infantry Brigade headed towards Rajauri, which was captured after a fierce
fight. Sinha describes evidence of what he called a general massacre of the
local non-Muslim population by the defenders, evidence of which he says
was later shown to Dr Wenger of the International Red Cross.
Preparations then began for the summer offensive. First, the large Kashmir
force was split up into two divisions. The Srinagar Division or Sri Div (later
19 Division) was placed under Major General K.S. Thimayya,31 a decorated
veteran of the Burma front (where he won the Distinguished Service Order),
while Major General Atma Singh was given command of the Ja (Jammu)
Division (later 26 Division) in the south.
The Pakistan Army was by then fully involved with the Kashmir war and
keeping close tabs on developments. Despite the ban on British officers taking
active part in hostilities between the two dominions, the new army chief,
General Gracey, prepared an appreciation of the Kashmir situation32 for
delivery at Rawalpindi on 20 April 1948. He summed up the general military
situation in terms of the rapid build-up of the Indian forces in Kashmir. By
his count, India now had eight brigade groups, with supporting artillery,
armour, engineers, bombers, fighters, and transport aircraft in Jammu and

On 15 March, the Indian defence minister had told his countrys constituent
assembly that the Indian Army would clear the raiders from Kashmir within
the next two or three months. The offensive had begun already with Rajauri
having been captured. This was followed by a reign of terror which included



burning villages, massacre of civilian population and other atrocities. Four

thousand men are reported to have been victimized in this manner, and great
panic and confusion prevails in the area, wrote Gracey.33 He expected the
major offensive to begin shortly with Bhimber and Mirpur as its objectives,
with a view to coming right upto the Pakistan border.
Gracey feared that any such Indian moves and, given the recent ill effects
on the civilian population in areas that India had recaptured, Pakistan may
be faced with a big refugee problem...as the move into the RAJAURI area
has already done. In his view, Mangla headworks across the Jhelum River
would be impossible to defend and if the Indians took Bhimber and Mirpur,
they would have crossed the Ravi and Chenab rivers, and will be within
striking distance of the JHELUM bridge, thus constituting a direct military
threat to PAKISTAN. He saw a similar refugee situation developing in the
Poonch area to the south, with the Azad Forces unable to stop the massive
Indian Army presence between Rajauri and Poonch. The result would be a
drain on PAKISTANS food and other resources
In the Kashmir valley itself, India was seen to be preparing for an offensive
along the Srinagar-Baramula-Muzaffarabad road with a view to capture
Muzaffarabad and Kohala. Again, Gracey saw the modern equipment and
overwhelming superiority of Indian forces as well as their complete supremacy
in the air as giving them a distinct advantage over the Azad Forces who are
unlikely to be able to stand up to a heavy onslaught. The military implications
of such a move would be very bad for Pakistan, since capture of either
Muzaffarabad or Kohala would mean that the Indians would have crossed the
Jhelum River and will be knocking at the back door of Pakistan, posing a
serious and a direct threat to Abbottabad, Rawalpindi, and ultimately
Peshawar from the rear. The refugee problem would be as bad as the expected
one in Poonch.
On the political front, Gracey saw India making overtures to Khan Abdul
Ghaffar Khan, the Pathan leader who was known as the Frontier Gandhi and
was close to the Indian leadership. They had also started making overtures
to the Fakir of Ipi, through Afghan authorities, and are known to be supplying
him with funds to stir up widespread trouble in Waziristan. Ghaffar Khan
was reported to be sending messages to the Fakir of Ipi and both were seen
as working in concert to overthrow the govt. Afghanistan was also seen as
getting encouragement and financial assistance from India to stir up trouble
in the NWFP.
In sum, Gracey produced a set of far reaching recommendations that
would only lead to one conclusion, the entry of the Pakistan Army into a state
of war with the Indian Army in Kashmir:



If PAKISTAN is NOT to face another serious refugee problem of about 2 3A million

people uprooted from their homes; if INDIA is NOT to be allowed to sit on the
Doorsteps of PAKISTAN to the rear and on the flank at liberty to enter at her will
and pleasure; if the civilian and military morale is NOT to be effected (sic) to a
dangerous extent; and if subversive political forces are NOT to be encouraged and
let loose within Pakistan itself, it is imperative that the Indian army is not allowed
to advance beyond the general line URI-POONCH-NAUSHAHRA. If necessary,
regular units of PAK ARMY must be employed to hold this line at all costs [authors
emphasis added]. Technically, this might constitute a breach of international
conventions but in the vital interest of the security of the country the risk should
be accepted and it should be possible to justify this step before any impartial world

In putting forward this blunt and very nationalistic assessment, Gracey was
venting his own frustration with the half-hearted official support for the
Kashmir effort and reflecting the views of some of his senior commanders,
including the commander of 7 Division, Lt. Gen. Loftus Tottenham. The army
was also not happy with the manner in which elements within the military
high command were being used by the politicians to run this private war in
Kashmir, knowing that in the end the defence of Pakistan would rest with the
armed forces. As a contemporary lecture on higher planning34 delivered at
GHQ spelled out, there existed a number of mechanisms for formulation of
national defence policy. These included the defence committee of the cabinet,
the defence council, the joint services commanders committee and the joint
services liaison committee. Yet, no government orders were issued to the
Pakistan Army to support the Kashmir war.
Indeed, the first policy indication the commander-in-chief received was
towards the end of December 1947, two months after the operations had been
in progress, and by which time India had already referred the matter to the
UN Security Council. Even at that time, the army chief was told that he
should help Azad Forces with material without unduly weakening the
Pakistan] Army. The government maintained that this action was permissible
and quoted the example of America helping Great Britain with material when
she was not a belligerent. The second official policy directive from the
government to the Pakistan Army on Kashmir came around the time that the
Indians were preparing their offensive and the Security Council discussions
were dragging on. The Primary task of the Pakistan Army, it stated, is to be
prepared to meet the aggression from India.35
This was a tall order, since the Pakistan Army at that time had effectively
only the 10 Division (with three fully committed brigades), 8 Division (with
one brigade in Malir, far from the Kashmir front), 7 Division (with two
brigades, one in Abbottabad and one in Rawalpindi), and the 9 (F) Division
(a static division deployed in the Frontier region with three brigades). Loftus



Tottenhams 7 Division and the armoured brigade were the GHQ reserve.
After much debate in the GHQ, the 7 Division was given the task of defending
Pakistan. In reality, all it could do was adopt a policy of plugging the hole
wherever India broke through the Azad Forces. The senior brass at GHQ
knew that this meant surrendering the initiative to the enemy, which no
commander or troops like doing. It was only later in the summer when the
Indians gained some momentum that the commander-in-chief had to gamble
on completely turning his back on the N.W. Frontier and commit the whole
of 9 (F) Div in Kashmir.36


Unaware of the battles of ideas going on in the Pakistani GHQ and in the
corridors of power, General Tariq continued making his assessment and
plans for the summer ahead.37 He was fully aware of the Indian reinforcements
that had streamed into Kashmir and also of the changes in command and the
structure of forces in Kashmir. He expected a general offensive in the South
and probably also in the valley in the next ten days, that is by the last week
of May 1948. But his own assessment of the troops in Kashmir was less than
ideal. On the whole, morale is reasonably good but [the troops] are tired,
feeding has been difficult, [they] have tattered clothes [and they] are worried
about the safety of their families [in Kashmir]. He suggested that political
leaders and workers should get busy immediately to prepare them [soldiers
and the general population in Azad Kashmir] for further sacrifices and
strengthen their resistance.
From the general build-up of the Indian forces, Tariq tried to gauge Indian
intentions. He thought they would:
Try to link up with Poonch at the earliest date, attacking from Uri,
Jhangar (through Kotli), and also from the east, with the Uri thrust
being the main effort.
Attack against Bhimber from Akhnoor, with a supporting action from
the direction of Noashera.
The Indian aim, according to General Tariq, would be to draw our forces
away from the L of C [Line of Communication] of their forces operating
towards Poonch. If they succeeded in capturing Bhimber, the Azad Forces L
of C to Noashera would be cut off. Once these two operations had succeeded,
Tariq expected India to launch an attack against Muzaffarabad and Mirpur.
In the face of these expected actions, he saw Azad Forces as gaining ground
or being in attacking formations in the north from Gilgit towards the valley,



and also at Uri where the front was narrow, allowing the forces to hold out
against Indian attacks. He was less sanguine about the ability to hold out in
Poonch, where the local soldiers might leave with their families for the safety
of Pakistan across the border. The country in the south was open and India
was expected to use its tanks and field guns to good effect there, making a
defence by the Azad Forces harder to sustain. Moreover, the Pathans who
have fought extremely well and have been a great encouragement to the Azad
Forces and a terror to the enemy are finding the heat too much. The heat is
reducing their numbers and also their fighting efficiency.
Summing up the situation, Tariq saw India building up for a military
decision during the next six weeks that is by the end of June 1948. Militarily,
he thought the Azad Forces could prevent India from achieving this overall
aim but warned that there may be some loss of territory. At the political level,
he asked for help from the leadership and workers in Kashmir to prepare for
a last-ditch stand.
The Indian offensive began in May, as expected, and before the onset of
rains that would have made movement difficult. A strong Indian column,
Brigadier Harbakshs 163 Infantry Brigade, advanced from Handwara and
captured Tithwal on 24 May. Another column, the 161 Brigade under
Brigadier L.P. Sen, advanced from Uri along the main road to Muzaffarabad
and reached Chakoti on 25 May, by which time it had come upon the first
strong resistance in the shape of a Pakistan Army brigade comprising the 4/15
Punjab Machine Gun Regiment, 4/16 Punjab, 1/13 Frontier Force Rifles, and
the 4/13 Frontier Force Rifles. Little did Sen know that the brigade commander
facing him at Chakoti was none other than General Tariq, now back to his
normal identity of Akbar Khan, whose brigade had been moved from Kohat
to Kashmir for this defensive operation. The Indian advance came to a halt
at Chakoti. Thimayya now decided to revise his approach and attempted to
outflank Chakoti, giving Brigadier Nairs 77 Para Brigade the task of advancing
in a right hook along the northern bank of the Jhelum River to the area
behind Chakoti. The aim was to reach the objective Point 6065 by 31 May.
Harbaksh was tasked to send a battalion from Tithwal towards Muzaffarabad.
The aim was to pressure the Pakistani and Azad forces at Chakoti, allowing
Sen to advance. The right hook failed because of logistical difficulties due to
the bad terrain and lack of air supplies (Srinagar airport was shut down due
to rains). The surprise element was lost and the operation was reluctantly
called off by Thimayya.38
Meanwhile, taking advantage of the remoteness of the northern reaches of
the state, Azad Forces, using their established base in the Northern Areas,
captured Kargil, Dras and a substantial portion of the Leh valley, isolating
Leh in the process. However, these thrusts by the Azad Forces could not be
sustained and the fear was that the entire territory that had been wrested from



the maharajas control could be overrun, creating a huge refugee problem.

This would have had a serious affect on the economic life of Pakistan and
placed Indian forces just across the major rivers and within easy striking
distance of Pakistans lifeline of roads and railways.


To prevent the collapse of the Azad Forces in the face of the concentrated
Indian attacks, Pakistan Army troops were sent into battle with General
Graceys instructions which stated that the Indian army is not [to be] allowed
beyond the general line Uri-Poonch-Naushera. They were to avoid, as far as
possible, direct clashes with the Indian Army, and they were also to buttress
the Azad Forces while preventing any sudden breakthrough to the Pakistan
border by the Indians.39 At the same time, the Pakistan Army took over
formal control of the war in Kashmir.
By mid-June, Indian forces advanced from Rajauri and finally managed to
link up with Poonch on 23 June. But their attempt to link with the Uri-Poonch
force was successfully halted by the Pakistan Army and Azad Forces. The
following month, India managed to capture Gurais in the north. In the south,
Azad troops drove out Indian forces from the Mendhar area and Poonch was
again isolated. August rains brought about a lull in major operations. The
Indian summer offensive had failed to achieve a major breakthrough.
General Gracey complained to his Indian counterpart and fellow Briton,
General Bucher, that atrocities committed by Indian troops in Kashmir are
causing large number of Kashmiri Muslims to take refuge in West Punjab.40
The British high commissioner in New Delhi reported to the CRO in London
on 12 July, that General Bucher promised to inquire personally into this and,
as a result of his visit to Jammu on 7 July, has sacked commander 268 Brigade,
Brigadier Bikram Singh, and one brigade commander.41
The United Nations had in the meantime agreed to send a special team to
the subcontinent to investigate the situation in Kashmir and to try to prevent
further hostilities. The UN Commission for India and Pakistan (UNCIP)
under General Delvoie arrived soon after the Indian summer offensive had
ended.42 Pakistan, meanwhile, took the opportunity to straighten out its
defensive lines. In the remote Northern Areas, Azad Forces finally wrested
Skardu from the Indians after having laid siege to it since February 1948.
Meanwhile, India was not sitting idle. The western command began
examining plans for a number of operations in the autumn. These included
Operation DUCK to recapture Kargil and thus link up with Leh, EASY to
link up with Poonch via Rajauri, CAMEL to capture Hajipir Pass, SNOOK
to capture Bhimber, STEEL to capture Kotli, CRAB to capture Muzaffarabad,



and BLOOD to capture Mirpur. To effect these plans, Major General

Shringaesh was promoted to lieutenant general and made corps commander
of V Corps, which took over the tactical headquarters of the western
command at Jammu in September 1948. Cariappa wanted to move to the
offensive but did not wish to bring the army high command into the picture,
particularly on Operation EASY.43 He concentrated his forces on the objective
of linking up with Poonch, and managed to achieve that on 20 November
1948 after a hard fight, leading to the exodus of some 60,000 Muslim refugees
from the region into Pakistan. In the north, India managed to regain control
of Kargil by 22 November. By then, winter was upon the region and there was
not much further Indian activity in the north. In the south, Pakistani forces
had held up an Indian advance on the Kotli road.

The UN discussions were moving into high gear in the autumn and the
Pakistan government was keen to wind up hostilities. But the military
commanders were aching to take the Pakistan Army on the offensive rather
than playing the largely defensive role they had so far assumed in Kashmir.
Gracey came up with Operation Venus, designed to get control of the Beri
Pattan road and of the Indian dumps in the region through which most of
their supplies passed to Noashera, Poonch and Jhangar. A subsidiary plan,
Little Venus, to capture the hills overlooking this area was vetoed by the
cabinet in Karachi on the grounds that it would create political complications.
Iskander Mirza approved the idea of Venus and gave it to the prime minister,
arguing that it would not only allow Pakistan to capture Akhnoor but also
allow them to destroy, or at least incapacitate, five Indian divisions.44
The prime minister sat on the plan for a week and then decided to go with
the UN resolution instead. The Pakistan Army and the 7 Division decided to
press ahead with Venus anyway. According to his then GSO Habibullah Khan
Khattak (later lieutenant general), the commander of 7 Division, Loftus
Tottenham, wanted to strengthen our position territorially before the order
[for ceasefire] were received by the army.45 Habibullah was asked to proceed
to the front. Loftus Tottenham told him: Habib, pressure is building on me
to do nothing on our front. The plan was that when Habibullah was told on
the phone to abort Venus he was to pretend not to have heard what was said
and proceed regardless. At the tactical headquarters near Qazi Baqar,
Habibullah got a call from his division commander but the message was that
the prime minister needed to speak to him. Having served as liaison officer
to the prime minister, Habibullah knew him and so took the call. I distinctly
remember the prime minister telling me: Habibullah, we are getting Kashmir



on a plate and if one Pakistani soldier is killed I would call it murder by you.
Habibullah retorted with: Sir, in human history how many territories have
been given on a plate? Nevertheless, Habibullah was asked to call off the
Habibullah recalls calling 10 Brigade and 14 Para Brigade (under Sher Ali)
to stand down. But some gunner officer told me that the guns were charged
and could not be unloaded without firing. I telephoned the GOC and he said,
Let the bastard have it! Each gun fired the round in its breach and some
medium guns fired extra rounds also. The result was the blowing up of the
India dump near the Beri Pattan bridge and damage to the bridge itself. The
expected infantry attack that would have followed the artillery attack never
materialized because of the government of Pakistans instructions.
Interestingly, Sinha, who as then a junior officer on the Indian side, notes in
his later book on the Kashmir operation that this was a typical Pakistan Army
action: artillery fire without infantry attacks!
Sher Ali has choice words for being asked to hold off on the overall plan
that called for a surprise attack towards Jammu with his force and beyond to
Pathankot and Gurdaspur. Such a move he felt would have put him in a
position to threaten the flanks of any force that might have attacked Lahore.
The surprise, of the concentration of so much force, was so complete that it
caused panic in the Indian divisional headquarters and they abandoned their
positions and the troops started for Jammu in haste. This caused panic in
Jammu and the jail was broken and prisoners escaped, writes Sher Ali.46 He
bemoans the political decision to accept the ceasefire at 23:59 hours on 1
January 1949 which, he believes, deprived Pakistan of the one chance of
achieving a military breakthrough in Kashmir. Iskander Mirza too opposed
the ceasefire and sought a time limit of three months for the ceasefire to prove
its effectiveness in resolving the Kashmir problem. He was overruled by the
prime minister.47
Two weeks after the ceasefire, on 15 January 1949, General Gracey and the
new Indian army chief Cariappa met in New Delhi to give the ceasefire line
a more formal status. The truce sub-committee at its later meeting on 12
March, agreed on the ceasefire line from Munawar in the south to the Jhelum
in the north with the exception of certain disputed pockets like Aniwas,
Pirkanthi and Ledigali. No agreement could be reached on a line beyond the
Jhelum to Reran in the north and thence east to Ladakh valley.48 From that
point, the Kashmir conflict slipped into a series of surreptitious advance
patrols to gain local advantage, and the UN became part of the local scenery
until the next major war of 1965.
However, the thinking in the GHQ at Rawalpindi had not paralleled the
changes in the political field. Gracey, while adhering to the ceasefire
instructions of his political masters, toyed with the idea of retrieving Kashmir



militarily. He scribbled a note on his little scratch pad adorned with the simple
words commander-in-chief on 1 October 1949 to that effect, ending with the
words: Surprise in all its aspects and at all stages is vital. On 1 November he
put on the same scratch pad a plan To infiltrate but then scratched that out
and put in its place the following:
To capture and hold the Vale of Srinagar up to and inch the BANIHAL Pass.
Tps. [troops] Available
Two Divisions
Two Lt. Amd Recce Regts [regiments]
One Mtn Regt.
Two F. Regts.
AK [Azad Kashmir] Forces and forces in Gilgit, Astore, Chitral, Baltistan.
RPAF [Royal Pakistan Air Force] until danger threatens Pakistan elsewhere, then
spasmodic and uncertain.

Clearly, the Pakistan Army still felt it had not been allowed to complete the
job. There was much rethinking of the campaign that had just ended. And
this would continue for decades. Habibullah recalls that on 21 July 1947, soon
after he had returned from Srinagar, he spoke to his next door neighbour Sher
Khan in Rawalpindi, requesting him to smuggle one company of infantry
strength into Srinagar to make the Srinagar airfield unusable by cutting the
orchard trees surrounding the airfield. He [Sher Khan] laughed at my
suggestions and assured me that GHQ had far better ideas than my
unsophisticated plan.49


In retrospect, Pakistans higher planning and leadership failed to clearly see
the advantage of intervening in Kashmir and to gauge the Indian reactions in
a manner that they could counter effectively. A guerrilla operation was
launched without trained manpower to direct and control the tribals, and
certainly without laying the ground for local support in the valley of Kashmir.
It is not enough to dismiss the inhabitants as non-martial, as Sher Khan did
in his assessment. Later events in Kashmir in the 1990s were to prove that
assumption wrong. Further, the military support from the Pakistan Army was
severely constrained, with the political leadership unable to come to terms
with the fact that they were in fact fighting a war. The leadership pretended
that this was a minor operation and that the ultimate aim was to
internationalize the Kashmir issue so that a ceasefire could come about and
a plebiscite arranged. What is hard to understand in retrospect is why they



continued with this point of view even after Indian troops were on the ground
in Kashmir.
There was also a lack of bold and unorthodox thinking. Habibullahs idea
or even Messervys own idea of infiltrating trained soldiers into Srinagar to
render the airfield useless, coupled with a concentrated attack by the Pakistan
Army with adequate artillery and air support to cut the Jammu road, may
have brought a checkmate to the Indian moves in Kashmir. Operation Venus,
the final attempt to retrieve the situation, was too late and moreover, it was
aborted on the orders of the prime minister.
The Kashmir war produced many after-effects. It further strengthened the
view (among a coterie of officers) that Pakistan needed stronger central
leadership. Akbar Khan and his friends who aided the informal Kashmir effort
were to sow the seeds of discontent that later showed itself in the Rawalpindi
Conspiracy Case. Despite Akbar Khans disavowal of the action plan for this
first attempted coup detat in Pakistan, it clearly marked the beginnings of
Bonapartism in Pakistans polity. The intellectual distance between the army
and the politicians was heightened by the physical separation of the two: the
political leadership in Karachi and the army in Rawalpindi, that too at a time
when communication was more complicated and uncertain. This led to a
greater autonomy of thought and action in the army leadership. A curious
sidelight to the Kashmir war is that the eventual military leaders of the
country that dominated its politics for the following two decades did not
figure much in the military action. Ayub Khans memoirs, Friends not Masters,
skips the war entirely..He was involved in Operation Curzon and then sent
off to East Pakistan in 1948. Musa was not among the front line commanders.
Yahya was at Staff College in Quetta and then at the GHQ.
At the military levelas the assessment by General Loftus Tottenham of
the Kashmir war indicatedthere was no central command set up to manage
the Kashmir war.50 The Kashmir war was queer in that it was fought under
certain restrictionsthe attitude was and had to beyou can hit them so
hard but NOT too hard, otherwise there will be all kinds of repercussions. It
also had its strange moments. The Indians, for example, who were using the
same radios as the Pakistanis to transmit operational orders to their troops
in the field, began sending out messages that were meant to mislead the
Pakistani forces which were tapping into the Indian networks. According to
Tottenham, given the few choices of actions available to both sides, once the
Pakistani forces knew what the Indians were not going to do, they could
deduce what their real intentions were and often were ready for whatever
moves the Indians made! It was an almost amateur affair run largely by
relatively inexperienced officers with a boy scout enthusiasm, many of whom
may have been too deep over their heads. As General Musa recalls in his own
memoirs, senior military officers were not kept informed of developments.



Brigadiers Nazir and Iftikhar for example, who were among the senior most
Paldstani officers and major generals soon after partition, were kept in the
dark and asked Musa what was happening.51
In contrast, at the local and tactical level, the Kashmir war was marked by
numerous instances of unorthodox thinking and bravery on the part of junior
officers and men on both sides of the conflict. On the Pakistani side, the
capture of Pandu and Chunj, for example, were two remarkable actions where
individual soldiers and officers took it upon themselves to attack strongly held
positions and managed to carry heavy artillery pieces, bit by bit, near the top
to assemble them in higher altitudes and thus surprise defenders. Among the
newly promoted officers to command positions, Brigadier Hayauddin, who
had earlier won himself a Military Cross and then been given the honour of
Member of the British Empire (MBE) during the Second World War, led his
artillery in daring actions that prevented the Indian attack on Poonch from
breaking through in February 1948. His commanding general, Loftus
Tottenham, recommended him for the Hilal-e-Juraat, the Pakistani equivalent
of the Distinguished Service Order.52 But at the national level, the army felt
betrayed by an indifferent and weak political leadership. It was not surprising
that many junior officers felt a sense of betrayal by the higher command when
the conflict ended in a stalemate.
In the absence of higher-level planning and of the involvement of the
senior commanders of the army in the early stages of the Kashmir war, there
was no coordination of the political and military actions. For example, while
the prime minister and the very able foreign minister, Sir M. Zafrulla Khan,
were trying to make a case for plebiscite in Kashmir, the only troops in action
on the ground were locals in the Poonch area with light weapons,
supplemented by tribal forces of indeterminate and inconsistent quality, also
armed with poor weapons. Putting in the regular army into action, as India
did on its side, might have righted the balance and allowed Pakistan to take
advantage of its road access from Rawalpindi in the west into the heart of
The Pakistan Air Force played almost no role in the action, giving the
Indian Air Force supremacy in the region. The Azad Kashmiri and Pakistani
efforts were further hampered by the serious constraints imposed on the
military when they were deployed. The army units were ordered to take a
defensive posture to the extent possible, with the aim of buying time for the
politicians to get a solution on the negotiating table at the United Nations.
Military planners were further hamstrung by the politicians fears that
there might be a full-scale war between India and Pakistan if Pakistan were
to press its advantage in the area of Jammu and Kashmir bordering on Sialkot
in the south. The situation on the ground did not support this eventuality.
The Indian Army was as unprepared for a full scale war as Pakistan. Further,



the boundary force, with British, Indian, and Pakistani officers and troops,
was still situated in the Punjab. If anything, the threat of an all-out war might
have provoked direct and immediate international attention and action.
Pakistan had the advantage of surprise in the first few days of the war and
might have achieved some success in cutting off Srinagar airport had it relied
on its regular troops rather than the rag tag bunch of tribals. Similarly, it could
have effectively routed the State forces that were in poor fighting readiness in
the south and cut off communications between India and the valley, something
that was left to be tried till late into the war. Pulling the plug on Operation
Venusthe one daring move by the Pakistani forcesnear the end of the war
epitomized the thinking on the part of the prime minister and his advisers.
If anything, given that Pakistan had limited reserves of arms and ammunitions,
it could have tried to put them to maximum effect with a plan for a short,
sharp conflict rather than going for a slowly progressing conflict on the
ground while trying to seek a diplomatic victory in the United Nations.
The end result was an unfinished war that contributed to the political
instability of Pakistan. The unhappiness with the ponderous and meandering
decision-making of the politicians led to tensionssome overt, others
hiddenbetween the military and the politicians. This internal conflict
fuelled the eventual expansion of military influence in Pakistan and created
a serious imbalance between military and political decision-making in the
fledgling nation. Kashmir became both a reason for not allowing a democratic
polity to emerge and a massive financial haemorrhage for the new nation
state. It was to become the cornerstone of Pakistans foreign policy and
domestic politics for decades, as civilian and military leaders struggled to keep
the issue alive enough to further their own careers. In the process, the
Kashmiri people were soon a forgotten part of the trilateral equation and were
not able to play a role until the 1990s.

1. C. Dasgupta, War a n d D ip lo m a c y in K a sh m ir , 1 9 4 7 -4 8 (New Delhi: Sage Publications, 2002),
p. 37.
2. Pakistan Army GHQ (Restricted), T h e K a s h m ir C a m p a ig n 1 9 4 7 , Pakistan Army GHQ.
3. See also Alastair Lamb, K a s h m ir : A D is p u te d L e g a c y 1 8 4 6 - 1 9 9 0 (Roxford Books, UK 1991
and Oxford University Press, Pakistan 1992), pp. 124-125.
4. Akbar Khan, R a id e r s in K a s h m ir : S to r y o f th e K a s h m ir W ar, 1 9 4 7 - 4 8 (Pak Publishers, 1970),
pp. 11-18.
5. In his book, Akbar refers to Sher Khan as Brigadier and Director of Military Intelligence,
a rank and title that Sher Khan did not posses at the time of these activities.
6. Lars Blinkenberg, In d ia a n d P a k is ta n : T h e H is to r y o f U n so lv e d C o n flic ts (Copenhagen and
Arhus, Denmark: Dansk Undensrigkppolitik Institut, 1972), pp. 82-83.
7. Akbar Khan does not give any specific dates for his meetings with the prime minister and



8. Pakistan GHQ archives Number 1497/60/CI (ii) Appreciation of the Present Situation and
Possible Development (sic) in Kashmir, 10 October 1947 by Colonel M. Sher Khan,
9. Pakistan Army GHQ (Restricted), T he K a s h m ir C a m p a ig n 1 9 4 7 , Pakistan Army GHQ.
10. Ian Campbell-Johnson, M is s io n w ith M o u n tb a t te n (New York: Atheneum, 1985), p. 224.
11. Dasgupta, (W a r , p. 43) relying on the Mountbatten Papers refers to this telegram as
emanating from the commander-in-chief of the Pakistan Army, Lt. Gen. Sir Douglas Gracey.
At that time, however, Gracey was the chief of general staff and acting in Messervy s absence.
Messervy was the army chief. Campbell-Johnson does not identify the author of the
12. Ibid., p. 42.
13. T h e O ffic ia l H is to r y o f th e O p e r a tio n s in J a m m u a n d K a s h m ir , published by the Ministry of
Defence of India in 1987 gives details of the first flights on 27 October that total 464 soldiers
and officers transported to Srinagar, p. 28.
14. Lt. Gen. S.K. Sinha, O p e r a tio n R e s c u e (New Delhi: Vision Books, 1977), p. 22.
15. Lt. Gen. L.P. Sen, S le n d e r w a s th e Thread: K a s h m ir C o n fr o n ta tio n 1 9 4 7 - 4 8 . (Orient Longman
1969), p. 84.
16. Sinha, O p e r a tio n , p. 17.
17. Sher Ali Khan (aka Sher Ali Pataudi), T h e S to r y o f S o ld ie r in g a n d P o litic s in I n d ia a n d
P a k is ta n (Lahore: al Kitab, 1983).
18. Ibid., pp. 116-117.
19. Sen, S le n d e r , pp. 103-104. Bogey Sen was the acting brigade commander of 161 Brigade
of the Indian Army that defended Srinagar and fought its way to Baramula.
20. Hand corrected typewritten draft in Pakistan Army GHQ archives.
21. Sinha O p e r a tio n , p. 57.
22. Brigadier M. Sher Khan, secret and personal note of 19 February 1948, to the prime minister,
carried by hand by Sardar Shaukat Hayat Khan to Karachi. Pakistan GHQ archives.
23. 494 MilSit, UK High Commissioner to CRO, 28 February 1948. Public Records Office,
Surrey, UK.
24. An analysis of the Kashmir situation by Sher Khan under the n o m d e g u e r r e General Tariq,
5 April 1948. Pakistan Army GHQ, Rawalpindi archives. All quotations in this section are
based on this source.
25. Writing about the Punch [Poonch] operations, Lt. Gen. Russell stated that: It is really in
the tribesmens best interest to use their normal tribal that is, dispersal tactics. In the
Kashmir Valley, they tried to fight like regular troops. They gave us a good target, a solid
objective and were completely thwarted. In future, they will eschew open country. He
thought that the tribesman was far more difficult to deal with, when he is playing his own
guerrilla game in the hills and this is the game I see him playing in Punch, in strength and
continuously. Should he do this, we would be landed with a permanent frontier commitment,
which I might describe as a running sore (emphasis added), requiring us to lock up a large
and increasing number of troops, from which we will get very few tangible results. Cited in
Sinha, op. cit., pp. 42-43.
26. Later genera] and then field marshal and chief of army staff of India.
27. In addition to regular oral briefings or conversations that the Indian chief of general staff
and other senior officers had with the UK high commissioner, the CGS routinely forwarded
cyclostyled copies of the latest reports on the Kashmir War from the AHQ (I) Military
Intelligence Directorate, signed by Brigadier Chand Das, whose own removal eventually and
replacement by Brigadier Dubey also made the news reports to the CRO. Originals of these
reports with the compliments slip from the CGS, India are in the PRO, Surrey, UK.
28. Sinha, O p e r a tio n , pp. 57-58.
29. Sinha, O p e r a tio n , pp. 61-62. This poem is better known to all who memorized it in school
as Macaulays Horatius at the Bridge. Usman or Sinha clearly took some liberty with the








words and the line structure of the fourth stanza of this epic poem which runs as follows
in the original version: "Then out spoke brave Horatius, the Captain of the Gate: To every
man upon this earth Death cometh soon or late./And how can man die better than facing
fearful odds,/For the ashes of his fathers, and the temples of his Gods. Brigadier Usman
was killed by an artillery shell near Jhangar later on in the war and was given a state funeral
in New Delhi.
A timeline produced by GHQ Pakistan Army shows Jhangar being captured 18 March after
fourteen days fighting.
Thimayya, known to all officers as Timmy (though the JCOs and soldiers called him Timmy
Sahib) was later to become general and chief of army staff.
Document No: 2014/58/DMO, Pakistan Army GHQ, Rawalpindi archives.
Document in Pakistan Army GHQ archives. No additional indexing information available.
This section is based on material from this document.
Situation report on the Kashmir situation, 17 May 1948, Pakistan Army GHQ, Rawalpindi,
Sen, S le n d e r, pp. 72-75.
Akbar Khan, R a id e r s, p. 101.
Document in Public Records Office, Surrey, UK.
For details of the history of the war and the UN role in the conflict see D a n g e r in K a s h m ir
by Josef Korbel (the father of former US Secretary of State Madeleine Albright), (Princeton
University Press 1954 and 1966) and Lars Blingenberg, In d ia a n d P a k is ta n : T h e H is to r y o f
U n so lv e d C o n flic ts (Copenhagen and Arhus, Denmark: Dansk Undensrigkppolitik Institut,
As indicated above, my research into the archives at the Public Records Office in Surrey, UK
indicated that routinely all operational reports were being copied and sent by courier from
Indian Army headquarters to the British high commission. A complimentary slip was
attached to each report.
Humayun Mirza, F ro m P la ss ey to P a k is ta n : T he F a m ily H is to r y o f I s k a n d e r M ir z a , th e F irst
P r e s id e n t o f P a k is ta n (Lanham, New York, and Oxford: University Press of America Inc.,
1999), p. 163.
Lt. Gen. (retd) Habibullah Khan Khattak, "The First Kashmir War: The Untold Story, The
N e w s , Lahore, Friday, 12 July 1991.
Sher Ali, T h e S to r y , p. 119.
Mirza, F ro m P la ssey, p. 163.
Sinha, O p e r a tio n , p. 134.
Khan, T h e N e w s , 12 July 1991.
Lessons of Kashmir campaign by Comd 7 Div, File No K/18/Hist Sec, GHQ Pakistan Army
General M. Musa, J a w a n to G en era l: R e c o lle c tio n s o f a P a k is ta n i S o ld ie r (New Delhi, 1985),
quoted in O p e r a tio n s in J a m m u a n d K a s h m ir , published by the Ministry of Defence of India
in 1987.
Information confirmed by his son, Asad Hayauddin. Hayauddin, known to all his friends
as Gunga (after the movie G u n g a D in ) , a Sandhurst-commissioned officer was PA 18, that
is the 18th senior-most Pakistani at partition and later commanded Pakistani troops in the
orderly withdrawal from the NWFPs border areas under Operation Curzon.

T h e L e g a c y o f C o n f l ic t :
C h a o s a n d A m b it io n s

I have no spur
To prick the sides of my intent, but only
Vaulting ambition, which oerleaps itself
And falls on thother
- William Shakespeare, M acbeth Act 1, Scene 7, 25-28

As the Kashmir war continued to be fought in the corridors of the United

Nations, Pakistan lost its first soldier: Mohammad Ali Jinnah, passed away on
11 September 1948 from medical complications on his way back to Karachi
from Ziarat, Balochistan. (Jinnah had been suffering from tuberculosis for
some time.) He left behind a house divided and rudderless. Jinnah had so
dominated the political scene in India and Pakistan that he had few equals to
carry forward his mission. His first Prime Minister Liaquat Ali Khan, a portly
and gentlemanly lawyer with a soft demeanour and the look of a schoolboy
with his round wire-rimmed spectacles, was not quite ready for the cut and
thrust of emerging politics in the country and specially the machinations of
the provincial chieftains who saw little of the national picture and were
blinded by their own ambitions and parochial concerns. Jinnah had not
allowed him to acquire the strength of his position during the short period
that the two worked together after independence. After Jinnahs death, Liaquat
engineered the choice of an East Pakistani, Khwaja Nazimuddin, as the
governor general, another kindly but largely ineffective soul. But he retained
for himself the presidency of the Muslim League while supporting another
East Pakistani, Maulvi Tamizuddin, as the president of the constituent
assembly that was charged with providing a constitution for the new state.
Liaquat tried his best to pull the nation together, to ensure that the
international negotiations on Kashmir did not roll back whatever gains
Pakistan had made towards making it a part of the new state. In this quest,
he relied heavily on the erstwhile rulers, the British, on the one hand and the
emerging superpower, the United States on the other. At the United Nations,
the United Kingdom was being seen as supporting the Pakistani point of view,
becauseaccording to one Indian scholarof the efforts of Noel Baker.1
Meanwhile, behind the scenes the United States, which had pressured the
United Kingdom to accelerate the divestiture of its imperial holdings
(especially India), pushed for UN resolutions seeking a plebiscite. Liaquat also
looked to the other side of the post-war divide, to the Soviet Union, for
support. But when push came to shove, he opted for the Western alliance over
the Soviets, giving the Americans the impression that he was cancelling a trip
to Moscow in favour of one to the United States.2
To continue the military struggle, Liaquat sought economic aid and arms
from both Britain and the United States, while stressing the message of
democracy that Jinnah had espoused. He attempted to draw parallels between



the United States and Pakistan during his first visit to the country, while
trying to rely on Britain to make up for the lost materiel that Pakistan should
have acquired after partition from India but did not.
At home, Liaquat faced the continuing scourge of provincialism that Jinnah
had tried to fight even as he struggled to stay alive himself. Speaking to an
East Pakistani audience in Dacca (now Dhaka) on 21 March 1948, Jinnah had
stated that:
You belong to a nation now; you have now carved out a territory, vast territory, it
is all yours; it does not belong to a Punjabi or a Sindhi, or a Pathan, or a Bengali;
it is yours. You have your central government where several units are represented.
Therefore, if you want to build yourself into a nation, for Gods sake give up this


But Jinnahs words fell on closed ears and minds, as provincialism took hold
and factional politics rather than transnational political leadership held sway.
The Punjabwhich had always been the hotbed of internecine political
warfare, enough to exasperate Jinnah during his campaign for Pakistanin
the days after partition,4 it fell into trench warfare of the worst kind with a
clash of ambitions that pitted Mumtaz Daultana against the chief minister,
the Khan of Mamdot. Sardar Shaukat Hayat Khan, a latecomer to the
Pakistan Movement, had joined the Muslim League government in the
Punjab as the revenue minister. But the League was starting to fracture as it
struggled to make the difficult transition from a movement for freedom to
a ruling party. Soon Hayat and Daultana quit the Punjab government.
Mamdot tried to cobble together a new coalition but fresh squabbling
prevented the government from functioning and it was soon dismissed.
Citing the failure of the members of the legislative assembly elected in
different circumstances to rise to the greater responsibility which
Independence brings, the governor general imposed governors rule on the
province. The political rot had begun.
Similar fissures emerged in the other provinces. The NWFP, where the
Muslim League had established a strong position at the time of partition, (in
large part due to the strength of Chief Minister Khan Abdul Qayyum Khan
and the commissioner in Peshawar, Iskander Mirza,) witnessed clashes
between the ruling party and the losing Red Shirts of the separatist leader
Khan Abdul Ghaffar Khan. Apart from this political conflict, the autocratic
style of Qayyum and his use and condoning o fjobbery, bribery, and nepotism



that had drawn even the attention of an angry Jinnah,5led to a ceaseless battle
for control of the province.
Political warfare in Sindh had earlier led to the dismissal of the powerful
chief minister, Ayub Khuhro, in April 1948 after frequent clashes between him
and Governor Ghulam Hussain Hidayatullah. The motive force behind this
action was Jinnah. A judicial inquiry found Khuhro guilty of a number of
charges relating to poor administration and misconduct. But the wily Khuhro
got himself elected president of the Sindh Muslim League even while he was
still being tried. This prompted the enactment of the Public and Representative
Offices (Disqualification) Act, or PRODA, which disqualified a person from
politics if they had been found guilty of misconduct. This was the first of
many such acts that subsequent governments used to eliminate troublesome
opponents. But Khuhros departure did not mean the end of troubles in Sindh,
as his successor Ilahi Bux was also removed shortly after assuming office and
succeeded by Yusuf Haroon. The political sniping continued, enough to
provoke governors rule in Sindh as well. Balochistan continued to be ruled
from the centre, thus papering over whatever dissension lingered there.
The only province that had any semblance of normal political activity was
East Pakistan, though even there the rumblings of discord were being heard.
Khwaja Nazimuddin had been succeeded by Nurul Amin in the province as
chief minister, who was able to maintain things on an even keel though a
number of major figures (Maulana Bhashani, among them) jumped into the
opposition. And Huseyn Shaheed Suhrawardy returned from exile in Calcutta
to join the ranks of the opposition not only in East Pakistan but also as part
of a broader coalition that drew Mamdot and others in West Pakistan.
In brief, the Muslim League was unravelling. As Muhammad Ali
commented on its membership:
The pillars of society, the landlords, the well-to-do lawyers, the rich businessmen,
and the titled gentry, were its main support. With some exceptions, they were not
men noted for their total commitment to any cause. Their willingness to sacrifice
their personal interests or comfort for the sake of the nation was often in doubt,
and not unjustly.6

Jinnah had managed to draw into the fold the masses and the middle class in
the struggle for freedom but once Pakistan was achieved, the ruling cliques
of the League fell back into its old ways, and factionalism ruled the day.
Provincial leaders paid little heed to the needs of the nation as a whole,
becoming warlords who negotiated with the central command to gain benefits
for themselves and their cohorts.




Against this background, Liaquat attempted to build up the armed forces of
his new nation. The Pakistan Army had tasted war in its first few months of
independence, seen the civilian decision-making up close, and found it
wanting. The army though was still an amalgam of British and Pakistani
officers with the latter slowly taking over responsible positions. Many of the
promotions were engineered by the senior British officers. Messervy, the first
commander-in-chief, and after him Gracey, had a say in most of the postings
and promotions and applied rigorous standards that were often not to the
liking of the individuals affected by them. They had little patience for the
officers who exhibited strong political leanings. Akbar Khan was one such
officer who was indeed initially passed over for promotion to major general
but then restored. He was promoted to CGS in 1950. Akbar and others who
were promoted in those early days were often accelerated to higher levels,
often well before they had the experience or the gravitas for command. In
retrospect, Ayub Khan saw the birth of Bonapartist tendencies in the officer
corps in the early years of Pakistan with young men wearing high ranks and
thinking that they had the wherewithal to run the country.
Ayub Khan himself was also superseded and sent as a brigadier to East
Pakistan where he took over command of the provincial troops with the local
rank of major general.7 According to Sher Ali Khan, Ayub approached him
to speak with his friend Messervy, who assured Sher Ali that he would decide
all such cases entirely on merit.8 He then said that correct selection and
promotion at this time would mean the correct man for the top job when the
British had all gone, recalls Sher Ali. Ayub felt that Messervy and his deputy,
Gracey, did not like him.


As Gracey prepared to bow out, preparations were under way to prepare a
successor from among the ranks of the Pakistani senior officers. Major
General Iftikhar Khan, who was previously junior to Ayub, having been
commissioned as an officer a year later than Ayub, and who commanded
troops in Lahore as a major general was seen as the most likely to be the first
Pakistani army chief. To equip him for this task, Iftikhar was asked to proceed
to the Imperial Defence Course in the UK. Accompanying him was the other
rising star, Sher Khan, who had commanded the Kashmir operations as
General Tariq after Akbar Khan. But fate intervened, as it has so many times
in Pakistani history. Iftikhar, his wife and son, and Sher Khan were among



the passengers of a Pak Air aircraft that crashed at Jungshahi near Karachi.
There were no survivors.
Suddenly the nomination of the first native Pakistani army chief was
thrown wide open. Liaquat, who did not know all the senior commanders
personally, invited the senior-most officers to a conference in Rawalpindi so
he could better assess them and their thinking. He is reported also to have
had some interviews with the more senior among them and asked some of
them to speak on the current issues facing Pakistan. According to General
Burki,9Ayub Khan made a fine presentation in the meeting at Circuit House.
Ayub was a tall and very impressive looking man and exhibited great
confidence. He was also a quick study and able to grasp rapidly the critical
details of an emerging situation. Liaquat was sold on him as the first Pakistani
commander-in-chief, apparently without bringing into account any regional
or other considerations. The ever-dutiful Gracey then proceeded to write his
final annual confidential report on Ayub Khan on 15 January 1951, clearing
him for promotion to the rank of commander-in chief of the Pakistan Army
two days later.10
Earlier, Gracey had sorted out another issue: Ayubs relative seniority
within the ranks of the senior officers of the army. Given that Ayub had been
sent to East Pakistan as a local major general, he was effectively superseded
by others. Gracey cleared up that situation with a handwritten note on his
commander-in-chief letterhead that was sent to Ayub Khan c/o Khwaja Mohd
Khan, Bus Stand, Haripur, Hazarawe assume it was meant for onward
delivery to Ayub Khan at his village of Rehana, near Haripur. A footnote by
Gracey to the MS (military secretary, responsible for postings and promotions
etc) states: Gen. Ayub Khan to see this and initial as seen. The note reads as
In case of any misunderstanding Brigadier (local Major General) Ayub Khan, when
promoted to Major General, will be antedated to the date of his local Major General
i.e. to the end of January [A superscript inserted 8 January here], and NEXT below
Maj. General IFTIKHAR KHAN, and next above Major General Nasir Ali Khan.

This establishes the fact that Iftikhar Khan was seen as senior in order of rank
to Ayub Khan. The latter, in his official memoir Friends not Masters, however,
challenges the fact that Iftikhar had been designated army chief before his
death. He refers to the divisional commanders conference in Rawalpindi and
a meeting with Liaquat Ali Khan at Circuit House where Liaquat raised the
issue of the next army chief stating that it might not necessarily be the seniormost officer. He asked for views. Ayub recalls stating: Our drill is simple and
clear, as army officers we serve to the best of our ability and leave the
judgement (sic) to our superiors. Whatever the decision they take, whether



we like it or not, we must accept it. And if somebody is not prepared to accept
that decision, he should get the hell out of the army.11 While the general
sentiments of this statement appear to be in line with his thinking, it is
doubtful that Ayub would have taken such a firm stand and used the language
of his last sentence at that stage in his career and in front of an iconic leader
like Liaquat.
He further writes that: There was a great deal of talk about General
Iffikhar, a good officer; there was a general impression that the British were
backing him. But then he adds a churlish comment, that Iftikhar was a
difficult man to get along with, and he was short-tempered. I do not know
how he would have done as commander-in-chief but I am certain he would
have met with considerable difficulty.12Ayub recalls that after he was brought
back to GHQ as adjutant general and talk heated up about the next army
chief, he proceeded to go on leave into the hills at Changlagali, an hours drive
from Rawalpindi. There he was called by someone from the Ministry of
Defence on a September night in 1950 and was told that he was to be the next
chief and appointed as deputy chief to Gracey, who took the announcement
in very good part, according to Ayub. Yet, on his part, Ayub held a grudge
against Gracey for many years, even discouraging the retired Gracey from
visiting Pakistan as a director of the Attack Oil Company.13
Sher Ali Khan, who was later superseded for promotion to COS by Ayub
Khan, makes an argument that Ayub is not telling the whole truth by skirting
over his own knowledge of the appointment of Iffikhar as the C-in-C
designate. Sher Ali states that the day the prime minister informed Iffikhar
about his selection, Sher Ali was with him in Lahore. He [Iffikhar] told me
about it. Ayub Khan was also in Lahore and as usual staying in my father-inlaws house.... He came up to me and asked for me to arrange to meet Iffi.
He said he was to be our commander-in chief, and he had never really met
him, which he would like to, before he went. Sher Ali failed to set up this
meeting. So, Ayub must have known about this appointment and did not
know Iffikhar Khan well.
Sher Alis assessment of Iffikhar is one of a very shy person, which gave
the impression of his being a conceited person, which he wasnt. He was well
read, and a highly intelligent and wise man. After his interview with the
PM... he was quite worried. He discussed the danger of the politicians using
the army for their own ends and in the name of the country. In fact he once
said to me that it would be better if we both got out before our hands were
stained and garments polluted.14 This was the man who could have led the
Pakistan Army as the first native chief.
An interesting footnote on the choice of Ayub Khan is provided by General
Burki. He had gone to stay in Swat as a guest of the Wali (the ruler of the
state). Burki states: The Wali of Swat mentioned that Sikander Mirza (sic),



who was Secretary of Defence at the time, told him that it was a question of
choosing a one-eyed man out of a number of blind men (annan cho kana [in
Punjabi]). Sikandar Mirza was jealous.15


Given the situation and the circumstances facing the Pakistan Army, Ayub
seems to have been the right choice. He was not an extrovert but a man with
a presence who affected others around him with his willingness to work very
hard and to think equally hard when faced with issues. Ayub never forgot his
humble roots and often returned to his village of Rehana, especially to see his
mother. Many around him believed that his mothers prayers saw him through
many difficulties. He assiduously cultivated the habit of reading. And he wrote
his diary regularly, an old British Indian Army habit. But he was not the
caricature of the British officer that many others in the Indian Army and the
Pakistan Army had become. Generally quiet and unassuming, he did not
exhibit great airs. He was a good listener and managed to make and retain a
wide range of friends, who remained loyal to him. He liked to have his drinks,
by himself or with chosen friends. And he loved to hunt, especially duck. He
gathered around him colleagues whom he felt comfortable with and also who
did not challenge him. But he was also astute and gradually exhibited all the
qualities of a political soldier that he had to be under the circumstances,
unwittingly providing a role model for many others that followed him.
Ayub Khan thus entered the national scene on 17 January 1951 as a
deserving though accidental army chief at a critical time in the nations history
and was instrumental in charting the countrys course indirectly or directly
for the next eighteen years. Little did he know at that point of the turbulent
times ahead. During the handing over of command from Gracey to Ayub,
Gracey had remarked on the possibility of some Young Turks in the army that
Ayub should keep an eye on. He mentioned Akbar Khan specifically but,
according to Ayub, did not go into more detail.
Yet, Ayub Khan in his reshuffling of responsibilities after taking over as the
new army chief, agreed with Gracey to the promotion of Akbar to major
general and gave him the key slot of CGS, the effective coordinator in GHQ
of all the field formations and the voice of the commander-in-chief in all
operational matters. Ayub justifies this move with hindsight thus: I knew of
his ambition, of his family background, and also of his political leanings.... I
decided to post him to General Headquarters as Chief of General Staff, I did
this to ensure that he remained under my eye and also not in direct command
of troops. A surprising statement, given that there were many other jobs at



GHQ where Akbar might have been kept under surveillance and yet made
Within a matter of months, Ayub was to learn from Prime Minister Liaquat
Ali Khan that a conspiracy had been uncovered by the NWFP government
under which a group of army officers and others were planning to overthrow
the government and install a military-style nationalistic government. Liaquat
called Ayub to the Sargodha railway station during the middle of an
electioneering campaign to break this news to Ayub and Iskander Mirza. Ayub
then launched his own inquiry. On 9 March 1951, Liaquat informed the
country from Lahore of the plot that was henceforth to be known as the
Rawalpindi Conspiracy. He announced the arrests of Akbar Khan, Brigadier
Muhammad Abdul Latif Khan, and Faiz Ahmed Faiz, the editor of The
Pakistan Times (Lahore), and Mrs Nasim Akbar Khan. Other military officers
who were implicated included the senior-most Pakistani air force officer Air
Commodore M.K. Janjua, Maj. Gen. Nazir Ahmed, Brigadier Sadiq Khan, Lt.
Col. Ziauddin, Lt. Col. Niaz Mohammed Arbab, Captain Khizar Hayat, Major
Hassan Khan, Major Ishaq Muhammad, and Captain Zafarullah Poshni. In
addition, the accused included Muhammad Husain Ata, the secretary of the
provincial communist party of the NWFP and Syed Sajjad Zaheer, an Indian
Muslim who was operating underground in Pakistan to help set up the
communist party of Pakistan. Two others who were involved with the
conspiracy became approvers or turned state witnesses: Lt. Col. M.M.
Siddique Raja (who had served with Ayub Khan in his regiment 1/14 Punjab)
and Major Khwaja M. Eusoph Sethi.17
A significant linking factor of the co-conspirators was their involvement
with the Kashmir conflict. Akbar had used a number of them as his contacts
during that conflict and tried to induct others into the plot. Among those that
he failed to win over were the two friends, Habibullah and Gul Mawaz Khan
(his name is spelt Mowaz in the documents). Indeed, Habibullah was asked
by Ayub to provide a detailed account of what the latter had learned. This
statement that was delivered to Ayub on 4 March carried the rather droll and
misleading title of Duffers Drift, a celebrated slim volume that all army officers
were encouraged to read.18Habibullah used this opportunity to paint himself
as a patriotic individual who was trying to control Akbar Khans machinations
even while meeting him during the conspiracy phase.
As the case unfolded it became clear that the roots of the unhappiness that
fuelled the conspiracy lay in the abortive attempt to win over Kashmir
through military means. Akbar felt that the civilians had let the country down
and that the presence of British officers in senior slots in the Pakistan Army
was a hindrance to a nationalistic view of things. Others, including Major
Ishaq, Ziauddin, and Sadiq Khan, felt that the ceasefire in Kashmir had
prevented Pakistan from liberating Kashmir. A view from London indicated



that the US Assistant Secretary of State for the region, George C. McGhee,
found the cause of the conspiracy to be based largely in the personality of
Gen. Akbar Khan, whose ego had been played upon.19
In the process of gathering evidence and presenting it at the trial, it became
clear that Akbar had approached the communist party membership for
support even though he appeared to regard the Soviet Union as a potential
threat to the new country. But some communist party members, such as Eric
Cyprian, a professor of English at the Government College, Lahore, testified
that the party was reluctant to be involved in such an adventure. The
circumstantial evidence also indicated that Habibullah Khan may have also
harboured ambitions of taking over government and had played along with
Akbar Khan, although his later reports to Ayub and testimony painted him
in a different light. It was clear that there was rising resentment within the
newly promoted senior Pakistanis in the army against the British commanders
and suspicions that these commanders had British interest more at heart than
those of Pakistan, especially in the matter of the conduct of the Kashmir war.
A number of themLatif, Habibullah, and Gul Mawaz,also regarded
themselves as better soldiers than Ayub and potentially more suited to
command than Ayub. The fact that Habibullah and Gul Mawaz were good
friends also created further tensions between them and Ayub.
The conspiracy trial ended with convictions and substantial jail sentences
for most of the accused but had exposed the fault lines within the military
establishment on the one hand and between elements in the army and the
civilian government on the other. (Yet, in 1955, all the accused were released
after their sentences were commuted. Akbar returned as a minister of state
for defence in the first Bhutto government.) Liaquat Ali Khan, meanwhile,
was trying his best to resolve the splits within the Muslim League in the
provinces and attempting to control their governments from a weakened
centre. It appears that this prevented him from concentrating efforts on
producing a constitution for Pakistan that might have helped him in the quest
for provincial stability. In this process, he appears to have ceded the work on
the constitution to the bureaucrats who gained an ascendant position in the
hierarchy, allowing them to prepare to enter the political arena over the next
few years. Political systems abhor vacuums much like the laws of physics. A
weak and dithering central authority gave both the bureaucrats and the
Pakistan Army a chance to assert their role in shaping policy nationwide.

Contributing to the precariousness of Liaquat s position was the opposition
that was emerging in the armed forces on the one hand and the recrudescence



of the Punjabi landlords and political caretakers on the other. A number of

Punjabi politicians saw Liaquat as weak, ineffective, and lacking a strong
political base in Pakistan. To some extent this was true. Liaquat owed his
position to Jinnah and his own role in pre-partition India as a representative
of the upper crust of the Muslims of India. However, he was an outsider in
Pakistan where a battle was brewing between the provincial insidersthose
who belonged to the four provinces that formed Pakistanand the muhajir
outsiders, who had migrated from India to the new state.20
Adding to these tensions were economic factors, as the refugees were
allocated property to replace lands and houses that they had abandoned in
India to make their trek to Pakistan. While the elite had indeed left large
properties and great wealth behind, most of the refugees belonged to the
middle or lower middle class. In the chaos of the migration and the quest to
acquire property, it became fair game for individuals who had access to the
bureaucracy to suddenly acquire substantial urban assets. This was not
restricted to the civil sector. Even army officers managed to get property
allotted, often multiples of their family holdings in India, with one parental
home in East Punjab or Delhi being counted against allotments to every
member of a clan that had migrated from India. A celebrated case of an
allotment that was challenged even within the military was the acquisition by
Sher Ali Khan of Bachan Niwas, one of the palatial homes of the brothers
Mohan Singh and Sohan Singh on the Mall Road in Rawalpindi. Although
Sher Ali had left a regal home in India, his allotment of this property raised
eyebrows in Rawalpindi and was the cause of great unhappiness and tension
between him and Ayub Khan.
Against this backdrop of tension on different fronts, Liaquat Ali Khan
made his way from Karachi to Rawalpindi on 16 October 1951 on the
governor generals Viking aircraft to address a gathering at the Company Bagh
on the north side of the Leh Nullah (or stream) that divided the city from the
cantonment. A crowd of some 30-40,000 had gathered to hear him speak.
Liaquat had been taking a bellicose stance against India in recent weeks. At
a speech in Lahore he had raised his clenched fist and promised to fight any
aggression with force, a moment captured for history by a photographer in a
pose that remained etched in the collective memory of Pakistanis henceforth.
He reached the site of the public meeting around 3:45 p.m., inspected a guard
of honour, and took his place on the dais. A prominent local politician, Sheikh
Masud Sadiq welcomed the prime minister, and then as Liaquat stood up to
begin his speech with the words Muslim brethren, two shots rang out and he
fell, wounded mortally.
Syed Nur Ahmad (aka Mir Nur Ahmed) describes the scene vividly:



His political secretary, Nawab Siddiq Ali and some others tried to support him.
Liaqat (sic) first recited the Holy Kalima [La Illah illilah ho Muhammad ur Rasul
Allah: there is no God but Allah and Muhammad is his prophet] and then said
Goli lag gayi hai (the bullet has hit me), then recited the Kalima again and said
God protect Pakistan.21

He then faded into unconsciousness and was rushed to the hospital but lost
his life. The police immediately pounced on the assailant, identified later as
Said Akbar, who had travelled from Peshawar to Rawalpindi, and shot him
dead. An inquiry commission was set up by the government. Subsequent
efforts to inquire into the cause of the assassination, even with help from
Scotland Yard, proved futile. As usual, a cloak of secrecy covered the
investigation and the full report never saw the light of day, setting a standard
for many such events in Pakistani history. Adding to the mystery was the fact
that the inspector general of the special branch of the police, Nawab
Aitzazuddin, who had been entrusted with the investigation, was killed in an
aircraft accident a few days after the publication of the public version of the
commissions report while he was on his way to report to the new prime
minister, Khwaja Nazimuddin. All the documents related to the case were
reportedly burnt in the air crash.


Political plots continued to thicken around the country. Nazimuddin took on
the role of president of the Muslim League a month after ascending to the
prime ministership and elevated finance secretary, Ghulam Mohammad, to
the rank of governor general, bringing the first of the bureaucrats to a position
of political power, a move that reverberated in Pakistani history in years to
come. Turmoil in the provinces continued to dominate the news: Bengali
agitation in East Pakistan, corruption charges against yet another Khuhro
government in Sindh, a battle over allocation of Muslim League seats in the
upcoming elections between chief minister (also provincial president of the
League) Qayyum Khan, and Yusuf Khattak, the secretary of the national
Muslim League, and a brewing battle over the emerging constitution of
Pakistan that saw the Punjab trying to ensure that it did not lose its powerful
position on the national front. Adding fuel to the fire was a movement first
launched by a group called the Ahrars in the Punjab against the Ahmadiyya
sect which professed that its founder Mirza Ghulam Ahmad of Qadian (in
India) was the returned prophet, a claim that ran counter to the orthodox
Islamic view that the Prophet Muhammad ( p b u h ) was the last prophet.
Rioting ensued and the civil authorities could not quell it.



An embattled Nazimuddin, who was facing a challenge to his election as

Muslim League president, suddenly found himself facing serious social and
political unrest in the Punjab. He turned to the army for help and imposed
martial law on 8 March 1953. Enter the army. Major General Muhammad
Azam Khan, who had earlier endeared himself to the population of Lahore
by using the army to fight the ravages of floods and protect Mughal emperor
Jehangirs mausoleum from the encroachment of the swollen Ravi River, was
a Pathan who did not believe in half measures. Imposing a curfew that he
enforced ruthlessly and showing himself all over the city, he quickly quelled
the unrest and gave the government a breather, enough for it to set up a
commission headed by Justice Mohammad Munir to investigate the cause of
the riots. This commissions activities resulted in an amusing spectacle of
leading Muslim scholars from all branches of the faith failing to agree on the
simple definition of who was a momin or true believer. It thus buried the
conflict over the Ahmadis till later in the countrys history when Prime
Minister Zulfikar Ali Bhutto in 1977 sought to buy the support of the ulema
in the face of growing political opposition by declaring this sect to be nonMuslims.
Azam Khans swiff actions and the armys presence had also established the
presence of the army as a new major force on the national political scene.
Azam Khan personally, and the army in general, was regarded by the local
population of Lahore as saviours of law and order. Slogans of Jarnail Azam
Khan Zindabad (Long Live General Azam Khan) and Pakistan Army
ZindabacC (Long Live the Pakistan Army) were often heard at public events.
Azam Khan also took the chance of running affairs in the provincial capital
to sort out what he considered to be a sorry state of administration in all
sectors, education included. He denigrated the religious leaders by ordering
his PR people to refer to them as mullah not maulana. In this he was reflecting
a view held also by Ayub that religious leaders were often not well-read and
willing to mislead illiterate people with their misguided views. A clear divide
was created between the civil and the military with the military taking the
view that the civilians had botched affairs. To some extent this was correct.
Syed Nur Ahmed, the local director of public relations (and later author of
the Urdu book Martial Law Se Martial Law Tak or From Martial Law to
Martial law), had been instrumental in producing inflammatory press
releases, apparently at the behest of Chief Minister Mumtaz Daultana,
highlighting the campaign against the Ahmadis. The army put a stop to all
While the army gained prestige, Nazimuddin and the political leaders lost
prestige. Nazimuddin was sacked by the governor general on 17 April. Despite
pleading with the British high commissioner to get the Queen of England to
intercede on his behalf, he was replaced by a political non-entity.23 The new



prime minister was Muhammed Ali Bogra, another East Pakistani, who was
brought back from his position as ambassador to the United States. Other
moves also presaged later events. Among them, Iskander Mirza was appointed
governor of East Pakistan in 1954 and later inducted into the central cabinet,
positioning him to become governor general in 1955 and then the first
president of the republic of Pakistan in February 1956.
Yet, it was not solely the first martial law that got the army thinking about
how well it could do the job of running the country. After the Kashmir war,
there was a dormant wave of scepticism about the ability of the politicians to
run Pakistan. Even as early as 1948, Jinnah detected misunderstanding in the
minds of senior Pakistani army officers about their role. In his customary
crisp and clear manner he addressed the officers of the Staff College in Quetta
on 14 June 1948. While praising the high morale of officers and soldiers, he
introduced a note of warning:
.. .during my talks with one or two very high-ranking officers I discovered that they
did not know the implications of the oath taken by the troops of Pakistan. Of
course, an oath is only a matter of form; what is more important is the true spirit
and the heart.
But it is an important form and I would like to take this opportunity of
refreshing your memory by reading the prescribed oath to you.
I solemnly affirm, in the presence of Almighty God, that I owe allegiance to
the constitution in the Dominion of Pakistan (mark the words Constitution and
the Government of the Dominion of Pakistan) and that I will as in duty bound
honestly and faithfully serve in the Dominion of Pakistan Forces and go within the
terms of my enrolment wherever I may be ordered by airland, or sea and that I
will observe and obey all commands of any officer set over me....
As I have said just now, the spirit is what really matters. I should like you to
study the Constitution which is in force in Pakistan at present and understand its
true constitutional and legal implications when you say that you will be faithful to
the Constitution of the Dominion....the executive authority flows from the Head
of the Government of Pakistan, who is the Governor-General and, therefore, any
command or orders that may come to you cannot come without the sanction of
the Executive Head.24

We know that Yahya Khan (then an instructor) was among the audience
at Staff College on that day. It is not clear how widely this speech was
distributed among the Pakistan Army and how many officers took Jinnahs
homily to heart. As later events were to prove, the army reserved the right to
act as it saw fit in the interest of Pakistan and in its own interest.




When Ayub Khan took over as the first Pakistan army chief in January 1951,
he issued an Order of the Day that urged the army to Keep out of politics....
you must avoid taking any active part in party politics and propagation of any
such views... .we are the servants of Pakistan and as such servants of any party
that the people put in power.25 Yet, only three years later, Ayub Khan, while
on an official trip to the United Kingdom, sat down in the Dorchester Hotel
and penned a fateful document that presaged his view of the future political
system in Pakistan, one with a single unit in West Pakistan and another in
East Pakistan and the creation of a supreme commanders position to head
the joint staff. In addition to other duties, he should be made the defence
member and ex officio member of the cabinet. This will not only knit the
services together and lead to economy in pooling things common to all
services, but would put a stop to any attempt by politicians to interfere in the
internal affairs of the services to promote their personal interests.26
Ayub was thinking at that time not only of the domestic situation but also
about the foreign policy of Pakistan. As the domestic political edifice
crumbled and headed for a fall, the army was already working towards a
future in which it would control the direction of the country, at first from the
sidelines and later directly. Helping them unwittingly in this quest were the
political leaders of Pakistan, making and breaking short-term alliances for
individual advantage, while ignoring the need of the country for a home
grown constitution that would last. This continuing internecine warfare
among the politicos strengthened the role of the bureaucrats and the army.
Ayub found himself being invited to take over the country by Governor
General Ghulam Mohammad and declined the offer, according to his memoir.
Meanwhile the country stumbled its way out of a series of government
changes to the dissolution of the constituent assembly and the production of
a new constitution under the guidance of another bureaucrat, Chaudhry
Muhammad Ali, who was elevated to prime minister. In 1956, former army
man and then civil servant, once colonel but by then major general, Iskander
Mirza was brought back from East Pakistan and inserted into the cabinet and
then promoted to the rank of president of Pakistan. But by then Ayub and
the army, clearly seeing a need to take charge of their own destiny and with
it the destiny of the country, had set a new course for Pakistans foreign policy
that had serious implications for its domestic policies and political structure.
Seeking friends not masters, Ayub engineered the opening to Washington to
build a relationship that he hoped would stand Pakistan and the army in good



1. C. Dasgupta, W a r a n d D ip lo m a c y in K a s h m ir 1 9 4 7 -4 8 (Sage, 2002). This view is contradicted
by S.A.D. Qureshi and S.M. Burke in their T he B r itis h R a j in I n d ia (Karachi: Oxford
University Press, 1995), p. 562, appendix F.
2. The impression given at that time was that Liaquat had received an invitation from the Soviet
Union to visit Moscow. In fact, no record of such an invitation exists in the Foreign Office
of Pakistan. I am indebted to my friend Ambassador Arif Ayub for this important
3. Jinnah, S p e ec h e s (Karachi: Pakistan Publications, 1963), p. 84.
4. Ch. Muhammad Ali, T h e E m e r g e n c e o f P a k is ta n (New York: Columbia University Press,
1967), p. 367.
5. Speaking to a gathering in Peshawar on 20 April 1948, Jinnah declared: We are watching
your government, your province, your ministry, and your civil services. It is under our
searchlight and there is no doubt we shall soon be able to X-ray it and throw out the poison
from our body politic. D a w n , Karachi, 21 April 1948, quoted in Ali, p. 368.
6. Ali, T h e E m e r g e n c e , p. 371.
7. A local rank as opposed to a substantive rank denoted a temporary situation and the
individual was supposed to revert to his previous substantive rank, in this case brigadier,
when returning to a normal posting.
8. Sheram just off to East Pakistan. Have been superseded. Could you do something?...
Grateful. Thanks Ayub was the brief scribbled note on a torn sheet from a note book that
Ayub sent Sher Ali. Sher Ali Khan (aka Sher Ali Pataudi), T h e S to r y o f S o ld ie r in g a n d P o litics
in I n d ia a n d P a k is ta n (Lahore: Bakhtyar Printers, 1983), p. 116.
9. Lt. Gen. Wajid Ali Khan Burki, A u to b io g r a p h y o f A n A r m y D o c to r in B r itis h I n d ia a n d
P a k is ta n (self-published limited edition. Rawalpindi: Burki House, 1988), pp. 344-5.
10. I have seen this original ACR in the Pakistan Army GHQ archives and was impressed that
Gracey showed great spirit by not resorting to fulsome praise but to evaluating Ayub in a
matter of fact yet positive manner and thus cleared him for his promotion, without
11. Mohammad Ayub Khan, F r ie n d s n o t M a s te rs : A P o litic a l A u to b io g r a p h y (London: Oxford
University Press, 1967), p. 34.
12. M. Ayub Khan, Ibid., p. 35.
13. Letters to this effect are in the Public Records Office, Surrey, UK.
14. Sher Ali, T h e S to r y , pp. 125-126.
15. Burki, A u to b io g r a p h y , p. 345.
16. Ayub Khan, F r ie n d s n o t M a s te r s , p. 38.
17. Details of this case have been made available in an excellent book, Hasan Zaheer, T h e T im e s
a n d T r ia ls o f th e R a w a lp in d i C o n s p ir a c y 1951 (Pakistan: Oxford University Press, 1998),
based on the declassified documents of the case that the author saw during his official
service. The following discussion profits from this work.
18. E.D. Swinton, T h e D e fe n c e o f D u ffe r s D r i ft appeared in 1907 in the British Royal U n ite d
S e rv ic e s M a g a z in e . It is a wonderfully engaging account of the tactics of a small military
operation set in the Anglo-Boer War, under which different scenarios are enacted out for
the defence of Duffers Drift, each with a changed situation. It was a useful training tool for
young officers in the British Army, the German Army (they added a few chapters of their
own), the US army and now the Pakistan Army. It remains in print even today Army
Publishing Group Inc, Wayne, New Jersey, 1986.1 first read it in the library of the Pakistan
Military Academy at Kakul as a young man and now have my own copy of the reissued
19. Top Secret Memorandum of a conversation between US and British officials in London, 3
April 1951, F o re ig n R e la tio n s o f th e U n ite d S ta te s 1 9 5 1 , p. 1691.



20. Shahid Javed Burki has developed this theme in his many essays and books. The US embassy
also focused on it and evaluated many governmental postings and squabbles through this
21. Syed Nur Ahmad, F r o m M a r tia l L a w to M a r tia l L a w : P o litic s in th e P u n ja b 1 9 1 9 to 1 9 5 8 .
Craig Baxter, ed. Mahmud Ali trans. from Urdu (Lahore: Vanguard, 1985), p. 311.
22. An eyewitness account of this period is contained in T h e M il ita r y in P a k is ta n : Im a g e a n d
R e a lity by Brigadier A.R. Siddiqi, who was then a junior officer in the ISPR Directorate and
later headed that directorate during the 1971 war with India. (Lahore: Vanguard, 1996).
23. Nur Ahmad quoting Raja Ghazanfar Ali Khans recollection of a talk with the member of
the British high commission staff.
24. Quaid-i-Azam Mohammad Ali Jinnah, S p eech es as G o v e r n o r -G e n e r a l o f P a k is ta n 1 9 4 7 - 1 9 4 8 ,
Government of Pakistan. It is remarkable how Jinnah managed to keep his speeches short
and to the point. His legal training must have prepared him for this. Few of his speeches
ran longer than a few pages, a tradition that was never kept up by his successors who thought
that to be prolix was to be eloquent.
25. T he P a k is ta n T im e s, 23 and 24 January 1951, quoted in Hasan Askari Rizvi, T h e M il ita r y a n d
P o litic s in P a k is ta n , 1 9 4 7 - 8 6 (Lahore, and Konark, Delhi: Progressive Publishers, 1988),
p. 56.
26. Ayub Khan, F r ie n d s n o t M a s te r s , pp. 186-191, also reproduced as Appendix A in Rizvi, T h e
M ilita r y , pp. 265-270.

o u r t in g

n c l e

a m

O lofty birds, death is better than the gifted food

That hinders your ability to soar
- Muhammad Iqbal

When the poet-philosopher Muhammad Iqbal, who is credited with being

one of the visionaries of the Pakistan Movement, wrote the above-quoted
verse, he was referring to the self-imposed chains of colonialism. For him, the
choice between food and freedom was an easy one. He would rather die than
be subservient. Years later, when Pakistani strongman Field Marshal
Mohammad Ayub Khan dictated his book Friends not Masters to his
amanuensis Altaf Hussain Gauhar, the latter, himself an Urdu poet of no mean
quality, chose Iqbals verse for the title of the book in Urdu: Jis rizq sey aati
ho parwaaz mein kotahi (The food that hinders your ability to soar). The
reference in this case was updated to the relationship between the United
States and Pakistan not Britain and Pakistan. It took barely a quarter century
for Pakistan and specifically Ayub Khan to acquire American friendship and
then for this most ardent American friend to want to portray himself as
independent of that relationship. Yet, in that quarter century, the US-Pakistan
relationship grew and matured to such an extent that it continued to exert a
powerful influence not only on Pakistan but also on the whole of West and
South Asia.
The roots of US interest in India lay in the emerging US policy toward the
British empire during the final years of the Second World War. As influential
US thinkers saw the British unable to sustain their control over vast colonial
territories with increasingly restive native populations. Rising levels of
education, political awareness, and mobility during the war years, especially
in the case of the military, had exposed large numbers of Indians to the
possibility of self-rule. The idea of self-determination for these colonies had
taken root in the American psyche as early as the period of Woodrow Wilson
and expanded its foothold in the American imagination during the period
between the two world wars. Franklin Delano Roosevelt took the idea of the
League of Nations and reshaped it into a world resting on regional security
that would follow the independence of former colonies. This idea was picked
up by the influential US media. Quoting from Life magazines Open Letter to
the People of England which appeared at the time of the Quit India Movement
in October 1942: one thing we are not fighting for is to hold the British
empire together.1Much to Winston Churchills consternation, Roosevelt also
tried to persuade the British to accept the idea of self-determination, spelled
out in the Atlantic Charter of 1941, for the colonies of the British empire. A
key individual furthering this idea was Sumner Wells (Under Secretary of
State), while Cordell Hull (Secretary of State) called for opening up the global
economic system. As a result, the partition of British Indiaand the



subsequent birth of India and Pakistanwas seen as a major achievement for

the Americans.
The United States took up the issue of Kashmiri self-determination at the
newly formed United Nations. As early as 6 January 1948, the US Secretary
of State was instructing his ambassador to the United Nations that in the
opinion of the Department...the only solution acceptable to all parties
concerned in the Kashmir problem will eventually be a determination,
probably by plebiscite, of the wishes of the inhabitants of Jammu and Kashmir,
with respect to their long-term affiliation with either India or Pakistan, taking
into account the possibility that some form of partition may be proposed. The
secretary also advised his ambassador that the United States would be
prepared to take the lead, if the British desired, to introduce resolutions that
would facilitate appropriate actions by the United Nations.2
Before and during the war, America had relegated itself to a secondary role
in the politics of South Asia, allowing the British to call the tune. However,
with the rise of anti-communism in the United States, a shift in that stance
began to occur at the policy-making level at home. The general public was
still unaware of the drama of independence and partition unfolding halfway
across the world. Indeed, as Saqib Qureshi cites Chester Bowles: As late as
1951, there were more employees at the US embassy in Athens than at the
embassies of Delhi and Karachi combined.3

On the Pakistani side, the idea of an alliance with the United States did not
begin to take firm shape till after partition. Earlier, during a meeting with
Lord Ismay, Mr Jinnah had examined the possibility of Pakistan after the
British left and determined, according to Ismay, that Pakistan could not stand
alone.4 It would need to be friends with a superpower. Russia had no appeal
for them. France was weak and divided; there remained only England and
America, and of these the former was the natural friend. According to Ismay,
Jinnah jokingly added: Apart from anything else, the devil you know is better
than the devil you dont. Jinnah did not know the United States well and
dispatched his trusted aide M.A.H. Ispahani to reconnoitre the landscape and
try to set up contacts. He was the recipient of numerous unsolicited letters
from well-meaning Muslims who had established themselves in the United
States and offered to represent the cause of Pakistan, some even suggesting
themselves as potential ambassadors, a post that eventually went to Mr
The United States meanwhile was taking a cold and calculated look at the
map of the Middle East and South Asia and saw the need for Pakistans



airfields and strategic location as an essential part of its plan to defend the
trade routes of the west to the east as well as the northern frontiers of the
region against the Soviet Union. The US saw the need to fill the emerging
political and economic vacuum, as Britain shed its colonial wealth and indeed
became burdened with debt to its erstwhile colonies. It also viewed Egypt,
Iran, Syria, and Iraq as being vulnerable to the influence and direct
intervention of the Soviet Union.
Immediately after independence, Mr Jinnah asked the US to provide some
$2 billion in military and civilian aid to Pakistan, making the US potentially
the largest donor for the fledgling economy. Though this request was rejected
by the US in the aftermath of the First Kashmir War, Pakistani politicians
continued to stress their strategic location and potential role as a US ally
against the encroaching Soviet empire. The ground was being set for the new
Pakistani prime minister to head to the emerging superpower and make a
very favourable impression on his American hosts. Liaquat Ali Khan played
an interesting card before taking the trip to the United States. He announced
a visit to Moscow, apparently to counter-balance Nehrus much publicized
planned visit to the United States but then cancelled that visit to come to the
United States instead. At least that is the way he wished to present the
situation on the aborted Moscow visit at the time. Later information suggests
that the Soviets had become cool to the idea and delayed the visit, enough to
push Liaquat to agree to the Truman invitation.5 Accompanied by his smart
wife Raana,6 an articulate Foreign Secretary Ikramullah, and Ambassador
Ispahani, Liaquat Ali Khan played on the USs new worldview, depicting
Pakistan as a partner in the battle against communism.
He was helped in this task by the condescending attitude of the Indian
leadership to the United States and their own desire to seek closer relations
with the Soviet Union. Nehrus trip to the United States in the summer of
1949 had been preceded by great publicity, especially from the media and US
politicians, and expectations were raised sky-high as to the future role of India
on the global stage and as a potential friend of the United States. But US
foreign policy officials, including the ambassador to New Delhi, Loy
Henderson, had already started reading very negative meaning into Nehrus
frequent public and private fulminations against the United States and Nehrus
desire to steer a neutral course on the global political sea. Compounding the
difficulty was the lack of chemistry between Truman and Nehru, with the
patrician Nehru unable to understand the down-home style of his host. As
Robert McMahon asserts: Nehrus much ballyhooed tour of the United States
must be judged one of the most curious and least successful state visits in
recent history.7 Truman and Nehru appeared to talk past each other.
Following that visit, the US stopped talking about huge aid packages to India,
leaving it to fend for itself and to seek help from the World Bank. Subsequently,



the US also increased pressure on India at the United Nations to accept

demilitarization in Kashmir.


The focus of the US thus shifted from India to Pakistan, as the latter appeared
much more willing to act as a bulwark against communism and to provide
military assistance to other countries in the Middle East. Liaquat was given
red carpet treatment during his visit to the US. President Truman had sent
his personal aircraft, the Independence, to ferry the Pakistani prime minister
from London to Washington, D.C. and accorded him the highest honour by
personally welcoming him at the national airport on 3 May 1950, accompanied
by his entire cabinet. A photograph from that time shows Truman, hat in
hand, and his wife smiling at the camera, surrounded by his Pakistani guests
and their elegant wives in traditional gharara outfits in front of Blair House,
the state guest house across the street from the White House.
Liaquat, wearing a Western suit but adding a Jinnah Karakul cap for effect,
was effusive in his own thanks to Truman. Replying to Trumans welcome
speech, Liaquat Ali Khan said:
Mr President:... United States of America have done great honour to us and to our
country. I bring you and the great American nation the most friendly greetings of
eighty million men and women of Pakistan. Although we come from a distant
country in the heart of Asia, and this is my first visit to your land, the American
people are not strangers to us. We have known them as educators8 and as men and
women engaged on missions of peace. We have known them as soldiers who fought
on our plains, our hills and our jungles. And again since the birth of Pakistan we
have known them as messengers of your goodwill.

After Nehrus lectures and critical commentaries, such friendliness was

music to the ears of the US administration and the media. Liaquat continued
to educate the US public about Pakistan and its unequivocal stand alongside
the United States against the communist menace. (More than two decades
later, the United States recounted Liaquats words to welcome Prime Minister
Mohammad Khan Junejo on his maiden and final voyage to Washington, with
President Ronald Reagan invoking Liaquats anti-communist pledges to
indicate that relations between the two countries had remained firm on that
front.) At the same time, Liaquat pressed his hosts for military assistance.
Pakistan had been less than successful in getting additional Fury aircraft from
the United Kingdom and needed a new source to bolster its military. Though
the Liaquat visit did not produce any such dividends, it did prepare the



ground for an emerging US view that Pakistan was a necessary and willing
ally in the Middle East.
Liaquat laid the foundations for a deeper friendship with the Americans
also by supporting the US in UN-sponsored actions against North Korea. The
Korean War became the political glue for the new relationship, with the
United States seeking Pakistani troop commitments and support at the United
Nations. Pakistan was unable to oblige with troops, citing its own defence
commitments on two fronts at home: against India and against Afghanistan
on the western front. It stuck to this position although the United States
offered to equip a brigade of Pakistani troops for Korea. However, Pakistani
politicians and military leaders rather adroitly played the Korean card to their
maximum benefit to paint themselves as partners in the defence of the Middle
East and against the communist threat worldwide, in sharp contrast to Indias
neutral and at times pro-Soviet stance. Economically too the Korean War
caused an economic boom in Pakistan, further strengthening its governments
resolve to cosy up to the United States.


Pakistan did not take no for an answer from its new found friends in the
United States and pressed for specific military aid. Even in preparing for the
Liaquat visit, Iskander Mirza spelt out Pakistans requirements from the US.9
These included Sherman tanks, transport, motorized transport and tank spare
parts, and recoilless guns (sic). The 1949 defence mission to the US had been
told that in the absence of [the] Enabling Act that was expected to be passed
by Congress, the US could not provide direct military supplies from its own
military stockpile to Pakistan. However, the representative of the State...
stated that there was no objection to Pakistan obtaining her requirement
through civilian manufacturing firms in USA subject to concurrence of that
ministry, and Mirza said the mission was assured that such concurrence
would be forthcoming. Pakistan subsequently made some purchases through
those channels but wished to get direct military aid. Mirzas impression was
that America was doubtful of Pakistans attitude towards communism.
Three weeks later, Mirza prepared a brief for the prime minister advising
him not to press for the supply of anything as Dollar position is uncertain.
We would like H.P.M. [honourable prime minister in the carryover of the old
British parlance] to open up an avenue for future supplies of tanks, recoilless
guns and Radar equipment from America. The Americans do not like to even
discuss tanks with, our representatives, he stated.10 The Pakistanis were
prepared to seek military aid during the Liaquat visit but would not be sad if
not much emerged. Yet, they sometimes read too much into US words. And



in the wake of the prime ministers successful US visit, they thought that
approval of military aid from the US was imminent.
Pakistani ambassador Ispahani, while helping facilitate the procurement
of US arms, showed a greater degree of realism and caution than his Pakistanbased colleagues. Replying in a letter sent by diplomatic bag to Iskander Mirza
soon after the Liaquat visit, Ispahani warned Mirza that:
I am inclined to feel from the tone of your letter [of 17 May] that you are being
overly optimistic. We have had in the past promises for the sympathetic
consideration of our demands but unfortunately none of them have so far brought
fruit. I shall, therefore, be pleasantly surprised if anything materializes on this
occasion as well.... As for the 200 latest type tanks, your optimism really startles
me. Those are still on the top secret list and have not yet been made available to
even the Atlantic Pact countries.11

Ispahani then proceeded to check if the M24 light tanks that could be
upgraded from their 75mm guns to 76mm guns might be of interest to
Pakistan. Mirza responded on 9 June that his optimism had been based on a
letter from G. Ahmed (later ambassador to the US) who had accompanied
the prime minister during his meeting with Defense Secretary Louis Johnson.
Mirza was delighted to accept the proffered M24 light tanks with the upgraded
76mm guns.
But there were strings attached to such aid. The US sought assurances that
Pakistan would use any military aid to foster International peace and security
within the framework of the charter of United Nations through measures
which will further the ability of Nations dedicated to principles and purposes
of the Charter. It also understood that Pakistan would require the items
provided by the US to maintain its internal security, its legitimate Self
Defense or built it (sic) to participate in Defense of [the] area of which it is a
part; and that it will not undertake any act of aggression against any other
State.12 Mirzas reply to this was that this was nothing new since the
undertakings required [of Pakistan] by the Govt, of United States of America
are the same they require from other countries to whom they supply arms
and equipment. Para 3 might mean that Pakistan will be expected to help with
her armed forces in a situation like Korea where the United Nations asked the
nations for armed help against North Koreans. But in view of what has
happened in the past, Pakistan can limit her help to declarations in favour of
the United Nations. It was clear that this was an emerging relationship
between consenting adults! Pakistan was willing to dance along to the US
tune but also had its own agenda.




The new army chief, Ayub Khan, had started playing the anti-communist card.
Having been scared by the association of socialists with the conspiracy within
the army to overthrow the government and military leadership, he stressed
the importance of chasing out the leftists and communists from whatever
corner of the countrys political and social system they occupied.13In addition,
he harped on the ability and willingness of the Pakistan Army to send troops
to defend the Middle Easts oil resources. His eye, however, was on domestic
defence needs, especially against India.
Ayubs views were helped to a great extent by the internal analyses in the
US government. In a report to the National Security Council on South Asia
on 19 August 1952, David Bruce, the acting secretary of state warned of the
noticeable increase in the activities of the mullahs (orthodox religious
leaders) in Pakistan. It cited growing doubts in Pakistani minds about the
lack of real friends, meaning the United States. Were this trend to continue
the present government of enlightened western-oriented leaders might well
be threatened, and members of a successor government would probably be
far less cooperative with the West than the present incumbents.14 Bruce also
cited the lack of a positive US response to a Pakistani request of July 1952 for
$200 million of military supplies, including armour and aircraft. Citing legal
constraints, the US failed to meet this request. Pakistan had also asked for
economic assistance in the form of a shipment of 200,000 tons of wheat. To
date Pakistan has seen little tangible evidence of US friendship, and failure to
respond to the request for wheat would almost inevitably affect our national
interests adversely, the note concluded.
By October 1952, the US was re-evaluating the role of Pakistan in light of
its review of the communist threat. It noted the Targe number of excellent
airfields and air base sites (notably in West Pakistan) within medium and
heavy bomber range of major industrial and governmental centres in Soviet
Central Asia and the interior of communist China and the presence of major
ports and other facilities that would support communications between
Western Europe and the Far East.15
But the US was also concerned about the stability of the Pakistani regime,
as there was a battle being fought between the insidersthe local (largely
feudal) landlords and political fixersand the outsiders, the relatively better
educated and committed immigrants from northern India and Bombay who
had fought hard for independence. The elitist rulers of Pakistanmany of
whom came from northern Indiawere not seen by the insiders as being
very representative of the Pakistani population and its wishes. Indeed, most
of the provinces that formed West Pakistan had not shown great support for
the Muslim League during the freedom struggle, except near the end of the



British programme to partition India. Thus, the veneer of pro-western

thinking was indeed thin and presented more for effect. Moreover, the
bureaucracy, largely populated by the so-called outsiders, began to form an
alliance with the army, another institution that was not particularly integrated
into the country as a whole, being comprised mainly from three districts in
the Punjab (Rawalpindi, Jhelum and Campbellpurlater re-named Attock)
and the NWFP.
It was with some satisfaction that the US noted in 1952 that:
The Government of Pakistan has recently been strengthened as a result of Governor
General Ghulam Mohammeds [a former bureaucrat] summary dismissal of Prime
Minister Nazimuddin on 17 April. This move, which brought to the premiership
Muhammed Ali [aka Muhammed Ali Bogra, after his place of origin in East
Pakistan], then Pakistan Ambassador to the US, represented a vigorous effort by a
strong element within the Muslim League, spurred on by the permanent Secretary
of the Defense Minister [Iskander Mirza, a former military man bureaucrat] and
the army Commander in Chief [Ayub Khan], to halt the decline in government
effectiveness, strength, and popularity.16

While the US continued to eye Pakistans strategic location and potential for
helping defend US interests in the Middle East, it did not see Pakistan
possessing the capability at that time to send troops outside its border nor to
effect a sizable increase of present forces because of the shortage of qualified
officers and administrative personnel and the lack of adequate logistic
organization. But, the US also recognized that Pakistani leaders were keen to
be included in a Middle East defence organization, though there are
indications that they have been motivated largely by a desire to strengthen
Pakistans military position vis-a-vis India. The assessment concluded that in
entering into defence arrangements with the West, Pakistan would probably
seek to drive as hard a bargain as possible.


By February 1954, a draff policy being proposed for the NSC was reiterating
support for the Pakistan government so long as it remains friendly to the
United States, while making clear to Pakistan that on its Kashmir conflict with
India it would not support either country against the other. Pakistan was
being seen as part of an alliance which, in the case of a general war against
communism, would provide manpower, resources and strategic facilities for
mutual defense efforts with the West. In light of these factors, it was proposed
that special consideration be given to Pakistan in providing grant military
assistance.17 The signals from the White House were clear to the US



bureaucracy. Only a month later, in a special meeting of US ambassadors in

South Asia (comprising Iran, India, Afghanistan, Pakistan, Burma, and
Ceylon) held at Nuwara Eliya in Ceylon, all of those present agreed with the
decision to give military aid to Pakistan. The meeting noted that the linking
of military aid to Pakistan with the beginning of a regional defense
arrangement in the Middle East will probably be politically beneficial to the
United States and the free world.18By that time, Pakistan had purchased some
$26.5 million of military equipment from the United States under the
reimbursable military assistance programme, compared with $36.3 million by
India. Pakistani purchases included three hundred and fifty-two medium
tanks, seventy-five 90mm M-63 gun carriages and ammunition, up to 90mm.
But it needed much more.
This was on the mind of the Pakistani leadership and it was reflected in
almost all exchanges between them and their US counterparts. Ambassador
Horace Hildreth, reported on a meeting of the new Vice President Richard
Nixon held with Governor General Ghulam Mohammad, the then Prime
Minister Muhammed (this was the official spelling of his first name) Ali
Bogra, and Defence Secretary Iskander Mirza, during which all of them
pressed Hildreth to seek US military aid for Pakistan even before any
arrangement had been made to join Turkey in a defence pact.19The Pakistanis
argument (reported Hildreth) was that Indians would huff and puff but the
issue would blow over in a matter of months. At the same time, the prime
minister said aid not forthcoming now would be like taking a girl down
primrose path and deserting her in the limelight of world publicity.20 He
painted this outcome as a potential victory for Russia and China. He also
stated that Pakistan did not wish to become tail of dog of Russia and China,
even if piqued. Hildreths embassy subscribed wholeheartedly to the frank
views of the Pakistani officials, except in the matter of the likely Indian
reaction. In the view expressed by the embassy, the basic question is simple:
Are advantages of Pakistans contribution to Middle East defence as active
participating free world partner outweighed [by an] adverse reaction [from]
India? We venture to express opinion that former is objective worth risk. On
the matter of adverse effects on the government of Pakistan and on US
interests in Pakistan and in the area of saying no to Pakistans request for
military assistance, the embassy was unequivocal: We believe this is [a]
serious consideration. Hildreth, whose daughter married Iskander Mirzas son
Humayun (later a World Bank official), was laying the ground for a closer and
much more formal military alliance between the US and Pakistan.
On their part, the civil-military combine in Pakistan, comprising Iskander
Mirza and Ayub Khan, had already felt the pulse of the Americans and found
them ready, willing, and able to support Pakistans military build-up. Ayub
chose as his targets not only the like-minded leaders of the defence



establishment in the War Department but also the Director of the CIA, Allen
Dulles, and through him the Secretary of State John Foster Dulles (Allen
Dulless brother). During a series of visits to the United States, Ayub cultivated
relations with his counterparts assiduously in both formal and informal
settings. Whether he was marching through the corridors of the Pentagon or
playing golf with his hosts, he hammered away at the importance of Pakistan
for Middle East defence, while avoiding India as a topic of discussion. Yet, he
very carefully crafted the impression of Pakistan as a pragmatic partner, not
the forlorn girl who was being courted by the Americans. And, as needed,
he resorted to moments of unhappiness and pique that only made the
Americans work harder at winning him over.
Helping Ayub in this task was Iskander Mirza, who tried to establish his
own relationship with the American leadership but lacked Ayubs natural
entree to the intelligence and defence establishment. Another key player was
Ambassador S. Amjad Ali, who filled in for Ayub and Mirza when they were
not available to deal with the Americans, as roving ambassador. (At some
point, he became the object of Ayubs ire for this very reason.) Between the
three of them, they launched a sophisticated information gathering and
propaganda campaign to convince the Americans of the importance of
Pakistan in the global fight against communism. Ayub also had his own
person in the Pakistan embassy, who kept him informed privately of
developments on the scene. This person was (then) Brigadier M.G. Jilani, the
defence attache, who maintained close ties with the US establishment and
reported privately and at length every fortnight to Ayub.21
By the middle of 1953, Jilani was evaluating the tour of the Middle East
by Secretary of State Dulles against the backdrop of what he described as a
battle for control of the Republican Party between President Eisenhower and
the forces of ex-President Hoover, General Douglas MacArthur and Senator
Taft. According to Jilani, Eisenhower was favouring an approach to foreign
policy that included the European allies while his own partys opposition
group demanded that the US take on a unilateral and aggressive stance. Based
on his conversations with counterparts in the US administration, Jilani
informed Ayub that after Dulless Middle East tour, which also included Israel
and Pakistan, the idea of a Mid-East Defence Pact is off for the time being.
The unfortunate differences between Britain and Egypt, and the apparent
backing of Egypt by almost the whole of Asia, has un-nerved the State
Department.22 There were also some scathing comments about Winston
Churchills doggedness and imperialistic attitude. Jilani noted that a strong
policy group in the US favoured breaking the Arab bloc by entering into
bilateral pacts with willing members of the bloc. Potential countries included
Iraq, Syria, Jordan, and Saudi Arabia. Only Pakistan and Israel openly and
unreservedly requested a defence pact. However, owing to the hostility of



the Arab world, I do not think the US will do anything about it in the near
future, reported Jilani.
According to Jilani, Secretary Dulless team found the Indian attitude to
be passive, but they were impressed with the Indian leadership and with
Indias ability to control the neutral Asia bloc. This made the US fearful of
taking steps which may throw Indias weight against them. On the other hand,
Dulless team was very much impressed with the goodwill they found in our
country for the US. To Mr Dulles, especially, it was an eye-opener. It was
especially mentioned that on the whole tour, Pakistan was the only country
where the team received a hearty welcome, unadulterated by hostile
demonstrations The net result was that Dulles seems convinced that, given
stability in the government, our country has strong potentialities Dulles was
also convinced about Pakistans genuine support against the communist
Reporting on the delegations reactions to the Pakistan Army, Jilani stressed
that the visitors had been very impressed, starting with the welcome they
received. Col. Mead and Counsellor Douglas MacArthur of the Department
of State maintain that they have never seen a better guard of honour than the
one that met them on arrival at Karachi. Dulles made a similar comment in
his report on the visit. The army, according to Mead, was 100 per cent
efficient. In contrast, the civilian side was seen to be doing less, especially in
comparison with India. Jilani reported that the US team found that Pakistan
had not made good use of aid, as had India. They seem to attribute this to
the instability in governmental affairs at the top, to too much pre-occupation
with party politics, religious and language controversies, and to talking too
much and doing comparatively little, reported Jilani. Jilani was told that one
of the first remarks of Dulles on his return was: We should go ahead and have
defense pact with Pakistan. They are friendly and reliable. Yet, the pact was
put on hold. MacArthur floated the idea of a Friendship Pact with Pakistan
that would eventually grow into a defence pact. The US also launched some
feelers about a Pakistan military mission to Turkey to try to set up an
embryonic Mid-East pact.


The mission to Turkey soon followed, with both Ayub and Iskander Mirza
going to talk not only with the Turks but also with US representatives then
in Turkey. Mirza concentrated on building relations with US civilian
counterparts, with Ayub handling most of the military discussions. On his
return to Pakistan, Mirza noted how in his conversation over dinner with
Messrs, Keyes (Deputy Secretary, War Department), and Marsh (State



Department), he was asked for Pakistans military needs and the current size
of the Pakistan Army.23 While excusing his inability to give a detailed response
especially after considerable amount of liquid refreshments he informed his
startled interlocutors that Pakistan had an army of 250,000.24 They had
assumed an army of 80,000, according to Mirza. He spelled out Pakistans
demand for additional artillery, doubling of fighter bombers and interceptors
from five to ten squadrons, six minesweepers, and a radar to guard against
attack from the North [presumably Soviet Union], When Marsh responded
that these demands were not exorbitant, Mirza pressed on to state that even
with the increased forces, Pakistan would not be in a position to send forces
outside the country to protect the Middle East oil fields or the Shat al Arab
waterway, nor to mount a diversionary offensive on the Russian flank in the
general direction of Mashed.
In Mirzas view, if Pakistan needed American aid, the government of
Pakistan would have to decide: (a) To cast its lot finally and irrevocably with
the anti-communist group, (b) To give an undertaking that the aid obtained
will not be used to attack India.
While Mirza was showing off his military expertise, Ayub Khan was
showing a deft understanding of the broader political issues that underlay the
need for military assistance from the Americans. He used the Turkey visit to
strengthen ties to the Americans and the Turks and to learn from the Turkish
experience in developing a relationship with the United States that was not
unequal and certainly gave the US no scope for overbearing actions. While
Mirza had returned home from Turkey, Ayub was preparing to head to the
United States. Before leaving, he wrote to Prime Minister Muhammed Ali
Bogra on the outcome of his visit.25 In his view, the Turks had set up a
balanced relationship with the United States, one in which the US did not
attempt to force their views in any manner of interfere or influence the
internal affairs of the Turks He felt confident that should there be such a
tie-up between us and the Americans, there is no danger of the Americans
interfering with our affairs or in any manner forcing their opinions on us.
Ayub had tried to press the Turks to influence the Americans on Pakistans
behalf and found them reluctant at first. Turkey did not wish to annoy India,
and Ayub noted that previous Pakistan ambassadors in Turkey had created
the impression that Pakistan was engrossed in our [Pakistans] problems with
India. After a frank talk with Turkeys General Nuri Yamut, Ayub felt he had
removed these doubts and concerns. He also reported that the US Ambassador
[Avra M.] Warren was spending more time publicizing Pakistan than doing
his own job. Warren, a veteran who had some decades earlier served in the
US consulate in Karachi in British India, arranged meetings for Ayub with
visiting American civilian leaders and also informed him that Admiral
Radford, the new Chief of the Armed Forces in America [Chairman of the



Joint Chiefs of Staff] has been pleading our cause most vehemently. Ayub felt
that he would get a good hearing on arrival in the United States.
Ayub also took this opportunity of writing to the prime minister to impress
upon him the need to examine the Turkish model of command and control
and thus to suggest the possibility of a common or supreme commander for
all Pakistani forces, which would allow that individual to execute [the]
defence plan of Pakistan which must again be his [the supreme commanders]
plan. He felt that this was a vital matter requiring the prime ministers urgent
consideration based on the defence requirements of the country irrespective
of what individual service prejudices may be. Stressing the need for such a
new set-up, Ayub referred again to his upcoming visit to the United States
and suggested that if his mission was successful, then the need for re
organisation of the control and command system becomes absolutely
immediate so that we can present a united front to the Americans. He also
suggested the idea of conscripting all youngsters passing matriculation
examination and found suitable as officer material for an initial period of two
A key factor in Ayubs mind, which would help determine the success of
the US mission to get military aid was how stable our government is
considered by the Americans:
In the larger interest of the country, therefore, I must plead with you to be as firm
as possible with the disruptionists and have no mercy on them. By doing so you
will not only win outside support but also the support of the country and the
Armed Forces. We shall back you up to the hilt.

Ayub was, clearly, slowly drifting into broader issues than military
preparedness. But others on the civil side did not quite see his role in such
broader policy matters as yet. One such individual was S. Amjad Ali, the
Pakistani ambassador, who wrote a top secret, handwritten letter to the prime
minister on 14 October 1953, during Ayubs Washington visit to report on his
conversations in New York with Colonel Byroade of the United States.26
Byroade had pressed for consideration by Pakistan of participation in the
peacekeeping mission in Korea. Byroade offered the carrot that Pakistani
troops could be equipped for this role and then take the equipment and arms
back to Pakistan at the end of their tenure. Both the Foreign Minister Zafrulla
and Amjad Ali felt that this was a policy issue that required review by the
government at home. When Byroade referred to Ayub Khans visit, the foreign
minister told Byroade that General Ayub was here to look around and to try
to get assistance in making up deficiencies in our equipment. He would not
and could not talk on matters of policy which the Govt, alone was in a
position to do. When Byroade asked if he could convey the gist of this



conversation to Ayub, he was told he could but again both Amjad Ali and
Zafrulla replied that Ayub was only in the US to discuss equipment and not
policy matters. Little did they understand the strength and influence of the
Pakistan army chief, not only with the government at home but also with his
American counterparts. Ayub managed to forge a tight relationship with his
US interlocutors, gaining their confidence and support and was quick to claim
Five days later, Secretary Defence Iskander Mirza, who outranked Ayub by
virtue of his position as defence secretary but was attempting to forge his own
relationship with Ayub Khan as the army chief, noted the gist of a telephone
conversation he held with Ayub Khan in Washington.27 A handwritten note
from Mirza to the prime minister states that the US defense set-up have
agreed to give military aid. States (sic) Department want political agreement
before actually giving of aid. He suggested a case be prepared for the cabinet
and once the government agreed in principle, a brief could be sent to the
ambassador in Washington who could start talks. But Mirza suggested that
the commander-in-chief should be asked to be present at the talks as before
final agreement is reached we must evaluate the nature of the military task
allotted to us and if the aid given to us will enable us (a) to fulfil (sic) the task
(b) to defend our country. He closed with a note that Direct rapprochement
(sic) with Americans is better than through Turkey or any other country.
Two days earlier, Ayub had sent Mirza a handwritten report from the
embassy in Washington, apologizing for sending it by bag rather than cable
for security reasons. This report was the first solid sign that the United States
was getting ready to provide military assistance to Pakistan. It also underlined
the key role of Ayub Khan in the process of convincing the US to do so,
elevating him within the Pakistan hierarchy and in effect allowing the
Pakistan Army to begin making foreign policy decisions on behalf of the
government of Pakistan. Ayub had met, among others, General Bedell-Smith
and Colonel Byroade. He characterized their attitude as promising but
guarded. Secretary Wilson, Keyes, Nash, and Ridgway at the Pentagon gave
him a better sense of their acceptance of the Pakistan case for military aid.
They indicated their readiness to give all help. They wished to send a military
team to Pakistan at the soonest provided that our Govt, first of all confirms
acceptance of political and military obligations connected with such aid.
Ayub told the Pentagon that they needed to spell out these obligations and
to approach his government through normal channels while taking into
account Pakistans delicate strategic and political situation in the Middle East
and South East Asia. He also advised them to be realistic. Ayub was then
invited to a meeting with the Americans to sort out these issues. He suggested
including Ambassador Amjad Ali in the meeting and told Mirza that he had
apprised the foreign minister too about his exchanges in the United States.



Ayub reported shooting down the idea of sending troops to Korea and agreed
with the foreign minister that Pakistan ought to restrict itself to the Middle
East sphere. Ayub was requested by the Americans to stop in Korea en route
to Pakistan. He did not wish to do so but sought guidance from the
government of Pakistan. Measuring the significance of the agreements that
appeared to have been reached in his discussions in Washington, Ayub
Finally, in my view this juncture [is] a turning point in our History. We must aim
to get Strong. So let us take the right decision boldly and trust the rest to God.
Creating difficulties at this stage will make us loose (sic) this final opportunity.

Mirza immediately sent the handwritten missive from Ayub to the prime
minister with a note asking if Ayub should stop in Korea. More importantly,
Mirza sought a clear policy from the prime minister on the emergence of a
close political relationship with the United States. This is only possible if we
are ready to form a modern progressive state and are ready to trump fanatics
and [...] to take control.
Thus, Ayubs work in Washington had managed to invigorate discussions
on aid to Pakistan and the possible emergence of a Middle East pact. Ayub
had met Secretary of State John Foster Dulles and pressed him to push for
aid to Pakistan. He already had allies in the US government at the highest
level, including Vice-President Nixon, who was beginning to nurture a
distrust of the Indians and a trust of the Pakistanis that was to endure. The
US raised the issue of aid to Pakistan with their British allies and began
preparing for a review of Pakistans needs.28 Pakistan in the meantime
increased pressure on the US, with official visits by the governor general and
the prime minister and repeated reminders from the foreign minister. A
calculated series of well-placed newspapers articles about the impending
decision was their attempt to force the American hand. Understandably, India
reacted badly but neither their protestations nor the repeated pleas of US
Ambassador Chester Bowles were enough to dissuade the White House.


On 5 January 1954, at a meeting attended by Secretary Wilson, Governor
Stassen, and Secretary of State Dulles and presided over by President
Eisenhower, the president agreed in principle to proceeding with military aid
to Pakistan.29 In order to allay Indian concerns, this aid would be presented
in the context of a regional security project being initiated by Turkey and
Pakistan with other countries in the area, and the US would inform India that



it would be prepared to provide India with aid under the same type of
agreement. The die was cast, even though the US bureaucracy now set into
motion a series of studies of the issues related to provision of such aid and
the consequences of the US not providing such aid to Pakistan. The sum of
these reviews was that Pakistan was likely to be a dependable ally and that
despite anything the US did to mollify India, Prime Minister Nehru would
not accept the US actions with understanding. On the other hand, if the US
were to pull out from a deal to give aid to Pakistan, the effect of the decision
would be to weaken the position of the pro-Western moderate elements now
in control and strengthen the reactionary religious elements.30 A negative
decision would also send the wrong signals to Middle Eastern allies and
encourage elements that opposed ties to the West.
There already were some budding concerns, even among those that the US
took for granted as dependent allies in the region. Later that year, when
Pakistans Governor General Ghulam Mohammad shared with Saudi Arabias
King Saud Ibne Abdul Aziz Pakistans plans to participate in a US-led Middle
East defence initiative and reviewed the proposals given to the Saudis by the
US ambassador, he received a very frank appraisal of the Americans by King
Saud, while supporting Pakistans role as defender of the Muslim countries of
the region. It may look to one who had studied the behaviour of United States
with Saudi Arabia that this proposed treaty is based on good faith for the help
of the Saudi Arabian government. But the past experience is disheartening to
the officials of the Saudi government, Saud wrote in a secret memorandum
attached to his cover letter to Ghulam Mohammad.31 In return for the Saudis
assistance during the war through facilities and other aid, and in the wake of
bilateral treaties between the two countries after the war, the king noted that
the US gave Saudi Arabia some useless armoured cars at very high prices and
some other vehicles which were ordered to be replaced with some other good
vehicles when Mr Stans visited this country with Mr Dulles. The Saudis
wanted arms but the US promised to study their needs first. Nearly ten years
later, the result of this promise, discussion enquiry etc. is that we are still
without armaments and ammunition. We have not taken arms from other
countries because we are depending on God and after that on the promises
of American government. The king stressed that he would be happy if
Pakistan were to become stronger. No doubt Pakistans strength is our
strength and if the Jews attacked on the Holy Land then Pakistan will be in
the front of the defender of the Haramain [Islams Holy Places] as it has
Pakistan certainly learned a lot from the Saudi experience. And though it
knew that its defence pacts would be geared to protect the Middle East against
the communists and not the Jews, it proceeded apace in its negotiations with
the United States. This included the sharing by Ghulam Mohammad with the



US ambassador in Karachi of the exchanges between the Saudis and the



While the Americans continued their internal reviews and debates, the
Pakistanis lost little time in preparing for the arrival of a US military aid
review team. Shortly after arriving back in Pakistan from the US and Turkey,
Ayub and Iskander Mirza began planning for their discussions with the
Americans. A highly secret meeting was convened on 24 February 1954 at
the GHQ premises with General Ayub in the chair. (Iskander Mirza, though
a civilian for many years, had been promoted over the course of the previous
four years from colonelhis last rank in the armyto major general). Those
attending this meeting included the other two service chiefs: Rear Admiral
H.M.S. Choudri32 of the Royal Pakistan Navy and Air Vice Marshal L.W.
Cannon of the Royal Pakistan Air Force. Major General Mohammed Musa
was the secretary of this exclusive group.33
Mirza, as the ranking official representing the government, laid out the
main objectives of their exercise, stressing that the Government reposed great
confidence in the Committee and considered its functions highly important,
as it was realized that the entire success of the military aid depended, to a
very large extent, on the manner in which our requirements were presented
to the American survey team when it arrived in Pakistan to conduct
negotiations. The American team under Brigadier General Harry Meyers was
due to arrive within a month. Preparing to war game the exchange with the
Americans, Mirza and Ayub had orchestrated a keenly honed strategy. Mirza
spelled out the remit of the group:
(a) The committee must at all times keep in view the object of the aid, which is
to enable us to repel aggression against Pakistan by communist forces and
provide an expeditionary force for the defence of the Middle East under
certain circumstances, if required. Any digression from this object was likely
to create the impression that we were mainly interested in building our forces
for some other purposes. [Note that the name of India was never to be used,
even in internal discourse!] This would be fatal and would ruin the prospects
of getting any assistance from the USA.
(b) To convince the survey team of the reasonableness of our requirements, the
committee had to be very realistic in its appreciation of the forces Pakistan
should have to achieve the aim stated in (a) above, and prepare its plans with
great care. The Americans would minutely scrutinise (sic) our demands, in
the same manner as they had done in Turkey, and we must not appear to be
haphazard in our approach to the task.



(c) The success of the committee mission would be seriously prejudiced by any
disagreements and the inability of its members to speak with one voice.
Differences in their views, if there were any, must be amicably resolved before
negotiations with the American started.
(d) The committees deliberations and decisions must be treated as state secret.

Mirzas aim was to ensure that nothing from these meetings was leaked and,
based on the absence of any reference to these meeting in the records of the
US and UK governments for this period, the Pakistanis managed to keep their
planning close to their chests. But, as Mirza and Ayub anticipated, there were
grumblings from the other service chiefs, who wished that the prime minister
as defence minister (a portfolio that the prime minister held concurrently),
or even President Mirza, should be the one presiding over the committee
rather than the army chief whom they considered equal to, if not below, the
naval chief in terms of the seniority of service he commanded. Mirza
responded by firmly stating that Ayub had dealt directly with the Americans,
that he knew how the Turks had dealt with the Americans, and was thus in
a better position to give guidance to the committee during its discussions.
Mirza stated that his own function was to be a resource for the group, helping
resolve any issues that arose. He would also keep the prime minister informed
of progress. Ayub was thus positioned at the top amongst the equals, with
Mirzas blessing.
In a remarkably deft analysis of the situation, Mirza urged the group to
bear in mind that the USA might not undertake large commitments due to
the recent trends in that country to reduce their defence budget, particularly
if its military experts were not convinced that our requirements were realistic.
He stressed the need for a cast iron case, which was based on a balanced
appreciation and represented the unanimous views of all the Services. He
warned that any attempt at deceiving the Americans would be fatal
With these marching orders, the committee began work on its plans before
the arrival of the US team. To ensure secrecy, only eight numbered copies of
the minutes were distributed. The group met two more times before convening
at the GHQ in Rawalpindi on 26 March for its first session with the US survey


The 26 March meeting was a larger affair. In addition to the original
committee (minus Iskander Mirza), there was a supporting local cast of key
officers from all Services, with the Pakistan Army having the largest
contingent.34 Even a cursory look a this list indicates not only the important



role of the Pakistan Army in the negotiations but also the emergence of a
cohort that Ayub was gathering around him in the Pakistan Army that would
in one way or the other be responsible for running the affairs of Pakistan for
the next couple of decades.35
Arrayed against this stellar group was Brigadier General Harry F. Meyers,
assisted by Colonel R.C. Angster, five lieutenant colonels, a commander, one
major, and one captain. Colonel Robert L. Ashworth, the army attache at the
US embassy in Karachi joined the US team during its discussions. It is not
clear if they were quite prepared for the show that the Pakistanis had arranged
for them. Ayub and his team were going to try to build their image with the
US hierarchy, not only from the top-down of the hierarchy but also from the
bottom-up. For if they were to succeed in transforming the US view of
Pakistan and the region, they needed to convince all parties on the US side
of the importance of Pakistan as a key ally in the Middle East.
Ayub began the discussions with the US team with a welcoming speech
and overview of the military and political situation in Pakistan and the Middle
East. He underlined the rough or field service conditions under which the
armed forces were operating, also pointing specifically to the ramshackle
buildings in which their GHQ was housed. Pakistan was a firm believer in
peace and would work for peace. She realized that the only way to secure
peace would be to get militarily strong, said Ayub, pointing to the countrys
strategic location because of which neutrality was not... her attitude of life.36
Pakistan, he said, was willing to fill the power vacuum in the Middle East,
now that the pre-partition Indian Army was no longer available for that
purpose. He also recognized the covetous eye of the Russians and the US
dependence on Middle Eastern oil to meet its growing needs.
Ayub had benefited from his exchanges with Iskander Mirza, who was in
London while the US team was in Pakistan. Mirza had told him that he had
spoken with the Meyer team and they had told Mirza that the American
general staff directive to Meyers is, according to him [Meyers], to make a start
with 4 divisions and an armoured brigade. Mirza also conveyed to Ayub that
he had made it clear that here can be no question of an Expeditionary Force
in [the] general area of Persian Gulf unless the present Army is fully balanced
and an additional force created for that purpose.37
Very nicely, Ayub then turned to why he found it extremely difficult to put
these concepts over to the Americans. He may have been aware of various
unsuccessful attempts by the British to influence the US against choosing an
alliance with Pakistan over India. If not, he exhibited a good grasp of the
situation between the two Atlantic partners. As McMahon has traced in the
exchanges between rivals in the US policy hierarchy and between the US and
British leadership, as recently as 7 December, British Foreign Minister



Anthony Eden had warned of the danger of a military alliance between the
United States and Pakistan during a conversation with Dulles in Bermuda.38
But to no avail. Vice-President Richard Nixon had warned on 16 December
that if the US backed down from the deal with Pakistan because of Indian
objections, it risked losing most of the Asian-Arab countries to the neutralist
bloc. Nixon had evidently made up his mind in favour of Pakistan: A country
I would do anything for. The people have less complexes than the Indians.
The Pakistanis are completely frank, even when it hurts. It will be disastrous
if the Pakistan aid does not go through.39
Turning back to the events of the meeting, Ayub said he thought the US
was constrained in thinking of the Middle East as being in the British sphere
of influence and was wary of interfering in the affairs of the countries in this
region. Further, the fear of India, the lack of knowledge of the Hindu mind
and of Pakistan, imposed caution on the United States policy-makers. He
made a parting shot at the previous Truman administration, stating that it
had socialist tendencies and that the US thought Nehru fair-minded and
refrained from hurting his feelings. Finally, he expressed that the general
instability of the Middle East discouraged political and military alliances.
In the face of these odds, a handful of determined persons like the
Governor General Ghulam Mohammad and Prime Minister Muhammed Ali
Bogra of Pakistan and Ambassador Warren of the US pushed for Pakistans
point of view. Ayub acknowledged that he himself had something to do [with]
it in a small way and briefed the US team of the behind-the-scene activities
that preceded their visit. Dulless visit to Pakistan in 1953 had been a turning
point. When the government of Pakistan had asked him to go to Turkey and
the United States, Ayub told the US team, he had been reluctant to go at first,
in the absence of a political understanding between Pakistan and the USA,
but then agreed to go ahead with the visit. Ayub then proceeded to praise the
attitude of the US officers and other personnel in Turkey and recounted his
discussions with the Turkish leadership about the need for Pakistan to protect
the Middle East if Russia were to choose to go around the eastern flank of
Turkey through Azerbaijan, Iran and Northern Iraq.
In the US, Ayub told the team, he had found it difficult to convince policy
makers to accept Pakistans viewpoint but he persevered and by the end of his
visit, military aid had been agreed in principle. He attributed this to the
magnificent American leaders who appreciated the truth and acted upon it.
The truth, as Ayub put it, was that Pakistan did not want preponderance over
Indiarather, all it wanted to do was to protect itself against the communists
and to assist in defending the Middle East, but it did not have the forces for
these tasks. If the US did not act in a timely fashion, Ayub said, it would be
very costly.. .to suppress it once it had started. He said he had assured the US
leaders that Pakistan would be a trussed] associates (sic) of America.



However, he warned, that the aid would raise high hopes in the minds of the
general public and they would get utterly disappointed if the USA backed out.
Faced with these arguments, Ayub said, the US leadership had agreed to
provide aid to Pakistan and they even showed him a draft before he left the
US for Pakistan. And the Americans had stayed the course, Ayub pointed out,
even after protestations from India and even the British.
Ayub then spelled out the salient points that he felt ought to guide the
Pakistan must not be taken for granted. Anything less than (a sufficient amount
of) aid which would enable it to defend itself would be futile and a waste of
time. Moreover, it would expose Pakistan to communist and Indian pressure
and accentuate its internal difficulties.
The burden of sacrifice would have to be proportionately distributed between
the USA and Pakistan. A one-sided deal would not work.
Neither side should play politics and all concerned must place their cards on
the table.
Pakistan was buckling under a crushing financial burden. About 75 per cent
of the countrys budget was being devoted to defence, adversely affecting the
economy and its growth, and even then its defence capability was inadequate.
A long term view of Pakistans aid requirements needed to be worked and agreed
and assistance phased over the years.
If the US agreed with Pakistans assessments and committed itself to a long-term
plan, the US needed to provide all that was needed to achieve Pakistans long
term objectives. No tinkering, once the objectives were set.
And, finally, the visitors needed to apprise the US leadership of the views of the
Pakistani civil and military leadership, (something that did not appear to be in
the scope of the teams remit.)

This opening salvo was followed by a series of presentations by the armys

senior leadership on different aspects of the Pakistan Army. Major General
Hayauddin gave an overview of the history, traditions, and socio-economics
factors related to Pakistans defence and the issues that these raised for the
fledgling economy. Brigadier Yahya, Captain Ahsan, and Group Captain
Asghar Khan presented their respective services appreciations, plans and
requirements to defend Pakistan against the Soviets and to send troops to
defend the Middle East, provided her forces were not heavily engaged locally.
Admiral Choudri outlined the poor state of the Pakistan Navy and the
enormous task it had of protecting the coastline and providing for Middle
East defence. Air Vice Marshal Cannon explained how small the Pakistan Air
Force was at that time. A force of five squadrons was not even a boy in a mans
job, he said.
The MGO, Major General Shahid Hamid, explained how Pakistan had only
inherited 20,000 tons of ordnance out of the total 160,000 tons of ordnance



stores and 40,000 tons of ammunition in pre-partition India. Most of these

stores that Pakistan received were spare parts for tanks Pakistan did not
possess, oversize boots and shoes used by East African troops in the last war,
old vehicles and other unwanted materials. Pakistan did not have a single
ordnance factory in its territory, and it had no funds between 1948 and 1950
to purchase stores from abroad to fill its empty ordnance depots. When funds
were available, Pakistani teams found that suppliers could not meet their needs
before a period of 2 to 3 years. In sum, the Pakistanis painted a grim picture
of their needs and capability to provide a bulwark against the Soviets or to
project a Pakistan force beyond Pakistans borders to defend Middle East oil.
The first question from the US team was about the tie-up between the
Pakistan effort in the Middle East and any conflict in Europe. Ayub replied
that the major battle ground was likely to be Europe but that the Soviets
would wish to come into the south, particularly against Turkey, to deny space
to the allies and to increase its bargaining power against the West. The second
question was closer to home and focused on the issue of the expeditionary
force for the Middle East. Would it be an independent force or part of the
field army of Pakistan? Ayub was ready for that too; he did not envisage a
separate force on stand by for the Middle East, but rather, he saw an enlarged
Pakistan Army capable of repelling Russian aggression, provided Pakistan
forces were not heavily engaged locally.
The next day, General Meyers gave an overview of the military assistance
programme and the mission of his team. In essence, he stated that his team
was restricted in its scope to meeting Pakistans shortfalls in equipment and
training. They were not going to deal with economic assistance or defence
support at a broader level. Nor was his team authorized to discuss the
programme in terms of its monetary value.
This was not what the Pakistanis expected to hear. Little did they know
that indeed this was not what the US State Department had conceived the
purpose of the Meyers mission to be.
Nevertheless, Ayub Khan put on as happy a face as he could when he
reported to Prime Minister Bogra and key cabinet members on 2 April,40prior
to the meeting of the prime minister with the US visitors. This meeting
included Zafrulla Khan (Foreign Minister), Chaudhry Muhammad Ali
(Finance Minister), Sardar Amir Azam (Minister of State for Defence), the
three services chiefs, Major General Musa, Aziz Ahmed (Cabinet Secretary),
J.A. Rahim (Foreign Secretary), and M. Hamid Ali (Joint Secretary of the
Ministry of Defence). Ayub told the gathering that the visitors were highly
impressed with the presentation made to them and appreciated that the
Services were well acquainted with their job, had prepared their plans very
thoroughly and had all the information readily available.41 But, he explained,
the US team had a limited charter and its focus on deficiencies, its inability



to discuss the monetary value of needed aid, or to make any commitments

about expansion of the present armed forces of Pakistan or broader
infrastructural support, was a big drawback. He suggested that Pakistan begin
agitating for defence support and economic aid straightaway, and keep the
Turks informed. He concluded that the military assistance that the United
States envisaged for Pakistan, going by what was conveyed by the Meyers
team, would be totally ineffective. He also suggested the setting up of a
planning board in Pakistan with a powerful chairman and representatives
from key ministries, including defence, industries, communications, and
finance to negotiate with the US and to make effective use of any aid that
would be forthcoming. Clearly, he saw an opportunity for a broader role for
The finance minister asked many pointed questions about the needs of the
services and then opined that the planning for aid would be for nought unless
the US was ready in principle to provide aid with a clear and long term
objective which he described as the Big Concept, for which we sought
military assistance from the America. He termed the survey teams mission
as the smaller concept, i.e. making good deficiencies in combat items in
existing forces. He suggested that the US ambassador and the visiting team
be told clearly that Pakistan had a heavy defence burden that had seriously
upset its economy and drained its resources. By approaching the US, Pakistan
had antagonized the Russians and India. Pakistan had done all this even when
most Asian countries were reluctant to take sides in the global struggle for
fear of annoying the Soviets, and Pakistan had taken this step to get strong
so as to be able to defend herself adequately against communist aggression
and make an effective contribution to the cause of peace and stability in the
Middle East. In his view, Pakistan did not seek aid merely to fill the gaps in
its current forces. Zafrulla Khan agreed with the finance ministers views. The
prime minister said he agreed with the views of his minister and asked that
the US ambassador and the team be told that by asking America for military
help, Pakistan had practically burned her boats, exposed herself to great risks
and was now faced with the active hostility of India and disruptive Indian
and communist propaganda activities to disintegrate her from within the
country. The meeting also sought a higher level US team to discuss longerterm objectives of military aid.
The next day the visiting team met the prime minister in the company of
the army chiefs and senior ministers of the cabinet. The prime minister
thanked the Americans for their understanding and sympathy for the
Pakistani point of view but also stressed that Pakistans decision to accept
military aid was in the interest of both the US and Pakistan. In fact, it would
not be wrong to say that USA stood more to gain from this agreement than
Pakistan.42 In his view, the US had gained considerably in terms of prestige



by having Pakistan boldly come out into the open and ally herself decisively
with the Western democracies at a time when most countries in Asia were
sitting on the fence and [clinging] to the doctrine of neutrality. Ambassador
Hildreth responded that he fully realized the importance of what the prime
minister had said and that he was sure that it would be given due consideration
by his government. however, he distanced himself from the military teams
views whose recommendations he said were theirs alone.
Meyers too recognized the importance of the remarks made by the prime
minister but stated that the mission had been given a specific technical job
and that the political and other aspects were outside the scope of his teams
work. He read out a prepared statement that restated the Missions objectives,
which were: to survey the existing military position with respect to your
military plans as compared with your present status of military readiness.43
They had limited their detailed analysis to Phase-1 of Pakistans ten-year plan
which only covered the first three years. This, he said, was in accord with the
rules of the military aid programme and focused solely on deficiencies that
fit in with the USs aid programme and would eliminate items that could be
produced or procured from local sources. The mission would then accord
priorities to these needs and to the delivery schedules. He warned that many
items may not be available for several years. Then he proceeded to hedge on
the provision of information to Pakistan of what might be available and by
when, citing the need for reviews in the US and the need for Pakistan to sign
a bilateral agreement with the US. That, he said, would allow the setting up
of a military assistance advisory group for Pakistan that would in turn be able
to get approval for aid and to make changes...found necessary due to
changing situations
He then proceeded to sweeten his message by praising the Pakistan Armys
production plans and state of readiness. Unfortunately, the rest of my team
have not had the opportunity to see your soldiers under combat conditions.
I have seen them and can assure you they can handle their end of the fighting
in any land, he asserted. He concluded with a preview of his recommendations:
(a) That Pakistan be given aid to the maximum extent possible in the initial
programme, (b) That necessary actions be taken to insure that funds be made
available for future military defense assistance program for Pakistan.
Given the expectations of the Pakistanis, Meyers cold-hearted statement
elicited a sharp response, with the finance minister pointing out that the
Phase-1 plans of the programme being proposed by the mission were very
modest and limited in scope and of the same order as the plan drawn up by
a committee in Pakistan in 1951 with a view to fixing targets for strengthening
the countrys defence. Pakistan had been unable to carry out these plans due
to the slump in commodity prices and the decline in foreign exchange
earnings of US$400 million, a very considerable sum in comparison to



Pakistans total earnings. The Phase-1 plan had nothing to do with the
communist threat or any Middle East venture. Pakistan had never sought US
aid merely to meet its own current defence needs or to fill existing deficiencies
but to align itself with the US and other democratic countries in fighting the
communist threat, said the finance minister. The teams recommended plan
was deemed exceedingly limited.
The finance minister went on to say that Pakistan had suffered from
increased hostility from India as a result of its alignment with the US and was
relying on military aid to reduce the burden on its own resources to protect
itself and to play a part in fighting the communists. Even the common man
in Pakistan had these expectations. Therefore, not only was Pakistans army
to be strengthened but also her economy, especially the infrastructure.
Meyer responded that the US could only look at Pakistans current needs
and strengths. After all.. .what good would there be if American gave Pakistan
military equipment enough for 15 divisions, if Pakistan did not have those 15
divisions? He reiterated that the issues raised by the finance minister were
outside the scope of his teams remit to which the finance minister retorted
that unless the objective was agreed upon and Pakistan could start planning
accordingly, it would never be able to absorb equipment for 15 divisions, not
now or in the future. The meeting effectively ended on that note of
disagreement, with Hildreth facing the task of informing his superiors at State
Department of the apparent impasse.


Little did the Pakistanis know that by taking this firm position in these
discussions, they were entering the contretemps between different elements
in the US government that had debated the scope and nature of the military
aid package for Pakistan for a long time, and even now were squabbling over
it. The firm Pakistani view forced the US to focus on the nub of the issue:
would they build up a stronger Pakistan military or not?
Even before Meyers had left for Pakistan, the Department of State was of
the view that the terms of reference drawn up by Meyers were very narrow
and sought to have them expanded. They discovered later that Meyers had
not changed the terms of reference despite being asked to do so. Not only
that, but the State Department officers who met Meyers the day before he left
for Pakistan found that General Meyers had become so infected with the
philosophy of caution and doubt the terms of reference seemed to reflect, that
he was taking an extremely alarming line which he planned to take with the
Pakistanis.44 Byroade therefore arranged a meeting with Admiral Davis
(Director, Office of Foreign Military Affairs in Defense) and General Stewart



(Director, Office of Military Assistance), and others, including Meyers. Davis

emphatically told Meyers that the Pakistan program was not to be regarded
as a one-shot operation and that if the terms of reference did not reflect that,
Davis would change them forthwith. Meyers was stated to have said that he
understood this and would proceed accordingly to take a longer-term view
of Pakistans needs and that the terms of reference did not need to be
Now, faced with reports from Hildreth of how the meetings had gone in
Pakistan, Jernegan said that the actions and statements of Meyers were at
complete variance with the explicit understanding reached at our meeting.
Despite this, the State Department attempted to rectify the situation by
speaking of longer-term needs of Pakistan and although a clear cut statement
may not emerge rapidly, the glacier is moving, wrote Jernegan to Hildreth.
I have no doubts personally that we will be able to follow through on the
Pakistan program in a manner which will convince even the doubters that
the United States supports its friends. The pro-Pakistan lobby at State
Department and in the White House clearly saw Pakistan as a worthwhile
longer term ally and invested in that relationship by making strong efforts to
blunt the initial commentary of Meyers on Pakistans military needs. These
efforts paid off. A draff treaty was soon sent to Pakistan for review.
No one in Pakistan was prepared to stop negotiations with the Americans
at that point, but there was enough debate and discussion to indicate that
Pakistani officials did not want to leave anything to chance or misinterpretation,
while leaving enough generalities in the treaty to allow subjective
interpretations by the signatory states. A flavour of these reviews is captured
in a meeting of the Committee of Secretaries held with the Deputy COAS,
Musa to review the draff treaty.
While recognizing that the treaty was a standard one that the US used
elsewhere, nevertheless the participants in the meeting felt that mutual
obligations needed to be understood and, where necessary, ought to be
supported by separate exchanges of notes.45 Article V, dealing with Pakistans
international role and the effective use of US aid garnered a lot of attention
and debate, with fears expressed by some participants that it might allow the
US to establish bases in Pakistan. The Foreign Ministry representatives
clarified that bases could only be agreed upon by a separate agreement, as was
the case in Spain. They stuck to the standard line that Pakistan would only
commit to external projection of its forces in light of its own defence
requirements at that time and suggested that this needed to be separately
agreed upon in light of the quantum and character of the aid actually received.
With some minor quibbles and suggestions, the draff was recommended for
approval by the government of Pakistan, without any provision for ratification.



In effect, a signature from the executive was all that was needed to put into
effect this key document in Pakistans history.
On 19 May 1954, the United States Charge dAffaires in Pakistan, John K.
Emmerson and the Pakistani Foreign Minister Zafrulla Khan signed the
Mutual Defense Agreement between the government of the United States of
America and the government of Pakistan in Karachi. Uncle Sam was now
officially on Pakistans side and vice versa. Mirza and Ayub had managed to
make foreign policy while strengthening their hands in domestic politics.
Unwittingly, India, had contributed to this outcome by taking a bellicose
stance and even forcing Pakistan to the edge of another war in 1951, allowing
the civil-military combine to assert its position even while the politicians
bickered on parochial matters. Ayub and Mirza were able to use Indias
hostility to build support for a stronger, larger military. The American
connection gave them further legitimacy, setting off a trend that later rulers
in Pakistan found easy to use to their advantage.

1. William Roger Louis, American anti-colonialism and the dissolution of the British Empire,
In te r n a tio n a l A ffa ir s , 1985, traces the jockeying for advantage by the US in the post Second
World War period.
2. 501.BC/1-648: Telegram: The Secretary of State to the United States Representative at the
United Nations (Austin), Secret, US Urgent, Washington, 6 January 1948, 1 p.m. F o reig n
R e la tio n s o f th e U n ite d S ta te s 1 948, P a r t 1 (Washington, D.C.: United States Government
Printing Office, 1975).
3. US Foreign Policy to Pakistan, 1947-1960: Re-Constructing Strategy unpublished
dissertation by Saqib Qureshi for a PhD at the London School of Economics, 2001. This
reference is based on Chester Bowles A m b a s s a d o r s R e p o r t (New York: Harper & Row, 1954),
p. 14.
4. Record of interview between Ismay and M.A. Jinnah, IOR, Mountbatten Papers, MSS Eur
F.200/191, Top Secret, 9 April 1947, p. 646, J in n a h P ap ers, F irs t S e rie s V o lu m e 1, P a r t II, Z.H.
Zaidi (editor-in-chief), National Archives of Pakistan, 1993.
5. See Dennis Kuxs comprehensive: 7h e U n ite d S ta te s a n d P a k is ta n 1 9 4 7 - 2 0 0 0 (Washington,
D.C.: Woodrow Wilson Center Press, and Baltimore and London: The Johns Hopkins
University, 2001), p. 32.
6. N e e Irene Pant.
7. Robert J. McMahon, T he C o ld W a r o n th e P e r ip h e ry : th e U n ite d S ta te s, I n d ia , a n d P a k is ta n
(Columbia University Press, 1994), pp. 55-56.
8. Despite the preponderance of elite British missionary schools, most of them Roman
Catholic, in pre-partition India and later in both India and Pakistan, US Presbyterian
missionaries had established a stronghold in the area of higher education. Gordon College,
the first co-educational college in the country, was set up by American missionaries in
Rawalpindi in 1856 as a primary school and in 1893 as a college, and produced many leaders
of Pakistani society. Prime Minister Shaukat Aziz graduated with a BSc in 1967, a year before
the author. The Forman Christian College (FCC), another similar American missionary
college, was set up in Lahore in 1864. It has also contributed to the ranks of Pakistani









leaders. Pakistans president and chief of army staif, Pervez Musharraf, was educated at FCC,
as this college is better known.
Secret note for the defence minister, dated 8 April 1950, Pakistan Army GHQ archives.
Most Immediate P.M. Secretariat U.O No. S-3339-PMS/50 dated 25-4-50 [note date follows
European style, day, month and then year.] from Mirza to Prime Ministers Secretariat.
Pakistan Army GHQ archives.
Top Secret letter P.O. 75/50/13 dated Boston, Mass., 29 May 1950 from Ambassador M.A.H.
Ispahani to Col. Iskander Mirza, Ministry of Defence, Karachi, Pakistan Army GHQ
archives. Such handwritten dispatches were the vogue during this and later periods (in the
1971 negotiations of the Kissinger visit to China also) since they provided maximum
security in communications. Not even the official typists could see these messages. Pakistans
Defence Attache then Brigadier M.G. JHly Jilani employed the same technique during his
tenure in Washington from 1952 to 1955 in communicating with his chief, Ayub Khan.
Letter from Department of State to the Pakistan Ambassador, 6 December 1950 and sent
by telegram to the Foreign Ministry in Karachi. Secret 7040. Pakistan Army GHQ
A purge of communists began, both in the civil and military sectors, going to comical
lengths at time. Taufiq Rafat of Sialkot recounts the story of a zealous police officer who
threw a bunch of people from the city in jail allegedly for their communist connections.
When other locals went to the policy officer to explain that these people were in fact anti
communists, he retorted: I dont care what kind of communists they are! So long as they
are communists, Ill keep them in jail!
Top Secret Memorandum of the Acting-Secretary of State to the Executive Secretary of the
National Security Council (Lay), S/S-NSC files lot 63 D 351, MSC 98-Memoranda, 19
August 1952.
Secret Special estimate: Consequences of Communist Control Over South Asia, INS-NIE
files, Washington, 2 October 1952, in F oreign R e la tio n s o f th e U n ite d S ta te s 1 9 5 2 -5 4 , V o lu m e
X I P a r t 2.

16. Consequences of Communist Control, p. 1079.

17. S/S-NSC files, lot 62 D 351, NSC Memoranda Secret NSC 5409 United States Policy toward
South Asia, 19 February 1954 in U S F o re ig n R e la tio n s , op. cit.
18. 790.5/3-154, Memorandum by the Assistant Secretary of State for Near Eastern, South Asian,
and African Affairs (Byroade) to the Acting Secretary of State, Top Secret, Washington, 1
March 1954. US F oreign R e la tio n s , op. cit., pp. 1118-1119.
19. 033.1100NI/12-853: Telegram Top Secret. The Ambassador in Pakistan (Hildreth) to the
Department of State. Karachi, 8 December 1953, 5 p.m. F oreign R e la tio n s o f th e U n ite d S ta tes,
op. cit.
20. In a separate message Hildreth noted that the Governor General had earlier chosen the same
type of reference when talking abopt the US-Pakistan budding relationship: It would be
like taking a poor girl for a walk and then walking out on her, leaving her only with a bad
21. Later a major general and reputedly one of the inner circle of planners of the 1958 coup
detat, he was not promoted to lieutenant general and retired. He later joined the National
Awami Party of the NWFP as a member of the opposition. He moved to the United States
in his old age and died in Fairfax, Virginia in 2005.
22. Top Secret handwritten letter from Brigadier M.G. Jilani, defence attache, Pakistan embassy,
Washington DC to General M. Ayub Khan, 28 June 1953. Pakistan Army GHQ archives.
This section is based on his letter.
23. Top Secret Aide Memoire by Iskander Mirza, defence secretary, 8 October 1953, Pakistan
GHQ archives.
24. Both Ayub and Iskander Mirza seemed to be using this high figure, which appears to be
much higher than the regular army at that time and probably includes reservists.



25. Secret Letter from Ayub Khan to Prime Minister Muhammed Ali, from Camp Istanbul, 24
September 1953, Pakistan Army GHQ archives.
26. Top Secret handwritten letter from Syed Amjad Ali to Prime Minister Muhammed Ali (no
relation) of 14 October 1953, Pakistan Army GHQ Archives.
27. Top Secret DO [Demi-Official] no. 9053/19 on Government of Pakistan, ministry of defence
letterhead, Karachi. Iskander Mirza to the prime minister. Pakistan Army GHQ archives.
28. McMahon, T he C o ld W a r.
29. 790D.5/1-554, Top Secret EYES ONLY M e m o r a n d u m o f C o n v e r s a tio n , b y th e S e c r e ta r y o f
S ta te , dated Washington DC, 5 January 1954, F o re ig n R e la tio n s o f th e U n ite d S ta te s, 1 9 5 2 1954.

30. Top Secret SE-55 Washington, 15 January 1954. S p e cia l E s tim a te :

T h e P ro b a b le R e p e rc u ssio n s

op. cit., p.
Translation of Secret Letter from King Saud to the Governor General of Pakistan, dated 2nd
Shawwal 1373 (Muslim Calendar) that is 2 June 1954, plus copy of letter from US
ambassador in Karachi to the governor general, declassified 14 January 2003 by Paul Wolf
from the National Archives of the United States. See www,icdc.com/~paulwolf/Pakistan/
This aptly named chief of the navy caused confusion with his initials. A story goes that
before his visit to the British Navy in Portsmouth, a message arrived 'HMS Choudri arriving
and giving the time and date. Back came the reply: Please send tonnage!
An interesting sidelight to this gathering, as captured in the meticulous and finely tuned
minutes that Musa produced, is the fact that all the participants, except Ayub had garnered
fairly distinguished British military decorations for their services. Choudri had an MBE,
Cannon had a CB and a CBE, Iskander Mirza had a CIE and an OBE. Even Musa had an
MBE. Only Ayub had no such recognition. Within the next decade or so, he had a chest full
of medals, including two of Pakistans highest civil and gallantry awards, the Hilal-i-Pakistan
and Hilal-i-Juraat to be followed shortly by his elevation to field marshal.
The additional army contingent included: Lt. Gen. Nasir Ali Khan (Chief of Staff), Maj. Gen.
M. Hayauddin (Chief of General Staff [CGS]), Maj. Gen. Sher Ali Khan (Adjutant General),
Maj. Gen. S.M. Afzal (Quartermaster General [QMG]), Maj. Gen. S. Shahid Hamid (Master
General Ordnance [MGO]), Brigadier A.M. Yahya Khan (Deputy CGS), Brigadier Malik
Sher Bahadur (Deputy QMG), Brigadier N.A. Qureshi (Deputy MGO), Brigadier Abdul
Hamid Khan (Military Secretary; responsible for military establishment and postings etc.),
Brig. Choudhry Rahimullah Khan (Director of Organisation), and Lt. Col. M. Barlas (acting
Director of Staff Duties; in charge of procedural issues). The navy had Captain S.M. Ahsan
(Deputy Chief of Staff), and Commander S.B. Salimi. The air force had Air Commodore
L.E. Jarman (Chief of Staff), Group Captain Nur Khan (Assistant Chief of Air Staff and
Deputy Chief of Staff Air), Group Captain M. Asghar Khan (Group Commander No. 1 RPAF
Group), and Wing Commander A. Qadir (Director of Operations, Air Headquarters). Many
of these names figured prominently in Pakistani history.
Yahya of course took over from Ayub in 1969 as chief martial law administrator and
president. His principal partner in that venture was Hamid Khan. General Hayauddin, who
at one time may have been a contender for the army chief position, unfortunately passed
away in an air crash of a PLA plane near Cairo. Major General Shahid Hamid, a close
confidant of Ayub became the object of US complaints about procurement practices related
to US aid and retired early. He later served as information minister in the Yahya
administration. When asked about that episode by the author he explained that he may have
annoyed the Americans with his tough approach. Asghar Khan and Nur Khan later were
both chiefs of the air force and entered politics in due course, with Asghar taking a firm
position against military dictatorships. Ahsan became an admiral and governor of East
Pakistan during the debacle that led to the birth of Bangladesh. He tried his best to forestall
o f a U S D e c is io n to G r a n t o r D e n y M il ita r y A i d to P a k is ta n . F o reig n R e la tio n s ,















the military action there that precipitated the civil war and then the Indian invasion and
eventual breakaway of East Pakistan into an independent country.
Top Secret, Minutes of the 4th Meeting (held at Rawalpindi on 25 and 27 March 1954) of
the Committee set up by HPM to conduct negotiations with the American Survey Team,
prepared by Major General Musa. Pakistan Army GHQ archives.
Cypher Telegram Grade (I), 20 March 1954 from PAHIC [Pakistan High Commission]
London to Foreign, Karachi, from Iskander Mirza for General Ayub care of ministry of
defence repeated to prime minister (no distribution.) Pakistan Army GHQ archives.
McMahon, T he C o ld W a r, p. 170.
Memoranda of discussions at the NSC, 16 and 23 December 1953 and R N : M e m o ir s o f
R ic h a r d N ix o n , (New York: Grossett and Dunlap, 1978). Cited in McMahon, p. 171.
This incidentally was also the date that Pakistan finally agreed and signed an Agreement for
Friendly Cooperation with Turkey that was to be the precursor of the eventual Baghdad
Pact and much later the Regional Cooperation for Development (RCD) between Iran,
Turkey, and Pakistan. So the Pakistanis felt that they had committed themselves to the path
that had been agreed upon with the Americans.
Top Secret Minutes of the 5th Meeting (held at Karachi on 2 April 1954) of the committee
appointed by HPM to conduct negotiations with the American survey team. Pakistan Army
GHQ archives.
Top Secret Minutes of the meeting with the US Military Team held on 3 April 1954 at 10
a.m. Pakistan Army GHQ archives. Attendees included the prime minister, the foreign
minister, finance minister, minister of state for defence, the three service chiefs, the cabinet
secretary, foreign secretary, the defence secretary, the deputy chief of staff of the army, and
the joint secretary to the cabinet. The US ambassador also attended with the visiting military
Meyers statement was attached to the minutes of the 3 April 1954 meeting.
790D.5 MSP4-954 the Deputy Assistant Secretary of State for Near Eastern, South Asian,
and African Affairs (Jernegan) to the Ambassador in Pakistan (Hildreth) Top Secret Official
Informal. F o reig n R e la tio n s o f th e U n ite d S ta te s 1 9 5 2 -5 4 , V o lu m e I X , P a r t 1, pp. 500-502.
Top Secret Record of the discussion and conclusion reached at the meeting of the Committee
of Secretaries held on Wednesday the 5 May 1954 at 8 a.m. to examine the draft Mutual
Defense Assistance Agreement between the Government of the United States of America
and the Government of Pakistan. Pakistan Army GHQ archives.

h in g s


l l

p a r t

No sooner had the ink dried on the US-Pakistan military pact of 1954 than
differences seemed to bubble up on both sides, regarding not only the extent
of military assistance to Pakistan but also the nature and intent of that aid
and its pace. Compounding the difficulties between the countries was the
chaotic situation emerging within Pakistan itself, as the political system
imploded under the weight of provincial interests and the ambitions of
politicians who could not see beyond their regions and bureaucrats who could
not see beyond their personal interests. Pakistan still did not have a
constitution and was nowhere close to achieving one. A weak Governor
General, Khwaja Nazimuddin had been replaced by a wily bureaucrat,
Ghulam Mohammad. A former ambassador to Washington, Muhammed Ali
Bogra, was prime minister. Other bureaucrats vied for more powerful political
positions, and, in the case of Finance Minister Chaudhry Muhammad Ali, got
them. Iskander Mirza commanded authority as secretary of defence and had
aligned himself with Ayub Khan as the architect of the relationship with the
United States. Even Ghulam Mohammad had attempted to build his own
relations with the United States by seeking a visit in November 1953,
ostensibly for medical treatment, and using it to meet with President
Eisenhower, Secretary of Defense Charles Wilson, and Secretary of State John
Foster Dulles. Other key bureaucrats aligned themselves with Ayub Khan.
Among them was Aziz Ahmed of the Ministry of Foreign Affairs, who was
to play a key role in later years as a member of the civil-military combine.
This allowed the bureaucracy to assert itself and to attempt a coalition with
the military, specifically the powerful army chief, Ayub Khan. The ground was
being prepared for a sea change in Pakistans polity, with the US-Pakistan
relationship playing a key supporting role.
On the domestic front, the Pakistani bureaucracy had always seen itself as
the inheritor of the mantle of government from the British. As veteran civil
servant Altaf Gauhar observed, this group was and remains, a self-generating
and self-perpetuating class. Members of the elite ICS donned European dress
and aped British manners, cheerfully accepting all forms of discrimination....
After Independence, members of the ICS agreed, not without persuasion, to
suffix the letters ICS (Pakistan) after their names and took pride in their
sterling pensions and home leave in England.1They managed to sustain and
pass on many of their customs and attitudes to their successors in the Civil
Service of Pakistan,'the vaunted CSP class that always managed to find itself
on the side of the powerful segments of Pakistani society, more often than
not the men on horseback who were to rule the country for most of its history
as an independent nation. Although comprising some of the best and brightest
talents in the country, the civil service group threw up a number of individuals
who found it easy to attach themselves as junior partners with politicians or
military men, basking in the reflected glory and being allowed to participate



in national decision-making and political engineering at the highest levels.

Remarkably, when their efforts exploded, few of them were ready to accept
their share of the blame. Rather, the pattern was often one of apologia, often
through endless columns in the all-too-willing press. The published memoirs
of this group of civil servants had become a cliche: a frequent scene would
describe high-level meetings in which all other participants favoured the
wrong decision (based on 20/20 hindsight of the memoir writer). The only
one who favoured the right decision (again with the benefit of hindsight) was
the writer himself) Rarely did a senior civil servant exit honourably through
resignation. Often, the chosen path was to seek an extension or to move to a
parastatal or another lucrative slot until those became difficult to obtain in
the face of competition from retired military men.
Arrayed against the elite civil servants was the rum lot of politicians, many
of them from rural backgrounds and relying on their inheritances for political
power. They had struggled for nearly six years in the constituent assembly to
formulate a constitution for the country, tripping over issues such as the
nature of an Islamic state and polity in the modern world and the distribution
of powers between the centre and the provinces. They also smarted under the
emerging control of the bureaucrats, specially the autocratic and idiosyncratic
Ghulam Mohammad, who was wont to pull the rug from under any
government that did not heed his advice.


Against this background, Prime Minister Bogra announced in September
1954 that the assembly was ready to go forward with a draft constitution, one
that, among other things, would spell out a new relationship between the
prime minister and the governor general. According to this draft, the governor
general would be obliged to act on the advice of the prime minister, who
would be seen to represent the voice of parliament. In short, executive power
was to shift from the governor general to the parliament and the prime
minister. Bogra did not fully understand the power of the incumbent. Ghulam
Mohammad, who had become used to summary dismissal of governments,
was not one to shirk from drastic measures. Despite the popularity of the new
constitution in the constituent assembly and its support by the powerful
religious party, the Jamaat-i-Islami, Ghulam Mohammad dismissed the
central government on 24 October 1954 and called for fresh elections so that
the people could decide on constitutional issues.2 To add to the confusion,
Ghulam Mohammad summoned Prime Minister Bogra back from a visit in
Washington with a view to asking him to form a new government.



Bogra, who understandably was scared of his encounter with the testy and
foul-mouthed governor general, asked Ayub Khan to provide him protection.
Ayub who too had been recalled from a visit to the United Kingdom recalls
in his memoirs that he told Iskander Mirza not to allow Bogra to meet the
governor general by himself since it would lead to an ugly situation. Ayub
describes the scene when finally he got to Karachi and accompanied by
Iskander Mirza, and Chaudhry Muhammad Ali went to see the ailing
governor general before he met with Bogra. Ghulam Mohammad was lying
in bed, suffering from severe back ache and high blood pressure, and
.. .bursting with rage, emitting volleys of abuse, which luckily no one understood.
Chaudhri Mohammed (sic) Ali ventured to say something and received a volley;
then Iskander Mirza said something and got another. We were pleading with him
to give another chance to Mohammed Ali [Bogra]. His only reply was an angry
growl, Go, off you go.

As Ayub was the last to leave, he felt the nurse tugging at his coat. I turned
and found myself facing a different man. There he was, the sick old governor
general, who a moment ago was insane with anger, now beaming with delight
and bubbling with laughter. I said in my heart, You wicked old man! He
beckoned me with a peculiar glee in his eye. Sit down on the bed. He then
pulled out two documents from under his pillow.3
Ayub recalls that one document handed over authority to Ayub Khan and
asked him to produce a constitution in three months. The other was a draft
of Ayubs acceptance of that task. Ayub states that he argued against this and
met with a volley of abuse. But he did not relent. Eventually, Bogra and
Ghulam Mohammad made up and Ayub felt that he had done the right thing.
Had I succumbed to the temptation the course of history might well have
been different. We would certainly not have had an army worth the name and
the one stabilizing element in the whole situation would have been neutralized,
he wrote in his memoirs.
Yet by virtue of his position as army chief, Ayub now was playing the role
of king maker and the next step was a natural one for him; he was asked and
agreed to become defence minister in the new Bogra government, the first
(but certainly not the last) time that a military man had assumed such a
political role in Pakistan. Iskander Mirza became the home minister,
responsible for internal security. Ayub asserts that he agreed to enter the
cabinet to better serve the army and to protect it from the selfish interests of
the politicians. However, it was also around this time that he wrote his own
blueprint, while on a trip to London, for the political future of Pakistan. He
was also cadging for an extension of his term which he achieved in 1955. At



the relatively young age of 48, Ayub Khan was well set on becoming the
shaper of Pakistans political destiny in the decade ahead.
Iskander Mirzas son, Humayun, in his memoir of his father, From Plassey
to Pakistan, presents a different angle on this episode. According to Humayun
Mirza, when Ayub and Iskander Mirza met in London en route back to
Pakistan, Ayub confided in Iskander Mirza that before going to the US he had
been promised by the governor general that he would be taking over the
country. Iskander Mirza was shocked and admonished Ayub, That would be
a very stupid thing to do. Humayun Mirza also reproduces a message from
John K. Emmerson in Karachi to Secretary of State Dulles dated 6 October
1954 giving the gist of a conversation that Ayub held with General Sexton.
Ayub expressed great unhappiness with the current political situation in
Pakistan and relayed to Emmerson that the Prime Minister... [would] ask
[the] Pakistan Army to maintain law and order, and if some action was
necessary, he hopefs] you [the US] will understand. Discoursing on
unpreparedness of a country like Pakistan for democracy, Ayub said Hand
of God might be in present situation. Ayub also expressed his concern about
the possibility that Bengalis [would] dictate government for all of Pakistan,
leading Emmerson to conclude: No mistaking he meant [that the] military
would take over if necessary. Ayub asked his conversation not [to be]
mentioned to any other Pakistani or British [person].4


The United States had a keen interest in these developments and was noting
the shifting balance of power in Pakistan. The CJCS, Admiral Arthur W.
Radford, who had concluded a visit to Pakistan to review the aid programme
reported back in Washington that he had seen little of Ghulam Mohammad
during his visit. He was, the admiral said, a very sick man, and might drop
off at any time. If he does go, there was certain to be a struggle for power
within the country. General (sic) Mirza, the admiral understood, was the No.
2 strong man, but in the admirals opinion the best man was General Ayub.
According to the State Departments John D. Jernegan, Mirza was more
competent than Ayub. But Admiral Radford observed that very well might
be, but as far as honesty and directness is concerned, Mirza was no match for
Ayub. Radford understood that Ayub had been the key in persuading Ghulam
Mohammad not to hand over power to Ayub but to keep Muhammed Ali as
prime minister. Despite these political shifts in Pakistan, Radford concluded
that Pakistan was a potential ally of great importance, and... from a military
point of view, they have a trained armed force which no other friendly power
can match, not even the Turks.5



But despite this distant but powerful vote of confidence in favour of the
Pakistan Army, the political system continued to get less than passing grades,
and put the United States in a quandary. On the one hand, it favoured
constitutional government and rules. On the other, it sought a stable local ally
with the military power to provide assistance in the USs battle against global
As expected, Ghulam Mohammads summary dismissal of the constituent
assembly provoked an appeal by the president of the assembly, Maulvi
Tamizuddin of East Pakistan to the Sindh High Court. It sought the courts
support for the view that the governor generals assent was not needed for the
assemblys actions, and his refusal to assent did not invalidate the actions.
Finally, this appeal challenged the right of the governor general to dissolve
the assembly.6 The provincial high court came down on the side of the
supremacy of the legislature in the area of constitution-making even though
the assemblys performance in that area had left much to be desired. But it
left open the issue of whether the assemblys actions were those of a truly
representative body or not. This allowed the governor general to challenge
the Sindh courts decision in the Federal Court.
Even before that decision was pronounced, Ambassador Hildreth was
informing the Department of State that the present government would take
whatever action was necessary in order to confirm its hold on power.
Elaborating further, Hildreth stated:
In sum, Embassy convinced of following points: 1) Present regime has will and
strength to stay in power, regardless of outcomes of Federal Court decisions; 2)
promulgation of new constitution desirable, in any event, and will probably occur
regardless of court decision; 3) precarious state Governor Generals health makes
early action to clarify succession imperative; 4) desirable for Pakistan and United
States stake in Pakistan that regime maintain itself by methods which have at least
appearance of legitimacy [emphasis added], and that new constitution be adopted
by method which does not set Pakistan off too sharply from community of
democratic nations; 5) this last condition can be most effectively met if government
secures favourable decision from court....7

The Federal Court heard the case against the backdrop of the wheeling and
dealing that characterized Pakistans fractious politics of that time. Even the
court itself was riven by differences of opinion, with Chief Justice Munir
wishing that the parties would seek a political solution to what was a political
issue and Justice A.R. Cornelius (the only Christian on the court at that time
and later chief justice of the Supreme Court) making a powerful argument
for the sovereignty of the legislature and hence for constitutional norms. The
Federal Court dismissed the earlier judgment of the provincial court in favour
of Tamizuddin by determining that the governor generals assent was required



to legalize the actions of the constituent assembly. Chief Justice Munir then
proceeded to pronounce that an irremovable legislature...is not only a
negation of democracy but is the worst calamity that can befall a nation
because it tends to perpetuate an oligarchic rule. But, as Newberg observes,
the constituent assembly h a d completed the task of formulating a constitution.
So, the Governor General objected to the Assemblys product, not its
membership. In effect, the Federal Court, in dismissing the Tamizuddin case,
laid the cornerstone of executive power as the ultimate arbiter of the nations
destiny, superseding the will of the people as reflected in their elected
representatives, a decision that was to influence constitutional affairs in
Pakistan for decades.
Heartened by the courts decision, the governor general proceeded to rule
by edict and proclamations, which were again challenged in the Federal
Court, leading to a better definition and some curtailment of his powers.
Ghulam Mohammad though was not to be stopped in his quest to create a
political One Unit in West Pakistan as a counterweight to the huge majority
of East Pakistan in any National Assembly. In this, he was supported by
Iskander Mirza and Ayub Khan, both of whom, for their own separate
reasons, favoured such an administrative set-up as being more efficient and
manageable from the centre. A single West Pakistan would also allow the
predominantly West Pakistani army and bureaucracy to exert its influence on
the countrys politics with more effect. A council comprising the heads of
government or senior representatives of the Western Pakistani provinces was
set up to put into effect the One Unit scheme. Its report was ready by January
1955 and, as Ayesha Jalal states: Based on the twin principles of greater
administrative centralization and increased concentration of power in
bureaucratic hands, the proposals warmed the hearts of many senior civil
servants, especially in the CSP.8 Ayub and Iskander also appeared to agree on
the need for some form of controlled democracy for the country.
But creating One Unit would not do away with provincialism. And the
problems of inter-provincial rivalries persisted. And even in their death throes
the provincial assemblies showed signs of deep discord, weakening the
Pakistan Muslim League and leading to the emergence of new parliamentary
groups. Eventually, to create the semblance of a transnational leadership, Dr
Khan Sahib of the NWFP was nominated to be the first chief minister of West
Pakistan. Yet, even he was unable to find a safe seat in his native province and
had to be slipped into the assembly through an urban seat that was found for
him in Balochistan. In East Pakistan, Prime Minister Bogra had a hard time
staking a claim to power, faced with rising provincialism and a strong
challenge from the United Front of Fazlul Huq and the emerging Awami




When elections were finally held to the constituent assembly in 1955, the
Muslim League found itself unable to form a majority government, having
lost all but one seat in East Pakistan and eking out a bare victory in West
Pakistan with 20 seats out of a total of 32. It had to contend with a coalition
with the United Front, to carry East Pakistan. In the process, a number of
political casualties occurred. Ghulam Mohammad was replaced by Iskander
Mirza as governor general, and Bogra disappeared back to his post as
ambassador in Washington, with the former finance minister and bureaucrat
Chaudhry Muhammad Ali becoming prime minister on 11 August 1955.
The US noted with some satisfaction that the pro-United States group
which aligned Pakistan with the free world and that had been most directly
involved in the Washington conversations of last October on the military aid
programme was in a strong position in the new government. Reporting on
the likely new cabinet, Hildreth wrote to Washington that Chaudhry
Muhammad Ali has become Prime Minister. Amjad Ali will probably be
appointed Finance Minister. General Ayub, though relinquishing his Cabinet
post [as Defence Minister], continues as Commander-in-Chief of the Army,
and final a rb ite r o f th e destiny o f cabinets [emphasis added].9
With the civil-military combine backing the outcome, the new constituent
assembly proceeded apace to ratify the emergence of One Unit in West
Pakistan and then, under the implicit threat of being turfed out again, it
railroaded a new constitution for Pakistan. The result of these efforts was to
be more a federal than a unitary form of government, ostensibly grafted onto
a parliamentary rather than a presidential system. The biggest optical change
was in the name of the country. Harkening back to the Objectives Resolution
of 1949 that defined the goal of constitution-making in Pakistan, the country
was henceforth to be known as the Islamic Republic of Pakistan. The draff of
the new constitution was presented on 8 January 1956. After a heated debate,
more often than not led by the East Pakistani members of the assembly, on
29 February the assembly approved the constitution. Two days later, Iskander
Mirza signed it into law. The republic came into being on 23 March 1956, a
day chosen because of the significance of the Lahore Resolution of 16 years
earlier on the same date that first pronounced clearly the call for Pakistan as
a separate state. (Ironically, only 15 years later, on roughly the same day, the
state with two wings began to unravel, with military action in East
As Jalal explains, the result of this exercise was a skilful exhibition of
legerdemain, with the parliament ostensibly in command but the president
in fact being vested with much greater authority than ever resided in the
governor general. He could decide on who would be prime minister, by



determining an individual who might command majority support. He could

dismiss parliament at will. No budget could be presented nor approved
without his consent. He also was supreme commander of the armed forces
and could appoint the commanders-in-chief of the three services. The
president also was the ultimate reporting authority for the civil service and
the appointing authority for all provincial governors, who in turn exercised
similar powers to his at the provincial level. In brief, a centrally managed
political system was introduced.
With so much centralized power, the system was bound to expose the
inherent weaknesses of its constituent parts. The bureaucracy, in the shape of
the Central Superior Services, led by the Civil Service of Pakistan, continued
to assert itself and further concentrated power in the hands of West Pakistanis,
often at the expense of East Pakistanis, with the emergence of an elite of
Punjabi and North Indian muhajir or refugee officials calling the shots
(though often these two groups clashed with each other). The army too began
to show signs of similar rifts, as Ayub Khans extension to a second term
provoked criticisms from within the army and led to the retirement of two
senior officers, General Yousuf and General Adam Khan (misidentified in a
US dispatch as Adnan Khan).10Ayubs departure would have allowed them to
be considered for promotion to his position. The same dispatch noted that
the army may not be the sound element for stability [that] our policy assumes
it is. This point strengthened by the vigour with which some army men still
advocate settling Kashmir issue by force, using United States military aid, of


Despite these concerns, the US consul general in Lahore suggested we should
strengthen Ayubs position in Pakistan because he is apparently the only
imposing figure who the Army ranks [i.e. ordinary soldiers] will trust and
also [the] general public. My populous district rates him alone with Choudhri
Mohdzrli [obviously a typo: Muhammad Ali or even Mohd. Ali for short] as
statesman with integrity. Ayub was still on the US favourites list even though
he had shown some signs of unhappiness with the meagre and slow military
aid. Iskander Mirza was notable by his absence from the analysis of the US
consul general.
Chaudhry Muhammad Ali, however, had a short tenure. Pushed into
accepting the job of the prime minister, reportedly at the behest of Ayub
Khan, he was not made for the cut and thrust of national politics and
appeared to be out of his element. Iskander Mirza began trying to consolidate
his own position soon after becoming president under the new constitution.



He also found fault with Muhammad Alis politics, accusing him in

conversations with the Americans of having prevented Prime Minister Liaquat
Ali Khan from sending troops to Korea at the USs behest and for furthering
ties with the mainland Chinese.11 As the first of many presidents who tried
their hands at political engineering, he is said to have spawned a new political
group, the Republican Party with support from a Punjabi politician Mushtaq
Gurmani and later Dr Khan Sahib, as the front man, that split the Pakistan
Muslim League. Prime Minister Ali was seen by the Americans to have lacked
the decisiveness to cope with the new situation and was forced to resign on
8 September 1956.12 He had a severe nervous breakdown after leaving office
and proceeded to the United Kingdom for treatment.
The next day, Iskander Mirza reluctantly asked Huseyn Shaheed
Suhrawardy, the pre-partition Muslim League chief minister of united Bengal
and founder of the opposition Awami League Party, to become prime minister.
At that point he was seen by the US as virtually the only political leader of
national stature. The independent-minded Suhrawardy had led political
demonstrations against the government in East Pakistan when Ayub was
commanding the armys only division there and had once been confronted
by Ayub who asked him if he was looking for a bullet. But Ayub and he made
up before Suhrawardy took the post of prime minister. According to US
diplomat and historian of the US-Pakistan relationship, Dennis Kux,
Suhrawardy also is believed to have agreed in principle to the setting up of a
US listening post at the Badaber air base near Peshawar from where Gary
Powers was to take off on his ill-fated U-2 flight over the Soviet Union. At
home, heading a coalition with the Republican Party proved beyond
Suhrawardys ability, especially with the Republicans being the senior partners
in this endeavour. The government was riven also by competition amongst
the West Pakistanis on the one hand and between the West Pakistanis and
East Pakistanis on the other. Suhrawardy challenged Iskander Mirza by
attacking the Republican Party in public and calling for the National Assembly
to convene to determine whether the prime minister had its support or not.
Using the extraordinary powers now vested in him, President Mirza dismissed
Suhrawardy on 17 October 1957 and brought in a technocrat I.I. Chundrigar
to take over as prime minister, heading a West Pakistan dominated coalition
that included, in addition to the Republican Party, the Muslim League, the
Krishak Sramik (KSP) Party of East Pakistan, and the Nizam-i-Islam Party.
Acceding to the biases of the parties that formed his government, Chundrigar
promptly re-instituted the system of separate electorates for different religious
groups which Suhrawardy had abolished. Paying homage to the US, he also
stated continued support for Pakistans participation in the Baghdad Pact and
the South-East Asia Treaty Organization (SEATO). But he too faced a short
tenure [two months] and was replaced eventually by a Punjabi feudal



chieftain, Malik Firoz Khan Noon, who was a friend of Mirza but also had
the singular honour of being the last elected prime minister of Pakistan,
before Mirza unceremoniously displaced him and declared martial law in
October 1958. In its short life since independence in 1947, Pakistan had had
eight prime ministers before the system of government collapsed and was
replaced with military rule.

The continued political instability in Pakistan was a source of concern in
Washington even after the signing of the arms agreement in 1954.
Compounding that situation was the unhappiness of Ayub Khan with the first
aid package proposed by the US. He was quick to convey his feelings to the
Americans and used his connections in Washington to effect some changes,
leading to an increase of the announced package. Pakistans army was looking
to a major shift in its orientation, equipment and training, away from reliance
on primarily British sources to a more worldwide supply network, with the
US being the largest of some dozen or more potential military suppliers and
partners. Its main opponent continued to be India, which had not relented in
its campaign to put pressure on the fledgling neighbour and which was also
the object of American advances, though with little reciprocity on the Indian
By 1955, the US had, for instance, provided seventeen C-119G aircraft to
India under a programme of some $33 million of military aid, and also
approved the sale by the British of Green Satin confidential radar equipment.
The US hoped that these moves would help forestall Indias purchase of 60
Soviet light bombers.13It also completed the purchase of thorium nitrate from
India. But the US was still not clear on the nature and magnitude of military
and economic aid to Pakistan and also was holding up its planned request for
base rights in Pakistan, pending a review by the NSC.
The CJCS, Admiral Radford came away from a visit to the region with the
view that there was confusion among US agencies on how the US military
assistance programme was to be put into effect. Yet he placed great value on
the Pakistan Army as an ally which no other friendly power can match.14
Despite this vote of confidence in Pakistans ability, the US still did not have
a clear idea of how Pakistan was to play a role in a strategic plan to fight
communist attacks in the region. There was no discussion of an allied
command structure or lines of reporting and communication in case of such
a conflict, nor specifically of the Pakistan Armys role in such an



Indeed, when Assistant Secretary of State Struve Hensel completed his tour
of several Asian and Middle Eastern countries to assess their defence needs,
over 5 February-10 March 1955, he found the clear need for Pakistan to
receive direct forces support. Hensel saw, or was shown, military
encampments where the men are living in tattered and torn tents which
compare very unfavourably with some of the ramshackle huts, built
particularly in the Middle East, by the various Arab and Pakistani refugees.
He was told that practically the entire Pakistan Army is under canvas of that
type.15 While the needs were enormous, General Sexton observed that the
flow of equipment into Pakistan was at a pace that allowed the Pakistan Army
to absorb it. But he felt that Pakistans army officers and other ranks needed
better emoluments, housing, and subsistence. This created tension in
Washington between the relative share of economic and defence aid flows,
since some of the economic aid would need to be redirected to meeting the
armys needs for better pay and benefits. A further issue that Pakistan had
also pointed out in different exchanges at the ministerial and ambassadorial
level was the lack of counterpart funds to meet the local share of costs for
effective absorption of US military aid.
Hensel noted that Radford favoured increased military strength in Pakistan
but no one seemed to know precisely why except that Pakistanis obviously
make reliable fighting soldiers. He perceived correctly that almost the entire
Pakistan Army was arrayed against India and that Pakistan regards the Indian
threat as much more serious to Pakistan than the Russian or Communist
China threats. It was also becoming clear to the US that Pakistan did not have
the force projection capability that would allow it to send troops to the Middle
East and certainly not to South East Asia. In short, the US was seeing itself
caught in a bind: having made a pact with Pakistan, based on a potential war
against communist advances in the region, it had no idea how Pakistan would
play a part in that conflict. It also recognized that Pakistans focus was entirely
against India. Hensel regretted the situation in which the US had shared with
Pakistan its plans for military aid of $171 million over three years, the first
time probably that information on programmed aid had been shared with a
recipient country.
Caught between the twin objectives of military and economic aid to
Pakistan, Ambassador Hildreth attempted to clarify for the Pakistani Prime
Minister Muhammad Ali the need for Pakistan (and the US) to agree on the
relative share of each type of aid, so that Pakistan was not faced with the issue
of diverting economic aid for military purposes.16 When he sensed some
support from the prime minister on this issue, Hildreth pressed his advantage
to raise an issue that was rearing for the first time: the probable misuse of
military aid. Quoting Generals Brown and Sexton, he questioned the need for
Pakistan to acquire uniforms from abroad when these could be purchased



locally, citing suspicions that this was being done because of the chance of a
rake-olf. He honed in on the MGO, whom he thought to be very poorly
equipped to deal with the job. As mentioned earlier, this attack on Major
General Shahid Hamid may have been prompted in part by his tough stance
in negotiations with the US. The US, while pushing for the removal of the
Pakistani MGO, was careful not to provide any direct evidence of wrongdoing
though, a habit that persisted well into the 1980s when leakage from US
military aid was ignored in the broader interest of achieving the strategic goals
of the relationship.17 Clearly, things were not going as well as planned.


On one level though, the US-Pakistan relationship seemed to be working out
in 1956. This was in the creation of a force of guerrillas within Pakistan that
would be employed to fight the Soviets should they break through and occupy
the country. The moving force behind this was not just the Department of
Defense but also the CIA, as can be seen from the officers that the United
States deployed to Pakistan to begin the training programme. Many appeared
to have an intelligence background.
The first commander of the Special Services Group (SSG), as the Pakistani
commandos were called, was Lt. Col. A.O. Mitha. The 17 Baluch Regiment,
then based at Nowshera, was converted to the SSG and he was named to head
it. The operational and training base for the SSG was Cherat, not far from
Nowshera. Mitha retained just one company of the 17 Baluch for
administrative support and released the rest, since he wanted to have the SSG
filled with volunteers from the rest of the Pakistan Army. Mitha himself was
sent for training in the United States in March 1956 and from the manner in
which his trip was handled by an American officer named Don Bunte and his
aide, a man named Russell Miller, Mitha deduced that they were both from
the CIA. He was not taken to the Pentagon but to other sites in the Washington
DC area and then trained at Fort Bragg and a naval base near Los Angeles
(to observe frogman training).18
Mitha set up the SSG as a fully operational unit within eighteen months
and began selecting officers and soldiers for stay-behind activities. Among
those who went through this training was a future COAS, Mirza Aslam Beg.
However, progress on this activity was not as fast as expected. At the end of
Mithas tenure of six years as head of the SSG, only some 25 per cent of
Pakistan was covered by the planned stay-behind plans. Gradually, differences
also arose with the Americans over the training methods as well as the
perceptions of the Americans about themselves and their Pakistani
counterparts. Soon after the 1958 coup detat, the US contingent left Cherat.




In 1955, Ayub was attempting his best to get the US to increase the quantum
of aid above the $171 million initially agreed to help Pakistan raise an
additional 5Vi divisions over the next three years. One tactic that he employed
was to separate the force levels from the money needed to support them. For
example, he resorted to increasing the numerical strength of each Pakistan
Army division. But his major concern was the extremely slow pace of US
flows. Ayub also complained bitterly about the arrival of outdated equipment
and the Second World War surplus being diverted toward Pakistan and how
this placed him in a difficult situation at home.
In a conversation with the US Consul General Fisk in Lahore, Ayub let
loose a volley of criticism, stating that the US let [us] down on military aid
to Pakistan likely to be exposed in Consembly [Constituent Assembly of
Pakistan] with result various Mid-East countries will take I told you so
attitude or argument "You cant trust Americans.19He spoke of how the King
of Saudi Arabia had told him in Rawalpindi in 1954 that Americans cant be
trusted and felt that the Shah of Iran felt the same way. More tellingly, Ayub
stressed his potential difficulties with his army colleagues, stating that he
stood to lose [his] trousers and was in no position [to] answer [the] growing
feeling in Army circles that at least US engaging in political opportunism
with Pakistan.
Ayub was not far off the mark. Of the $34.2 million in military aid allotted
to Pakistan for US fiscal year 1954, only $7.9 million had actually been
delivered as of 31 March 1955 and the US military expected only to complete
the delivery of the full amount by December 1956.20 The JCS had accorded
Pakistan third priority! But the Americans understood that Pakistan was
having difficulty raising the additional forces to properly use all this
equipment and that acceleration of deliveries would add to these difficulties
and would establish a requirement for increased economic aid.
But all this put Ayub in a difficult situation, forcing him to use all his
contacts to break the log jam. He complained to visiting Congressman
Clement Zablocki and then wrote a letter to Admiral Radford, while leaking
the letter to James Callahan of The New York Times for background use
without attribution of source.21 He found an ally in Hildreth, who carried
Ayubs arguments that the force levels, not the US dollar amount of 171
million, should be used to measure the quantum of aid. By these calculations,
Pakistan needed more than $300 million rather than the $171 million
originally agreed. Using a report from the head of the US Military Assistance
and Advisory Group (USMAAG) in Pakistan, Hildreth pressed home the
point that the chief of MAAG estimated that rather than achieving the
completion of aid within the stated goal of three and half years, at the



currently indicated pace the program will be extended to six or even eight
years.22 An effort began to convince Ayub that the US could be trusted. The
Department of State was coming around to the view that Ayub was
In a priority, top secret, eyes only message from Hoover to Secretary of
State Dulles at New Delhi in March 1956, he presented the nub of the issue:
It is becoming increasingly apparent that our difficulties in many parts of the world
are the result of our not fulfilling military commitments to foreign governments,
both large and small, which they had entered with us in good faith. The Pakistan
case is typical. A three year commitment for end items and direct forces support,
now estimated to cost $350 million, was entered into in September 1954. With the
period almost half gone, in early 1956, we have delivered only $21 million of
hardware and little if any direct support.23

In all the detailed exchanges about the level of military aid, the original
differences between the US and Pakistani interpretations of the 1954 military
pact appeared to have been purposely brushed under the carpet. The US fully
understood that Pakistan needed arms to defend itself against India and was
not capable of fighting outside its borders against any future Soviet threat to
the Middle East. Pakistan continued to believe that US aid could be used
against India and so long as it paid lip service to the fight against communism,
it would meet all the criteria for continued aid. The Pakistanis were unaware
that President Eisenhower himself was raising doubts about the military
relationship. Chairing a meeting of the NSC in January 1957:
The President observed that we [the United States] had decided some time ago that
we wanted Pakistan as a military ally. Obviously it had been proved costly to
achieve this objective. In point of fact, we were doing practically nothing for
Pakistan except in the form of military aid. The President said that this was
perhaps the worst kind of a plan and decision [emphasis added] we could have
made. It was a terrible error, but we now seem hopelessly involved in it.24

His Vice-President Richard Nixon, already an avowed friend of Pakistan, was

not at that meeting, otherwise he would have weighed in no doubt with his
own views on the Pakistani needs. Just six months earlier, in a visit with
President Iskander Mirza in Karachi, Nixon had heard from the Pakistanis of
their broader economic and military needs.25 Mirza had stressed the need for
an increase in force levels by one infantry division so there would be an
additional five infantry divisions and one and half armoured divisions. He
also asked for light bombers to act as a deterrent to India. Former finance
minister and then acting Prime Minister Chundrigar also broached, in the
context of economic needs, the question of acquiring an atomic reactor so



Pakistan could meet its growing energy needs. He cited Indias acquisition of
a $14 million reactor from Canada, with Canada providing half of the costs
for the foreign exchange components and the US providing $250,000 for
heavy water. In contrast, the US had offered Pakistan half the cost of a reactor
or $350,000, which he deemed of no particular use to Pakistan. Pakistan, said
Chundrigar, needed help in a big way. Nixon said he understood the situation,
especially since India was following a neutralist path and Pakistan had aligned
itself with the Free World.
But the pendulum was already swinging away from blind friendship toward
a more pragmatic relationship on the part of the United States. This was
captured succinctly in the new US Ambassador James Langleys letter to
William Rountree, the Assistant Secretary of State for Near Eastern, South
Asian, and African Affairs near the end of 1957.26 Characterizing the situation
in Pakistan as one in which we have an unruly horse by the tail and are
confronted by the dilemma of trying to tame it before we can let it go safely,
he wondered if Pakistan had not grown wilder of late. He sought a reappraisal
of the situation, particularly in light of the deteriorating political and
economic situation in Pakistan and the continuation at a constant or
increasing level of unproductive expenses (military and government operating
costs) and a decline in the productive part of the budget. Noting that
Pakistans military expenditures absorbed 65 per cent of the governments
revenues, he favoured a cut in the military establishment. Then, reverting to
the military pact, he stated: I fear that it would not be too difficult to make
a rather convincing case that the present military programme is based on a
hoax, the hoax being that it is related to the Soviet threat. He then proposed
engaging Iskander Mirza and Ayub in a re-evaluation of the Pakistani military
programme, to set the outer limits in both military and financial terms.
Langley had discerned the disturbing view in higher level Pakistani circles
that the US must keep up and increase its aid to Pakistan, and conversely,
that Pakistan is doing the US a favour in accepting aid. He questioned the
pro-western Pakistani postures in SEATO, the Baghdad Pact, and felt that the
United Nations was being in part dictated by Pakistans hatred for India. The
carefully crafted friendship was beginning to fray somewhat, just as the
political fabric within Pakistan was showing signs of stress.
As things started falling apart on the domestic political scene, the US had
already started gauging the role of the military in any change that might
occur. As early as February 1956, Hildreth had asked Iskander Mirza about
his relationship with Ayub Khan. Pressed on loyalty of Ayub to him, he
indicated absolute certainty on this point.27 Neither Iskander Mirza nor
Hildreth, the much vaunted pro-consul of the United States and confidant
of Mirza, knew what Ayub was thinking at the time.



1. Altaf Gauhar, A y u b K h a n : P a k is ta n s F ir s t M il ita r y R u le r , Lahore: Sang-e-Meel Publications,
1993, p. 85.
2. D a w n , 25 October 1954, in Gauhar, op. cit.
3. Ayub Khan, F r ie n d s n o t M a s te r s , p. 52.
4. Humayun Mirza, P la ss e y to P a k is ta n , pp. 176-177.
5. Memorandum on the Substance of Discussions at a Department of State-Joint Chiefs of
Staff Meeting, Washington DC, 14 January 1955, 11:30 a.m. F o reig n R e la tio n s 1 9 5 5 - 1 9 5 7 .
6. See an excellent discussion of these constitutional issues in J u d g in g th e S ta te : C o u r ts a n d
C o n s titu tio n a l P o litic s in P a k is ta n by Paula R. Newberg, Cambridge University Press, 1995,
pp. 42-51.
7. Telegram 1132, 25 February 1955 from Hildreth to State, referred in Telegram from
Department of State to the Embassy in Pakistan, Washington, 5 March 1955, 5 p.m. F o reig n
R e la tio n s 1 9 5 5 -1 9 5 7 .

8. Ayesha Jalal, T h e S ta te o f M a r tia l R u le , p. 201.

9. Secret Despatch from the Embassy in Pakistan to the Department of State, No 150. Karachi,
26 August 1955. F o reig n R e la tio n s 1 9 5 5 -1 9 5 7 , pp. 435-6.
10. See Secret message from US consul general in Lahore to Department of State, 4 October
1955, 11 p.m. US National Archives.
11. Quoting Iskander Mirza, a top Secret Telegram from the Embassy in Pakistan to the
Department of State (Central Files, 611.90D/2-1756) gives details of Mirzas complaints to
the US ambassador about Chaudhry Muhammad Ali: Fundamentally Prime Minister is
timid, weak, and perhaps cowardly and he [Mirza] thinks I should advise Secretary [Dulles]
in effect to say very bluntly to the Prime Minister whats going on here? We dont
understand your apparent reversal of thinking. We have started to help you in good faith
and intend to continue to do so but we do not understand your flirtation with the
communists? F o reig n R e la tio n s 1 9 5 5 -1 9 5 7 , p. 457.
12. Despatch from US embassy in Karachi to Department of State, no. 339, 1957. US National
13. Progress Report on US Policy Toward South Asia (NSC 409), dated 30 March 1954. F o reig n
R e la tio n s 1 9 5 5 -1 9 5 7 , p. 5.
14. Dennis Kux, T h e U n ite d S ta te s a n d P a k is ta n 1 9 4 7 -2 0 0 0 : D is e n c h a n te d A llie s , Washington
DC, Woodrow Wilson Center Press and Baltimore and London, Johns Hopkins University
Press, 2001, p. 79.
15. Secret Memorandum by the Assistant Secretary of Defense for International Security Affairs
(Hensel), Karachi, 17 February 1955 on a Conference in Karachi with General Sexton and
Ambassador Hildreth. Department of State, Central Files 790D.5-mSP/2-1755, F o reig n
R e la tio n s 1 9 5 5 -1 9 5 7 , pp. 418-19.
16. Secret Memorandum of a Conversation, Karachi, 30 March 1955 on military aid. Participants
included Ambassador Hildreth, Pakistani Prime Minister Mohammed Ali and Foreign
Secretary J.A. Rahim. Department of State, Central Files. 790D.5-MSD/3-155, F o reig n
R e la tio n s 1 9 5 5 -1 9 5 7 , pp. 427-9.
17. Major General Shahid Hamid eventually retired from service.
18. Major Gen. A.O. Mitha, U n lik e ly B e g in n in g s (Karachi: Oxford University Press, 2003),
pp. 180-226.
19. Secret Telegram from Consulate General at Lahore to the Department of State, 4 October
1955, 11 a.m., from Department of State, Central Files, 790D.5-MSP/10-455, F o re ig n
R e la tio n s 1 9 5 5 -1 9 5 7 , pp. 444-5.
20. Response to a memorandum from Colonel Robert W. Duke, Military Assistant to Hensel to
Brigadier General James K. Wilson Jr., Director of the Office of Military Assistance Policy.







25 June, Department of Defense, OASD/ISA files. NESA Records, Pakistan. F o reig n R e la tio n s
1 9 5 5 - 1 9 5 7 , pp. 429-30.
Kux, op. cit., p. 80.
Secret Despatch from the Embassy in Pakistan to the Department of State, No. 150, Karachi,
26 August 1955, F o reig n R e la tio n s 1 9 5 5 -1 9 5 7 , pp. 435-6.
Department of State. Conference Files. Lot 62 D 181, CF 679. F o reig n R e la tio n s 1 9 5 5 -1 9 5 7 ,
pp. 459-460.
Top Secret. Eisenhower Library, Whitman file. NSC Records. Memorandum of Discussion
at the 30th Meeting of the National Security Council, Washington, 3 January 1957 F o reig n
R e la tio n s 1 9 5 5 -1 9 5 7 , pp. 25-26.
Top Secret Memorandum of a Conversation, Karachi, 9 July 1956,10 a.m.-noon. Participants
included President Iskander Mirza, Vice President Nixon, Charge DAffaires A.Z. Gardiner,
Colonel Leroy Watson (OSD/ISA), William Henry and Acting-Prime Minister LI.
Chundrigar, Acting Foreign Minister Firoz Khan Noon, Finance Minister Amjad Ali. Foreign
R e la tio n s 1 9 5 5 -1 9 5 7 . pp. 463-469.
Secret Letter from Langley to Rountree, Karachi, 27 December 1957. Department of State,
Karachi Embassy files. Lot 63 F 84, 320 Pakistan. F o re ig n R e la tio n s 1 9 5 5 - 1 9 5 7 , pp. 487490.
Top Secret. Telegram from the Embassy in Pakistan to the Department of State. Department
of State, Central Files, 611.90D/2/2-1756. F o reig n R e la tio n s 1 9 5 5 - 1 9 5 7 , pp. 456-459.

h e

ir s t

o u p

The causes which produce m ilitary intervention in p olitics... lie not in the nature o f
the group but in the structure o f society. In particular, they lie in the absence or
weakness o f effective political institutions in the society.

- Samuel Huntington (1968)1

There were forty-seven coups in the post-war world up to 1959.2 Of these, in

1958 alone, there were at least six coups detat in the developing world and
one in the developed world (in France).3 Much like the global revolution of
students and youth that spread like a flash fire ten years later in 1968, it seems
that the global political order was being infected with a rash of coups. While
it may be tempting to blame the post-colonial teething pains of newly
independent countries as the main reason for these events, the presence of
some thirty coups in South and Central America would counteract that
theory. Huntingtons view that the political systems of a society best account
for military intervention appears to hold water. But that may not present the
full picture. Many countries stumble on their way to nationhood and stable
polities without fully developed political systems. So, it may well be the
interaction of military and political leaders and their respective ambitions and
inclinations that account for some of these interventions.
As the decade of the 1950s headed into its final years, both President
Iskander Mirza and the army chief, General Mohammad Ayub Khan believed
that Pakistan appeared ripe for a drastic change. This secret was not a wellkept one either, as both had shared their ideas with their US friends. In many
ways, the personalities and ambitions of these two men who had been thrust
into greatness shaped the course of the countrys politics in that fateful
As the political system imploded and central governments went through
a merry-go-round of change, both Mirza and Ayub Khan watched with more
than a disinterested eye, with Iskander Mirza playing an active role in
contriving a political system that would remain under his control and was
headed by politicians who would be beholden to him. Mirza made use of his
presidential powers under Section 193 to remove governments that lost his
trust and imposed presidential rule for the first time on 21 March 1957 in
West Pakistan, when the Muslim League attempted to join forces with the
National Awami Party, ostensibly to break up the One Unit (of all provinces
in West Pakistan) but in effect to oust the Republican Party led by Mirzas
protege Dr Khan Sahib. The US observers felt that the primary reason for
Mirzas decision...was his determination to prevent any threat to the
maintenance of one unit.4 He was seen by the Americans to be acting on his
fear.. .that the continuance on power of what might be called the ruling group
in West Pakistan would be seriously undermined if the previous system of
states in West Pakistan were to be re-established. The US saw this development



as unfortunate given the ongoing discussions with India on Kashmir and on

Mirzas second chance to impose presidential rule came in 1958 when East
Pakistan was wracked by political crises. It all started with the dismissal of
the cabinet of Ataur Rehman Khan by the then Governor Fazlul Haq on 31
March 1958. Within hours, the governor himself was suspended by Mirza and
replaced by Abu Hussain Sarkarwho had a tenure of just twelve hours! The
result was the reinstatement of the Ataur Rehman cabinet that had begun this
game of musical chairs in the first place.
The political mess continued to bubble in both wings, with East Pakistan
witnessing a series of governments in quick succession. Indeed, on 19 June
1958, the Awami League had the political rug pulled from under it by its
erstwhile partner, the National Awami Party (NAP), with the United Front
taking over power in Dacca (now Dhaka). But the fallout only lasted some
hours, with the NAP returning to support the Awami League and thus
bringing down the United Front ministry. This led Mirza to impose presidents
rule on East Pakistan on 24 June 1958 and allow the reinstatement of Ataur
Rehman as chief minister on 25 August. But the political cauldron continued
to boil, with a battle royal going on in the provincial assembly. Less than a
month later, on 20 September, with Deputy Speaker Shahed Ali in the chair,
the provincial assembly carried a motion that declared the absent speaker of
unsound mind, provoking a brawl on the assembly floor. Abuse and chairs
were hurled across the aisles, with the poor deputy speaker who had made
the pronouncement of the assemblys verdict becoming a special target of the
assault. He suffered serious injuries and died a few days later. In effect, the
democratic political system in East Pakistan died with him. As Jalal observes,
If developments in West Pakistan gave Mirza good reason to want to banish
the spectre of elections...the downfall of four ministries in East Pakistan
within six months came as a welcome bonus.5 The shenanigans of the
politicians in both wings of the country were well reported by the press and
created an atmosphere of distrust among the general populace. The poor state
of the economy added to peoples growing lack of confidence in the

As Ayub observed in his memoirs, By the middle of 1958 the whole country
was in the grip of a serious economic crisis. Reckless spending seemed to be
order of the day. Indeed, Pakistan was faced with a serious drain of its foreign
exchange reserves and the government in the centre had to resort to new taxes
to finance the deficit, thus creating further unhappiness among the



businessmen and labour unions. Adding to this was the effect of cut-backs in
imports, leading to severe under-utilization of industrial capacity. Inflation
was soaring, as price controls were lifted by Finance Minister Amjad Ali. A
groundswell of unrest began across the country, fuelled by the economic
difficulties and magnified by the bankruptcy of the political system of the
time. Student and labour unions took to the streets, demanding change
through fresh elections. Elections had been set originally for November 1957
and then delayed into the following year. In retrospect, it appears as if the
political engineering at the presidential level had helped create this perfect
storm of discontent with the status quo. In Ayubs view, Mirza had thoroughly
exploited the weaknesses in the constitution and had got everyone connected
with political life of the country utterly exposed and discredited. I do not
think that he ever seriously wanted to hold general elections: he was looking
for a suitable opportunity to abrogate the constitution. Indeed, he was setting
the stage for it.6 But Ayubs ghost-writer, Altaf Gauhar, who later wrote his
biography, suggests that Ayub had a bad feeling about the upcoming elections
and warned the Americans in 1958 that the politicians were conspiring to
hold the election in February 1959 and a large number of persons with
dubious antecedents and socialist leanings would get themselves elected by
exploiting the electoral procedures and rigging the polls.7
In this season of political turmoil and discontent, a fresh threat to the
structure of the newly independent state emerged in the shape of a rebellion
in the marcher region of Balochistan. The venerable Mir Ahmad Yar Khan,
the Khan of Kalat, chose to lower the Pakistan flag, announce secession from
Pakistan, and began talking of a link with Iran. This prompted an immediate
action by the Pakistan Army which entered the defenceless state and removed
the Khan on 6 October 1958. Ayub felt that Mirza had instigated the
secessionist move by the Khan of Kalat to prepare for his own impending
coup. Ayub Baksh Awan, who was later Director of the Intelligence Bureau
and home secretary under Ayub Khan, states that the Khan of Kalat had been
sent for by Mirza and put up at the Presidents House in Karachi. The Khan
was exploring the possibility of regaining control of his state by being allowed
to revert to its pre-independence status. After a fortnight in Karachi, he
returned to Kalat and redoubled his activities. He told his sardars [local
chieftains] that the President had given him an assurance that his state would
be returned to him.8 The Khan in his own book (cited by Awan) provides a
much more detailed and colourful account of this episode, even alluding to
the seeking of a bribe of Rs 500,000 by Mirza from the Khan and additional
amounts from other rulers of the former states of Bahawalpur and Khairpur
to allow them also to secede from One Unit. Awan discounts the Khans
suggestions. Regardless, both Iskander Mirza and Ayub had been bemoaning



the state of affairs in Pakistan and nurturing the imposition of military rule
for some time.
At the end of December 1957, Mirza had addressed the nation:
I deeply regret the frequent changes of government, and am definitely of the view
that they are doing immense disservice to the country....I agree that we must try
to get out of this transitional stage and have general elections as early as possible.
But I must warn you that unless you all exert yourselves and ensure that only
patriots and men with character, ability, and honour are returned, the country will
be in a worse condition than ever before.9

And in a letter to his son, Humayun, who was then in graduate school at
Harvard, he wrote of his deep unhappiness with the politicians of Pakistan:
The country, to put it bluntly, is being ruined by the politicians.. ..The general state
of the country is bad. Many think everything will be all right after general elections.
I have my doubts, as people who will come to power will not come from the planets
but from Pakistan.10

That said, Mirza expressed doubts about his own chances for re-election as
the president and warned his son against his own innumerable enemies
Clearly, he saw himself as facing a challenge should elections take place and
increasingly sought grounds to support a takeover of the government,
something that he had alluded to much earlier in his exchanges with the


Within a year or so of taking over as army chief, Ayub too had seized on the
idea of a coup, when he first discussed the issue with his division commanders,
following talk among some of the younger officers about the military
governments in Egypt, Syria, and Lebanon. According to a note from the US
consul general in Lahore at that time, he [Ayub] told the Divisional
commanders that talk of the Pakistan Army taking over the Government
was to be stopped, and [...] the army was to protect the country. He pointed
out that the Pakistan Army did not have trained men in governmental affairs,
and such talk was a danger to the country. At the same time, Ayub told
Consul General Raleigh A. Gibson, that he had been talking to the leading
politicians of Pakistan, and had told them that they must make up their minds
to go whole-heartedly with the West....He stated that the Pakistan Army will
not allow the politicians to get out of hand, and the same is true regarding
the people of Pakistan. Ayubs view was that it was the armys duty to protect



the country and that the Pakistan Army was friendly to the United States.11
The message could not be more clear cut.
Less than three months later, Ayub was reinforcing it in another
conversation with Gibson. While assuring Gibson that there was no danger
of either the politicians or the general public overthrowing the then
government, he stated that in case there was such an attempt the Pakistan
Army would immediately declare martial law and take charge of the situation.
At the same time, Ayub was confident that there would be no repeat of the
Rawalpindi Conspiracy and that the intelligence service of the army GHQ
was very good and no plans could be developed without the knowledge of
GHQ.12By the end of February, he had engaged the US First Secretary Charles
Withers in a half-hour private chat in the presence of General Mohammad
Yousuf on the day that the Ahrar agitation had begun in Lahore and repeated
the assurance that the army would not let the situation get out of hand. While
he said he did not think the army wanted to get into politics, Ayub saw it as
a stabilizing force in Pakistan and that he would not take any nonsense from
the politicians. Ayub had apparently made up his mind about the politicians
even at that stage.
Charles Withers was impressed by Ayubs self confidence and his certainty
that he knew his men and that army will do what I tell it to do. In short, I
got the distinct impression from Ayub and from subsequent conversations
with his senior officers who were in Lahore at the same time, that the Pakistan
Army is definitely ready to take control should Civil Government break down,
although they would be reluctant to do so.13 And even while Ayub was busy
courting the US for arms, he was undercutting his Prime Minister Muhammed
Ali Bogras visit to Washington in October 1954, disagreeing with the prime
ministers views, as conveyed to Ambassador Hildreth over cocktails.
According to Hildreth, Ayub began repeating his current mantra that he was
terribly confident of the ability of the armed services to step in any time as,
(sic) if and when necessary.14
Ayub had spent some time thinking about the political situation in
Pakistan and produced his Dorchester Hotel blueprint that he shared with the
cabinet. Some of his ideas, including the One Unit scheme for West Pakistan
had been accepted because that suited the plans of Iskander Mirza and the
strong Punjabi clique which did not wish to be overshadowed by its East
Pakistani brethren in the National Assembly. After continuing to ponder on
the countrys political development and the role of the army, Ayub came to
the conclusion that the army could not be unaffected by the conditions
around it; nor was it conceivable that officers and men would react to all the
political chicanery, intrigue, corruption, and inefficiency manifest in every
sphere of life.15 He felt that people were blaming the army for inaction while
the country is going to the dogs, and expressed the hope that someone might



rise to the occasion to save the army from acting as a corrective force and
restore normalcy. He wrote that he looked to Iskander Mirza as the person
who might be able to evolve some pattern out of the chaos which he had
created but found him desperate and cornered. He began suggesting to Mirza
to give a constructive lead if the country was to be saved.16


While the politicians incurred the displeasure of both Ayub and Mirza, other
parts of the establishment were also exhibiting some of the worse traits of
cliquishness and intrigue. Among these, the civil service was also beset with
rivalries that extended beyond normal professional competition to sectarian
rifts and regional divisions. Lines were being drawn between the insiders, the
largely Punjabi sons of the soil, and the outsiders, mostly migrants from
northern India and other parts of India (Bengalis and other provincial
representatives were a small part of the superstructure of the civil service).
These divisions were apparent to the keen observers representing Uncle Sam,
who spent a lot of effort in gathering information on who was doing what to
whom with what effect in the government of Pakistan.
A telling note from the Counsellor for Political Affairs in the US embassy,
Geoffrey W. Lewis, discussed at length in early 1958 the transfer from Karachi
of Altaf Gauhar, who had been appointed district magistrate in Karachi by
H.S. Suhrawardy to Dera Ghazi Khan districtthe Siberia of Pakistan civil
servants.17Within two days after the Firoz Khan Noon government was sworn
in, this transfer was cancelled and Gauhar was made deputy private secretary
to the prime minister. Lewis thought that these actions illustrated the extent
to which many civil servants have become identified with provincial and
sectarian pressure groups. He identified Gauhar as a Punjabi, who was a
protege of N.M. Khan, the chief commissioner of Karachi and close to
Suhrawardy from their days in pre-partition Bengal.18Arrayed against Gauhar
was the UP group [UP is United Provinces of Indiathe UP group became
the most commonly used term for the immigrants] in the civil service, led by
the arch-Shia and striking arm of President Mirza [himself a Shia], Secretary
of Interior A.T. Naqvi and the Muslim League organization with its still loyal
base in Karachi of refugees from the United Provinces. Lewis also saw the
Sindhi republicans under Mir Ghulam Ali Talpur aligning themselves under
a Mirza-sponsored coalition of Prime Minister Chundrigar against Gauhar,
the Punjabi, who was replaced in Karachi by a Sindhi, Muzaffar Hussain.
The US embassy continued to examine governmental transfers through the
prism of sectarian and regional rivalries, while charting the ups and downs
of the leaders. Among these, they identified Aziz Ahmed who had aligned



himself with fellow East Punjabi, B.A. Kureshi, while A.G. Riza and I.A. Khan
were seen as part of the UP refugees, whose position had been eclipsed
during the last several ministries prior to martial law.19
A similar conflict appeared to be developing within the Pakistan Army, as
Ayub consolidated his position. Having received his first extension as army
chief, he was angling for another one. He was also building up his base among
the rank and file, largely through the rapid expansion of the army, with
American help. This provided opportunities for quick promotions and the
building of a stronger base of support for the chief himself. Ayub had never
felt comfortable with the upper class, well-educated and more worldly
colleagues who came from the leading Muslim families of northern India. He
was more at ease with colleagues from the Punjab and Frontier provinces.
Although ethnically a Tareen Pathan, Ayub spoke a sweet Hindko version of
Punjabi at home rather than Pushto. He had a few very private friendships,
some based on regimental ties, and trusted only those who posed no threat
to him. Around him the lines were being drawn between the military
outsiders and insiders, much like their civilian counterparts.
Conflicts grew as Ayub promoted and placed his favourites (such as Musa
and later Yahya) in key slots, often bypassing other more senior officers in the
process. Among his more vocal opponents was Sher Ali Khan Pataudi who
recalls Ayub telling the army: Let me handle politics and you all keep out of
it.20 According to Sher Ali, Ayub wanted to use the army as his power base
for a dictatorial position in the political field (administration) while still in
uniform; a very dangerous thing in my view for the army, in the future. Sher
Ali warned Ayub against getting involved in politics but was told that the
country needed shaking up. He also bemoaned the selling of cantonment
land to officers, which he felt had got them more interested in building houses
and real estate than their work in the army. When Ayub passed over Sher Ali
in promoting Musa to the COS position in October 1956, Sher Ali sent a
strongly worded statement of objection to the prime minister in the latters
position as the defence minister, citing favouritism as the basis of army
promotions. His objection was not entertained. Later he found out that the
prime minister had never even seen the statement. Ayub had dealt with it
summarily himself, sending Sher Ali home from the army. Not only that, Sher
Ali states that he later found out that a signal had been sent out from Ayub
Khans secretariat saying that my services had been terminated because of
doubts about my loyalty, which had been known to the authorities for some
It is interesting that Sher Ali was replaced as CGS by Habibullah Khan
Khattak, (like Ayub, a Pathan) who had been involved in some of the earlier
happenings surrounding the Rawalpindi Conspiracy but had convinced Ayub
Khan that he was innocent of participation and indeed helped provide



evidence against the conspirators. Habibullah was a highly professional and

upright soldier with some ambition and posed a potential threat to Ayub
Khan.22 He and Musa were also among the first IMA graduates to attain high
ranks in the army, rather than officers commissioned from Sandhurst Royal
Military Academy who had previously held higher commands. Ayub later
married his son Gohar Ayub Khan, then a captain in the Sherdils (Ayubs own
5 Punjab Regiment), to Habibullahs daughter, a move some saw as a political
marriage to neutralize Habibullah. But then, soon after having sent Habibullah
off to the UK for the Imperial Defence Course that would normally have
prepared him for higher office, Ayub retired Habibullah suddenly along with
a number of his friends, including Brigadier Gul Mawaz. Habibullah later
became a very successful entrepreneur and industrialist.
The Americans took note of Sher Alis departure with some interest. The
political officer at the US consulate in Lahore noted a report from a sometimes
reliable journalist discussing Sher Alis allegation that Musa was hand-picked
by President Mirza over the objection of the C-in-C General Mohammed
Ayub Khan who preferred Lt. General Mohammad Azam Khan for the post
of chief of staff.23 The reason for the selection... is that he, like the President,
is a Shia and was facilitated by the fact that the influential Secretary of the
Ministry of Defence, Akhter Hussain, is also a Shia. The Americans thought
that the alleged sectarian motivation for this unusual appointment is
plausible. But, given Ayubs strength within the hierarchy, it is doubtful that
he would have accepted Mirzas appointment. By all indications, Musa was
Ayubs own choice, largely because he was loyal and a true soldier and would
not create any waves, allowing Ayub to concentrate on the political aspects of
the job.


Other fissures appeared to be weakening the solidity that the army presented
to the civilian world, as the armys behaviour began to closely resemble that
of Pakistans civil society. Favouritism based on tribal or kinship ties was
creeping into the Pakistan Army or least so the US observers reported. As a
detailed contemporary US analysis by Ridgway Knight of the US embassy
noted: Lines of favouritism are drawn in Pakistan along tribal divisions for
Pathans and on the basis of districts for Punjabis, and within districts on the
basis of kinship groups, village ties, and caste brotherhood.24 Among the
factors affecting this behaviour was the changing social composition of the
officer group and their involvement in the local politics and disputes of their
home districts or villages. In the higher ranks, factors other than ability seem
to determine promotion in a number of cases, wrote Ridgway. He noted the



potential danger posed by creeping corruption, both political and economic,

which is recognized to exist in Pakistani civil life all the way to the top, and
expressed the view that it has not done so to any appreciable extent [in the
army which] is a tribute to the corps, linked as it must be with a society in
which nearly everyone believes corruption rules from top to bottom. Ayub
was seen as a brake on President Mirzas inclination to assume a dictatorial
role and at the same time as a reminder to the more radical political leaders
that the Army stands solidly for law and order and the preservation of
Pakistans ties with the West. Yet, he noted, rumour, unproven in the
Embassys view that Ayub had profited personally from certain military
There were two areas where the army mimicked civilian ills. First, there
was bitter competition between the outsiders or refugees from northern
India and the Punjabis, alluded to earlier. After the initial tremendous
exhilaration and pace of the immediate post-partition period had waned,
according to Major General Mohammed Latif in his conversations with US
officials, there was a decline in the morale of the army. In 1952, Latif reported
to his US interlocutors, the COS wrote a secret letter against the refugee
officers in which their sizeable numbers were noted. This letter warned that
they [the UP officers] should not be permitted to rise to top commands since
this would allow India to obtain intelligence information by exerting pressure
on members of their families who remained in India.26 According to the US
report, Latif was convinced that the letter was written with Ayubs approval
and was known only to the Secretary of Defence, himself [Latif?], and Prime
Minister Nazimuddin, who ordered the letter destroyed after it was shown to
The sectarian divide within Pakistani society was the second area where
the army appeared to suffer the same ill as the civil sector. The US observers
noted that Punjabi officers were concerned about Ayubs personnel policies,
especially after the removal of Generals Sher Ali and Nasir Ali (misspelled as
Nazir Ali in the US document), who feared that Ayub and the president were
favouring the Pathan clique. (Sher Ali, of course, was not a Punjabi, a fact
missed out by the Americans.) But, as a US officer at the Staff College in
Quetta noted: Punjabi officers feel that the Pathans have a closed circuit
wired in to Ayub. The appointment of General Musa as Chief of Staff and
General Yahya Khan as Chief of the General Staff fit into this pattern of
favouritism towards Pathans. (Again, this analysis missed the point that Yahya
replaced another Pathan, Habibullah Khan.) Adding to this mess was the clash
between Shias and Sunnis. While noting that this was a growing problem in
the army, Latif told the Americans that although both Musa and Yahya were
Shia, this was not a factor in their promotion. On the other hand, Nasir Ali,
Musas predecessor, according to Latif, as quoted by Knight, was himself a



notorious Shia bigot who used his influence to push ahead Shia officers
Surprisingly, the US embassy did not take into account that Ayub himself was
not a particularly fanatical Sunni. Indeed, he took pains to distance himself
from the mullahs.
This US analysis concluded also that the same measures that were being
used against the UP group of refugee officers were also being applied against
Ahmadiyya officers, who hold important positions in the armed forces as a
natural consequence of their superior education and Punjabi background. It
named members that fell into this group, such as the MGO, Major General
Altaf Qadir, as non-practicing members of the Ahmadiyya sect, and included
Brigadier Ahktar Hussain Malik and his younger brother Colonel Abdul Ali
Malik,27 as well as the retired Major General Nazir Ahmed, who had left after
being implicated in the Rawalpindi Conspiracy. Citing Naval Commander
Manzoor ul Haq, it noted that a letter was circulated by the ISI which warned
that the Ahmadiyya personnel should be carefully watched because they were
conducting organized drills and meetings in cantonment areas. The report
also revealed that Commander Manzoor believed that this letter was written
at the instigation of [Mian Mumtaz] Daultana during the latters brief term
as defence minister in 1957, and he (Manzoor) also confirmed some previous
information that a Jamaat-i-Islami group was actively working against his
community in the Navy.
General Latif believed that the army could profit from new leadership
under Lt. Gen. Khalid M. Sheikh, the commander of 8 Division, but Ayub
was critical of Sheikh, whom he considered medically unfit. This was the time
when Ayub was seeking his own extension and it was announced in advance
that he would be given another two years (instead of the customary four
years) as C-in-C, with effect from 1 January 1959. Ayub refers to the telegram
he got from Prime Minister Noon on 9 June 1958 saying that he was very
glad you have agreed to stay on as commander-in-chief of our armies for
another two years....I am confident that the defences of the country are safe
in your hands as they have been in the past. Ayubs reply stated that he would
have been just as happy to retire as I would be in further serving this
magnificent army.. ..you can rest assured that I shall continue to give my best
to the army and through it to the country.28 It was significant that the
announcement of Ayubs extension came from the cabinet and the prime
minister and not from the appointing authority, the president. The shadow
play continued.



President Mirza also apparently had the same idea as General Latif and,
according to Humayun Mirza, had decided on appointing Khalid Sheikh to
replace Ayub before his new term began in 1959. According to Humayun
Mirza, his father created a new post of Chairman of Joint Chiefs of StafF and
appointed Ayub to it. This was confirmed by Ambassador Langley, who later
checked with Mirza if this was designed to keep Ayub on board even after he
retired from his post as army chief, to which Mirza responded Yes Humayun
Mirza reproduces a letter from Ayub to Mirza, thanking him for the
appointment and trust reposed in Ayub. In that letter, Ayub praises Mirza for
the tremendous courage and wisdom shown by the latter in setting up the
new post. History will be proud of you, he wrote, adding that, I, personally,
am indebted to you for choosing me to shoulder this responsibility. Let us
hope I come up to your expectations.29 Clearly, Ayub was learning the art of
flattery from his politician friends. Having allayed Mirzas concerns, if any,
Ayub was off to the US, not knowing what US Ambassador Langley had been
told and who confirmed to Mirzas son that Mirza had selected Khalid Sheikh
to be Ayubs successor. But events were to overtake Mirza before the year was
A key event occurred soon after Ayub made his eventful trip to the US in
April 1958. On 20 May 1958, Ayub left by train from Karachi for Rawalpindi,
but on receipt of some disturbing information about rumours that were
circulating in certain army centres, he got off in Jhelum and spoke with his
close friend and the local Division Commander General Azam Khan. Azam
told him about the rumour that General Umrao Khan and Brigadier Hisham
Effendi had been arrested. Ayub was surprised that the COS, General Musa,
was not aware of these rumours and had not told him when they spoke on
the telephone while Ayub was in Karachi. Later, at home, he found out more
from others, including his wife, and discovered that the rumour, apparently
started by politicians, had also implicated him in a plot to sell secrets to India
and that the purpose of his US trip was really to collect his cheque from
Nehrus agents.30 Ayub was galvanized by this event to speed up his thinking
about the future role of the army in Pakistan so that he could put the
politicians in their place.31
As Ridgway noted, the US was seeing the army as the only institution that
was relatively free of provincial or group rivalries. In its view, the army was
well disciplined and had a high degree of morale and loyalty to their leaders
and constitute the most stable element in Pakistan today [emphasis
Meanwhile the machinations within the political system continued to swirl
and grow, as the military-man-turned-bureaucrat-turned-president, Iskander



Mirza, continued to try his hand at running the show from his office,
disregarding the parliamentary system that he had helped introduce and that
had elected him as president. There were two separate but related aspects of
his campaign and of Ayubs parallel efforts. First, there was a growing fear and
mistrust of East Pakistan and regional politicians in West Pakistan. Second,
there was the underlying fear and mistrust between Mirza and Ayub which
was evident in their dealings and exchanges with the Americans at all levels
of government.
By January 1957, three high level military officers were telling the US
Consul General Fisk in Lahore that they hold the countrys politicians in
contempt. Fisk felt that this attitude appears presently (sic) to be even more
intense than formerly. The same officers told Fisk that they would not employ
such low characters [referring to West Pakistans ministers] even as clerks in
[their] offices and said further that their [the ministers] days are definitely
numbered.32 Not long after that, General Umrao Khan, the GOC East
Pakistan, expressed grave concern [to his US interlocutors about] increasing
Communist and Indian influence in the West Pakistan government and
weakness of present Ministry.33 Mirza was disturbed by reports emanating
from East Pakistan and called Umrao to Karachi to report first-hand on the
developments taking place there. Umrao added to Mirzas fears by citing a
speech by a Hindu minister of the East Pakistan government in which he did
not once mention Pakistan and said that the destiny of East and West Bengal
was united and common.34 Umrao also warned Mirza that 200,000 Hindus
from India had overstayed their visas and that East Pakistani officials had no
intention of stopping food smuggling out of East Pakistan into India while
demanding that the central government make up the food deficit of the east
wing. Umrao saw Maulana Bhasharii as having overwhelming strength while
the Prime Minister [Suhrawardy] had very little. Mujibur [Mulibur in original
telegram text] Rahman playing double game, according to Hildreths report.
Mirza told Hildreth that he was going to get one unit in West Pakistan
probably by bringing Republicans and Muslim League together. Mirza had
also warned Gurmani to stop playing personal politics to get his cronies into
office. Importantly, Mirza felt that the Awami Leaguers in West Pakistan were
rogues, bums and opportunists, and that a large number of people were sick
of being blackmailed by them and wanted the president to do something
about it.
Soon after Hildreth left the country in 1957, the US Charge dAffaires
Gardiner warned the Secretary of State about Mirzas plans and inclinations
towards a dictatorship. The US was clearly against imposition of presidential
rule in East Pakistan because it would hurt the US image and support the East
Pakistani view that the US supports Punjabi tyranny and victimization [of]
their province. The US objective was clarified for internal audiences in Foggy



Bottom as being the promotion [of] orderly transition from government by

small bureaucratic clique to effective parliamentary system conducted by
political parties supporting foreign and domestic policies in line with US
aims. Gardiners powerful conclusion was that the imposition of presidents
rule would lead many to conclude that representative regime cannot (repeat,
cannot) exist in same system with expanded Pakistans military strength....
Embassy does not (repeat, not) believe dictatorship would solve any of
Pakistans basic problems.35 The US continued to follow the deteriorating
situation in both wings of the country and the struggles for power between
Mirza and successive prime ministers. The question now was: would the US
support dictator-like behaviour in order to retain Pakistan as an ally against


Near the end of the year, the new US Ambassador James Langley was passing
on to his principals in Washington the gist of his conversation with Mirza in
which he [Mirza] revealed his low opinion of the East Pakistanis.36 Mirza
also told Langley that he had persuaded Prime Minister Noon not to allude
in his first speech to the nation the specific date of the expected November
1958 elections but to refer to it vaguely. Langley deduced correctly that Mirza
was laying the ground for putting off the elections, to suit his own
These messages appeared to have met a receptive audience. Early in the
new yearin 1958the Secretary of State himself was agreeing with the US
embassys concerns about Pakistans sliding political structures and suggesting
that in the interest of a stable representative government, Mirza and
Suhrawardy ought to be encouraged to cohabitate politically.37 Langley was
instructed to proceed cautiously in his conversations with Mirza, and that the
US government must as matter of principle avoid any semblance [of] tutelage
of Pakistani leadership. Dulles added that another disruptive political crisis
at this time would be unfortunate and suggested that Mirza be encouraged
to draw inference that USG [the US government] believes its interests in
Pakistan are tied to political stability per se rather than to [the] political future
[of] any particularly Pakistani leader or leaders. Importantly, the US was to
stay out of domestic issues such as joint versus separate electorates or one
unit. The message was loud and clear. But was anyone listening? Both Ayub
and Mirza had their own plans afoot and continued on their parallel paths
that would converge before veering away from each other before the year was



In the process, Mirza and Ayub continued to share their separate views
with the USs representatives at every opportunity. Mirza told Langley in Daud
Khel, West Pakistan, on 26 February 1958, that he thought West Pakistan
should go it alone and let East Pakistan have complete autonomy.38 He was
counting, he said, on the discovery of oil in the western wing to make up for
the loss of foreign exchange earning from East Pakistans jute and was
unmoved by Langleys comment that current governmental policies toward
oil exploration companies were such that they would slow down the discovery
of oil. On the same trip, Ayub made his pitch for more arms and defence
support. When Langley stated that Ayubs talk of the Indian threat rather than
the communist threat was not helping Pakistans cause, Ayub readily blamed
the politicians and assured Langley that Pakistan would not attack India, but
it must be prepared for all eventualities.
While there did not appear to be much discord on the attitude toward
India among the West Pakistani politicians, there was growing unhappiness
with the eastern wing of the country. This was being shared by various
newsmen with the US embassy. According to these scribes, certain West
Pakistani politicians had begun taking an increasingly hard line toward
Bengalis. Chaudhry Muhammad Ali was mentioned in particular, but other
influential individuals in West Pakistan were also said to believe that
continuing East Pakistan food deficits and political discontent were making
it unprofitable [to] maintain [the] political and economic set up of Pakistan,
and were reported as being quite prepared to see [the] country divided into
its two main constituent parts. A concurrent and somewhat connected
movement was also detected, which supported a union between predominantly
Sunni Pakistan and Shia Iran, in which the Shah of Iran would be the head
of state! Among the main proponents of this idea, as identified by the US
embassy, were the Raja of Mahmoodabad (who had left India to settle in
Pakistan) and the Secretary of the Interior Ministry A.T. Naqvi, both well
known Shias who had worked with the Shia President Mirza to promote their
mutual interests. The activities of this group and the appointment of Prince
Aly Khan as Pakistans emissary to the United Nations were all seen as
contributing to the growing theme of Shia domination of Pakistan.39

In the same analysis that Langley sent to Washington tracking the growth of
the Shia group and growing tensions with East Pakistan, he gauged correctly
that Mirza was facing a tough situation. Mirza was not liked in East Pakistan
and his popularity was slipping in West Pakistan. Dulles and the Department
of State had been advising Langley over the previous year that they shared



the ambassadors concern about Mirzas inclination toward authoritarian rule

but did not wish Langley to take any action which could be construed as
interference in internal political affairs [of] Pakistan.40 But as the political
situation continued to deteriorate in 1958, Mirza began showing signs of
weakness. He shared with Langley the background to Ayubs appointment as
CJCS, which, according to Mirza, Ayub had engineered by putting on a show
for Defence Minister Khuhro who favoured the re-appointment of Ayub as
army chief while Prime Minister Noon did not. Although Mirza held the
power to appoint, he felt constrained by the advice of the prime minister and
the minister of defence, leading Langley to conclude that Mirza was no longer
in command of the situation.41 Mirza had told Langley that he favoured
General Khalid Sheikh as the new army chief when Ayubs term would expire
in 1959. But Ayubs appointment as CJCS would ensure that he stayed on even
after he relinquished his post as C-in-C of the army. Clearly, Ayub had
outplayed Mirza for the time being, forcing the latter to resort to what Langley
called desperate politics, including the dumping of Noon in favour of a
Muslim League and Republican Party coalition that also included the Krishak
Sramik Party, Congress (Hindu), and scheduled caste members of the
National Assembly. Yet, Mirza needed Ayubs support to assume dictatorial
powers. Ayub had indicated to Langley that only dictatorship will work in
Pakistan but favoured a benevolent one [that would] operate in interest of
country, not of dictator.42 Dulles responded by advising Langley to convey to
Mirza that the US favoured democratic government over authoritarian
government. There may be exceptions which can be justified for limited
periods [emphasis added]. That decision must be left entirely for Pakistans
leaders and people to decide....only as a last resort, wrote Dulles.43 In effect,
the green light for a change was thus givenand not for the last time in
US-Pakistan relations.
Around the same time, Ayub was warning his staff officers of the dangers
to the country from the politicians. Having recently come back from the
United States, he briefed his officers on the results of his visit44 and the grand
strategy for defending Pakistan against India on the one hand and the
communists on the other. A key underlying strategy was that the defence of
East Pakistan (from India, that is,) lay in West Paldstan, and that Pakistan
needed American aid to provide a deterrent against India in a short sharp
war.45 At the same time, his disgust with the politicians grew apace. As his
diary notations reveal, he had little patience for the squabbling and debates
of the politicians. He had some choice words for Prime Minister Noon: Noon
is a nice man, means the country well, but he is very impetuous, lacking in
ability and has no guts. He has a very bad memory, cant read anything. So,
it is very difficult to do any serious business of life with him. But I am used



to dealing with a galaxy of morons starting with Khwaja Nazimuddin

Ayub called his corps commanders to a meeting on 6 June and briefed
them on his visit to the US and the rumour about his own arrest and that of
General Umrao. He was talking himself into shifting from his position as an
army man, subordinate to the civil authority, to one who might want to run
the country either directly or through the president, whom he also
Oceans away, Mohammed Shoaib, who was then the Executive Director
representing Pakistan and seven other Middle Eastern countries at the World
Bank, was assuring Frederic Bartlett of the Department of State that General
Ayub had no serious desire to become President of his country. According to
Shoaib, Ayub did not have grassroot support among the major political
parties. He told Bartlett that although he [Shoaib] knew General Ayub well
as a friend and respected him as a patriot, he did not believe that the General
was as highly esteemed for his professional competency by his Pakistani
military colleagues as by his American diplomatic friends in Karachi and
Washington.47 Faint praise indeed from the man whom Ayub was later to
hand pick for finance minister! Shoaib went on to warn the US to pay
attention to middle rank officers in the Pakistan Army as a potential source
of trouble, much like the Egyptian coup leaders.
Ayub headed to a meeting of the Baghdad Pact in Istanbul in mid-July
which was overshadowed by news of the bloody coup in Baghdad that led to
the death of members of the royal family. It was during this meeting that the
Shah of Iran pressed on him the idea of a confederation of Iran and Pakistan
with a single army and with the Shah as the head of state. Ayub noted in his
diary that he gave the Shah no definite answer.48 He does not appear to have
shared this offer with anyone in Pakistan and even omitted it from his
autobiography. The Iraqi coup may have given him some food for thought.
But planning continued for a military takeover, with Mirza at the helm. For
his part, Mirza continued to pepper the US ambassador with frequent
references to the failure of democracy in Pakistan and loud thinking about
whether he ought to take over or not. By 27 September, he had enhanced
security in Karachi by bringing in an additional 3,000 troops into the city,
one-third of whom were navy troops. That day he told Langley that he was
especially worried at [the] deterioration [of] confidence of [the] army in [a]
democratic future of Pakistan.49 He was not concerned about Ayub, he said,
but about officers in lower echelons.
Langley commented to his superiors in Washington that this may be a
reflection of Mirzas growing suspicion that the army thought he too belonged
to the league of Pakistans ineffectual politicians. A detailed report on 30
September from the US consulate in Peshawar, based on frequent contacts



with military officers, confirmed the general unhappiness of army officers.

According to the report, approximately half of them freely criticized the
present leaders in Karachi and Lahore for corruption and mal-administration.
A lieutenant colonel referred to Mirza as all politician; it has been a long time
[since] he has been an army man.50 The Pakistani officers generally exhibited
a pro-American attitude even when criticizing US actions, including its
support of an unrepresentative government in Karachi. Importantly though,
they were grateful for US military assistance. The US-Pakistan Army nexus
was apparently on firm footing. The Mirza-US nexus was on less firm ground
although Mirza apparently felt he had US backing as a result of his frequent
reminders to them that he would take over the government.


Ayub launched the planning for martial law in September 1958 and was
satisfied that it would proceed on course. He went off to a holiday in Gilgit
on the 18th, leaving it to Yahya, Hamid, and others (including a young Major
Majeed Malik) to proceed to Karachi and set up shop. This they did in late
September. Meanwhile, in a top secret, eyes only telegram on 4 October,
Langley informed the Secretary of State that Mirza ...confirmed to me he
would take over the Government of Pakistan probably within a week and
simultaneously proclaim Martial Law. The constitution will be suspended, a
new commission created to write a new constitution and elections now
scheduled for February 15 will not be held.51
Mirza also confided that Ayub would be the martial law administrator,
with Umrao taking over in East Pakistan. Ayub was expected to arrive on 6
October and the takeover would occur that night. Mirzas rationale was that
he was taking over to prevent an army seizure of power in Pakistan. The
pressures within the army come from officers below Ayub, both generals and
brigadiers. Mirza said he would retain the foreign affairs portfolio, bring
Shoaib back from Washington to be finance minister, and make the Nawab
of Kalabagh the minister for food and agriculture. As a sop to the Americans,
he said he favoured the US constitution over the British one as a model for
future government. Mirza gave a similar heads-up to the British high
commissioner but with less specificity on the dates.
Ayub reached Karachi on 5 October, met his commanders, and then went
to see Mirza.
Have you made up your mind, Sir? he asked Mirza on the lawn at the
Presidents House.
Yes, answered Mirza.
Do you think it is absolutely necessary? asked Ayub.



It is absolutely necessary, responded Mirza.52

The die was cast. Ayub had succeeded in ensuring that full martial law
authority would reside with him. In effect, by declaring martial law, Mirza
was undercutting his own legal authority, having ceded power to the army to
run the country.
The US saw the army as having the respect of the people but acting
Secretary Christian Herter was concerned about any potential change in the
external orientation of the planned coup and on the alleged army pressures
triggering Mirzas action. He suggested that Shoaib be approached in Delhi
to check out his role in the situation.53 A day later, a similar missive from
Herter spelled out the options for the US in case Mirza took over, and urged
the need to reiterate the basic democratic principles that the US favoured:
While in some instances democracies have had to depart temporarily from basic
principles upon which their institutions are found (but only as a last resort and
then only to protect those institutions in the long run), we do not have evidence
to show this stage has been reached in Pakistan.54

Ambassador Langley was clearly in touch with Mirza on a daily basis at this
stage and gave further details of the impending coup plans to Foggy Bottom,
as well as a contingency two hour plan should anything leak. At 10:30 p.m.
on 7 October Pakistan became a dictatorship under President Mirza. Ayub
was named chief martial law administrator (CMLA). At 11 p.m. corps
commander received their orders and the diplomatic corps were summoned
at 11:30 p.m. Ayub sat beside Mirza when the latter briefed the ambassadors.
Troops moved into key positions in Karachi, Lahore, and Dacca (now Dhaka).
The only politician informed in advance, at very short notice, was Prime
Minister Noon, a friend of Mirza, whom he sent a sealed envelope with a
letter via Colonel Nawazish, the presidents military secretary.55
The deed was done. Mirza then sent a personal message to President
Eisenhower requesting his sympathy and cooperation in the difficult period
ahead and assuring him that Pakistan would honour all our commitments
and will remain loyal to the free world.56

Mirza characterized his actions as a revolution. He repeatedly stated that his
power derived from the revolution that had become necessary to prevent the
spread of the political rot in the countrys body politic. Even supporters of
the democratic experiment in Pakistan, such as the Americans, were fearful
of what might have happened in the period between October 1958 and



February 1959 when new elections were scheduled. Demagoguery had swept
the country. For their own tactical benefit, politicians were inciting war
against India and resistance to governmental authority. Political processions
and mob violence were becoming commonplace. The spectacle of the East
Pakistan assembly descending into the scene of an unruly gang war and the
death of the deputy speaker as one of the results, captured the attention of
the president and the army.
But once Mirza had removed the government and installed Ayub to run
the country under martial law, a bigger issue arose: What was Mirzas own
position? And how would the two leaders, Mirza and Ayub, both manage to
maintain their balance on the narrow pinnacle of the political heap? As US
Ambassador Langley observed: No true duumvirate has lasted in history. He
even hinted the possibility that another leader might emerge. However, he
If one had to pick between Mirza and Ayub as the ultimate top man, latter with
his direct control over the army, which is the solid element and undoubtedly the
controlling force in Pakistan today, would be the favourite by a narrow margin.
However, whenever Mirza might reach this conclusion himself, he could well turn
to one of Ayubs subordinates to form new team preserving his political supremacy.
Dangers of such Palace revolutions are obvious.57

Langley, at the same time, warned of the possibility of the return of the old
regime if the new one could not demonstrate real achievement in reasonable
In Washington, the intelligence analysts at the Department of State
attributed the take over to Ayubs and Mirzas fears of an electoral defeat at
the hands of a Noon-Suhrawardy governing coalition and a new government
that would be influenced by Bengali interests who would demand greater
autonomy and public funds for East Pakistan. Mirza was probably also
concerned that the elections would be exploited to inflame sectarian
jealousies, to which he was vulnerable as a member of the minority but
influential Shia sect, opined the State Department analysts.58 At the same
time, the view from Foggy Bottom was that the problems that had eluded
solution at the hands o f ineffectual parliamentary politicians... are not likely
to be mastered by the military dictatorship of Mirza and Ayub. The general
public was seen as not being ready to accept the arbitrary abrogation of
constitutional government and the East Pakistanis were expected to resent
Meanwhile, the US embassy and consulates shifted into high gear to gather
domestic intelligence about the reaction to the takeover. In this effort, they
were assisted by many willing and some unwitting agents. In Lahore, for
example, a senior officer of the CID was citing very favourable local reaction,



although he said it might change to unfavourable in a month or two. He did

not expect any disturbance in the interim. As a bonus, he conveyed (albeit
indirectly) to the Americans that their telephones were being tapped and
tape-recorded!59 Other middle class informants for the US embassy held
General Azam Khan in high esteem and therefore welcomed the new
development, expecting moves against black marketers and hoarders. Naseer
Sheikh, the publisher of the Civil and Military Gazette60 and also a Muslim
League member of the provincial parliament said that people as a whole
expect [the] army [will] materially improve internal situation, though
prospect [s] for long-term stability were not at all certain. News censorship
had been imposed in the country, and members of the press informed the US
consulate that the angriest and most shaken men in town are Republican
politicians who thought they had elections all rigged. The US consulate in
Peshawar also reported similar sentiments of relief and approval of the army
It is notable that most people viewed the change as an army takeover,
despite President Mirzas hopes that he would be able to ride the tiger of his
self-styled revolution. Within days, it was becoming evident to observers in
the media and the diplomatic corps that the duumvirate would not last. Elie
Abel of The New York Times recounted how he detected a palpable change in
the atmosphere of the room when Ayub entered the room for a joint
interview with Mirza conducted by Abel, Watson Sims of the Associated Press
on 9 October. It was immediately clear who was in charge, said Sims.61
During that interview, Ayub made a statement to the effect that the army
would continue to watch over the nations interest and had the ultimate
responsibility. If something goes wrong, which heaven forbid, should he
[Mirza] do something senseless and join the politicians, I will act and the
decision will be mine alone, said Ayub.62 At the same time, Ayub termed the
martial law administration subservient to the President63 while reaffirming
that had the president not acted on 7 October, the army would have been
obliged to do so alone, since it is its responsibility to maintain law and order.
A view that was to be repeated in Pakistans history. According to Langley,
Ayub was already emerging from the shadows, shedding his role as the
kingmaker, and giving the impression that having tasted direct political
power and limelight, he like[s] it.

Ayubs growing role under martial law was not lost on Mirza. Within a
fortnight of the institution of martial law, Iskander Mirza was speaking of



keeping it for the shortest duration possible and promising a national council
to clean up the country.64 Clearly, if this were to happen, Ayubs tenure as
CMLA would be over and so would his potential as C-in-C, since he had
already been elevated to CJCS. As mentioned earlier, Mirza had already
intimated to Langley that he had selected Khalid Sheikh to be the next army
chief. But Ayub had also begun clarifying his interpretation of the direction
of martial law. One day after Mirzas statement about the short duration of
martial law, Ayub was issuing a statement that talked of not retaining it a
minute longer than necessary, but with a caveat that it will not be lifted a
minute earlier than the purpose for which it has been imposed has been
fulfilled.65 The lines were being drawn between the president and the CMLA.
Separately, in a meeting with the Chief Justice, the armys Judge Advocate
General, Colonel Kazi, stated his interpretation that martial law in effect
removed the president from the chain of command and made Ayub Khan the
de jure as well as de facto power in the country.
As positions were being firmed up, Ayub took off for a visit to East
Pakistan. While he was away, according to a report that was later made
available to Ayub on his return and corroborated by a separate confidential
dispatch from the American consulate in Peshawar, Mirza was said to have
approached Air Commodore Rabb, then COS of the Pakistan Air Force, and
asked him about air force strength in Malir, near Karachi. Having determined
that there were some 1,200 air force troops available, Mirza informed Rabb
that certain army generals were getting too big for their breeches and that
in the interests of national unity they would have to be removed from the
scene. He then ordered Rabb to arrest four generals present in Karachi. These
included Brigadiers Yahya and Malik Sher Bahadur. When Rabb pleaded a
bad telephone connection, he was sent a written order within half an hour to
carry out the arrest immediately. He was also told, according to the US report,
that this had Ayubs assent. An apprehensive Rabb called on Yahya with this
plan and a trusted courier was sent to East Pakistan to brief Ayub.66 General
W.A.K. Burki, a close friend of Ayub, recalled a slightly different outcome as
a result of Mirzas call to Rabb. He states that Rabb called Brigadier Sharif,
who then called Burki. Burki also recalls raising the Rabb story with Mirza,
who denied it, stating that someone may have imitated his voice.67 Air
Marshal Asghar Khan, the air force chief, who had also been on a trip to East
Pakistan at the time, recalls Rabb meeting him at Malir airport on his return
and explaining Mirzas call to him. According to this account, Rabb asked to
see President Mirza and went to his home, but the president did not speak to
him. Rabb then informed Yahya and Malik Sher Bahadur.68 Ayub offers a
slightly different version in which he found out about the plan on his return
to Karachi airport.



Upon his return, Ayub confronted Mirza who denied any such plans,
whereupon Ayub said that he told Mirza: No monkeying and no tricks. Be
very careful. You are playing with fire.69 If Ayub was prevaricating and
indecisive even at this stage, his more ambitious younger officers made sure
he was tipped over the edge into action. General Yahya recalled the final stage
of the Mirza-Ayub rift differently. According to him, Mirza had ordered
General Musa and then Brigadier Yahya to arrest Ayub. Instead, they went to
Ayub and asked him to sign a warrant for Mirzas arrest. Ayub at first refused
but at their urging reluctantly signed after which they carried out the arrest
and deportation.70 This conflated account of the actions between the Rabb
incident and Mirzas final ouster may be closer to reality. Mirzas son Humayun
gives credence also to a report credited to Zulfikar Ali Bhutto, the young
minister in the martial law cabinet and at that time a 100% Mirzas man,71
which attributes the final putsch to Mirzas efforts to bring Musa to his side
by promising to make him army chief in place of Ayub.
Asghar Khan cites another incident that may have added to the urgency
with which Ayub dispatched Mirza. According to him, military intelligence
intercepted a telephone exchange between Syed Amjad Ali and Mirza and
reported its contents to Yahya Khan. Amjad Alis son was set to marry Mirzas
daughter. Ali asked Mirza to agree to a date, to which Mirza responded that
he had his hands full for the immediate future but would do so as soon as the
situation was normal. When pressed, Mirza replied that he would sort Ayub
Khan out in a few days. Yahya informed Ayub Khan about this on Ayubs
return from East Pakistan.72
Unaware of the armys keen eye on his every move, Mirza proceeded to
form his advisory council or cabinet. Generals Burki, Azam, and Sheikh were
invited to come down to Karachi in the third week of October to be sworn
in. Azam was against going since he did not wish to leave the army. Burki
persuaded him to accept the job since we were all in the same boat and must
sink or swim together.73 On 24 October, an eleven-person cabinet was named,
including the three army generals, four West Pakistanis and four East
Pakistanis. Among the West Pakistani ministers, Bhutto (Commerce), Shoaib
(Finance), and Manzur Qadir (Foreign Affairs) were to achieve prominence
later. The army generals and these three held the commanding heights of
government. The East Pakistanis were given ancillary ministries. Ayub was
the prime minister and continued to be CMLA. In setting up this cabinet,
Mirza in effect further weakened his position vis-a-vis Ayub since no one with
a major regional or national constituency was included who might end up
supporting him against Ayub in a showdown. In fact, it appeared that he had
no cards left to play.
Ayub instructed General Burki to meet Mirza twice to warn him against
issuing statements that contradicted the CMLAs orders or statements, and to



discuss with us beforehand any public announcement he intended to make.74

The inner cabinet, comprising Ayub, Azam, Sheikh, and Burki (with Brigadier
Yahya as the staff officer) met to discuss the modalities of effecting a change.
They decided to ask the president to resign, and if he declined, to dismiss him.
Ayub did not wish to take on this task himself because of his long relationship
and erstwhile friendship with Mirza. He deputed his trusted friend Burki for
the task but Yahya suggested that all three lieutenant generals (Azam, Burki,
and Sheikh) might be a better group to make the final demand. D-Day was
to be 27 October, H-Hour set at 10 p.m. The cabinet (named earlier) was
sworn in on the morning of 27 October, with Ayub taking the oath of office
as prime minister. On that fateful morning Burki received an invitation from
Begum Mirza to speak with her about forthcoming visits to local hospitals.
Mirza also wished to discuss some issues with Ayub, so both Burki and Ayub
met at the Presidents House at 5 p.m., where Ayub had held a press conference
half an hour earlier.75 They had tea on the lawn and then Ayub, Aslam Khattak
(the ambassador to Kabul), and Mirza broke off to speak about Afghanistan.
Burki and Begum Mirza spoke about her planned hospital visits starting 29
October. Burki recalls how he had to keep a straight face during that exchange
since he knew that by then she would no longer be First Lady of Pakistan!

Burki returned to 8 Victoria Road, his residence in Karachi, had dinner, put
on his uniform, and returned to the presidential palace in the company of
Azam and Sheikh, carrying a hastily typed up letter of resignation that had
been prepared by Major Majeed Malik. (Asghar Khan recalls being asked by
Ayub to accompany the generals for this job but turned it down, since he
found the whole exercise...distasteful.) Mirza had just come back from a
dinner with his friends, the Ispahanis. When the generals arrived at the
Presidents House, they were told that the president had retired to his bedroom
for the night, but due to their insistence on seeing him, they were finally asked
to come upstairs. Again, the generals insisted that Mirza come down and meet
them. Finally, Mirza descended in his dressing gown and saw the three
uniformed generals and Brigadier Malik Sher Bahadur standing behind them.
As Burki recalls: He sized up the situation. And after some persuasion, [he]
signed the letter of resignation.
Pakistan was now firmly under military rule for the first time. But not the
The next morning, the eight ministers who had earlier taken the oath
under President Mirza took their oaths again, this time as ministers of the
presidential cabinet of Ayub Khan, who assumed the office of president.



Manzur Qadir and Habib-ur-Rehman, who had missed the oath ceremony
on the 27th' were sworn in on the 29th. Shoaib was not expected back from
Washington till the first week of November and would be sworn in later. Ayub
not only continued with the same team but also immediately carried forward
all the plans and projects announced at the time that Mirza had taken over
earlier in the month. Only the lead actor had changed. Ayub retained for
himself the portfolios of Defence, Kashmir Affairs, and the Cabinet Secretariat,
and made Azam Khan his senior minister.
The US embassy pronounced its verdict on the cabinet, labelling them not
an impressive lot and in most cases lacking] experience and training in the
particular fields for which they are now responsible.76Four generals, including
Ayub, dominated the cabinet. The civilians were mainly non-political
individuals and not well known beyond their immediate circles. Three of the
four West Pakistanis were closely associated with the ousted president: F.M.
Khan and Bhutto were known as Mirza men. Shoaib was close to Mirza in
the early days after partition and a member of the bridge playing clique
around Mirza. Manzur Qadir was known to deliberately avoid politics and
best known as a powerful constitutional lawyer but was moved to Foreign
Affairs. In terms of their regional affiliations, Bhutto was the only Sindhi,
Shoaib a refugee from the former United Provinces of India, Burki from the
largely Punjabi-speaking Pathan bastis (settlements) near Jullundur in East
Punjab, Sheikh and Qadir were native western Punjabis, and F.M. Khan and
Azam were from the NWFP. Ayub, also from the NWFP, was a Punjabi
speaking Pathan from Hazara district. The rest were all from East Pakistan.
The commentary on individuals accompanying the official bio-data on the
cabinet that the US embassy sent to Washington is particularly revealing.
While the US observers thought the overall cabinet was unexceptional, Burki
was seen as highly intelligent, well balanced and well informed. He may well
be the most able general in the new Cabinet. They saw Bhutto, at 30, the
youngest member of the cabinet, as a personal friend of President Mirza, who
[referring to Mirza] has been evidently grooming Bhutto during the last two
years for a responsible post....He is married to a highly Westernized girl of
Iranian background from Bombay and has two children. Despite the
sophistication of the young couple, however, when they visit Larkana each
winter, Mrs Bhutto observes strict purdah. His critics were quoted as seeing
in him a promising young man but far too young and inexperienced...[for]
the Commerce Ministry. Azam was seen as someone who was well known to
the public because of the Lahore martial law, primarily a good field soldier
and essentially a man of action who was less happy in staff jobs. Sheikh and
his wife were better known to the US consulate staff in Lahore since they
rented their home to the US consulate. He had been evaluated at the time
when he was seen as Ayubs replacement as army chief. He made a fine



impression and was a leader who led by persuasion and logic rather than
bowling over opposition by force of personality. He was also seen as tactful
and patient and an able negotiator who puts listeners immediately at ease
and had a good sense of humour. He was seen as favouring a civilian front
government controlled by the army in the background. He was also seen as
lacking political ambition and not attracted by the perks of politics since both
he and his wife are from very wealthy families and have no financial
Manzur Qadir was highly regarded as legal expert and had played a role
on the defence team in the Rawalpindi Conspiracy team alongside Suhrawardy.
His father, Sir Abdul Qadir. had been a prominent lawyer and a literary figure
in Urdu. Manzur Qadir was seen as aloof from politics, although the
Americans noted that he had leffwing friends, including Faiz Ahmed Faiz and
ex-Major Mohammed Ishaq, a communist who was involved in the Rawalpindi
Conspiracy case. Shoaib had been a member of the Indian audit and accounts
service prior to partition and was one of the senior officers in finance that
came to Pakistan but not a member of the so-called Punjabi audit and
accounts clique which included Ghulam Mohammad, Chaudhry Muhammad
Ali, Said Hassan, S.A. Hasni, and Abdul Qadir, among others. He had been
passed over by Abdul Qadir for secretary of finance by Ch. Muhammad Ali
and offered his resignation to Liaquat Ali Khan but was dissuaded by Liaquat.
During that period he became close to Iskander Mirza and played bridge with
him. In 1952 he was sent to the World Bank as a form of political exile. He
was well thought of by his World Bank colleagues and considered a
thoroughly competent man in the fields of finance and administration.
With Mirza removed, first to Quetta and then sent in the middle of the
night to London, Ayub turned to governing Pakistan. His first declaration,
which accompanied Mirzas own statement while Mirza was handing over
power to him, emphasized that this change would in no way affect my policies
which I gave out to the nation in my radio broadcast of 8th October and in
other statements from time to time. While he had considered himself to be
a friend of Mirza, he did convey through the British to Mirza that if Mirza
spoke to the press, Ayub would wreak vengeance.77 The local press began
publishing reports about Mirzas wealth outside the country. "The British also
referred to the fact that Mirza was known to have some assets abroad, but
Mirzas son Humayun states that all Mirza had was his pension and indeed
Humayun helped support him whenever he visited from Washington. General
Burki states emphatically that Iskander Mirza did not possess much in cash
or immovable property, and the propaganda of corruption against him was
all lies. Citing Gunnar Myrdal, Burki wrote that in developing countries, the
public judges rulers according to their own standards. They visualize what



they themselves would do if they had the power, and blame the rulers for
these failings.78
The public was quick to accept the change in rulers. Since Mirza had not
been a popularly elected president, he was as distant from the masses as Ayub
was in terms of electoral politics. It mattered little to the general population
which individual sat in the presidential palace. Not only the public, but
Pakistans ever-ready judiciary also pronounced, on the very day of Ayubs
takeover, that the usurpation of power to set up a new regime was acceptable.
In a remarkable application of Hans Kelsens theory of revolution and law,
Justice Munir ruled that where revolution is successful, it satisfies the test of
efficacy and becomes a basic law-creating fact.79 But was this a revolution or
even a coup detat? Or simply a political power grab?
Edward Luttwaks seminal Coup detat: A Practical Handbook would appear
to define any successful ouster of a ruling state apparatus by any organized
force to be a coup detat. Others might classify the October actions, first by
Mirza, who was already president, and then Ayub, who was effectively
running the country as CMLA, as a coup de main or a putsch, since the
authority figures themselves were seizing total control over government by
removing obstacles in their path. In the case of Mirza, he wanted to rid
himself of the difficult politicians and, in the case of Ayub, he wished to
remove Mirza, who was likely to remove Ayub from his powerful position as
CMLA and then from his position as army chief. In effect, the survival
mechanism kicked in and the army was the key deciding instrument in the
clash of two powerful ambitions.
In the absence of well established civilian dominance over the military,
transnational political leadership and democratically organized and powerful
national political parties that could have counter balanced any Bonapartist
tendencies on the part of the army, the field was wide open and would remain
so for decades to come. A compliant and equally ambitious clique of
bureaucrats helped the armys ventures, while the judiciary, instead of refusing
to give the army legal cover (and by doing so, forcing a showdown with the
military government), entered the argument to justify ex post its extra-legal
moves. As in nature, politics too abhors a power vacuum, and when the army
saw the political system disintegrating into regional and sectarian clashes and
rank corruption, it expanded its definition of purpose to include guardianship
of the national frontiers and polity. In doing so, it entered the category of
Guardian coups, one of the four types of coups defined by Huntington, thus
joining other countries, such as Turkey, Thailand, and Indonesia that went
through a series of similar changes of government. With the nation as a trust,
the army began the job of trying to rebuild the political system and set up
new economic structures. This was not an easy task. The political experiment
that began with Ayub in October 1958 was to continue through his cohort



group till December 1971, losing half the country and as well as a war with
arch-rival India in the process.

1. Samuel Huntington, P o litic a l O r d e r in C h a n g in g S o c ie tie s (Yale, 1968), p. 198.
2. Morris Janowitz, M il ita r y In s titu tio n s a n d C o e r c io n in th e D e v e lo p in g N a tio n s (University of
Chicago Press, 1977), p. 52.
3. S.E. Finer, T he M a n o n H o r s e b a c k (Peregrine Books, 1976), p. 269.
4. Confidential memo from SOA Jones to SEA Rountree, 23 March 1957, US National Archives,
Washington DC.
5. Ayesha Jalal, T he S ta te o f M a r tia l R u le (Cambridge University Press, 1990), p. 266.
6. Mohammad Ayub Khan, F r ie n d s n o t M a s te rs : A P o litic a l A u to b io g r a p h y (London: Oxford
University Press, 1967), p. 56.
7. Altaf Gauhar, A y u b K h a n : P a k is ta n s F irst M ilita r y R u le r (Lahore: Sang-e-Meel Publications,
1993), p. 115.
8. A.B. Awan, B a lo c h is ta n : H is to r ic a l a n d P o litic a l Processes (London: New Century Publishers,
1985), p. 223. This book provides an excellent account of the past and more recent politics
of this strategic province of Pakistan.
9. Speech of 27 December 1957, cited in Humayun Mirza, F ro m P la ssey to P a k is ta n : T h e F a m ily
H is to r y o f Is k a n d e r M ir z a , T he F irs t P r e s id e n t o f P a k is ta n (Lanham, MD: University Press of
America, 1999) p. 212.
10. Mirza, F ro m P la ssey , p. 212.
11. Secret air pouch despatch no. 105 from Amcongen Lahore to Department of State, Memo
of Conversation: General Mohammad Ayub Khan, Commander-in-Chief, Pakistan Army,
and Raleigh A. Gibson. Cited by Paul Wolf at www.icdc.com.
12. Top Secret, Security Information, air pouch despatch number 135 from Amcongen Lahore
to Department of State, 13 February 1953. Wolf, op. cit.
13. Top Secret Security Information despatch number 851 of Memorandum of Conversation.
Wolf, op. cit.
14. Secret, official Informal letter from Ambassador Horace Hildreth to John Emmerson,
Department of State. 14 October 1954. Wolf, op. cit.
15. Ayub Khan, F r ie n d s n o t M a s te rs , p. 58.
16. Ibid., pp. 58-9.
17. Confidential Air Pouch Foreign Service Despatch from Lewis, Embassy Despatch number
685, 7 February 1958. US National Archives.
18. In fact, Gauhar is a fellow tribesman of the author, belonging to a very small urban branch
of the Janjua Rajputs that were settled in Gujranwala City in the Punjab.
19. Foreign Service Despatch from Hubert H. Curry, Deputy Chief, Economic Section, US
Embassy in Karachi. Number 1073, 25 May 1959.
20. Sher Ali Khan (aka Sher Ali Pataudi), T h e S to r y o f S o ld ie r in g a n d P o litic s in In d ia a n d
P a k is ta n (Lahore: Bakhtyar Printers, 1983), pp. 159-61.
21. Ibid., p. 162.
22. Habibullah also belonged to an influential political family in the NWFP, which made him
a double threat to Ayub, who feared that his strong base in the political system as well as
within the army may make him unwilling to bend to Ayubs wishes. Some decades later,
Habibullahs son, Lt. Gen. Ali Quli Khan was also seen as a threat by Prime Minister Nawaz
Sharif because he was a Pathan and likely to align himself with the then Pathan President
Ghulam Ishaq Khan. Thus Ali Quli was not considered for the COAS position.



23. Confidential Foreign Service Despatch: From AMCONGEN Lahore To: The Department of
State, Washington. Despatch No 126 13 February 1957. Signed by William F. Spengler,
Political Officer. US National Archives. This section quotes from this despatch.
24. Confidential Air Pouch despatch no. 11177 from the American Embassy in Karachi, 23 June
1958 to the Department of State by Ridgway B. Knight, Minister, Deputy Chief of Mission.
US National Archives. This section relies on this document for quotations about the changes
observed by the US diplomats inside the Pakistan Army.
25. One such allegation in the US files by a friend of Mirza was that Ayub had been given a
kickback by the Swedish arms firm Bofors in the installation of the ordnance factory at Wah,
near Rawalpindi. But the US was unable to substantiate this allegation. To his credit, Ayub
was not seen as keen on personal gain by his contemporaries. His only weakness, as
mentioned, among others, by his friend and colleague General Burki, was to allow his
children to use their connections to profit from ventures in the private sector. Burki recalls
Ayub reacting badly to suggestions that he should curb these actions by his sons. Much of
these activities took place after Ayub had taken over and as military dictator ruled over a
Licence Raj economy that allowed the emergence of a new r e n tie r class.
26. Confidential Air Pouch from American Embassy, Karachi to the Department of State No
1177, 23 June 1958. Subject: Potential Effect on Pakistan Armed Forces of Stresses and
Strains in Pakistan. Signed by Ridgway B. Knight, Minister, Deputy Chief of Mission. US
National Archives. Also quoted below.
27. These brothers, from Pindori village in Rawalpindi district, were cousins of my father-in-law
Lt. Col. J.D. Malik and belonged to the Ahmaddiya sect although their other relatives
remained staunch Sunnis. Among these, Malik Mohammed Jaffar, who later became a
minister in the first Bhutto government, wrote a strong diatribe against the Ahmaddiya sect.
Both Akhtar Malik and Abdul Ali Malik were to receive the highest military honours in the
1965 war with India. Akhtar Maliks son, Saeed, was implicated in an abortive coup against
President Bhutto in 1973 and separated from the army.
28. Ayub Khan, F r ie n d s n o t M a s te r s , pp. 62-3.
29. Mirza F r o m P la ss e y , ibid., p. 217.
30. The so-called payment was reportedly for vacating some territory to India! Since the rumour
was privately circulated and not reported in the public media, Gauhar raises the possibility
that it may have been instigated by Military Intelligence to spur Ayub into action. Ayub
Khan, F r ie n d s n o t M a s te r s , pp. 60-^1 and Gauhar, A y u b K h a n , pp. 123-5.
31. I have a worms eye view of this event from that time. My father, Raja Abdul Ghafoor Khan,
who had been involved with the ex-servicemens board in Jhelum rushed to Rawalpindi and
met urgently with General Burki, my late Uncle Brigadier Zamans closest friend, and
informed him that he had heard a rumour that a plot was underway to arrest Ayub on arrival
in Rawalpindi. General Burki was a very close family friend and our next door neighbour
in Rawalpindi. He had been introduced to Ayub Khan by my late uncle. My recollection is
that General Burki then informed Azam Khan in Jhelum and he intercepted Ayub at the
railway station and briefed him on the situation.
32. Limited Official Use Air Pouch, 24 January 1957, Despatch number 109 from Ernest H. Fisk,
AMCONGEN, Lahore to Department of State. US National Archives, Washington DC.
33. Secret Telegram Control number 12550, 20 March 1957, 6:44 a.m., from Dacca to Secretary
of State. US National Archives, Washington DC.
34. Secret Telegram control number 344 from Ambassador Horace Hildreth, 1 May 1957, after
his farewell call on 30 April on President Iskander Mirza. US National Archives.
35. Secret Telegram from Gardiner to Secretary of State, Number 5463, 9 May 1957, 10:13 a.m.
US National Archives.
36. Confidential Telegram from Langley to Department of State, Despatch number 540, 24
December 1957.



37. Secret Priority Telegram from Secretary of State John Foster Dulles to American Embassy,
Karachi, 4 February 1958, 12:55 p.m. US National Archives.
38. Secret Telegram message from Langley, signed by Corry, from Lahore to Secretary of State,
number 258, 25 February 1958, 11 a.m. US National Archives.
39. Secret Telegram message from Langley, to Secretary of State, number 2156, 28 February
1958. US National Archives.
40. Secret cable number 3060 from Dulles of 23 May 1957 and 15 November, number 1144,
mulled over the options available to Mirza while hoping he would not upend the political
process. US National Archives.
41. Confidential telegram from Langley to Secretary of State, number 5340, 8 May 1958.
42. Secret telegram from Langley to Secretary of State number 13266, 20 May 1958, US National
43. Secret cable from Dulles to Langley number 2952, 21 May 1958. US National Archives.
44. Mirza had sent his friend Syed Amjad Ali with Ayub, perhaps to keep tabs on him, but Ayub
managed to cadge private time with Allen Dulles of the CIA, and General Omar Bradley,
the chairman of the joint chiefs of staff, and General Nathan Twining, the vice chief of the
US Air Force (with whom he played golf at Burning Tree near Washington DC). Apart from
strengthening his bonds with his US counterparts, Ayub may have used his meetings to
inject his views on the future of democracy in Pakistan and the role of the army.
45. Gauhar, A y u b K h a n , p. 127.
46. Ibid., p. 128.
47. Confidential, Limited Distribution Memorandum of Conversation by Frederic Bartlett of
the South Asia Office, Department of State, 28 July 1958. US National Archives. Shoaib was
to continue as a confidant and sounding board for the US, as other archival documents
48. Gauhar, A y u b K h a n , p. 142.
49. Secret telegram from Langley to Secretary of State, number 721, 27 September 1958, US
National Archives.
50. Secret Air Pouch dispatch number 4 with Confidential enclosures to Department of State,
from American Consulate in Peshawar, 30 September 1958.
51. Secret, Eyes Only telegram from Langley to Secretary of State, number 775, 4 October 1958,
6:42 a.m. US National Archives.
52. Ayub Khan, F r ie n d s n o t M a s te r s , p. 70.
53. Secret Night Action (meaning wake up the recipient) Telegram from Herter to American
Embassy in Karachi, 5 October 1958. US National Archives.
54. Secret Night Action Telegram, number 791, from Herter to American embassy in Karachi,
6 October 1958. US National Archives.
55. From the unpublished manuscript of Noons memoirs shown to US consul general Andrew
V. Corry in Lahore. Detailed report and extracts sent on 24 August 1959 in Confidential
Air Pouch Despatch number 53 to Department of State. US National Archives.
56. Secret telegram from Langley in Karachi to Secretary of State, number 814, 7 October 1958.
US National Archives.
57. Confidential telegram from US ambassador Karachi to Secretary of State, number 827, 8
October 1958, 5 p.m. US National Archives.
58. Secret Intelligence Note: Coup dEtat in Pakistan from R. Gordon Anderson, Director
Intelligence and Research to the Secretary of State, 9 October 1958. US National Archives.
59. Secret telegram from Andrew Corry, US Consul General, Lahore to Secretary of State,
number 79, 8 October 1958, 5 p.m. The cable also divulges the name of a well known police
officer who was the source of this information and rose to higher rank later on. (Name
withheld by the author.) US National Archives.
60. This newspaper is associated with Rudyard Kipling whose father started it in Lahore on The
Mall, the main road leading from the cantonment (military area) to the city. The newspaper









does not exist nor does the beautiful building that was demolished to make room for the
Paramount shopping plaza.
Conversation with the author. Eli Abel, later with NBC News, was the Dean of the Columbia
Journalism School, New York when the author was studying there and remained a good
friend till his death in 2004.
Confidential Telegram report on joint interview and subsequent statements by Ayub from
Langley to Secretary of State, number 868, 11 October 1958. US National Archives.
At the same time he cited Justice Muhammad Munir as having assured him that the
presidents position was not affected by the abrogation of the constitution. See Paula R.
Newberg, fu d g in g th e S ta te: C o u r ts a n d C o n s titu tio n a l P o litic s in P a k is ta n (New Delhi:
Cambridge University Press, 1995), p. 72.
D a w n , 16 October 1958, cited in Mirza, F ro m P la ss e y , p. 225.
Mirza, F ro m P la ss ey , p. 226.
Confidential Air Priority pouch message from Robert J. Carle, American Consul in Peshawar
to Secretary of State, number 32, 1 April 1959 cites Group Captain A.R. Khan, senior air
staff officer of number one group of the Pakistan Air Force as the direct source of this
information, which Carle deems to be accurate except for some minor details. US National
Archives. Humayun Mirza deems this story absurd. Ayub Khan gives more details of his
conversation with Iskander Mirza in F r ie n d s n o t M a s te r s , pp. 73-4.
Lt. Gen. W.A. Burki. Private conversation with author and in his self-published
autobiography, A u to b io g r a p h y o f a n A r m y D o c to r in B r itis h In d ia & P a k is ta n (Rawalpindi:
Burki House, 1988), pp. 256-8.
Mohammad Asghar Khan, G e n era ls in P olitics: P a k is ta n 1 9 5 8 - 1 9 8 2 (Vikas, 1983), p. 8.
Ayub Khan, F r ie n d s n o t M a s te r s , p. 74.
Confidential Airgram from American Embassy, London to Secretary of State, number G-630,
8 January 1959. US National Archives. The story contained in this message emerged a few
months later courtesy of the UK Commonwealth Relations Office that allowed a
representative of the US embassy on 7 January 1959 to read a memo written by an
anonymous newspaperman describing an evening with Yahya during the newspaper mans
stop over in Karachi. According to memo, Yahya accompanied by his aide and latters Irish
wife, spent boozy and extremely informal evening with correspondent providing unusual
opportunity for assessing Yahyas character. Aware of rumours that Yahya was likely power
behind the scene in Pakistan, the newspaperman described Yahya as worldly, tweedy,
highly intelligent and having an aura of intrigue about him, but thought him hardly man of
calibre to either aspire to or attract necessary support for running country. He also wrote
that Yahya drank heavily and fondled his aides Irish wife in front of her husband during
rather Bohemian evening. Then in a highly unusual aside and somewhat ironic comment
in light of later close relationship between Yahya and the US, he is reported to have been
highly critical of British and to some extent Americans and assertive that Pakistan would
in future be less submissive and more demanding with both US and UK. Both the US and
UK diplomatic missions relied a lot on such background materials and shared the
information with each other. In at least one case, the US also used an Italian military attache
with an intelligence background as the source of information garnered from Ayub Khan.
Mirza, F ro m P la ssey , pp. 227-8.
Asghar Khan, G e n er a ls , pp. 8-9.
W.A. Burki, A u to b io g r a p h y , p. 256. The following account of the final days of Mirzas rule is
from General Burkis recollections.
Ibid., pp. 257-8.
Mirza, F r o m P la ssey , p. 230.
Confidential Air Pouch from W. Mallory Browne, Counsellor for Political Affairs, US
Embassy, Karachi to the Department of State, Dispatch number 426, 6 November 1958. US
National Archives.



77. Secret telegram from Whitney in US Embassy London to Secretary of State number 2465,
6 November 1958, 4 p.m., quoting summary given by British officers Twist and Stanley of
discussions between Sir Gilbert Laithwaite of the Commonwealth Relations Office of the
UK and Iskander Mirza. Mirza expressed befuddlement at Ayubs actions since he did not
think there were any real differences between them. Mirza did refer to Ayubs desire to arrest
Syed Wajid Ali, brother of Amjad Ali, which Mirza had blocked and the make up of the
cabinet which included some of Mirzas choices, certain aspects of the land reforms in the
Punjab, and finally Mirzas desire that martial law be for several weeks versus Ayubs desire
that it extend for period of years.
78. W.A. Burki, A u to b io g r a p h y , p. 262.
79. See Newberg, Ju d g in g , pp. 73-8 for a lucid and succinct explanation of this case.

M a r t ia l L aw a n d
f o r L e g it im a c y


Sea rch

The ruler army chooses the new political order as a reaction to the order that it
has replaced
- Amos Perlmutter1

After ousting Iskander Mirza, General M. Ayub Khan moved quickly on

various fronts to establish his control on the one hand and to show the
population that he was trying to effect changes in the way the country was
governed on the other. Under the shield of martial law, he promulgated a
number of commissions to examine different aspects of the economy and
society and to come up with new ways of handling issues that had appeared
to bedevil the administration of the country under previous civilian regimes.
Obviously, he had not come into office unprepared. Martial law was a long
practised and much discussed action within his inner circle, and the army
had had its first taste of running civil affairs during the martial law in Lahore,
when Azam Khan had extended his writ successfully into all facets of civilian
life and administration, with notable public support and acclamation. At the
same time, Ayub was looking for continued American support for building
up the Pakistan Army, ostensibly as a bulwark against the communist threat
from the north-west which was directed not only at Pakistan, but also at Iran
and Iraqs oil fields. Ayub immediately launched a number of domestic and
external initiatives to strengthen his hold at home and gain support abroad
for his military regime. In a global season of military coups detat, he wished
to portray his own usurpation of civil authority as a benevolent and
progressive act that would be in sharp contrast to the preceding civilian
governments. But he also sought public approval of his actions and initiated
a series of projects aimed at politically re-engineering Pakistani society in
accord with his vision.
Setting a trend for later coups, Ayubs coup was planned and carried out
by the army alone. The other services were barely involved. Air Marshal
Asghar Khan, the C-in-C of the Pakistan Air Force at the time, was informed
of the coup only at the last minute. He recalls a meeting attended by Chief
Justice Mohammad Munir, and Ayub Khan, soon after Iskander Mirza had
declared martial law. Ayub Khan asked Justice Munir about the mechanism
that could be used to get a new constitution approved by the populace. Asghar
Khan recalls that:
Justice Munirs reply was both original and astonishing. He said that this was a
simple matter. In olden times in the Greek states, he said, constitutions were
approved by public acclaim and this could be done in Pakistan as well.2

Munir suggested that the draft be published in newspapers, to be followed by

public meetings which would be addressed by the new Prime Minister Ayub



Khan, where Ayub was to hoist the document and seek the publics approval!
The participants laughed at this suggestion, recalls Asghar Khan. No wonder
then that Justice Munir was to declare a successful revolution to be a basic
law-creating fact! This from a judge who had earlier stated in the case of Firoz
Khan Noon vs. the State that when politics enters the portal of the Palace of
Justice, democracy, its cherished inmate, walks out by the back-door.3
Ayub was not going to allow legal niceties to stand in his way. He proceeded
apace with the task of administering the country under martial law. One of
the first partners in this task was the civil service. The senior-most civil
servant, Aziz Ahmed, who had been designated secretary general, was named
deputy CMLA and occupied the prized position to Ayubs left at the first
meeting of the martial law cabinet on 27 October 1958. (After that day, the
commanders-in-chief of the three armed services were also made deputy
CMLAs and three days later Aziz Ahmed was removed from his deputy role.)
As if to emphasize his separateness and the basis of his power, Ayub, at that
first cabinet meeting, wore his army uniform (with sleeves rolled up in
summer style and a leather Sam Browne belt), as did the other three generals
in his cabinet: Azam, Burki, and K.M. Sheikh. Among the civilians at the
meeting was the 30-year old Zulfikar Ali Bhutto. A photo of that meeting
shows him with a politely lowered gaze, sitting across from Ayub Khan. Apart
from Bhutto, the newly minted lawyer, all the civilians in the cabinet were
men of experience, each well versed in his area of responsibility (despite the
US embassys less than stellar ratings for them at that time). Indeed, some of
the civilian members of the cabinet that Iskander Mirza had earlier sworn in
were concerned about their own future in Ayubs cabinet. Only Bhutto seemed
self-assured, stating, with his characteristic sense of humour, that he had been
the choice of both Iskander Mirza and Ayub Khan.4


Ayub laid out his ideas before his cabinet in a wide-ranging talk, citing the
need for stability in the economic life of the country as the primary aim. He
highlighted food shortages as a critical issue that demanded immediate
attention. In a country with enough land and manpower to assure selfsufficiency, Ayub felt that what was needed was leadership and direction.
Similarly, he listed land reforms, improvement of the educational system, the
problems of displaced persons (from the partition of British India), and civil
service reform as key objectives. Achieving these, he felt, might even demand
drastic measures...in the interests of sound administration. He saw martial
law not [as] an instrument of tyranny or punishment; it was an arrangement



under which government had acquired certain unusual powers to implement

a programme of basic reforms.5
With the Supreme Court giving legal cover to the coup, the country
continued to run under the rules of the previous constitution which had been
abrogated by the leaders of the coup. Assisting them, but clearly at the
secondary level, were the civil servants. A rapid move toward reform and
reorganization of the countrys administrative and socio-political order was
launched. Some fifteen commissions and committees were set up over 19589 to investigate a wide range of subjects and present proposals for
implementing changes. For the Federal Capital Commission, Ayub selected
his protege Yahya Khan, a self-starting individual who had earlier helped
Ayub write up a plan for reorganization of the Pakistan Army. Yahya proved
true to form and submitted a report suggesting a new capital near Rawalpindi
in the Shakarparian area bordering the Margalla Hills, a city that was to be
named Islamabad. This was in accord with Ayubs own preferences: he had
often cited the huge distance between the government in Karachi and the
army headquarters in Rawalpindi as being a hindrance to good communications
and coordination. To some extent, this distance allowed the army to think
and act autonomously in the years since partition and independence, perhaps
contributing to the divide between it and the civil authority.
Three earlier reports (by different commissions) that had been lying in the
governments files were re-examined and their proposals implemented. These
included the revolutionary Marriage and Family Laws Commission that
provided protection and privileges to females, the Sugar Commission, and
the Press Commission. The latter, according to General Burki (whose ministry
was responsible for labour relations), extended the suggestions made by
Burkis Labour Commission to workers in the news media and provided them
set working hours and benefits. Eight new commissions were formed later in
1960 and 1961 to continue the process of reform, including the critical
Constitution and Finance Commissions.
Ayub saw himself as a revolutionary leadereven more so than Iskander
Mirzaand saw the October Revolution as an opportunity to change the
socio-political and economic map of the country. Among his more extreme
ideas at that time was a plan to follow the Turkish example and to introduce
Roman script for all of the languages of Pakistan, a move that he felt would
help increase literacy and could also help in the creation of a common
language. He instructed his cabinet to consider this idea dispassionately.6
Although this plan never reached fruition, a melange of the leading two
languages of Pakistan, Urdu and Bengali, was attempted during the waning
days of Ayubs regime, more as a propaganda ploy than anything else, with
Bengali words introduced into official Urdu statements and broadcasts. East
Pakistan, for example, was then to be referred to as Poorbo Pakistan and not



Mashriqi Pakistani the correct Urdu wording, in national broadcasts,

notwithstanding the confusion that this created among the many provincial
listeners and viewers who had enough trouble adjusting to the high falluting
Urdu that was the norm of Pakistan Television and Radio Pakistan


The martial law administrators below Ayub also saw themselves as instruments
of social change. Military officers, using the threat of military tribunals and
summary punishments, moved rapidly in the cities against price gouging and
hoarding of goods. Shopkeepers were asked to clean up their premises.
Following the old military adage that if it doesnt move, paint it, they made
it mandatory for sellers of foodstuffs to have clean and painted shops, with
wire gauze to protect food against flies. A large number of politicians were
arrested on charges of corruption and disqualified from public service while
raids were conducted against individuals suspected of involvement with
smuggling of gold or other items. Although not particularly onerous, the
military presence was highly visible in the first few weeks after Ayub took
over. However, Ayub was reluctant to expose the army to civil life and its
perceived concomitant ills, so in mid-November 1958, he withdrew the
military from direct martial law duties while proclaiming success in restoring
the efficacy of the civil administration.
Although this action removed the visible presence of the military, it did
not prevent key military generals and other officers from playing their roles
in the new regime. To bolster the governments propaganda, Ayub brought in
the eloquent Brigadier F.R. Khan to set up the Bureau of National Research
and Reconstruction (BNR&R), a precursor to the information wing of the
presidents secretariat (which later became the information ministry under
Secretary Altaf Gauhar, a man whom many detractors were to characterize as
Ayubs Svengali and Goebbels rolled into one).7 Among the tasks of the
BNR&R was the surreptitious hiring of compliant journalists who were well
known and willing to lend their names to commentaries that were published
in national newspapers in support of government policies. According to one
civil service officer8 who was brought into the bureau that time, a leading
newsman was given as much as Rs 1000 to 2000 a month (a princely sum at
the time) for allowing his name to be used in this manner.
The military continued to be suspicious of news media that did not toe its
line, especially the well-known The Pakistan Times and Imroze that belonged
to the Progressive Papers Limited (PPL) and whose editors were suspected of
socialist leanings. In 1959, Ayub moved to take over PPL, converting The



Pakistan Times from a voice of dissent to an official mouthpiece. This action

was taken by the government under the Pakistan Security Act on 19 April
1959 ostensibly to empower the government to change the management of
newspapersinstead of outright banning themwhich, in the opinion of the
government, published or contained matters likely to endanger the defence,
external affairs or security of Pakistan. According to Tariq Ali,9 (the son of
Mazhar Ali Khan, editor of The Pakistan Times), and later accounts by Mazhar
Ali Khan himself, the brains behind this scheme was Brigadier F.R. Khan,
while General Sheikh and Mr Bhutto participated in the takeover. PPL
ownership was auctioned off and given first to a Karachi industrialist, Ahmed
Dawood, and later to Chaudhary Zahoor Ilahi before being transformed into
the National Press Trust in 1964. Ironically, this takeover was hailed by
leading editors and newspapers of the country, including Altaf Husain of
Dawn and Z.A. Suleri, then editor of the Times of Karachi and later editor of
The Pakistan Times and a staunch supporter of Ayub Khan (and later also of
Yahya and Bhutto).10 In 1960, the military government also introduced a
draconian Press and Publications Ordinance that was renewed periodically
by both military and civilian regimes to exert control over the news media,
holding not only editors and publishers but also printers and distributors
liable for punishment if they printed anything counter to the governments
views. Such controls clearly violated the publicly professed policies of
economic and social development and, in fact, hobbled the governments own
ability to communicate effectively with the masses and engender support for
its policies.11
Official policy continued to celebrate Pakistans alliance with the United
States, aligning itself with US propaganda efforts that were designed to
influence both military and civilian opinion leaders. The US portrayed itself
as a partner in the growth and development of Pakistans military. The earlier
establishment of the USMAAG as an adjunct to the GHQ of the Pakistan
Army in Rawalpindi and the setting up of US information service centres in
major cities in Pakistan allowed them to trumpet the names of officers
receiving training in the United States in the Pakistani media. Meanwhile,
lavishly produced colour publications about the United States were mailed
routinely to an expanding list of recipients, with a view to conveying an idyllic
picture of life in the United States, perhaps as a model for Pakistans future


While using the military to bolster his position, Ayub was careful not to draw
the army too deeply into the day-to-day running of the affairs of state. He was



keen to put a civilian face on the government and began pondering changes
in the constitutional set-up immediately after taking over. The new US
Ambassador Langley reported to Foggy Bottom on a meeting with Ayub on
20 March 1959 during which with seeming pride of authorship Ayub had
his secretary prepare a multiple-page document presenting his views of what
the next constitution for Pakistan should look like.12 The final page of this
document was a chart of the organization of government that had the
president at the head, chosen by an electoral college made up of district
commissioners. No term was indicated, according to Langley, but he reported
that Ayub had in the past expressed preference [for] a single seven or eight
year term. Ayub explained that he had shared the document with Justice
Munir and hoped to set up a commission by October to write the new
constitution, but added that it might be sooner. With reference to the timing
issue, Langley noted that Ayub may have said that only because he feels
Americans naturally prefer constitutional government and would hasten
return to it.
Ayub foresaw an executive department under the president, comprising a
cabinet of ministers chosen from outside the legislative branch which could
be one or two Houses (perhaps maximum of 200). Cabinet members were
expected to sit in the legislature and also vote, but the president would have
strong powers over the legislature, even extending to the point of a veto.
Langley recounted Ayub stating that the president must be a strong man, but
refrained from adding Tike me. The extent to which Ayub had done his
homework and anticipated the future structure of government is indicated by
the detail that he shared with Langley even at that early stage. Ayubs chart
showed a central government running East and West Pakistan through
governors with advisors, all appointed by the president. The next layer below
the governors would be the district, and within each district there would be
local government units of 10,000 persons each (except cities which would
have separate local units). Local boards would be elected by each unit and all
board members would elect district commissioners. These local boards would
participate in the election of legislative members. Ayub told Langley that he
favoured 30 years as the right age for people to be able to vote since this was
the age at which person became mature enough to vote for local board
members. But he contemplated a party-less system and was prepared to
impose a constitution on the country, noting [that] it would have within it
provisions for its amendment.
Langleys comment on this exchange with Ayub noted that the presidents
plan was probably purposely silent about an Islamic constitution. It also
would basically preserve many features of the existing form of government
under Ayubs dictatorship. He also commented that although lawyers may find
fault with the plan, some of them, Munir and [Manzur] Qadir included, had



evidenced the ability to bend with the political winds. In sharing the
document with the Americans, Ayub was testing the waters while playing to
their weakness for elections and anything that resembled their own form of
government. Ayub was also said to have mentioned that he read some of the
earlier American constitutional documents in coming up with his plans.
Having worked closely with the Americans, he knew which buttons to press
and barring a strong reaction from the US government, he would proceed.
And so he did.
But the new administrative form of government that Ayub intended to
graft upon Pakistani politics, while aimed at removing the weaknesses that he
saw in the disorderly parliamentary form, also laid the foundation for his own
eventual fall from grace. For the manner in which he arrived at this new
governmental machinery and the way he managed it proved unsustainable in
the long run. Ayub began with a premise that the country needed a system
of controlled democracy that was in accord with the genius of the people. In
other words, the largely uneducated populace did not know what was good
for it. It needed a strong father figure, who could control operations, much
the way a general commands his troops and the army coddles its soldiers.
Paternalism was the hallmark of this approach. In his quest, Ayub found ready
support among the bureaucrats and a select intelligentsia. According to Ayubs
biographer Altaf Gauhar,13Manzur Qadir and K.M. Sheikh toured the country
to gauge support for a new constitution and the former came to the conclusion
that people were in no rush but had questions about who would formulate
the new document.
The document that Ayub shared with Ambassador Langley must have been
the presidential directive of 15 March 1959 that Ayub presented to his cabinet
and the two provincial governors under the heading Outlines of Our Future
Constitution. It was a sharp shift from his earlier 1954 framework (written at
the Dorchester Hotel, London) that had hewed closely to the supremacy of
the legislature and an elected president. Under the new political engineering,
he saw the masses electing an electoral college that would then elect the next
layer of government and eventually agree on a president. He saw this approach
as a simple and cheap way of introducing democracy that would fill the gap
between the government and the people, which was very often filled by
demagogues whose sole purpose seems to be agitation for the sake of it and
disruption.14 His answer was resolution and courage that would be provided
by the top leaderME. Reverting to his military drafting skills that use
capitals to emphasize words and ideas, he asserted that a strong central
government was an absolute MUST for the country, with a president who
had more powers than even the US president (something that he had not
shared with Langley). Further, he made references to the Islamic character of
this strong central figure, comparing it with the caliphs in early Islam. There



was talk of the essence of an Islamic constitution from a man who had only
disdain for the squabble about an Islamic constitution in the first place.
Against this background, Ayub formulated the idea of a constitutional
commission that would present its document for review, (presumably to him).
A few violations of democratic practice, he felt, would lead in the end to a
document that would benefit all, without drawing all into the process.
However, Ayub conceded to his cabinet colleagues that, if need be, he would
do a bit of canvassing to guide the people round (sic) to a sensible [i.e. his]
point of view. As a result, his plan was presented to and approved by the
governors conference in Karachi in May, and Basic Democracy, as this new
approach was to be called, was approved by the same body in Nathiagali in
June 1959. The next step was to create agreement for Ayubs plan for framing
the new constitution. This was done at a meeting in Karachi on 4 August 1959
at a meeting attended by selected ministers, Chief Justice Munir, Justice
Shahabuddin (later the chairman of the constitution commission), and a
handful of senior civil servants and other invited luminaries. A telling absence
was that of the Law Minister Muhammed Ibrahim. Gauhar reports that the
meeting received a list of points for discussion under Ayubs signature that
presented the framework of the Basic Democracies scheme and different ways
in which the constitution could be framed. Ayubs marching orders for the
group included a warning against any measures that might foster indiscipline:
Any form of loose or starry-eyed thinking on our part on this subject will
lead us to disaster, he stated. And he paid a ritual obeisance to Islam by
suggesting the adoption of an Islamic ideology that was tangible and in the
context of the fast moving world of today. (The army was still in its post
colonial mode and not imbued with a strong Islamic bent. Ayub was loath to
cede the grounds to the mullahs, whose antediluvian thinking appeared to
him to be the cause of much civil unrest.)
Following a brief review, the group decided to authorize Ayub to appoint
a constitution commission and to set the date for the presidential elections
after the constitution had been finalized and approved. Ayub had already
decided to appoint Justice Shahabuddin as the chairman of the commission
and assign the drafting task to Manzur Qadir rather than to the law minister.
Qadir and Bhutto were assigned the job of building support for the Basic
Democracies idea. Foremost in Ayubs mind was the need to gain legitimacy
as the head of the country. The elitist cabinet members did not trust the ability
of the elected 80,000 Basic Democrats to understand any complex issues
relating to the presidency. Manzur Qadir drafted a sentence that would be the
basis of the referendum submitted before the electoral college on 15 February
1960: Have you confidence in the President Field Marshal Mohammad Ayub
Khan, Hilal-i-Pakistan, Hilal-i-Jurat?15 Not surprisingly, the electoral college



answered in the affirmative to the tune of 95.6 per cent, paving the way for
Ayub to be elected President of Pakistan on 17 February 1960.
Immediately after becoming president, Ayub set the constitution
commission into motion. A campaign began to get the commission to support
Ayubs ideas, even to the extent of sending a group of senior civil servants
before that body to support Ayubs plan. Manzur Qadir and Bhutto both had
their own ideas to contribute through papers that each had drafted. Bhutto,
citing Alexander Hamilton, favoured a basic law without harmful
compromises that render the structure into a weak and unworkably legal
edifice.16 While recognizing that this might draw criticisms from the West,
he asserted: Let us not be too sensitive to the reactions of democratic
countries. He also suggested keeping Islam out of the constitutional process,
other than a mention in the preamble. All in all, Bhutto was positioning
himself as an enthusiastic supporter of Ayubs ideology, something that was
not lost on Ayub or other observers.17And he was not alone. There were many
other supporters of the Ayubian vision of a central father figure running the
affairs of Pakistan. Altaf Gauhar, who copied and kept Ayubs personal papers
while preparing the draft of Friends not Masters, cites many examples of
sycophantic and gratuitous advice. He also notes how so many of Ayubs
advisors appeared to agree with him, leading Ayub to ruminate on his own
powers of persuasion: It is surprising how people who are totally opposed to
me, begin to understand my ideas, once I have talked to them.18 Later,
Pakistani military leaders would develop the same confidence in their own
intellectual and persuasive powers.
The report of the constitution commission on 6 May 1961 was met with a
barrage of commentary, harkening the split between the two wings of the
country. Bengalis, both in and outside government, hinted at the need for
equity between the two wings and the law minister even suggesting rotation
of the office of the president between East and West Pakistan. Among the
leaders of the attack was the former civil servant and once prime minister,
Chaudhry Muhammad Ali, who still favoured the parliamentary system, but
whose views were suspect in Ayubs mind because Ali had been the author of
the 1956 constitution that Ayub had upended. Ayub disagreed with the
commission on the basic issue of universal franchise and this, among other
things, led him to appoint another cabinet sub-committee19 to examine the
report and present their views. This they did, as expected, in line with Ayubs
stated requirements. After getting his version of the report approved by the
governors conference of 24-31 October 1961, Ayub announced the new
constitution to the country on 1 March 1962. He called it a blending of
democracy with disciplinethe two pre-requisites to running a free society
with stable government and sound administration.20



Among the voices heard against this ersatz constitution was that of Habib
Jalib, an Urdu poet who spared no Pakistani ruler (even Benazir Bhutto,
whom he had fervently supported when she came to power). In a blistering
personal refutation of the new constitution in his poem Aaeen, Jalib energized
opposition to Ayub with his public and mesmerizing verse:
A isey dastoor ko,
subah-i-benoor ko,
m ain nahin manta,
m ain nahin ja n ta ...

This constitution,
this lightless morning,
I do not accept,
I do not recognize.21


In refusing to accept the constitution commissions report in toto, Ayub was
to lay the ground for the clash between power and authority that was to dog
his regime and those of his civil and military successors. The paternalistic
style of government that emerged was a dictatorship, benign though it may
have tried to be. It shunned party politics and excluded from public political
discourse and action all those politicians who it deemed unfit for such service.
And it gave the president, clearly on the basis of his explicit military power,
the right to overrule the elected representatives of the people. As a Field
Marshal, Ayub carried a rank that would not retire, and he continued to
outrank his chosen successor as C-in-C of the Pakistan Army, General
Muhammad Musa, a quiet and unimaginative soldier who was content to
follow instructions. Other than the army, Ayub had no political standing and
no tribal or other regional backing, coming as he did from a humble family
background and being a member of the minority Tareen tribe in the
predominantly feudal bastion of the Hazara district.
By serving up a constitutional draft that harkened back to the 1956
constitution, the constitution commission had tried living up to the
independence of the judiciary. On his part, by accepting the minority view
rather than the majority view, Ayub laid down the ground rules for his
treatment of the judiciary. However, the judges did not go down without a
fight. As Newberg traces the rearguard actions of the next Chief Justice, A.R.
Cornelius, Ayub came in for a fair amount of criticism. In the case of Fazlul
Quader Chowdhry and others vs. Mr Muhammad Abdul Haque, the Supreme
Court ruled in favour of the supremacy of the court and against the unbridled



power of the president under the 1962 constitution. In Newbergs words: The
decision told the country that executive rule was fettered by the written
constitution and that the constitutions guardians were the courts.22When the
following year, fundamental rights were included in the new constitution, the
ascendancy of the courts over the presidency became more apparentmuch
to the dismay of Ayub and his cohortslaying the ground for legal challenges
to the power of the military ruler.

Even as Ayub was coming under pressure from the constitutionalists and
rumblings of unrest were emanating from the disaffected and disenfranchised
politicos, Ayub was also facing serious scrutiny from yet another front: the
Americans, his erstwhile supporters and friends. The US had become more
tight-fisted in its dealings with Pakistan by 1958, and was demanding greater
accountability and efficiency in the use of its military aid as well as balancing
expenditures between military and economic needs. The relationship became
yet more troubled when doubts and concerns regarding Pakistans real
intentions in expanding its forces began to be voiced openly. Having led the
US to commit publicly to building up the Pakistan Army as a bulwark against
communism from the north, Ayub pressed hard for an increase in overall
military aid from other sources to allow him to add more formations to his
army facing the Indian border to the east.
He began branching out in other directions to strengthen the countrys
defences, on land and sea. Pakistan approached the United Kingdom for a
submarine. The British Foreign Office promptly informed the US embassy in
London of this request and its own unhappiness with this request.23 F. Bartlett,
the director of the Southeast Asia Office and his reporting officer, F.S.
Tomlinson, said that the British had not yet made up their minds on how to
respond. Their ostensible reasons were the high cost of submarines in general
as well as the ancillary and recurring costs of maintaining and operating
them. They wondered if the US was going to finance this purchase for the
Pakistanis and were told this was not the case. Also, they weighed the
potential protest from India. The US embassy in London weighed in against
such a sale:
It appears...very questionable that such a purchase would represent the best
expenditure of Pakistans limited financial resources....As the United States is
giving substantial assistance to Pakistan, it would seem appropriate to register
similar objections to the sale to it of a British submarine in the absence of

overriding evidence that such a vessel is essential to Pakistans defense against

Communist aggression. [Emphasis added]24



This position was supported by Ambassador Langley in Karachi, who also

noted the harmful stimulus to [an] arms race between India and Pakistan
and the additional financial burden on Pakistan which even now depends on
US aid to finance [a] large share of its military effort.25 He recommended that
the US discourage the British on this sale and noted that the chief of the
USMAAG in Pakistan concurred with this approach. Langley also brought
into the open an issue that seems to have bothered him considerably: the
implicit understanding between the US and Pakistan that their mutual
discussions on military aid were confidential and would not be discussed with
any third party. Yet, Langley suggested to Foggy Bottom that we should talk
with [the] UK on top secret basis in some detail about US military aid to
Pakistan over and above bombers. His reasoning was that the close
relationship between the US and the UK justified a frank approach on the
part of the US, while recognizing that the British were keen to elicit some
information from us. After all, the UK was also in the market to sell bombers
to South Asia. Langley acknowledged the need for absolute discretion....
particularly now when Pakistanis fear [that the] US and UK are hypnotized
by India and Nehru, [and any] leak of military information which [the]
Pakistanis might hear of could cause [a] truly grave situation. It is not clear
if the US was sharing just its own aid programme or all the detailed
assessments of Pakistans military formations and plans. Clearly the friendship
was waning rapidly.
Ayub may have detected a coolness in the Americans attitude and was
ready to push the American operatives in Pakistan to get his way (while
turning on his charm with their superiors in Washington). In an unusually
blunt and frank report on a conversation with him on 8 January 1958, Major
General Louis W. Truman, the head of MAAG laid out the differences that
had emerged between the two and that also brought out the divergence in
American and Pakistani views about the intent behind building up Pakistani
forces.26 Truman had arrived in Rawalpindi with Roswell Whitman on 7
January for Whitmans lecture to senior officers of the Pakistan Army GHQ
the following day on The Economic Problems of Pakistan, and had been
invited by Ayub to join him for dinner that evening. Truman recalls
mentioning to Ayub that General Musa had been most interested in the
lecture and had said that he (Musa) had been unaware of the precarious
financial condition of the country. Taking his cue from that comment,
Truman told Ayub that these economic problems had a direct relationship
to, and bearing on, the military problems and budgets. He had therefore asked
Colonel Hollingsworth, Chief of Army Element in the USMAAG in Pakistan,
to make a study of the Pak Army budget in order to determine how the
money budgeted for the Army was to be spent, and in accordance with the
April Agreement, what overall US assistance might be required.27



This immediately produced a sharp retort from Ayub, who said that it was
not his problem to determine from where the money required for the military
forces was to be produced. That was a problem for the politicians and financial
people to solve. It was his job as C-in-C Pak Army, to build an Army for
Pakistan. It was up to the United States to assist in this build up. He said that
the US was committed to support Pakistan and that the US should get along
in satisfying its commitment. Truman responded by explaining that the US
remained committed to meeting certain deficiencies in the Pakistan Army but
that cutbacks in foreign aid in Washington might be expected. Ayubs answer
was unequivocal. He stated that he had to build his forces up quickly so as
to be able to defend Pakistan against aggression from India. The US had to
assist him in this effort. But Ayub did not like Trumans riposte that I knew
he was well aware that the US military aid being given to Pakistan was not
for use against India, but that it was being given in order to assist Pakistan in
the build up of forces that could be used in the collective defense against
communism. Further, the US could not furnish military aid if it was to be
used against India. Ayub volunteered that Pakistan had no aggressive
intention against India. But when Truman built up on that by suggesting that
it was not in Pakistans best interest to cite the Indian case to US visitors
coming through Karachi, because military assistance was only for collective
defense against Communism. It would not be given...for use against India,
Ayub blew up. He told Truman that If [you] did not agree that...[I, Ayub]
should plan for defence against India, using any means possible, then I dont
think much of your military ability. Ayub asked if General Maxwell Taylor,
who was due to come to Pakistan on 17 January, felt the same way as Truman,
to which Truman responded that he was reasonably certain this was the case.
Well, if General Taylor feels that [way], then I do not want to see him, said
The contretemps over, Truman went ahead with his visits to Pakistan Army
I Corps HQ and the headquarters of 15th and 10th Divisions, where he was
met with briefings by senior commanders who talked only about the
communist threat. Both he and Colonel Hollingsworth felt that the Pakistan
officers had been instructed by GHQ to play up this theme. The dance
continued, with Ayub playing hot and cold in masterful fashion. On 18
January, when Truman reported to Ayub in Karachi that Pakistan would be
receiving more M-47 tanks, Ayub referred to the earlier exchange and said:
Lets forget the difference we had the other evening, and a day later sent him
three ducks that he had shot. But Trumans analysis was that Ayubs hostile
attitude will continue to increase if we do not give him everything he asks for.
His attitude will also change and [has] already changed, as we put more and
more pressure on PAK army to obtain better maintenance, warehousing,
delivery, and proper end-item utilization of the military equipment which has



been... supplied. Truman feared that Ayub would have him declared persona
non grata and show him the same level of hostility that had led to the
departure of two previous USMAAG chiefs.

The downward trajectory of US-Pakistan military relations started early in
1958, even though politically the US was encouraging Ayub as a counterweight
to Iskander Mirza. American and Pakistani military officials met in Karachi
on 28 February 1958 to review Pakistans specific requests for increased aid
at the instigation of the Pakistani Ministry of Defence. The US believed that
the documents prepared by the Pakistanis had earlier been given to Prime
Minister Suhrawardy for his visit to Washington in the summer of 1957. As
a report from the US embassy in Karachi to the Department of State noted:
The Pakistani requests for more military assistance received negative responses in
almost all cases. The Pakistanis were visibly disappointed at the categorical
turndown of their request for family housing at two cantonment areas, Kharian
and Jhelum, and indicated that perhaps they had asked for too much. The denial
of the Air Force request for F-100 type aircraft brought forth some spirited
responses from Air Commodore Rabb, Chief of Staff, Pakistan Air Force.28

The Pakistani GHQs presentations dealt with two aspects of military aid: the
current scope of US assistance and recommendations and the enlargement
of the programme.29 US aid being given at the time was designed to meet
the deficiencies of four infantry divisions and 1.5 armoured divisions only.
Pakistan calculated that to attain this objective, it would require US aid to
raise another 56,000 troops. When this figure was considered too high, it
was brought down to 40,000, so that it could stay within the current
availability of funds. As the GHQ document asserted: While appreciating
the inadequacy of the support, we accepted the limitation in order to get the
programme started. But they noted that the troops required to achieve a
balance in the 5.5 divisions were still 16,000 short of target. These were
needed for two infantry brigades, engineers units, anti-aircraft cover for the
field army, some signals units, and some logistic support units. Pakistan also
felt that the provision of M-47 tanks for one battalion under the current
approved programme left a balance of six battalions that still needed M-47s
or M-48s. There was also no provision for tank transporters or railway flat
cars, leaving the Pakistanis to speculate that the tanks will wear themselves
out as well as the roads in one year of training. Similarly, they noted a
shortage of motorized battalions, reserves, troop accommodation, storage of



fuel, and motor transport to replace the present fleet of approximately 36,000
vehicles, a majority of which are of the Second World War vintage.
Looking to the future, the Pakistanis wanted a two-step increase in US
military aid. In Phase I, they suggested making up the deficiencies in the
current programme. In the second phase they expected the conversion of the
Independent Armoured Brigade into a Division, the completion of the
existing infantry divisions beyond the 5.5 divisions and raising of one more
infantry division, and the reactivation of a para brigade. Their underlying
assumption was that increased military aid would need to be accompanied
by the provision of troop housing, workshops and depot cover, development
of indigenous sources of supply, [and] creation of reserves. A more practical
issue that the Pakistan Army recognized was the need for standardization of
equipment. US aid had created a situation where formations and units
sometimes had both British and US-supplied equipment, creating problems
for spare parts, maintenance, and training. Therefore, the Pakistanis asked
that US aid fully equip the 5.5 divisions under review to maintain
standardization. They made an argument for building up Pakistans potential
for the provision of technical manpower in support of the Baghdad Pact
troops, as well as fostering of indigenous production, linked both to the needs
of the military and civil sectors. This, they felt, would ease procurement
problems. Specifically, they asked for modification of the facilities of the Wah
Ordnance Factory near Rawalpindi to produce automatic rifle and gun
ammunition, and spare parts for the US equipment being provided under the
military assistance programme.
The Pakistan Army stated that it had carried out an internal reorganization
over the previous two and half years to modernize itself, hoping to increase
its strength in the process from 181,183 troops before US aid to 221,183 after
the induction of 40,000 additional troops funded by the US.30 However, the
reorganization had yielded efficiencies, reducing the starting-point strength
of the Pakistan Army to a leaner 165,700. As a result, they made the case that
even after an increase of 56,000 troops funded by the US, the total strength
of the army would be only 221,700, imposing no additional burden on the
Pakistan economy. They emphasized reliance on internal resources for
logistical support but warned that the war reserves of supplies and
ammunition, which had been large because of the long distances involved in
defending the borders of Pakistan, had had to be reduced from the pre-aid
level of six months to four months, but even this is not catered for in the
present programme.
Despite the case presented by Pakistan, the US did not respond positively.
This, however, did not dissuade the Pakistanis, who continued to press the
Americans in subsequent meetings and at different levels of government to
fulfil their requirements. They also proceeded to explore diversification of



sources of supply of weapon systems for the army and the navy. There is some
suspicion, however, that some of these actions were more for show than reality
(perhaps to put pressure on the Americans), given that the much discussed
purchase of a submarine from the UK was eventually overruled by Ayub in
his role as defence minister.31
Pakistan had started pressing for a broad range of weapons systems from
the US in 1958, with the then Finance Minister Amjad Ali, accompanied by
Ayub and Air Vice Marshal Asghar Khan, seeking early delivery of a light
bomber squadron.32 The Pakistan ambassador sought to make the argument
that Pakistan needed these bombers as a deterrent to possible aggression by
India which in the ambassadors view would eventually put the screws on
Pakistan. This would happen, he felt, in the context of the Indus Waters
dispute. India, using its superior military strength would browbeat Pakistan.
But William Rountree of the Near East Asia division of the Department of
State (and later US ambassador to Pakistan) countered emphatically that US
military aid to Pakistan was not based on the premise that Pakistan was to
be armed against India. Indeed, he stated that such assumptions by the
government of Pakistan and public statements by its leaders implying such
premises were hurtful to US interests. Ambassador Ali immediately retorted
that Our arming is against any aggression; that has been our position all
along. But that argument did not tilt the US in Pakistans favour and indeed,
Rountree informed the ambassador that the aircraft in question would not
become available for another two years. The give and take continued.

Among the more concrete results of the US-Pakistan relationship of that time
was the agreement to set up the Peshawar air station, about four and half
miles south of the city of Peshawar. Construction on this enterprise, better
known as the Badaber Base, began in June 1958 and it became operational in
December that year as the 6937th Communications Group. Originally
referred to as Operation Sandbag, probably because of the surprise effect on
the Soviet Union that was to be the target of eavesdropping and aerial spying
by the Americans located in Pakistan, this base used radio receiver and
transmitting facilities situated some miles away from the base. The Badaber
Base supported the local launching of U-2 spy planes that took off from the
Pakistan Air Force facilities in Peshawar. The base came under public scrutiny
when Francis Gary Powers (call sign Puppy 68) was shot down over the
Soviet Union on 7 May 1960 and the Soviets established that he had taken off
from Peshawar. This led to a warning from Nikita Khrushchev to the Pakistan
ambassador in Moscow that he had circled Peshawar in red on his map and



Pakistan would suffer dire consequences if it continued to allow such

activities.33 As agreed with the Pakistanis, the US stated that Pakistan did not
know of these flights and Pakistan protested this US action. But the cat was
out of the bag and eventually, given the slide in relations during the waning
days of Ayub Khans regime, the US was told in May 1968 that the agreement
would not be renewed in June the following year. Thus ended a colourful
episode in the US-Pakistan relationship. Throughout its life, this secret
facility was well known to locals, many of whom provided services to the
facility.34 The US personnel used to frequent Peshawars bazaars and hotels
and even had special shoulder badges made by local artisans. The unofficial
badge of the base was a colourful shield with a Punjabi curved shoe (khussa),
an oil lamp, a bolt of lightning, and two clasped hands, with the motto Khair
Sagalie inscribed beneath it, meaning goodwill.35
Notwithstanding the intent or profession of goodwill between the two Cold
War allies, the actual collaboration between Pakistan and the US defense
establishment had started taking a more critical tone and colour, even as Ayub
sought to deepen ties between the two. General Truman brought to bear some
of his arguments against unbridled access to US military aid in a memorandum
from the US embassy in Karachi to the Department of State on 6 June 1958.
Citing the US country teams concerns about the seeming inability or
unwillingness of the GOP [government of Pakistan] to face up realistically to
its own economic difficulties, Truman recommended that the US seek to
persuade the GOP to distribute its total economic resources between
requirements of defense and economic growth so as to provide the greatest
progress toward true self-sufficiency. He recognized that the US would need
to continue its military aid for some time beyond the commitments embodied
in the 1954 agreement in order to provide ammunition and support or replace
equipment, otherwise, the combat effectiveness of the Pakistan forces will
suffer to the detriment of the military investment already made by the United
States. But he ended on a broad note of despair:
A US objective in Pakistan is to create a viable nation; but despite the fact that
there has been an American aid program in Pakistan for seven years with total aid
amounting to almost $700 million, Pakistan offers little or no hope for viability in
the foreseeable years.36

Viability in this context meant Pakistans ability to generate its own resources
for growth. As an accompanying table37 showed, Pakistans GNP was expected
to rise from $5,078.7 million in calendar year 1956 to $7,485.5 million by
calendar year 1961 with per capita GNP growing from $60.8 to $83.2 over the
same period. Yet defence expenditures were also expected to rise from $205.2
million to $213.3 million a year, of which the countrys own foreign exchange



outlays were rising from $59.3 in 1956 to $72.8 in 1961. A substantial

proportion of the resources available for defence were for force maintenance
($216 million in 1961), and a relatively smaller proportion (only $26.4
million) was aimed at force improvement. This compared with $276.3 million
for the expected defence requirements in 1961, of which some $206.5 million
was for the army alone, leaving a fairly substantial amount to be filled from
Pakistans scarce foreign exchange reserves.
Ayub was not unfamiliar with the line of reasoning adopted by General
Truman and chose every opportunity to stress the importance of expanding
Pakistans army. In a meeting on 26 January 1959 with Loy Henderson
(Deputy Under Secretary of State), John N. Irwin II (Assistant Secretary of
Defense), and General Lyman Lemnitzer (Chairman Joint Chiefs of Staff),
Ayub got General Lemnitzer to commit to a force structure of 5.5 divisions
in support of US strategic goals and immediately laid out plans for
modernizing the equipment of these 5.5 divisions.38 He said that most of the
divisions were equipped with obsolescent British weapons that needed to be
replaced. Among them, he cited the need to replace the .303 rifles with newer
M-14s from the US, if blueprints and proprietary rights could be secured.
Then he lapsed into his traditional sales pitch: The value of Pakistans armed
forces [was] not only as a force to protect Pakistan but as a force being
available to go elsewhere if needed. He said it would be much less expensive
and more useful for the United States to use Pakistan forces in this part of
the world than to have to send US forces. When pressed to reduce
expenditures, for example by junking old weapons systems rather than passing
them on to other formations in the army, Ayub agreed not to do so but
expressed the view that it was essential for Pakistan to solve its underlying
problems with India. Finance Minister Shoaib and Foreign Minister Manzur
Qadir were asked by him to explain the Canal Waters and Kashmir issues to
the American visitors.


As 1959 rolled around, the US was in the middle of an internal review of
military aid to Pakistan and recognized the criticisms within its own
government of military aid as opposed to economic assistance.39 However, it
also weighed military aid to Pakistan in favour of the creation of stability in
the broader area of the Middle East that included Pakistan, Iran, Iraq, and
Turkey (members of the Baghdad Pact). While recognizing the growing
importance of Soviet economic assistance in addition to military aid to other
countries in the region, the US called for a realistic assessment of the military
aid programme for Pakistan in response to a number of key questions:



Is US main objective in Pakistan military or strategic?

Is Pakistans main value to the US represented by its airfields with their SAC
[Strategic Air Command] potential as part of the essential ring of airfields
around the USSR?
For what specific purpose does the US need Pakistans SVi MAP-supported
Are we [US] assisting in this ground forces program for its own sake or
primarily as a price for the related SAC air base potential?
Have we [US] sufficiently considered that the 5 V2 divisions now supported by
the US would in all probability remain pinned down along the Indian and
Kashmir borders in case of hostilities?

The Americans recognized also certain stark realities among which they
knew that although they had committed to supporting 5.5 divisions of the
Pakistan Army, they were in fact only supporting about three divisions.
India-Pakistan hostilities remained high and Pakistans military planning
appeared to be geared to countering India. Also, despite the governments
pro-Western stance, general public opinion was basically anti-Western and
the Americans recognized that once political parties are restored, we should
anticipate the emergence of powerful political forces which may seek to make
effective capital out of demanding a re-orientation of Pakistans foreign policy
including the extreme view o fthrow the Americans out. US embassy analysts
also understood well that the defense forces in Pakistan constitute a favored
elite. Pakistan exists today because of the strong army.... [and it would] have
first call on Government of Pakistan resources... .It may be expected, therefore,
that very substantial cuts in military expenditures will not be undertaken,
even at the risk of serious economic deterioration. If anything, one could not
accuse the US analysts on the ground in Karachi to be out of touch with
reality! Having said all that, the Americans came to the conclusion that
American assistance is necessary and will be required for some time to come
if Pakistan is to continue to make bases and other military facilities available
to the US
Ayub too recognized that the US support was waning and that the key to
building Pakistan was its economy, emphasizing the need to go from being a
primarily rural and agriculture-based economy to a modern industrial system.
In this endeavour, the creation of a group of economic planners and experts
from home and abroad was important. He set up a Planning Commission and
drew to it the best and brightest officers of the civil service, many of whom
had been or were shortly to be sent abroad for training. A Harvard advisory
group and the Ford Foundation also contributed mightily to these efforts to
set up a Brains Trust for Pakistans economic managers. He instituted a series
of rolling five-year development plans and encouraged private enterprise,
within the bounds of a licensing system, that not only allowed business houses



to emerge out of the fledgling economy but also created a new class of rentiers
who profited enormously from preferred access to scarce domestic and foreign
exchange resources and permission to set up heavily subsidized industrial
operations. This system also strengthened the hold of the bureaucrats over
state resources and the import and export system, creating a bottleneck and
a hurdle for the kind of development that would have taken Pakistan up the
development ladder, beyond the Rostowian take-off stage.
Having secured his position with the expanding army by getting additional
weapons from the United States, even as US interest in Pakistan waned, Ayub
made sure that he remained at the helm of things. His rank of Field Marshal
made him the supreme commander of the military. With an obedient Musa
as the head of the army, Ayub felt safe. He turned to politics, agreeing to head
the Pakistan Muslim League and acquiring the support of a huge number of
Muslim Leaguers who were ready to follow the trail of power in Pakistan. The
only opposition to him was in the inner cities of Lahore and Karachi, where
the well organized cadres of the Jamaat-i-Islami were able to muster street
power and vote banks against him. In the countryside, the effects of the Green
Revolution provided greater production power and income to the farming
class, while favourable tax treatment allowed major landlords and feudals to
siphon off their income tax-free agricultural income into industrial units near
the cities.
However, political shifts abroad, in the shape of a new democrat, John F.
Kennedy in the White House, as well as changes in the regionthe Sino-India
conflict in the Himalayaswere to shift the political balance in the
subcontinent. Ayub found himself fighting a rearguard action to preserve his
special relationship with the United States on the one hand while opening up
doors to China on the other. At home, rising expectations of the rapidly
expanding population were to test the stability of a system built on shaky
political foundations and an economic development strategy that ignored
basic needs while allowing a select few to amass seemingly unbridled

1. Amos Perlmutter, T he M ilita r y a n d P o litic s in M o d e r n T im e s (Yale, 1977), p. 109.
2. Mohammad Asghar Khan, G e n era ls in P olitics: P a k is ta n 1 9 5 8 - 1 9 9 2 (Vikas, 1983), p. 7.
3. Paula R. Newberg, J u d g in g th e S ta te: C o u r ts a n d C o n s ti tu tio n a l P o litic s in P a k is ta n (New
Delhi: Cambridge University Press, 1995), p. 75.
4. Asghar Khan, G e n e r a ls , p. 10.
5. Mohammad Ayub Khan, F r ie n d s n o t M a ste rs: A P o litic a l A u to b io g r a p h y (London: Oxford
University Press, 1967), p. 82.
6. Ayub Khan, F r ie n d s n o t M a s te r s , p. 85.



7. US files carry a detailed note of an encounter with Brigadier F.R. Khan just before martial
law, during which he took over the entire conversation that the visiting political officer had
arranged with Major General Bakhtiar Rana, the GOC 7 Division in Peshawar. Brig. F.R.
Khan who was visiting from the corps headquarters in Jhelum for approximately 45
minutes...kept almost exclusive control of the conversation to present his opinion on US
policies in Pakistan and the Middle East. A key point that he made to the US consul and
vice consul was that the US is following the path of the British in failing to adapt its
educational efforts to the peculiar psychology of the people of this area. Citing the
pernicious influence of T h e P a k is ta n T im e s that he saw as being a propaganda sheet for
the communist point of view, he said he had suggested to the British that they distribute
200 copies of the L o n d o n T im e s to officers messes throughout Pakistan to counter the effects
of the communist propaganda but his suggestion was not accepted. M e m o r a n d u m o f
C o n v e r s a ti o n , 17 September 1958. Dispatch number 4 from Peshawar. US National
8. Private conversation with CSP official who was later to become secretary of the ministry of
9. Tariq Ali, P a k is ta n : M il ita r y R u le o r P e o p le s P o w e r (London: Jonathan Cape, 1972), p. 101.
Tariq Ali was a celebrated student union leader at Government College, Lahore, the first
Pakistani president of the Oxford Union, and editor of several prominent socialist
publications in England. This book was written after the fall of Ayub Khan following a visit
to Pakistan by Tariq Ali during the period of agitation against Ayub.
10. See Zamir Niazi, T h e P ress in C h a in s (Karachi, Pakistan: Karachi Press Club, 1986), a
magisterial survey of the travails of the news media in Pakistan.
11. Shuja Nawaz, The Mass Media and Development in Pakistan, A s ia n S u r v e y , Volume XXIII,
No. 8. August 1983 has a detailed discussion of the ill effects of these policies.
12. Confidential telegram from Ambassador Langley, Karachi to Secretary of State, number
2162, 21 March 1959. US National Archives. This section is largely based on this message.
13. Altaf Gauhar, A y u b K h a n : P a k is ta n s F irs t M il ita r y R u le r (Lahore: Sang-e-Meel Publications,
1993), p. 162.
14. This segment benefits from the citation of Ayub Khans personal papers, in Gauhar, A y u b
K h a n , p. 163.
15. Note the use of Ayubs newly acquired rank, without having commanded his army in war,
and the military awards.
16. Zulfikar Ali Bhutto, Thoughts on Constitution, 10 October 1959. Gauhar, A y u b K h a n ,
pp. 176-7.
17. General Burki recalled an encounter in the martial law cabinet when both he and Bhutto
seemed to be of a mind against a particular issue that Ayub favoured. In a break during the
cabinet meeting, Burki recalls speaking with the young Bhutto and agreeing with him that
they both needed to dissuade Ayub from the course of action he wished to pursue on that
issue. Much to Burkis surprise, during the subsequent cabinet debate Bhutto showed himself
as a staunch supporter of Ayubs idea! Burki confronted him outside the cabinet room,
stating that he thought Bhutto was intelligent enough and rich enough to be president of
Pakistan himself one day. Why did you do what you did today asked Burki. Bhutto replied
that men in his family died young and he did not have enough time on his hands to rise to
the top. Burki recounted this story to the author in early 1969, when the street unrest against
Ayub had begun. Fie predicted that Bhutto would become president and deservedly so.
18. Gauhars personal notes, cited in A y u b K h a n , p. 179.
19. The cabinet sub-committee that examined the draff constitution included Manzur Qadir
(chairman), Bhutto, Shoaib, A.K. Khan, and Muhammad Ibrahim.
20. Ayub Khan, F r ie n d s n o t M a s te r s , p. 216.
21. Authors translation.
22. Newberg, J u d g in g , p. 95.



23. Message from Edwin W. Martin, First Secretary, American Embassy, London to Secretary
of State, Despatch No. 2378, 8 January 1958. US National Archives.
24. Ibid.
25. Confidential telegram from Ambassador Langley, Karachi to Secretary of State, number
1886, 29 January 1958. US National Archives.
26. Telegram from US Embassy, Karachi to Department of State, number 1839, dated 27 January
1958 enclosing a report by Major General Truman to Ambassador Langley of 8 January
1958. US National Archives.
27. Report by General Truman to Ambassador Langley, 27 January 1958. US National Archives.
(See footnote above.)
28. Telegram for the Ambassador, American Embassy, Karachi to Department of State, Number
2250, 12 March 1958. US National Archives.
29. Brief for the Secretary Ministry of Defence on Military Aid Problem prepared by Pakistan
Army GHQ. Referred to in US Embassy telegram cited above. US National Archives.
30. Second Pakistan Army GHQ paper presented to the US under the heading Development
of Current Programme Beyond 1959: Current Programme of Aid, referred to in footnote
26 above.
31. Interestingly, the UK and the US while realizing the sensitivity of the Pakistanis to the issue
of keeping their arms aid discussions private between themselves and the US, kept each
other fully apprised of all Pakistani moves. The British though kept national interests in the
forefront and were prepared to sell Pakistan the submarine (overriding their own concerns
about the issue) when it appeared to them that Pakistan might buy one from Sweden. Again,
in addition to British sources, including Commodore Beloe, a Royal Navy officer on loan
to the Pakistan Navy, Pakistans Finance Minister Shoaib was cited as a source of this inside
information about the cancellation of the Pakistani request for a submarine. See Department
of State telegram to American Embassies in London and Karachi, number 1396, 31
December 1958. US National Archives.
32. Memorandum of Conversation, Department of State, 11 April 1958 and again on 22 April,
on meeting with Pakistani Ambassador Mohammed Ali. US National Archives.
33. See David Wise and Thomas B. Ross, T he U -2 A f fa ir (New York: Random House, May 1962
and Bantam Books, November 1962).
34. The author visited this mini-America in the mid-1960s as a representative of an Islamabadbased furniture factory where I was working part-time, to evaluate and bid on the provision
of formica-based furniture for the staff club. Lawn sprinklers and Ricky Nelson videos on
a closed-circuit television re-created life in suburban America for the denizens of this
35. A detailed website maintained by the alumni of Peshawar Air Station, under its operational
designation as the 6937th Communications Group proudly shares many of the details of
this base and its operations, including an updated list of the current whereabouts of former
personnel. The existence of this operation was kept so secret, even in the US, that the
Military Air Transport Services (MATS) folks who used to process the travel of US staff to
this facility sometimes did not know where it was located and in one case sent a staff
member to Panama from where he had to return to his US starting point and then connect
to a flight to Peshawar! See http://6937th.50megs.com/then%20and%20now.htm
36. Secret dispatch from US Embassy, Karachi to Department of State, number 1109, 6 June
1958. US National Archives.
37. Secret Dispatch, 1109.
38. Dispatch No. 679 from US Embassy, Karachi to Department of State, 29 January 1959. US
National Archives.
39. Summary of Embassy Karachis Despatch 762, 26 February 1959. Draper Committee
presentation US National Archives. This section relies on this document for the US views
and analysis.

Wa r s


C o n seq u en c es

The a rt o f w ar is sim ple enough. Find out where y o u r enem y is. Get a t him as soon
as y o u can. Strike him as hard as you can, and keep moving.

Ulysses S. Grant (1822-85)

The 1960s saw the rise and fall of Pakistans strongman, General, later Field
Marshal, Mohammad Ayub Khan. The seeds of Ayubs eventual downfall lay
in his rapid rise to power and an ill-planned war against India. He seemed to
be a man in a hurry to leave his mark on Pakistan. Imbued with a deep-seated
desire to correct the perceived wrongs of previous leaders and yet unable to
share power with his proteges, he created a system that made rapid progress
on many fronts but proved to be unsustainable in the end. He tried to push
for land reform, education reform, and a better system for producing power
and delivering water supplies to the countrys thirsty agricultural system. The
specialized agencies that he set up to deal with these issues, giving them
autonomous powers and wide discretion, yielded rapid and positive results
across the board, except in the area of land reforms where the rhetoric failed
to live up to the reality, leaving Pakistans landed gentry in command of vast
resources and retaining its hold on local political systems. The alliance with
bright bureaucrats, who flourished in their new-found freedom of action
under Ayubs autocratic system, worked very well in the initial period but
carried within it the seeds of its own demise, as became evident when
systemic continuity and sustainability were needed. Poor leadership of these
institutions in later years and the susceptibility of that leadership to political
pressures made the same institutions that produced stellar results during
Ayubs early rule collapse under their own bureaucratic deadweight.
At the same time, Ayub moved away from his power basethe military
creating alliances with the rag tag remnants of the Muslim League that had
spearheaded the move for an independent Pakistan. Emulating his predecessor,
Iskander Mirza, who had created his home-grown Republican Party, Ayub
tied himself to the Muslim League. The party he chose to become his political
base was a mere shadow of the committed entity that drew Muslims from
across India to fight against the tide of Hindu domination in British India.
Instead, it was a collection of disparate influence groups, more often than not
feudal remnants of the Punjabi Unionist Party that saw an opportunity to
regain control of the centre, and other camp followers who found it expedient
to latch on to Ayubs apparently rising star. Not all Muslim Leaguers joined
his party though, leading to the formation of an opposition Muslim League,
dubbed Council Muslim League, as opposed to Ayubs Convention Muslim
League (later renamed Pakistan Muslim League or PML). Even Ayubs elder
brother, Bahadur Khan, joined the opposition Muslim League. Ayubs
technocratic cabinet members signed up for the Convention Muslim League,



not so much to fulfil the partys mandate as to ensure their own political
The 1960s also saw the emergence of strains in the relationship with the
United States, fuelled by much internal debate in Washington on its balance
sheet with Pakistan. Also, the US was shifting attention to India as a
potentially better partnerbeing a huge democracy, a counterweight to
China, and a nascent market for US goods and services. A series of exchanges
with Pakistan about the treaty obligations of the US aimed at providing cover
for maintaining the status quo took place while the US forged a new approach
to South Asia in general. Ayub, on his part, sought to assuage his critics at
home by getting the US to reaffirm its obligations to protect Pakistan. But he
was savvy enough to know that in the end he had to protect himself and his
country by positioning Pakistan more as a neutral entity rather than a cold
warrior on the American side of the fence.
By the early 1960s, the Pakistan Army was finally getting close to the
quarter million size that Ayub and his planners had conceived as just right to
counter Indias large and well established force. US arms and training had
prepared the force for a change in its battle tactics and strategy. The largest
component of the fighting force, the infantry, was adopting a new approach:
shifting to increased firepower and widening its coverage of the battle front
per company to close to 1000 yards. (Ayub proudly invited the Shah of Iran
to witness a demonstration of company firepower by his own parent regiment,
5 Punjab, in the hills outside Rawalpindi.)1 Introduction of the American
M-l rifle and the jeep-mounted 103mm recoilless anti-tank rifle (more of a
rocket launcher than a rifle) had given the army greater confidence. Although
it still relied on the Second World War vintage small tanks, Chaffees,
Shermans, and Stuarts, and the 1952 vintage M-47 Pattons, the induction of
some newer 200 M-48 Patton tanks had given the armoured regiments greater
punch. Air power was still heavily dependent on the old war horse of Korean
War fame, the US made F-86 Sabre jet, that provided both ground support
and enough agility to take on Indias Soviet-supplied MIG-19s, British Gnats,
and Hawker Hunters in aerial combat. Twelve F-104 Starfighters were also
inducted into the Pakistan Air Force, along with B-57 bombers that matched
the Indian Canberra bombers. And Pakistan was negotiating for yet more
fighters and bombersnot just to refit its armoury with American weapons,
but to provide a counterweight to Indias overwhelming military might, while
securing its position in the region. Its actions in this regard were jolted by
events way outside its borders.




The Sino-Indian conflict of 1962 in the North East Frontier Agency (NEFA)
of India suddenly created a new strategic and military imbalance in the
subcontinent while shifting the US attention away from their old ally,
Pakistan, toward their ideal partner, India. This conflict in the Himalayas had
been brewing for a number of years, following the Chinese annexation of
Tibet. Talks between India and China had been through their ups and downs,
but by 1961, the belligerent Indian defence minister, V.K. Krishna Menon,
had taken a hard-line position challenging China to test the Indian resolve
with his Forward Policy that would have Indian forces move to the disputed
MacMahon Line border with China. He relied on the military skills of his
favourite Lt. Gen. B.M. Kaul who was sent to replace the highly respected Lt.
Gen. S.P.P. Thorat, who had cautioned against taking an aggressive posture,
given the unpreparedness of the Indian Army at that time to fight a war
against the Chinese in NEFA. Thorat had written a report on the situation to
Menon that Menon never shared with Nehru, according to Thorats memoirs.2
Nehru was thus led to believe that India was in a position to oust the Chinese
from what it considered disputed territory in that Himalayan border region
and accepted Menons view that the Chinese needed to be challenged strongly
in both Ladakh and NEFA.
A battle of words ensued, leading to clashes in NEFA in September 1962
and then again in early October, when the Chinese asked India to pull back
from the brink of the precipice.3 Receiving no Indian response other than
more belligerent talk, the Chinese moved forward into the disputed territory
in Ladakh and also ousted Indian troops from two posts in NEFA as a
precursor to a general offensive that showed how poorly Indian forces were
equipped to fight at that altitude in winter conditions. Within three days, the
Chinese advanced some 90 miles into NEFA before announcing a ceasefire
on 21 November 1962. Immediately afterwards, the Chinese withdrew to their
own territory, well behind the line of control between the two countries. But
suddenly the geopolitical and military situation in the subcontinent had been
changed dramatically by this Chinese foray into India. First, Chinas swift
victory in the Himalayas created, among the Western allies who were still
embroiled in a Cold War against communism, the spectre of a communist
invasion of India. Second, debate erupted within India about the fighting
capability of its army. Kaul was disgraced. Thorat and the like-minded army
chief, RN. Thapar, both of whom had opposed Krishna Menon, were
vindicated and Thorat was asked to be part of a commission that Nehru set
up to draw lessons from this debacle. Third, Pakistan gained confidence that
it could take on a more aggressive military posture against India, given the
Indian militarys poor show against the Chinese. But Pakistani hopes were



soon dashed as its erstwhile Western allies, alarmed by the Chinese incursion,
suddenly opened the floodgates of military aid to hitherto non-aligned

There was a history to the USs move towards India. Ayub had been carefully
crafting a new foreign policy based on a realistic appraisal of Pakistans
strategic location and considerations. As he grew more into his new political
role, he grew distant from the Pakistan Army, relying less on his military
senior staff to provide him policy advice and tending to lean more on his new
cabinet members like Bhutto and foreign office mandarins like Aziz Ahmed.
In the process, he favoured settlement of border disputes with China to the
north-east of West Pakistan, while treating Afghanistan as a client state that
was heavily dependent on Pakistan for its access to the sea. Naturally, the US
did not wish to see any cracks emerging in their wall of treaty partners around
the communist worlds two major countries, the Soviet Union and China. At
the same time, they saw India as a potential counterweight to the Chinese
giant to the north but felt frustrated by Indias loud and often bellicose
profession of neutrality and non-alignment, even while India solidified its
military and economic ties with the Soviet Union.
By September 1961, the American Deputy Secretary of Defense, Ros
Gilpatric, was suggesting to Under Secretary of State Chester Bowles that the
US should reopen the question of military sales to India in preparation for
the impending visit of Prime Minister Nehru to the United States in
November.4 Recounting the slightly degrading effect of military sales to
Pakistan on Indo-US relations and the Indian militarys desire to match
Pakistans weapons systems in qualitative terms, Gilpatric spelt out the
continued predilection for the purchase of Soviet equipment, particularly
aircraft of Indian Defence Minister Menon. He also shared with Bowles inside
information from Indian Air Force officers who had told US contacts that
they were being forced to make other arrangements while they were mainly
interested in US C-130 aircraft, heavy helicopters, Sidewinder missiles, the
MK-44 torpedo, radar and engineer bridging equipment. Senior Indian
military officials had made approaches to the US Department of Defense
representatives with specific proposals for circumventing what they consider
to be the negative policies of Defence Minister Menon toward the purchase
of US equipment. An Indian general, in the US for medical treatment, had
offered to raise the issue of purchase of US material with the Indian
ambassador so the latter could bring it to Prime Minister Nehrus notice
during his US visit. Meanwhile efforts were underway to use the close



relationship of US ambassador John Kenneth Galbraith with both President

John F. Kennedy and Prime Minister Nehru to turn India towards acquisition
of US military supplies.
Galbraith, who often met Nehru privately in New Delhi, reported on a
conversation with the Indian prime minister during which Galbraith raised
the issues of arms aid to Pakistan, non-aggression between India and Pakistan,
and unexpectedly Kashmir. He told Nehru that the Americans were far from
satisfied with our present relations with the subcontinent, using his recent
exchanges with President Kennedy and Secretary of State Dean Rusk as the
basis for this characterization. He felt that the US could not explain arms aid
to Pakistan to the Indian public. One way that would allow it to change its
policy would be rapprochement between India and Pakistan through a
declaration of non-aggression and of their common concern for the defense
of the borders of the whole subcontinent, presumably from China. Nehrus
response was warm and sympathetic but he pointed out that as a practical
matter, nothing could be done about the Pakistani aspect without bringing in
the issue of Kashmir. Nehru said he favoured the ceasefire line in Kashmir as
the basis of the only possible settlement. Galbraith countered with the idea
of a condominium solution that borrowed from the Swiss experience: the
Republic of Geneva joined Switzerland but left a tributary area under French
administration. Even if the coveted valley were to remain under Indian
administration, Galbraith felt that open access to and trade with the valley by
both countries might benefit all sides. Nehru was said to be not specifically
averse to the idea. Having trumpeted this minor success, Galbraith then
derided his State Department colleague Bill Rountree, whom he saw as not
being committed to an escape from the military arrangements of which,
indeed, he was one of the authors. As a result, Galbraith felt that the president
and secretary of state might want to appoint a person of stature (Lillienthal
or Harriman) to tackle Indo-Pakistan issues at a higher level, even offering
his own services if the president could expand his charter in the region.5
Pakistan was not blind to these shifting sands of US foreign policy and
Ayub Khan took the direct approach in a two-paragraph cablegram letter to
Kennedy delivered by Ambassador Aziz Ahmed on 4 November 1961:
My dear Mr President,
I understand that Mr Nehru proposes to ask for military aid from the United States
during his forthcoming talks with you. You will undoubtedly recall our earlier
discussions on this subject. You were good enough to assure me that at no time
had your government any intention of giving military aid to India and that if at
any time you should come to the conclusion that it had become necessary to do
so we would be consulted before a decision was taken in the mater. I do not need
at this stage to do more than recall those assurances.



Ayub then proceeded to remind Kennedy of his promise to try to persuade

Nehru to proceed towards a settlement of the Kashmir dispute.6 Kennedy
raised the issues of arms aid to Pakistan and the Kashmir dispute during talks
with Nehru but his heart was more on the Indian side than in favour of the
Pakistanis. Many Americans, he said, believe that we would do better to give
actual funds to Pakistan and let them decide what they want to spend on
military aid and what on economic aid. The difficulty is that it is easier to get
funds from Congress for military assistance than for economic assistance.7
Galbraith interjected that the US had given India half a billion dollars of
economic aid, but when it gave Pakistan twelve planes (referring no doubt to
the F-104 Starfighters), there were twelve times as many questions in the
Indian parliament about the planes as about the aid. Nehru was not persuaded
that democratic India could be equated with the military dictatorship of
Pakistan. When Rostow suggested that Nehru had used the same term, minor
border adjustments, for resolving the Kashmir problem that Ayub Khan had
used, Kennedy brushed that aside with the comment that he did not know
what Ayub meant when he used that term. But progress was made in
discussing the provision of US arms to India, although Rusk was to caution
Galbraith and Rountree that the US president had committed to discussing
the matter with the government of Pakistan prior to provision of US military
aid to India.8
The Pakistanis were getting concerned about Indias aggressive posture in
the region after the Indian invasion of Goa, Daman, and Diu, former
Portuguese colonies on Indias west coast, and the apparent friendship
between the US president and the Indian prime minister. Ayub complained
to Kennedy about this posture and cautioned the US against changing its
policies towards India. But a shift had started to appear in the US view of the
subcontinent. Under the heading, A New Look at Pakistani Tie, Robert W.
Komer of the NSC staff wrote to his boss, McGeorge Bundy, President
Kennedys special assistant for National Security Affairs, highlighting the basic
differences between the US and Pakistani view of regional issues in the
subcontinent.9 While recognizing Pakistans insecurity as a smaller country
in relation to India, Komer warned against letting Ayub push the US into a
position which runs contrary to our larger strategic interests in the area,
adding that we have failed to get across to him the limitation, as well as the
benefits from our support. Instead he seems to have gotten the feeling that
we are so attached to him as an ally that he can pursue his aims with renewed
vigor, and drag us along with him. Acknowledging the provision of facilities
to the US by Pakistan, Komer wrote Im not sure weve gotten a lot ...except
paper commitment to SEATO and CENTO. Strategically, Komer suggested
that if the US were to choose between India and Pakistan, its best bet would
be to go with the larger India. He suggested, therefore, that the US take a new



tack against Pakistan, and not treat Ayub with kid gloves, since Ayub needed
the USs help and had few other options of external aid. Finally, he raised the
issue of an impending aid consortium meeting in which the US was to
commit US$500 million to Pakistan, asking whether we are giving too much
and not getting enough in return.
Ayub had other ideas though, and upped the ante by taking the Kashmir
issue once more to the UN Security Council, provoking Kennedy to ask Ayub
to suspend that action to which Ayub responded firmly but clearly with a
reminder that India had massed 85 per cent of its forces, including armoured
formations, within striking distance of our borders.10 The Spring of
Discontent of 1962 between the two allies produced many such exchanges,
with the US clearly seeking a new way to handle its need to bring India into
the fold while retaining Pakistan and its strategic location on the US side. The
introspection continued in Foggy Bottom and the White House. A high level
meeting in May was convened under Phillips Talbot at the State Department
to discuss the current unsatisfactory state of US-Pakistan-Indian relations
and noted the drift apart of the US and Pakistan.11 Noting the importance of
Pakistan to SEATO and CENTO and the danger of equal treatment of India
and Pakistan as being seen unfavourably by Pakistan, the meeting concluded
that the US would gain little or nothing by a major shift of our Pakistan policy
and a great deal could be lost. Yet, the participants suggested ways in which
the US might have pursued a frank relationship with Pakistan while seeking
to enhance ties to India.
It was against this background that the Sino-Indian conflict took place,
and the US rushed to take the lead in providing India with armaments,
ostensibly to help it fend off an onslaught from the Chinese, down the glaciers
of the Himalayas and on to the Gangetic plains. Kennedy, already keen to win
Indian friendship, wrote to Ayub to inform him that the US intended to give
the Indians such help as we can for their immediate needs. We will ensure,
of course, that whatever help we give will be used only against the Chinese
The letter then proceeded to ask if Ayub could send a private message to
Nehru to allay any concerns of Nehru that Pakistan might take this
opportunity (of Indias conflict with China) to create problems on Indias
frontiers with Pakistan.12Ayub confided to US ambassador, McConaughy, that
he had no intention of taking advantage of Indias preoccupation with China
but registered nevertheless his barely concealed anger at the fact that Kennedy
had proceeded to aid India without the promised prior consultation with
Ayub. In the White House, Komer clearly understood the depth of Pakistans
anger but advised Kennedy that there be no give in our position. We have no
need to apologize. If we compensate Ayub for our actions vis-a-vis India, we
will again be postponing the long needed clarification of our position.13



Ayubs reply, after a considered pause and consultations with his colleagues,
was long and argumentative. He expressed surprise at Kennedys request about
giving an assurance to Nehru at that time, given his view that India had
moved its formation to battle positions against Pakistan in the west.14 Ayubs
thrust was towards a resolution of the Kashmir dispute as the best way of
creating peace between India and Pakistan. Kennedy, for his part, had already
done his best to calm Pakistani fears that military aid to India might be turned
against Pakistan at some point. His statement of 2 November 1962 emphasized
that in providing military assistance to India, we are mindful of our alliance
with Pakistan. All of our aid is for the purpose to defeat Chinese communist
subversion. Our help to India in no way diminishes or qualifies our
commitment to Pakistan and we have made it clear to both governments as
well.15 Ayub Khan quotes this statement and another assurance from the
Department of State of 17 November that should the aid to India be misused
or directed against another in aggression, the United States would undertake
immediately, in accordance with constitutional authority, appropriate action
both within and without the United Nations to thwart such aggression.
Strengthening this assurance was an aide memoire from Ambassador
McConaughy on 6 November 1962 to Ayub that the Government of the
United States of America reaffirms its previous assurances to the Government
of Pakistan that it will come to Pakistans assistance in the event of aggression
from India against Pakistan.16With these assurances in hand, Ayub proceeded
to sign a joint statement with Nehru that a renewed effort should be made to
resolve the outstanding differences between the two countries on Kashmir
and other related matters.17 This allowed Kennedy to pursue an effort to
involve World Bank President, Eugene Black, into a mediation role, based on
suggestions from Ambassador Galbraith in India.18
US aid to India continued, based on an NSC subcommittee proposal in
December 1962, aiming at a target of $120 million to be shared with the UK
and the Commonwealth. But despite the present strained US-Pak relations,
the US came up with a proposed military assistance program (MAP) of $143
million for Pakistan by mid-July 1963, including an additional two squadrons
(24 aircraft) of F-104s, despite internal qualms about the lack of leverage that
such a long term commitment might create for the US in its relations with
Pakistan at a time when the latter was seeking to open ties with China. Komer
continued to be the tough voice in the White House, although he noted that
the Pakistanis had not raised even a finger about Peshawar and the US base
at Badaber.19 Pakistan welcomed the F-104s since it was ready to phase out
the aging F-86s, which in any case were not going to be supported by the US
beyond 1968. The US knew all along that the F-104A/B version that it was
offering Pakistan, though superficially glamorous, was purely a day fighterinterceptor as opposed to the F-104G that India had requested. It also had



limited bomb-carrying capacity and could not serve as an interceptor without

a controlling aircraft to guide it, something that Pakistan lacked. But Pakistan
was not spurning the F-104. It badly needed to upgrade its weapons systems
and for now the only game in town was the US.
Ayub went to some lengths to keep the spigot of US aid open. In a long
and candid exchange with Under Secretary Ball in Rawalpindi on 3 and 4
September, in the presence of Foreign Minister Bhutto, he assured Ball that
Pakistan wants to remain friends with the US unless the US drives it away.
But he also warned that: Should US policy change, and should we seek to
squeeze Pakistan, there would be difficulties...Pakistan, said Ayub, may be
poor but it is proud.20 Ayubs persistence in this line had an effect on
Kennedys successor Lyndon B. Johnson, who directed Bundy to correct this
feeling of insecurity on the part of Ayub in a most positive manner in a
meeting in the Oval Office on 30 November 1963. This was followed by a visit
to Pakistan by the CJCS, General Maxwell D. Taylor, who reviewed Pakistans
needs and reiterated US support.
But the US-Pakistan relationship was unravelling steadily, as other
concerns intruded. The US was becoming embroiled in a draining conflict in
South East Asia and was unhappy that Pakistan did not provide troops for
the Vietnam war. It also found India to be a better prospect than Pakistan as
an economic partner and a potential challenger to China. Pakistan was
focusing more on building economic and political ties with China, and
Kashmir loomed large as an unfinished business from partition. It was
unhappy with the lack of concrete US pressure on India to resolve this
conflict. Its leadership was also aware of Indias growing military strength,
especially after the influx of Western arms in the wake of the Sino-Indian
conflict. Pakistans military had acquired new and improved weapons systems
from the US and felt confident that it had a strong deterrent force, should
India proceed to exert hegemony in the region. But the increased military
force of the Indians created its own dynamic, militarily and politically in
The Pakistan Army was now twice its size at partition and sucking up a
larger share of national resources than before. In the words of Sir Morrice
James, the UK high commissioner and a long-time expert on Pakistani affairs,
the Pakistan Army was already the strongest and best organized element in
the country. Moreover, the Army was overwhelmingly a local one. Most of
its officers and men were recruited from within 100 miles radius of
Rawalpindi. Re-arming the military on a scale that was occurring with US
help was to risk creating a situation where it would not be so much a case of
Pakistan having an army as of the Army having Pakistan.21 The compliant
C-in-C of the army, Musa Khan, did not appear to have a voice of his own,
given Ayubs towering presence. However, the young Foreign Minister Bhutto



was beginning to assert his views with Ayub, particularly in matters dealing
with the US and China. Bhutto also had developed close relationships with a
number of younger generals, who saw an opening to resolve the Kashmir issue
through military means and a window of opportunity that was narrowing
with Indias growing military strength. While Ayub saw Bhutto as his eventual
successor, he confided to the US ambassador and Sir Morrice that he felt his
foreign minister needed time to mature. Bhutto also increasingly took on the
role of public spokesman for Pakistans relationships with the US and China,
even to the extent of withholding a personal message (that Pakistan would
never withdraw from its anti-communist pacts) for President Johnson that
Ayub had asked Bhutto to convey, an action that he justified to the US
ambassador in Pakistan because of Johnsons reproach on Pakistans opening
to China.22 Although Ayub did not appear at that point to know it, Bhutto
seemed to be staking out an independent position for himself, even sharing
commentary on his mentor Ayub with others.23
By 1964, Bhutto, along with his like-minded colleagues at the Foreign
Ministry and friendly generals, had started concentrating on renewing
pressure on India to resolve the Kashmir issue. The Sino-Indian conflict had
indicated the relative weakness of the Indian military at that time. However,
the inflow of Western military aid was seen in Pakistan as preparing India for
mountain warfare and greater mobility to shift its forces around, allowing it
to amass its forces against West Pakistan and along the Kashmir border at
will. In brief, Pakistan was running out of time if it was to effect a militaryinduced solution to the Kashmir imbroglio. On his part, Ayub was busy trying
to be re-elected president in January 1965 in a bitter campaign that pitted him
against the sister of Pakistans founder, Mohammad Ali Jinnah. Though old
and quite inarticulate, his opponent, the much venerated Fatima Jinnah,
created a huge political buzz, drawing the disparate opponents of Ayubs
regime into a coalition. Her rallies drew large crowds and scared Ayub and
his cohort to the extent that Ayub even launched a personal attack against
her, referring to the unnatural state of her relationship with Jinnah.24 (Miss
Jinnah was a spinster who lived in her brothers home most of her life.) She
gave as good as she got, accusing Ayub of becoming corrupt and attacking
the corruption and visible rise to riches of his sons, especially Gohar Ayub
Khan, who had left the army as a captain and joined his father-in-law in
business. Gohar Ayub had set up Gandhara Industries and became a major
importer and assembler of cars and trucks that proved to be a huge success
thanks to the license regime of the government that provided windfall profits
to the favoured few who got licenses to import goods into Pakistan.
The ruling party got the bureaucrats into action, making it the responsibility
of divisional commissioners and district deputy commissioners to persuade
local Basic Democrats (BDs), who made up the electoral college, to vote for



Ayub. As a result of these efforts, Ayub eked out a win from his chosen BDs,
winning 49,951 to 38,691, but losing critical segments of the population,
particularly key districts of East Pakistan and the largest urban centre,
Karachi. As a contemporaneous analysis of the results for Ayub by Altaf
Gauhar showed, people felt disillusioned and alienated from Ayub and his
government. He needed to assert his strength in foreign affairs, especially
vis-a-vis India.
Kashmir had already moved to centre stage at the end of 1963, when the
guardians of the holy relic of Prophet Muhammads ( p b u h ) hair said to be
kept at the Muslim shrine of Hazratbal in Kashmir was reported to be missing.
This created an uproar in Kashmir and Pakistan with public demonstrations
against this alleged Indian plot. Eventually the hair was returned and certified
to be true. But by then Kashmiris and Pakistanis alike had been awakened to
a fever pitch in terms of their nationalism. Even the Americans had been
apprehensive that the incident at Hazratbal could provide an excuse for
irregular Pakistan infiltrations into Indian-held Kashmir.25 Shortly after that,
India freed the jailed Muslim leader Sheikh Abdullah and allowed him to
travel to Pakistan, where he was given a huge welcome with a spontaneous
outpouring of sentiment. But Abdullahs freedom was short lived. In the wake
of much public unrest against Indian rule, he was sent back to jail soon after
returning to Kashmir.
While Pakistan sought to broaden the international debate on Kashmir, it
also undertook an internal review of military options, based on the assumption
that India would shortly have an enhanced domestic ordnance capacity with
new production facilities and new Western equipment and mountain troops
that would give it greater forces to thwart any military moves by Pakistan in
the future. Key players in the review of options were Bhutto (Foreign
Minister), Aziz Ahmed (Foreign Secretary), Brigadier Riaz Husain (Director
ISI), and Major General Akhtar Hussain Malik (GOC of 12 Division and
responsible for much of the Kashmir sector). Others who were involved in
the thinking about Kashmir were Brigadier Irshad Ahmed Khan (Director
Military Intelligence) and Brigadier Gul Hassan Khan (Director Military
Operations). But before they were able to come up with detailed plans for the
next steps in Kashmir, events in the deep south-eastern tip of Pakistan
overtook them.


The Rann of Kutch was a forbidding, desolate landscape of some 23,000
square kilometres of dried-out salt beds, marshes, and rolling sand dunes that
were once thought to have been part of the Arabian Sea. It lay astride the



Indo-Pakistan border that separated the Pakistani province of Sindh from

Indian Rajasthan, a boundary that had never been finely delineated. The
border region was patrolled by paramilitary forces on both sides, although
India had started building roads and supply routes to the border posts in the
area. It saw Pakistan as having a potentially stronger military position in the
area because of better roads and even an airfield at Badin, close to the frontier.
Pakistan maintained that since the area was once a sea and remained
underwater during the monsoons, the boundary should run through its
middle. India did not accept this and the border was thus left undefined and
open to debate. Aggressive patrolling by Indian and Pakistani paramilitary
border forces created a number of local conflicts. By February 1965, India had
decided to evict Pakistani border troops from Kanjarkot, an old fort that India
believed lay some 1370 meters south of the Indo-Pak border. India began
preparations for the eviction of these forces under Operation Kabadi,26 with
operational orders by Major General P.C. Gupta of the Gujarat area command
on 21 February to Brigadier S.S.M. Pahalajani of the 31st Infantry Brigade
group to cross the border and capture Kanjarkot. These orders appear to
contradict the Indian claim that Kanjarkot lay in Indian territory. Pakistan
countered the move by having Major General Tikka Khan, commander of the
8 Division, take over the area of operation from the border militia that
normally patrolled it and moving the 56 Brigade under Brigadier K.M. Azhar
to forward positions. India set up a new defensive line at Sardar Post, in a flat
open area that was not defensible. As this military chess game proceeded, Tt.
Col. Sundarji, who was officiating as brigade commander in the area,
personally reconnoitred the area while dressed in a police uniform and
suggested an immediate attack on Kanjarkot, but the government did not
approve this plan.27
India added to Pakistans fears of a conflict in the Rann by undertaking
Exercise Arrowhead on 27/28 March involving the Indian Navy in the
Arabian Sea bordering the Rann of Kutch. Pakistan had earlier countered with
Operation Desert Hawk under General Tikka with a view to establishing
Pakistani control over the disputed area in the Rann. Tikka, a Second World
War veteran who had been captured by the Germans in North Africa and had
escaped from a POW camp in Italy, was an artillery man commissioned in
1940. He was known as a man of action and not someone who would get
caught up in the cats-paw of politics. His operational instruction of 6 March
1965 to Brigadier Azhar of 51 Brigade was crisp:
MISSION. You will maintain complete control of territory under our de-facto
control in area Kanjarkot and not repeat not allow violation of our territory.. .Avoid
provocation but ensure maintenance of status quo.28



Alongside Azhar were 6 Brigade under Eftikhar Janjua, 52 Brigade under

Brigadier Sardar Ismail, and Division Artillery under Brigadier S.M. Aslam.
Tikka had sent his own appreciation on 16 March to his GHQ in Rawalpindi
seeking approval of an attack to control the disputed area if attempts for
peaceful solution fail. By early April, talks at the local commander level had
not succeeded in clearing the air. The attack to take Sardar Post was readied
for the night of 8/9 April. But 51 Brigade was not fully prepared for this action
and a confused night of fighting ensued with both Indian and Pakistani forces
responding poorly to their first engagement. The immediate result was a
stalemate. In the words of the official Indian war historian: It would appear
that Commander of Pak 51 Bde [Brigade] handled the operation as ineptly
as Brig Pahalajani of 31 Inf Bde.29 It was left to Brigadier Janjua and his troops
to resurrect the situation. They attacked in a series of actions that were to be
later known as the Battle of the Bets (after Chad Bet and Biar Bet, two
settlements on raised mounds that were the principal objectives of the
fighting) to deny India the chance to capture Kanjarkot. In a series of battles
marked by great personal bravery on the part of the brigade commander, who
insisted on being with his forward troops during the heat of battle, and feats
of gallantry by younger officers30 in his command, Janjua established Pakistan
control over the disputed territory, garnering for himself the coveted Hilal-eJurat and a reputation for bravado and elan. Meanwhile, in a strange turn of
events that often marks Indo-Pak conflicts, Air Marshal Asghar Khan, the
Pakistani air chief called his Indian counterpart Air Marshal Arjan Singh on
the morning of 14 April to state that no Pakistan Air Force planes were
stationed at Badin and none would participate in the action around Kanjarkot.
He asked that India do the same to keep the fighting from escalating. Singh
agreed. The army chief General Musa states that he was unaware of this
exchange with the Indians and that he was mollified by Asghar Khans aides
with the report that the Indian air chief had not acceded to Asghar Khans
After the Battle of the Bets, fighting subsided, an alarmed international
community swung into action with British Prime Minister Harold Wilson
sending a ceasefire request to President Ayub and Prime Minister Shastri on
28 April 1965. The UN Secretary General U Thant also pressed for a cessation
of hostilities. Both Pakistan and India accepted Wilsons proposal for a
ceasefire and a return to the status quo as of 1 January, pending the decision
of an international tribunal that would examine both countries demands.
Wilson also suggested talks between the two antagonists. Eventually, on 30
June the ceasefire came into effect. The tribunal that was agreed to by both
sides eventually gave its verdict on 19 February 1968, recognizing Indias claim
to the northern border but awarding Pakistan some 802 square kilometres of
territory that included Kanjarkot and Chad Bet.



Although much has been said about this action as a precursor to the wider
Indo-Pakistan conflict of 1965, even Indian official sources acknowledge that
there did not appear to be a Pakistani master plan to engage India at a point
of Pakistans choosing in the Rann of Kutch.32 Pakistan appeared to have better
leadership at the field level and accurate artillery that was effectively deployed.
India failed to coordinate its intelligence and also changed its field commander
during the conflict. In the words of the official Indian war historian: For
India, the Kutch Operation was a wrong war with the right enemy, at a (sic)
wrong place. For Pakistan, it was a victorious war, out of which it learnt a
wrong lesson that it could win a cake-walk victory in Kashmir. This fake sense
of victory whetted the Pakistani appetite for Kashmir. This led to the
September War ultimately.33 Pakistan believed that India had provoked the
action in the Rann to try to retrieve its militarys reputation after the debacle
with the Chinese. Pakistan also claimed that these provocations forced it to
move its regular troops into the area, leading to the short conflict. Regardless,
Pakistan came out on top in that encounter despite quibbles on the part of
many officers, including the Director Military Operations Gul Hassan Khan,
that Tikka Khan and Eftikhar Janjua had been prevented from following up
on their successes in the Battle of the Bets.
Meanwhile, observers in Washington and elsewhere were fearful of the
situation that was developing in the subcontinent. By 20 August, Robert
Komer was penning some other mood music for McGeorge Bundy at the
White House to help strengthen the US line in tough negotiations with
Pakistan on the US intelligence facilities in the country. Komer thought that
Phillips Talbot and other chickens at State Department, abetted by Ball, were
genuinely fearful that we can push the psychotic Paks [emphasis added] too
far, adding that, the Paks are playing with fire by their continued infiltration
in to Kashmir; if the Indians decide to strike back elsewhere or HinduMoslem riots occur, well have a big mess.34 He was right.


With the Rann of Kutch behind it, Pakistans government turned its attention
again to Kashmir, where civil unrest at the re-imprisonment of Sheikh
Abdullah and aggressive Indian military movements had created a sense of
urgency. A Kashmir Cell had been established after Sheikh Abdullahs visit to
Pakistan in 1964 involving the secretary of the Foreign Ministry, Aziz Ahmed,
the secretary of defence, director of the Intelligence Bureau (a civilian body),
the CGS, and the DMO of the Pakistan Army. Its remit, was to defreeze the
Kashmir issue.35 Aziz Ahmed took on the role of chairman of this body that
was to think aloud about fomenting a popular uprising in Kashmir and



providing support for those activities from Pakistan, including the infiltration
of irregulars to spark a military uprising against Indian control of the state.
As General Gul Hassan recalls, the instructions from Ayub Khan (as conveyed
by Aziz Ahmed), were two-fold: First, intensification of the firecracker type
of activity that was already current, but the embargo on regular troops
crossing the ceasefire line remained. Second: to plan all-out support for any
guerrillas who were inducted into Indian-held Kashmir.36 The commander of
12 Division, Major General Akhtar Hussain Malik, was designated to prepare
plans to this effect and to train the personnel to be infiltrated into Indian-held
Kashmir. The numbers of this force vary by source. An Irish military historian
cites a force of about 3,000 Kashmiri Freedom Fighters.37 Indian estimates
rise to 30,000.38
The overall plan was called Gibraltar, harkening back to the Muslim
General Tariq bin Ziads bold dash from his Berber homeland in North Africa
into Spain, when he established a beachhead at the rock that was later to be
named Jebel A1 Tariq after him (Gibraltar in its anglicized version), burned
his boats, and pushed into hostile territory. A second plan named Grand
Slam was to follow up on the success of Gibraltar, when Pakistani forces
would cross the ceasefire line and head towards Akhnur in the south with a
view to cutting off Indian forces in Kashmir from overland contact with
India.39 The two operations had a rough birth with much debate within the
Kashmir Cell as well as questioning by Ayub Khan about the basis on which
the plans had been conceived by the ISI and the Foreign Office.40 Another
opponent was Colonel S.G. Mehdi, head of the SSG, whose commandos were
to be inserted into Kashmir in civilian clothes.41 But clearly, Bhutto and Aziz
Ahmed managed to calm Ayubs fears and proceeded to direct Akhtar Malik
to come up with an implementation plan. The army chief, Musa Khan,
opposed the plan but did not take a forceful position, although he claimed
later that he sent Ayub a note detailing his objections.
Gibraltar was based on the infiltration of trained guerrillas under Pakistan
Army officers into Indian-held Kashmir to help foment local dissent and an
uprising. The total force was subdivided into subsidiary units named mainly
after Muslim military heroes: Tariq (bin Ziad), (Mahmud) Ghaznavi,
Salahuddin, (Mohammed bin) Qasim, and Khalid (bin Waleed). One force
named Nusrat (incidentally the name of Mrs Bhutto, but also meaning
victory) was designated to conduct sabotage behind Indian forces at the
ceasefire line.42 The operation began around 24 July with the forces making
their way to, and then across, the ceasefire line over a four-day period. The
Plan of infiltration was brilliant in conception, according to the official Indian
history of the 1965 war. The guerrillas were supposed to make their way into
the crowds attending a Muslim festival at the tomb of Pir Dastgir Sahib on 8
August, and then into Srinagar the next day where they would join a



procession announced by the action committee of local Kashmiri politicians

to mark the anniversary of the arrest of Sheikh Abdullah. They were then to
take over the airfield and radio station and proclaim a revolutionary council,
followed by a request for help from Pakistan. This would be the signal for
Pakistani forces to cross the ceasefire line to help the Kashmiris.43
Pakistans underlying assumptions were based on the action in Kashmir
staying within the boundaries of the disputed state. It had made all efforts not
to provoke India to retaliate across the international border. Behind this very
subjective reasoning on the part of the Pakistani policy-makers was their
contention that there were three types of boundaries that lay between Kashmir
and parts of West Pakistan: one, the ceasefire line, the second, a working
boundary starting at a place called Abial Dogran (under dispute, because of
the original partition of India that lay between parts of Sialkot and Kashmir
in the south-western tip of Kashmir), and the third, the international
boundary between India and Pakistan which ran south from Abial Dogran
(that had a designated Boundary Post number 1) near Sialkot to the Arabian
Sea. Bhutto assured Ayub that India was not in a position to risk a general
war of unlimited duration.44 Pakistan did not wish to cross the international
boundary but they wrongly assumed that India agreed with their definition
of the working boundary not being an international border. It was clear that
the army high command would not oppose any plan that Ayub had approved.
However, the army did not take it upon itself to ensure that Gibraltar and
then Grand Slam would have all the support it needed. As Gul Hassan notes:
Instead of gearing up all agencies in GHQ to prepare them for the inevitable
[war], the problem was conveniently deflected on to HQ 12 Division [under
Akhtar Malik]... .The Chief [Musa] and the CGS, General Sher Bahadur, had,
from its inception viewed Gibraltar as a bastard child, born of the liaison
between the Foreign Minister [Bhutto] and General Malik.45
No wonder then that the ground was not prepared adequately for the
uprising within Kashmir. An ill-conceived propaganda war against India and
its puppet government in Kashmir was launched over the air waves, through
Azad Kashmir Radio (that shared offices with Radio Pakistan), and through
Sadaa-e-Kashmir the so-called Voice of Kashmir, a pirate radio station
ostensibly operating out of Indian-held Kashmir, but in fact located in Race
Course Ground, Rawalpindi.46 In the interest of secrecy, there was no contact
with Kashmiri leaders even in the part that was under Pakistan control. They
were not alone in their ignorance. Even senior officers at the army
headquarters were kept in the dark, as were the formation commanders. No
prior ground work had been done with Kashmiri leaders in Indian-held
Kashmir. The assumption was that the Kashmirisleaders and ordinary
peoplewould all rise up spontaneously.



The second part of the plan, Grand Slam, had been given the edge by Ayub
Khan who had suggested that Akhnur, a key choke point on the only land
route between India and Kashmir, be made the target of the attack by Akhtar
Maliks troops. Akhtar Malik, while reluctant to fully tie himself down to that
objective, acceded to the request in his meeting with Ayub and others. But,
in his operational instructions to his commanders, he kept the option open
once he had broken through the Indian defences.47
Gibraltar also had some serious internal flaws. Most of the commanders
of the infiltrators, if not all, did not speak Kashmiri. Their local contacts had
not been established, the assumption being that anyone whom they
approached would be anti-India and pro-Pakistan. Even minor details such
as the conversion of weights and measures in Indian-held Kashmir to the
metric system had escaped them, so they would stand out when they
approached anyone to make purchases with the Indian currency they carried
for their operations. Many Kashmiri peasants, fearful of Indian reactions,
turned in the infiltrators. Other guerrillas found themselves on the run from
day one. Major Farooq Lalla Ahmed, son of Brigadier Gulzar Ahmed
(a leading military historian), recalled his arduous journey across hostile
territory as he hid among animal herds, became infected with fleas and lice,
and finally managed to extricate himself to safety.48 Other officers were
captured, and in the words of Brigadier Irshad, the director Military
Intelligence, they spilt the beans.49 Indeed they had. Captain Ghulam Hussain
of 8 AK [Azad Kashmir] Battalion and Captain Mohammad Sajjad of 18 AK
Battalion were among those captured and reportedly revealed the plans of the
infiltrators to the Indians.50
Despite these setbacks, the operation succeeded in tying down a large
number of Indian forces and inflicted casualties on the Indian Army, as well
as destroying some installations. The scale of the operation took the Indians
by surprise. Gibraltar had been such a well-kept secret that it took the Indians
some days to realize the extent of the infiltration, and that too only after they
had interrogated some of the captured officers. Once they became aware of
the size of the operation, Indian leaders discussed retaliatory measures and
decided upon taking the battle across the Line of Control to plug the gaps
through which the infiltrators had come. They attacked quickly and with
force, recapturing Pakistani outposts on the Kargil heights that overlooked
the road to Leh, and occupying a number of key positions on high ground in
the Tithwal area, including the Haji Pir Pass. Among the posts captured by
the Indians, one post, Sunjoi, overlooked Mirpur and was close to the Azad
Kashmir capital of Muzaffarabad.
The Pakistan Army sought permission to launch Grand Slam but could not
get a decision for a number of days. Ayub had meanwhile taken off for Swat
from where he sent a signed instruction with Bhutto for both the army chief



and the foreign minister (Bhutto), dated 29 August, asking them to take such
action that will defreeze the Kashmir problem, weaken Indian resolve, and
bring her to the conference table without provoking a general war.51 However,
Ayub did not rule out a war and stated with a false sense of overconfidence
that as a general rule, the Hindu morale would not stand more than a couple
of hard blows at the right time and place. But the right time had by then been
lost. As Gul Hassan recounts, he tried many times (but failed) to get Musa
through the CGS to launch Grand Slam. Each time Gul Hassan was rebuffed.
Finally, Akhtar Malik was told to attack on the night of 31 August/1 September
by which time the Indian corps commander, Lt. Gen. K.S. Katoch had been
made aware of the build up of Pakistani forces against Chamb and alerted XV
Corps formations to take up their positions accordingly.52
The Indians were not all that unprepared, as it turned out. Even as early
as the spring, in the wake of the Rann of Kutch clash, Indian Prime Minister
Lai Bahadur Shastri had given his approval for military action against
Pakistan at a time and a place to be chosen by the Army, and General
Chaudhuri [the army chief] had indicated that offensive operations could start
by 10 May. Under the name Operation Ablaze, preparations began in earnest
for the attack against West Pakistan, with the Indian XI Corps getting ready
for an attack across the Wagah border to the Ichhogil canal, known in
Pakistan as the BRB or Bambanwalla-Ravi-Bedian link canal. The Indian
corps commander, Lt. Gen. J.S. Dhillon, moved his troops to their battle
stations along the border and made preparations to launch his forces.
However, as peace talks over the Rann of Kutch began to bear fruit, the
fervour to seek instant revenge subsided. General Chaudhuri arrived on the
scene and proclaimed: All my experience teaches me never to start an
operation with the crossing of an opposed water obstacle; as far as I am
concerned, I have ruled out Lahore or a crossing at Dera Baba Nanak.53 It
appeared that both India and Pakistan had very cautious army chiefs, reluctant
to go into battle or to take risks. Gradually, both India and Pakistan moved
their troops warily back from the immediate border area.. .to wait for the next
In Kashmir, the Indians had anticipated the Chamb area as a likely point
of attack for Pakistan as early as 1956 when General Chaudhuri had been
commander of XV Corps. One of his brigadiers, Jogindar Singh, who
commanded the 80 Infantry Brigade, had identified gaps in the Indian
defences and attempted to get his seniors to do some advance planning for
the next war with Pakistan. But he recalls that neither Chaudhuri nor others
were interested. None of the senior officers wanted to stir a hornets nest in
Delhi, as they had their eye on the next higher rank.54 Yet Singh persisted,
and he managed to get Chaudhuri to conduct an exercise in April-May 1956
for the 26 Infantry Division that assumed that Pakistan had overrun the 191



(I) Infantry Brigade, captured Akhnur bridge, and, having sent one brigade
over, formed a bridgehead. The Indian assumption for this exercise was that
the fighting would be confined to the ceasefire line. But, notes Jogindar Singh,
the only action that resulted from this exercise was that the commander of
26 Division was sent home on pension! Singh, later in the winter of 1956-7,
was to explain to a visiting Intelligence Bureau official that if the operations
were restricted to J&K [Jammu and Kashmir] only, Pakistan] would use an
armoured brigade from a newly created division, assisted by an infantry
division for the rapid capture of Akhnur bridge. These formations would
continue to carry out further operations depending on how they developed
and most probably would threaten 25 Inffantry] Division] from the rear,
linked with a frontal assault.55He then proceeded to lay out the likely scenario
for the deployment of Pakistans armour into Indian Punjab in the Sutlej-Beas
corridor. He maintains that he had developed these ideas during his stint at
the Infantry School as the deputy commandant under Brigadier Manekshaw.
If true, this was a high order of foresight. It was almost as if he had read
Akhtar Maliks mind!
Yet another Indian military exercise conducted in 1958-9 by 19 Infantry
Division had looked at likely scenarios for a battle in Kashmir in the Chamb
area. It assumed, among other things, that hostilities would be confined to
Kashmir and that an increase in ceasefire violations would be followed by
infiltration by armed tribesmen, intermixed with armed civilians and AK
[Azad Kashmir] troops. As the situation deteriorated, India would induct a
fourth brigade from the 26 Infantry Division into the area, allowing a reserve
brigade to launch an attack on Haji Pir Pass. India assumed also that 191
Brigade would lose territory to Pakistan, which would reach Akhnur. Another
brigade would then be rushed from 26 Division to defend the line of
communication to 25 Infantry Division. Limited air force supported was also
assumed. The whole clash was supposed to take place over a 25-day period
after which XI Corps was to pose a threat to Lahore, drawing UN intervention
and leading to the cessation of war. The results of this exercise were sent to
the western command, where, according to Jogindar Singh, they were filed
for good.56 The Indian commander of the western command forces in 1965,
Lt. Gen. Harbaksh Singh, also narrates a list of lost opportunities. At a
meeting in Srinagar on 31 August 1965 between the COAS, the GOC of XV
Corps, and the DMO, the COAS identified two possible courses of action
available to Pakistan: first, to officially associate herself with the infiltration
campaign...[and] attack Chammb or in Jhangar-Naushera, and second, to
take the case to the Security Council, as the Russian veto on its discussion
was no longer likely to be operative (sic). His final analysis was that an
offensive by Pakistan was unlikely to get very far. Harbaksh Singh found this
assessment to be a gross under-estimation of PAKs intentions and

Source: History oflndo-Pak War 1965 by Lt Gen Mahmud Ahmed, Services Book Club, 2006 (Pakistan)



capabilities.57 Clearly, higher level generalship on both sides left much to be

desired in terms of agility in thinking and decision making.
It must be understood that topography dictates military movement and
actions. The Chamb sector, with its isosceles triangular appearance (also
known as the Chicken Neck), thrusting south to north into Indian-held
Kashmir with its peak at Akhnur, limited the use of force.58 To the left, (as
one approached from the Pakistani side,) was a line of hills, and to the right
was the Chenab River protecting the Pakistani right flank. Pakistan could
employ tanks in the relatively flat land approaching the Tawi, and beyond it
to Jaurian, after which the narrow peak of the triangle made movement
difficult. The Tawi was not a deep obstacle and eminently fordable, given the
right amount of force employed against the expected second line of Indian
defence on its eastern bank. As in other conflicts, the daring and momentum
of the attacking forces and its generals would determine the end result.
The written orders issued by Akhtar Malik showed his ambitious planning:
in Phase 1, he was to destroy the Indian positions in Chamb and up to the
Tawi River, (see map of Grand Slam). In Phase 2, he was to swing east to
capture Akhnur, and then in Phase 3, he was to send one brigade to capture
Rajauri to the north-west of Akhnur. A bold and meticulous59 artillery plan
for the attack was devised by the energetic leader of the corps artillery,
Brigadier Amjad Ali Khan Chaudhry and his staff, with medium guns and 8
inch howitzers deployed ahead of the field guns, allowing the Pakistani
artillery to dominate the battlefield. As he stated in his official report to GHQ
on the Chamb operation, Chaudhary had concentrated his sweeping artillery
fire on the forward artillery positions of the Indian Army starting at 07:45
hours on 15 August. The fire was so intense and effective that the Indian
commander of the field artillery regiment fled across the Tawi River with the
debris of his regiment. According to Chaudhry, a captured Indian artillery
officer told the Pakistanis on 2 September that the CO of this Indian artillery
regiment was relieved of his command because of this action.60 General
Harbaksh confirms this in his own account of the battle.
The attack was set for 1 September at 05:00 hours, with preceding artillery
fire from 03:30 hours. After a brief delay, the Pakistani forces leapt into battle
under cover of heavy artillery fire and led by an armoured force that despite
heavy attack from entrenched Indian defences, punched its way forward. By
09:00 on the next day, after heavy fighting, Pakistani troops were in Chamb.
India brought in air support but the Indian Air Force managed to do more
damage to their troops and ammunition dumps than the attacking Pakistani
forces, according to the official Indian historian of the war.61 Pakistan Air
Force Sabres, however, provided superb ground support in all phases of the



But confusion reigned over the battlefield, as Akhtar Malik reportedly lost
contact with some elements of his force, particularly Brigadier Azmat Hayats
brigade, and the army chief General Musa claimed to have lost contact with
Akhtar Malik. Brigadier Amjad Chaudhry also writes about his own inability
to rendezvous with Brigadier Hayat during the battle. Musa took off in a
helicopter for the battlefield with Brigadier Abid Bilgrami. Not surprisingly,
since Akhtar Malik was in the forward area, Musa did not find him at the 12
Division HQ in Kharian. By 11:30, Musas pilot spotted a convoy of jeeps and
landed near them to find General Yahya, the commander of 7 Division. Musa
sent out a message for Akhtar Malik to join them at Yahyas 7 Division HQ
and then took the most talked-out step of the war: he replaced Akhtar Malik
with Yahya, giving 7 Division the remaining tasks of attacking Indian
positions in the Chamb sector to the east of the Tawi. With this change of
command, the attack virtually came to a halt as Yahya got his commanders
together to think through his action plan. With this unexpected pause, the
Indian forces regrouped and strengthened the defences around Jaurian and
Akhnur. Though Jaurian eventually fell to Pakistan, the attack lost its
momentum and fizzled out on the outskirts of Akhnur. Musa had ordered
troops away from the Chamb sector by then but deployed 6 Brigade (lately of
the Rann of Kutch) to Yahyas command to fill the gap. According to one
junior officer attached with Brigadier Eftikhar Janjua of 6 Brigade, Janjua was
called to meet Yahya and reported to Yahya that his men were ready to take
off for Akhnur. Back came the reply: Dig deep, Ifti, my boy! Dig deep!
Chaudhuri is no fool! He will counter attack!62 That counter attack never
came. The Pakistani attack, which India was to term a grand plan....
meticulously planned and well executed to some extent,63 ground to a halt.
Eventually, the safety of the Akhnur bridge, again in the words of the official
Indian historian, was not the result of Indian generalship, but due to
Pakistani] hamhandedness in crossing Manawar Tawi and changing horses
in midstream, i.e. replacing 12 Inf[antry] Division] Commander Major
General Akhtar Malik with 7 Infjantry] Division] Commander, Major
General Yahya Khan.64
General Musa was to justify this action later in his book My Version, and
the officially sponsored history by Shaukat Riza also presents an illogical view
that the change of command was pre-planned. In fact, the operational order
from GHQ dated 31 August does not mention plans for any change of
commanders at any stage of the operation. The original plan had 12 Division
handing over the control of the captured territory upto Akhnur to 7 Division
leaving Akhtar Malik to proceed further. Riza divides the attack into three
phases (see above). A detailed series of studies done at Staff College and
supplemented by further research in the GHQ files by Brigadier (later
lieutenant general) Mahmud Ahmed fails to bring out any documentation to



support the pre-planned change in command. General Yahya, when

interviewed by a group of officers from the Staff College, also stated
unequivocally: I was to come into operations after Akhnur had been
Akhtar Malik was aware of Ayubs hesitance to cross any international
boundary and therefore crafted his written plans to include a move towards
Akhnur, followed by a swing to the north-west towards Rajauri. But such a
move would not have yielded any strategic benefits, since it would not have
cut off the jugular that Ayub had demanded when he suggested Akhnur as
a target. Akhtar Malik therefore told his brigade commanders in verbal orders
on 29 August: Lets get to Akhnur and then we will see whether we go towards
Rajauri or turn towards Jammu. He wanted to keep the attack on Jammu his
secret weapon, since that would have effectively cut off all Indian troops in
Kashmir from India proper by commanding a choke point that would cut off
the road from Pathankot through Jammu via Udhampur and Srinagar. Jammu
was not on the official list of targets for that very reason; Pakistan did not
want to provoke a wider war. Akhtar Malik did not want to attack along the
right bank of the Chenab. His original idea was to attack from the south-east,
from an area which is just east of the point where the Tawi River meets the
Chenab. By doing so, he would have avoided the Indian entrenched positions
along the Tawi and between the Tawi and the Line of Control, saving his
forces and his time and coming up on the rear of the Indian forces. But he
was not allowed to proceed with this plan by Ayub because it would have
meant crossing the border between pre-partition Kashmir and Punjab
(extending from Abial Dogran near Shakargarh), considered a working
boundary by Pakistan but an international one by India. Akhtar Malik wrote
down one plan and wanted to implement another one that would have
presented a fait accompli.
A telling piece of documentation that Akhtar Malik left behind is a letter
he wrote from his post at CENTO headquarters in Ankara to his younger
brother Abdul Ali Malik about Gibraltar, the Chamb battle, and the change
in command.66 In that letter, Akhtar Malik takes full credit for keeping the
infiltration plan top secret, even from Kashmiris, since that gave his later
plans greater strength due to their surprise effect. He also accuses Yahya of
subverting his command by getting Brigadier Azmat Hayat to drop
communications with him during the battle since Hayat was Yahyas brigadier,
a day before the change of command was announced. Malik states that he
pleaded with Yahya to be allowed to proceed with the attack, agreeing to work
under Yahyas overall command, but Yahya refused and then went a step
further and even changed the plan. He kept banging his head against Troti
(a minor objective east of Chamb), letting the Indian fall back to Akhnur. We
lost the initiative on the very first day and never recovered from it.



This was to be the story of the wider 1965 war with India, as tactical
brilliance and gallantry at the lower levels of command were nullified by a
lack of vision and courage among the higher levels of leadership of the
Pakistan Army. This was a recurring theme of Pakistans external wars, as
senior leaders failed their lower level commanders and ordinary soldiers with
poorly conceived military adventures time and again. In the end, what was
portrayed as a magnificent victory over India by Ayub Khans propaganda
machine produced only disillusionment and catalysed his eventual fall from

1. The author witnessed this impressive firepower demonstration from an observation post,
courtesy of my elder brother Asif Nawaz, who was an officer of the 5 Punjab Regiment at
that time. Although impressive in peacetime, this approach was not actually employed in
the war that ensued.
2. Lt. Gen. S.P.P. Thorat, F ro m R e v e ille to R e tr e a t (India: Allied Publishers, 1985), p. 196.
3. For authoritative accounts of this conflict, in addition to Thorats autobiography (cited
above), please see Neville Maxwell, I n d ia s C h in a W a r (New York: Anchor Books, 1972),
Brigadier J.P. Dalvi, H im a la y a n B lu n d e r (Bombay: Thacker and Company Ltd., 1969), and
Major General D.K. Palit, W a r in H ig h H im a la y a : T h e I n d ia n A r m y in C risis, 1 9 6 2 (Lancer
International, 1991). Maxwell was the correspondent of T h e T im e s of London in India at
that time, Dalvi was a brigade commander during the conflict, while Palit was DMO at army
headquarters in New Delhi.
4. Letter from Deputy Secretary of Defense (Gilpatric) to the Under Secretary of State (Bowles),
Washington, 13 September 1961, U S F o r e ig n R e la tio n s , 1 9 6 1 - 1 9 6 3 , V o lu m e X I X , US
Government Printing Office, Washington 1996, pp. 96-8.
5. Letter from the Ambassador to India (Galbraith) to the Assistant Secretary of State for Near
Eastern and South Asian Affairs (Talbot) New Delhi, 21 September 1961. U S F o reig n
R e la tio n s , V o lu m e X I X , pp. 107-109.
6. Cablegram contained in Letter from Pakistan Ambassador (Ahmed) to President Kennedy,
Washington, 4 November 1961, U S F oreign R e la tio n s , V o lu m e X I X , pp. 125-127.
7. Memorandum of Conversation between President Kennedy, Prime Minister Nehru and their
aides, Washington, 7 November 1961, U S F o reig n R e la tio n s , V o lu m e X I V , pp. 128-34.
8. Telegram from the Department of State to the Embassy in Pakistan, Washington, 8 December
1961, 10:24 p.m. signed by Rusk. U S F oreign R e la tio n s , V o lu m e X I X , pp. 150-151.
9. Memorandum from Robert W. Komer of the NSC staff to the Presidents Special Assistant
for National Security Affairs (Bundy), Washington, 6 January 1962. U SF R , op. cit., pp. 179
181. This paragraph is based on this memorandum.
10. Letter from Ayub to Kennedy, Karachi, 18 January 1962, delivered via cablegram from US
embassy in Pakistan to the Department of State. U S F o reig n R e la tio n s , V o lu m e X I X , p. 203.
11. Memorandum of Discussion, Washington, 13 May 1962. U S F o reig n R e la tio n s , V o lu m e X I X ,
pp. 243-5.
12. Letter from Kennedy to Ayub Khan in a Telegram from the Department of State to the
Embassy in Pakistan, 28 October 1962, 2:42 p.m. U S F o re ig n R e la tio n s , V o lu m e X I X ,
pp. 358-9.
13. U S F o reig n R e la tio n s , V o lu m e X I X , p. 375.
14. U S F o reig n R e la tio n s , V o lu m e X I X , pp. 377-80.



15. Mohammad Ayub Khan, F r ie n d s n o t M a s te rs : A P o litic a l A u to b io g r a p h y (London: Oxford

University Press, 1967), p. 148.
16. Department of State, Report on U.S. Military Obligations to India and Pakistan, 15 October
1971 (Freedom of Information document obtained and cited by Richard Sisson and Leo
Rose in their W a r a n d Secession: In d ia , P a k is ta n , a n d th e C re a tio n o f B a n g la d e s h (Berkeley
and Los Angeles: University of California Press, 1990), p. 51. Also see F o reig n R e la tio n s ,
1 9 6 1 -1 9 6 3 , S o u th A s ia , released by the Office of the Historian: Document 101-200. The text
of the aide-memoire was transmitted to the State Department as enclosure to airgram A-883
from Karachi, 23 February 1963; Washington National Records Centre, RG 84, Karachi
Embassy Files: FRC 67 F 74, 320 Pak/US Assurances.
On 17 November 1962 the Department of State issued a press release that noted the
United States had assured Pakistan that if US assistance to India were misused and directed
against another in aggression, the United States would undertake immediately, in accordance
with constitutional authority, appropriate action both within and without the United Nations
to thwart such aggression. (Department of State Bulletin, 3 December 1962, pp. 837-8.) On
19 November, McConaughy wrote to Ayub and enclosed a copy of the 17 November press
release. A copy of McConaughys letter was transmitted to the Department as enclosure 1
to airgram A-613 from Karachi, 5 December (Washington National Records Centre, RG 84,
Karachi Embassy Files: FRC 67 F 74, 320 Pak/US Assurances).
17. Ibid., p. 149.
18. John Kenneth Galbraith, A m b a s s a d o r s J o u r n a l (Boston: Houghton Mifflin, 1989), p. 299.
Galbraith was an ardent supporter of India during his tenure in New Delhi and constantly
derided the bureaucrats in Foggy Bottom in personal notes to Kennedy. He opposed military
aid to Pakistan tooth and nail, noting regretfully later on that had he known the failure rates
of the F-104 Starfighters (that were crashing in large numbers in NATO) he would not have
opposed their sale to Pakistan!
19. U S F oreign R e la tio n s , V o lu m e X I X , pp. 622-3.
20. U S F o reig n R e la tio n s , V o lu m e X I X , p. 668.
21. Sir Morrice James, P a k is ta n C h ro n ic le (London: Hurst and Company, New York: St. Martins
Press, 1993), pp. 21-2. A variant on this theme was offered some years later by the US
historian and political analyst Stephen Cohen to the effect that while some countries have
an army, in Pakistan the army has a country.
22. Telegram from the Embassy in Pakistan to the Department of State, Karachi, 1 February
1964, 3 PM. U SFR , 1 9 6 4 -6 8 , V o lu m e X X V , S o u th A s ia , 2000, pp. 24-6.
23. James, P a k is ta n C h ro n ic le , p. 110. Sir Morrice James recounts that a story broke after Ayubs
visit to the UK in the summer of 1963 that Ayub had been at a swimming pool party at the
home of Lord Astor during which the notorious but comely Christine Keeler (who helped
bring down the Secretary of State for War, John Profumo) claimed to the N e w s o f th e W o r ld
that Ayub had ducked [dunked] her as part of the general horseplay. The Pakistan high
commissioner, General Yusuf, denied that Ayub was ever in the pool. Recounts Sir Morrice:
speaking to me about the incident Bhutto said with mock wistfulness: How incongruous
for an interesting thing like this to happen to such a very dull man!
Although Sir Morrice got on very well with Bhutto, he had a very dark view of his future
that he shared with the CRO in 1965. As he recounts in his memoirs (p. 75): Bhutto
certainly had the right qualities for reaching the heightsdrive, charm, imagination, a quick
and penetrating mind, zest for life, eloquence, energy, a strong constitution, a sense of
humour, and a thick skin. Such a blend is rare anywhere, and Bhutto deserved his swift rise
to power.... But there washow shall I put it?a rank odour of hellfire about him. It was
a case of c o r r u p tio o p tim a p e s s im a . He was a Lucifer, a flawed angel. I believe that at heart
he lacked a sense of the dignity and value of other people; his own self was what counted.
I sensed in him a ruthlessness and capacity for ill-doing which went far beyond what is
natural. Except at University abroad, he was mostly surrounded by mediocrities, and all his








life, for want of competition, his triumphs came too easily for his own good. Lacking
humility he thus came to believe himself infallible, even when yawning gaps in his own
experience (e.g. of military matters) laid himas over the 1965 warwide open to
disastrous error. Despite his gifts I judged that one day Bhutto would destroy himselfwhen
I could not tell. In 1965,1 so reported in one of my last despatches from Pakistan as British
High Commissioner. I wrote by way of clinching the point that Bhutto was born to be
hanged [emphasis added], I did not intend this comment as precise prophecy of what was
going to happen to him, but fourteen years later that was what it turned out to be.
Altaf Gauhar, A y u b K h a n : P a k is ta n s F irst M il ita r y R u le r (Lahore: Sang-e-Meel Publications,
1993) p. 277.
U S F R V o lu m e X I X , Memorandum from the Department of State Executive Secretary (Read)
to the Presidents Special Assistant for National Security Affairs (Bundy), Washington, 31
December 1963, p. 732.
B.C. Chakravorty, H is to r y o f th e I n d o - P a k W ar, 1 9 6 5 (India: History Division, Ministry of
Defense, 1992), p. 21.
Chakravorty, H is to r y , p. 22. Sundarji was later to become a hawkish Indian COAS and
launched the famous Exercise Brasstacks in the same general area in 1986-7 that many in
Pakistan believed was a ruse designed to actually invade southern Pakistan. It led to Pakistan
moving forces into the Sutlej-Beas gap in the Punjab that threatened Indias Punjab
heartland and also to send a signal that Pakistan was ready to use all the weapons at its
disposal to counter any Indian move.
Major General Shaukat Riza, T he P a k is ta n A r m y , W a r 1 9 6 5 (Pakistan: Services Book Club,
1984), p. 79.
Chakravorty, H is to r y , p. 26.
Two actions by Lieutenant Nadir Parvez of 6 Punjab, who came to the battlefield with his
left arm in a half cast (as a result of a fight in Quetta, his regiments home base) led to the
capture of Indian arms and troops. He was awarded the Sitara-e-Jurat and was to win a bar
(meaning a second medal) for bravery during the later 1965 war with India. Parvez was
among the officers who were tried and convicted for an attempt in 1973 to overthrow the
government of Zulfikar Ali Bhutto. They were later released and allowed to enter public life.
He is now a member of the National Assembly as a follower of former Prime Minister Nawaz
Sharif. He is married to the daughter of the authors cousin. His inspiring action prompted
my cousin Lt. Farooq Nawaz Janjua of 4 Punjab Regiment to proclaim to me within months
of having been commissioned from the Pakistan Military Academy with the Sword of
Honour in 1964: Lucky Nadir Parvez! Hes seen action. I swear if there is a war, you will
hear that I have either died or been given the Sitara-e-Jurat! True to his word, he undertook
a daring raid behind Indian lines in the Sulemanki Sector in September 1965 and captured
a large number of Gurkha soldiers, gaining his award in the process. He too was allegedly
associated with the conspiracy to oust Bhutto in 1973 and was forcibly retired from the
General Mohammad Musa, M y V ersion: In d ia - P a k is ta n W a r 1 9 6 5 (Lahore: Wajidalis, 1983),
pp. 74-5.
Chakravorty, H is to r y , pp. 36-7.
Ibid., p. 39, based on an interview with General P.P. Kumaramangalam, retired COAS, India,
29 September 1986.
U SF R , 1 9 6 4 -1 9 6 8 , V o lu m e X X V , op. cit., memorandum from Robert Komer of the National
Security Council Staff to the Presidents Special Assistant for National Security Affairs
(Bundy), Washington, 20 August 1965, pp. 339-40.
Lt. Gen. Gul Hassan, M e m o ir s (Karachi: Oxford, 1993), p. 115.
Ibid., p. 116.
Major Edgar OBallance, The India-Pakistan Campaign, 1965, D e fe n c e J o u rn a l, September
1975, p. 27.



38. Chakravorty, H is to r y , p. 59.

39. This name probably originated with Akhtar Malik, an avid bridge player.
40. Gauhar, A y u b K h a n , pp. 307-34 has a detailed account of the genesis of these plans, from
his rather restricted vantage point as the information secretary who was asked to eventually
help with the propaganda aspects of the operations.
41. Seyyed Ghaffar Mehdi, P o litics o f S u r r e n d e r a n d th e C o n s p ir a c y o f S ile n c e (Markham, ON,
Canada: Crescent International Newspapers, 2001).
42. India identified additional forces named Babar, Murtaza (the name of Bhuttos elder son),
Sikandar (the local name for Alexander), and Jacob. India also gives a later timeline for the
infiltration of these forces. Chakravorty, op. cit., p. 64.
43. Chakravorty, H is to r y , p. 65.
44. Gauhar, A y u b K h a n , p. 322.
45. Hassan, M e m o ir s , p. 223.
46. An interesting footnote to these amateurish efforts was the induction of a Psy War expert
in the shape of a young officer named Mujibur Rehman to help run the clandestine radio
operation. He was later to parlay this psychological warfare experience into becoming
secretary of the ministry of information of General Ziaul Haq.
47. Interview in 1990 with then Brigadier Mahmud Ahmed (later lieutenant general), based on
his in-depth study of the 1965 war for the Pakistan Army that included exchanges with many
participants. The name of his monumental study of the war is H is to r y o f I n d o - P a k W a r 1 9 6 5
(Pakistan: Services Book Club, 2006). I am grateful to him for helping me capture accurately
the details of the plans and operations in the Chamb Sector.
48. I recall visiting him at his fathers house behind Ayub Park (Topi Park) in Rawalpindi after
his escape and listening to his tale with some awe.
49. Gauhar, A y u b K h a n , p. 318.
50. Chakravorty, H is to r y , p. 73.
51. Gauhar, A y u b K h a n , p. 328.
52. Chakravorty, H is to r y , p. 104.
53. Ibid., p. 97.
54. Major General Jogindar Singh, B e h in d th e Scene: A n A n a ly s is o f I n d ia s M ilita r y O p e ra tio n s ,
1 9 4 7 -7 1 (New Delhi: Lancer International, 1993), p. 25.
55. Ibid., p. 30.
56. Ibid., pp. 36-7.
57. Lt. Gen. Harbaksh Singh, W a r D e sp a tc h e s: I n d o - P a k C o n flic t 1 9 6 5 (New Delhi: Lancer
International, 1991), p. 57.
58. The author served with the Pakistan Army as a war correspondent for Pakistan Television
in the 1971 Indo-Pakistan War and observed the area first hand in both the Shakargarh
Salient and in the Chamb sector, producing a TV programme on the fight for Chamb in
1971, which turned out to be a near carbon copy of the 1965 clash. General Gul Hassan also
gives a useful description of the area of battle in his M e m o ir s , op. cit., p. 184.
59. Shaukat Riza, T h e P a k is ta n A r m y W a r 1 9 6 5 (Lahore: Wajidalis, 1984), p. 116.
60. Secret report on 4 Corps Artillery, Chammbup to 31 August by Brigadier Amjad Ali Khan
Chaudhry, Pakistan Army GHQ archives. See also his book S e p te m b e r '6 5 (Lahore:
Ferozsons, 1977) for a detailed account of Chamb and later battles.
61. Chakravorty, H is to r y , ibid.
62. Conversation reported by Brigadier Janjuas aide, Captain Khadim Hussain Changezi, to my
brother and me soon after the 1965 war.
63. Chakravorty, H is to r y , p. 112.
64. Ibid., p. 135.
65. Interview with author, 1990. This paragraph relies heavily on Lt. Gen. Mahmud Ahmeds
research that led to his monumental H is to r y o f I n d o - P a k W a r 1 9 65. Altaf Gauhar mentions
the Staff College study but does not go into details, instead focusing on an attack on Akhtar



Malik. He also writes about an unverifiable incident in which Akhtar Malik wept in his
presence: an improbable event, given Akhtar Maliks stoicism and pride.
66. Hassan Abbas, P a k is ta n s D r ift in to E x tr e m is m : A lla h , th e A r m y , a n d A m e r ic a s W a r o n T erro r
(New York and London: M.E. Sharpe, Armonk, 2005), p. 49.


S e p t e m b e r 1965

A i vatan ke sajeelay jaw an o

M ere naghme tum hare liye hain
(O splendid soldiers o f m y Land
M y songs are f o r you!)
- Popular song during 1965


A y u b s Fa l l

War, sung by Madame Noor Jehan as a paean to

Pakistani soldiers

With the rigour of Newtonian physics, every action in Indo-Pakistan civil

and military relations has an equal and opposite reaction. The attacks on
Kargil and Tithwal by India in 1965 provoked the Pakistani move into Chamb
and Jaurian. The subsequent, though pre-planned, Pakistani threat to Akhnur
forced India onto its heels in Kashmir. As Indias ambassador to the US, B.K.
Nehru, reported to Secretary of State Rusk on 3 September, the government
of India could not allow Paks to cut [the] road [to] Srinagar. If Paks do, India
will have to move across [the] international boundary in [the] Punjab.1A few
days earlier, on 1 September 1965, the Indian Prime Minister Lai Bahadur
Shastri was pacing in his office, pondering news of the Pakistani attack in
Chamb. His aide, C.P. Srivastva recalls Shastri saying Ab to kuch karna hi ho
gal (Now we will have to do something!). He met his cabinet the next day and
again on 3 September, and gave the go ahead for an attack against West
Pakistan.2 Thus in retaliation to Operations Gibraltar and Grand Slam, India
did what its military planners had rehearsed for almost a decade: it attacked
with all its might across the international border at Lahore and other locations
on 6 September 1965. But the war was in vain for Pakistan. The failure of the
Chamb operationcaused by the delay in the launch of the first attack, the
change of commanders and objectives, and then withdrawal of support from
the operation itselfsealed the fate of all subsequent efforts on the West
Pakistan border with India. Except for a successful initial thrust into Khem
Karan in Indian Punjab (followed by a debacle in the subsequent tank attack,)
and the blunting of the Indian attack into the Sialkot area, epitomized by the
Battle of Chawinda, the war was an exercise in frustration; quite apart from
the glorifying media coverage and spontaneous public support through
poetry, song, and sacrifice. This war reflected yet again the failure of the high
command of the army. Once the dust had settled on this war, Pakistan faced
a new political reality: the possibility of a country without Ayub Khan at the
helm. Yet, the heavy sacrifices of its military manpower and civilian resources
served to keep Kashmir a hot issue in the nations psyche; a smouldering fire
that could turn to flames given the right conditions.
The geography and topography of the Indo-Pakistan border in the Punjab,
known to both sides of the conflict, basically limited the options for both.
There were, in effect, no surprises. Yet, Pakistan and specifically Ayub Khan,
appeared to be surprised by the Indian attack across the international border



into West Pakistan. The pre-partition roads connecting Amritsar and Lahore,
and Indian Punjab to Pakistans Punjab, offered a network for logistical
support and movement of troops from their peacetime locations not far from
the respective borders. Pakistan had had the foresight, thanks to the mighty
argument of then Brigadier Eftikhar Janjua, (a local commander in Lahore at
the time,) to have constructed the BRB canal (known as the Ichhogil canal in
India) east of Lahore, running some 2-10 miles away from and parallel to the
international border. According to General Gul Hassan, civilian authorities
had asked that the canal be run through Lahore city to provide some natural
beauty for the city, but Janjua had persuaded them to move it towards the
border. The BRB provided a natural military defence against any attacking
force from the east with its 50 foot-wide span and a depth of some 15 feet.
Indian General Chaudhuri had commented earlier that he would not attempt
to cross this formidable water obstacle. The Grand Trunk (GT) road that
linked Peshawar to Calcutta ran across the BRB at a village called Dograi and
then swung west and north to provide Pakistans main line of communications
between Lahore, Gujrat, Jhelum, and Rawalpindi. Any Indian attack that
reached the GT road would have cut Pakistan in half and forced it to sue for


India planned to threaten Lahore in the first instance, and then drive a
wedge between the Pak forces deployed around it and those based in Sialkot.
When Indian Prime Minister Shastri met with his defence minister and army
and air force chiefs on 3 September, he defined the countrys war objectives
as follows:
1. To defeat the Pakistani attempts to seize Kashmir by force and to make it
abundantly clear that Pakistan would never be allowed to wrest Kashmir from
2. To destroy the offensive power of Pakistans armed forces
3. To occupy only the minimum Pakistani territory necessary to achieve these
purposes, which would be vacated after the satisfactory conclusion of the

According to the official Indian history of the war (written many years after
the war), the idea was not to capture Lahore or Sialkot, but to destroy
Pakistans war potential.4 But there seems to be some debate about this since
it made sense for India to take Lahore: that would have forced Pakistan to
withdraw troops from the Kashmir Theatre and from the Khem Karan area,
where Pakistan had made some gains initially. The Indian plan was finalized



on 9 Augustwithin the first week of Pakistans infiltration of Kashmirand

the task assigned to the Indian XI Corps by Indias western command was to
defend against any Pakistan incursion in the Rajasthan area while attacking
in the Punjab. The advance was to take place up to the BRB canal from the
GT road at Dograi south to its confluence with the Dipalpur canal, with the
additional objective of eliminating a Pakistani bridgehead near and capture
of the Dera Baba Nanak bridge. Once this was done, XI Corps was to be
prepared to continue the advance on Lahore. General Chaudhuri certainly
had his eyes on the prize of Lahore, the heart of Pakistani Punjab. H-Hour,
the time that attack would start, was initially set at 04:00 hours on 7 September
and then changed to 6 September, according to the C-in-C (Indian) western
command, Lt. Gen. Harbaksh Singh.5The code word for imminent hostilities
was Bangle. It was received from army headquarters on 1 September followed
by code word Banner, the call for the launching of the attack. On 5 September,
upon the request of two of the attacking formations (4 Mountain Division
and 7 Infantry Division), the H-Hour was changed to 05:00 hours.
General Harbaksh Singh was a busy man in the last days preceding the
attack, meeting with his commanders and ensuring that they understood their
objectives clearly. He also told them that the attack on Lahore would be
undertaken under his direction, after achievement of the earlier objectives.
On 5 September, he flew to a civilian lunch in Simla, having arranged for a
helicopter to pick him up in nearby Annandale and take him back to the
frontlines. He first stopped in Amritsar, briefed the civil officials about the
imminent attack, and then ordered a curfew for the city and the creation of
a cordon around it, with loudspeakers to broadcast news of the attack. At
H-Hour, India moved across the border at four points with a view to capturing
Dograi and securing the BRB at a crossing slightly north of the GT road
Jallomor (Jallo crossing). They also moved to capture Bhasin, Dogaich, and
Wahgrian, clustered north of Dograi. A fourth thrust from the north skirted
Ichhogil Uttar to Bhaini Dhilwalin short, they went for all locations with
bridges across the BRB canal. India was attempting to secure the east bank of
the BRB canal and then establish bridgeheads across it to proceed into
Pakistan. The speed of these attacks allowed Indian troops to achieve most of
their objectives, with a regiment of Major General Niranjan Prasads 15
Division even managing to cross the canal and advance to Batapurthe site
of a shoe factory set up by the multilateral firm Bataon the outskirts of
Lahore. This and the capture of a Lahore omnibus at this location, the image
of which was flashed worldwide, may have been the basis of the erroneous
BBC broadcast that Indian forces had entered Lahore. Meanwhile, India also
captured the bridge at Dera Baba Nanak.
General Prasad had argued strongly with his corps commander, Lt. Gen.
J.S. Dhillon, about the plans for the attack. Prasad was seeking air support,



which was denied on the grounds that the LAF would be in the process of
gaining air superiority. He also sought permission to advance across the
international boundary at last light on 5 September instead of on 6 September,
allowing his forces to establish themselves on the eastern bank of the BRB
canal during the night. All of his requests were denied but he continued to
argue with his commanders during the initial stages of the various battles,
prompting Dhillon to arrive at his headquarters and to press him to continue
with his assigned objectives. The unfortunate Prasad then suffered the
ignominy of having his jeep convoy ambushed during the night of 6/7
September, losing his personal jeep and some papers that included his written
protest against having been removed from the command of 4 Mountain
Division in 1962. Pakistan made hay of this minor victory and broadcast the
contents of his papers. The next morning Prasad was replaced by Major
General Mohinder Singh.
By taking the war across the international boundary, India forced Pakistan
to rethink the battle for Kashmir and concentrate instead on defending the
Punjab with its key cities and roads. Yet, general war should not have been as
big a surprise as it appeared to be for the Pakistani high command.

Apart from knowing that India had the option to fight at a time and a place
of its choice, Pakistan had received reports as early as 15 August and as late
as 4 September that India was moving troops closer to the international
border. Pakistans 15 Division was asked to set an ambush on the SambaKathua road that had seen heavy traffic since the middle of August. At 01:00
hours on the night of 3/4 September, an excited Colonel S.G. Mehdi, colonel
staff at division headquarters, called Lt. Col. Sher Zaman of the MI Directorate
to report that they had caught an Indian dispatch rider carrying mail for the
headquarters squadron of the Indian 1st Armoured Division. This established
that the 1st Armoured Division was in the vicinity of Samba, ready for an
offensive strike under the code name Operation Nepal.6 The Lahore, Sialkot,
and Kasur sectors all reported heavy Indian activity. A day earlier, Prime
Minister Shastri had warned his fellow countrymen in a speech on All India
Radio of the hard days ahead when they might have to suffer damage from
air raids.7 Gul Hassan recalls discussing the Indian moves with the CGS Lt.
Gen. Sher Bahadur, and suggesting that Pakistan move its forces to defensive
positions along the border. Sher Bahadur was reluctant to commit, given the
prevailing stricture from the foreign office of Do not provoke, Do not
escalate. Musa was visiting Chamb that day and did not get back till late. Gul
Hassan asked one of his staff officers to brief the chief who responded that



the officer should monitor the All India Radio. Sure enough, All India Radio
reported in a flash news item that Prime Minister Shastri had told parliament
that Pakistan was moving troops from Sialkot towards Jammu. Clearly
something was brewing on the Indian side.
Yet, there was no visible sense of urgency on the Pakistani side. At a higher
level, yet again, there appeared to be no attempt to draw the air force or the
navy into the strategic planning for the impending war. Indeed, the air force
chief, Air Marshal Asghar Khan was replaced by Air Marshal Nur Khan
during the summer months when the military action was heating up and
plans were being made for the war to come. War was seen as purely a Pakistan
Army affair, as Gul Hassan testifies. Yet, the army leadership too seemed
unready, as it had since the Rann of Kutch crisis. On the Lahore front, for
instance, in April 1965, at the height of the Rann of Kutch crisis, 10 Division
had been moved to the border and made ready for action. Defensive positions
were taken, mines deployed, barbed wires laid, and bridges over the BRB canal
prepared for demolition. However, by July, when the political climate appeared
to be cooling, all these preparations were undone and most of the 10 Division
was withdrawn from the border. Then, when the action began in Kashmir,
the GOC 10 Division, Lt. Gen. Sarfaraz Khan asked the Corps Commander
General Bakhtiar Rana at a commander-in-chiefs conference in Kharian on
31 August: Shall we occupy defensive positions? To which Rana replied:
Negative! When Sarfaraz pursued his argument and sought permission to at
least allow us to lay mines, Rana responded: No. We do not want to provoke
the Indians.8
It was in this mindset that Musa gave orders to his troops as late as 4
September to take necessary defensive measures under a flash signal
(carrying the highest priority), drafted by the military operations directorate.
9 Shaukat Riza thought the language was not peremptory enough. According
to Gul Hassan, the message was quite clear but Lt. Gen. M. Sarfaraz Khan,
GOC 10 Division in Lahore, perhaps influenced by his earlier instructions
from General Rana, chose to interpret it in a more relaxed manner than the
rest, merely asking troops to exercise greater vigilance and warning troops
in the rear to guard against air attacks. He also suggested that troops move
to defensive positions on the night of 5/6 September. Indeed, on the night of
5 September, he was attending a dinner for visiting foreign aid officials and
USAID officials from India in Lahore. Earlier, Pakistan had allowed troops to
take leave also, despite the state of war in the Kashmir sector. Complacency
seemed to reign in the upper echelons of the army. Indeed, the first news of
Indias attack reached Pakistans high command from Pakistan Air Force
observers near the border. Ayub Khan then called Musa who said he was
trying to confirm the news. At 09:00 on 6 September, the CGS of the Pakistan
Army informed the directors at the GHQ that India had attacked Lahore and



Sialkot, concluding with an ominous comment: Whatever we have got is in

the show window. There are no replacements. Good luck!10
Those sentences seemed to sum up Pakistans military situation, reliant as
it was on US arms and ammunition. It was unprepared for a drawn-out,
steady war. The Pakistani high commands decision-making left a lot to be
desired, both in the run up to the war and in its execution, as illustrated by
the major battles in which lower level officers and troops stood out for their
gallant performances, but the higher generalship, particularly in the GHQ,
was wanting.


The Pakistani GHQ had ordered all formations to move to their defensive
positions on 4 September. The 6 Armoured Division, under General Abrar
Husain, complied. When news of the Indian attack came, he was told to move
his troops to Pasrur on the night of 6/7 September as reserve for the 1 Corps.
The move occurred during the night. Then at midnight, the divisions staff
were told to return to their previous position around Gujranwala by 05:00
hours on 7 September! This was confirmed by the GOC Abrar Husain who
said that the DMO Gul Hassan, had given him this order on the telephone.
GHQ seemed to be making decisions quite arbitrarily.11
But general confusion seemed to reign on the battlefield too. In the Sialkot
sector, the 15 Division, apparently on the basis of feeds from the 115 Brigade,
reported that the Indians had broken through in the Jassar area, an improbable
feat that would have demanded that they cross the Ravi River and then its
tributary that was on the Pakistani side of the border. Based on this report,
HQ 1 Corps requested GHQ to give it permission to blow up the bridge at
Jassar. Meanwhile HQ 1 Corps ordered 15 Division, under Brigadier Sardar
Ismail (whom Pakistan military historians were to refer to derisively as a
Service Corps officer, not someone who belonged to a fighting arm) to
provide assistance to the 115 Brigade. In came two persons who would
become part of the Pakistan Armys folklore: Brigadier Abdul Ali Malik12
(Commander 24 Brigade), and Brigadier A.A.K. Chaudhry (Commander 4
Corps Artillery) who had been moved from Chamb to help protect the Sialkot
Gul Hassan credits Abdul Ali Maliks intuition that prevented him from
hurriedly inserting his forces into the confused situation. This allowed Abdul
Ali Maliks 24 Brigade and Brigadier Chaudhrys artillery to remain in their
defensive positions around Chawinda for what would eventually become a
celebrated defence of Chawinda against the Indian 1st Armoured Division.



Abdul Ali Malik recalls getting a call on 7 September from the officiating
GOC of 15 Division to say that:
A critical situation had arisen in Jassar area where the enemy had succeeded in
establishing a bridgehead of Pakistans side of the river....He wanted me to move
to Narowal and stabilize (sic) the situation there by counter attack. I pointed out
that a large enemy force with armour was concentrated on the other side of the
border opposite my brigade, and could attack at any time.13

Such a move, Malik said, would be quite unsound and dangerous. In spite of
this protest, at 18:00 hours he was ordered to move to Narowal. He chose not
to do so with his entire brigade, and instead took only his small operations
group. On arrival, Malik learned from Brigadier Muzaffaruddin, commander
115 Brigade, that Jassar bridge had been blown up that morning. The Indian
enclave on the Pakistan side of the Ravi River had been cleared by the 115
Brigade. Maliks armour regiment commander, Lt. Col. Nisar Ahmed, warned
him that should his regiment be moved to Jassar, please do not expect a
regiment from me when we get back [to Chawinda]. So Malik told him to
bring only one squadron in case it was required. He then asked to speak to
somebody who had actually seen the Indians on the Pakistan side of the river.
No one came forward.
The whole picture was one of confusion and uncertainty, writes Malik.
His infantry commander, Lt. Col. Jamshed, whose battalion would have to
launch the attack, was of the view that due to the uncertainty of the situation
abut the enemy, it would be suicidal to commit the battalion in a night attack
in an unknown area without any daylight recce of enemy dispositions. Malik
concurred. A commander carries a heavy burden of responsibility in war for
the safety of his men. I was not fully convinced myself that a large enemy
force could have come across the river without a bridge to support it. If the
Indians had really intended to make a breakthrough in this area, they could
have easily used their large Dharam enclave14 for initial concentration, where
they already had a boat bridge over [the] Ravi. But they had easily abandoned
that enclave under slight pressure, recalled Malik.
While discussions were going on about this with the officiating GOC of
215 Division, Sardar Ismail, an urgent message arrived from Sialkot reporting
Indian shelling in Suchetgarh and that an attack appeared imminent. That
settled it recalls Malik. I took the GOC aside and told him that Jassar was a
mere flap and we were both at the wrong place. I pleaded with him to go back
to his headquarters, get our orders reversed, and to move us back to our
original positions. He agreed and left for Sialkot. On his own way back during
the night, Malik saw a convoy of guns belonging to Brig. Amjad Ali
Chaudhrys 4 Corps Artillery heading towards Jassar. He stopped them and



told them to return. Lucky for them, they managed to get back before daylight
when they could have been sitting ducks for the Indian Air Force.
Even the official Indian history of the war acknowledges that the picture
of false Indian pressure at DBN [Dera Baba Nanak], as painted [by Brigadier
Muzaffaruddin, the Pakistani brigade commander] before his superiors, led
to the initial orders for the move of Pak 24 Brigade from the threatened
Chawinda Sector. Had the mistake not been rectified, and had the 24
Inf[antry] B[riga]de not re-occupied its original position, the Pakistanis could
have lost the crucial Chawinda battle.15 Indeed, India expected Pakistan to
take advantage of the Dera Baba Nanak bridge and the Pakistan enclave on
the Indian side of the Ravi to launch an attack towards Gurdaspur and
Pathankot. But having blown up the bridge as a result of Brig. Muzaffaruddin
and his division commanders panicky reporting, Pakistan lost that capability
of a counter attack.
One of Brigadier Abdul Ali Maliks officers, Farouk Adam, (himself a
winner of the Sitara-e-Jurat), recalls how Malik first heard about the Indian
forces opposite Chawinda from a thoroughly shaken engineer Havildar who
told the CO 2 Punjab, Lt. Col. Jamshed, that the Indians had attacked and
taken all our positions ahead of Chawinda. Brig. Malik immediately ordered
his staff to cut all communications with higher headquarters lest they sow
any more confusion in the already confused state of affairs, and ordered the
brigade straight to Chawinda.16 He was later to confirm this move in a
wireless exchange with the new division commander, Major General Tikka
Khan. Once at Chawinda, he took the extraordinary decision to order 25
Cavalry with its two squadrons to attack the oncoming Indian armoured
division in extended line formation. The audacity of this move was more than
matched by the performance of the Pakistani armour in that encounter.
Farouk Adam recalls: We advanced all day in short bursts, from cover to
cover. The Indians were retreating by the afternoon. We reoccupied Phillaurah,
then Godgore, then Chobhara. And Major [Mohammad Hussain] Malik [of
2 Punjab that was supporting the 25 Cavalry attack] asked, half in jest, if the
Brigadier [Abdul Ali Malik] would have us take Delhi the same day. By
nightfall, the troops were overextended and fell back from Chobhara.
Sometimes ignorance is truly bliss. The next day, the puny Pakistani attacking
force found a marked map in an abandoned Indian jeep that showed that they
had been up against the 1st Indian Armoured Division, 6 Mountain Division,
26 Infantry Division, and the 14 Infantry Division!
The next day, as Brig. Malik assessed the situation with his senior
commanders, they came under artillery fire. He knew that his paltry troops
could not hold the territory against a concentrated counter attack. So, he
chose to go on the offensive once more, reoccupying Chobhara but only to
abandon it yet again under a fierce Indian assault. On 11 September, the



Indians broke through the Pakistani defences, and Chawinda was threatened
again. But Brig. Malik stood his ground, indeed moving his own headquarters
into the forward lines. Oh my God, thought Farouk Adam, the Old Man is
really determined to stake himself out like the Indian Chiefs!
The terrain in the Sialkot area is particularly suited for armour operations,
being generally flat and rising gently to the north-east, interspersed with small
gullies or nullahs that flow north-east to south-southwest. 15 Division had
to control a front of some 180,000 yards, aided by seven armoured regiments
belonging to the hastily raised 6 Armoured Division. It shared defensive
duties with 8 Division that had four infantry brigades and four supporting
armoured regiments. IV Corps artillery brigade was also moved to this sector
from Chamb. Opposing it was the Indian I Corps with its 1st Armoured
Division and three infantry divisions, with orders to secure the PathankotJammu road by launching a riposte to an anticipated move by Pakistan against
Jammu, the private plan of General Akhtar Malik that his superiors had
thwarted.17 The Indian 1st Armoured Division was supposed to establish a
bridgehead across the international boundary in Pakistani territory, capture
Phillora and then proceed towards Pagowal and Chawinda to the Marala-Ravi
link canal. Meanwhile, in a complementary action, 14 Infantry Division was
to capture Zafarwal and proceed in a north-westerly direction towards
Chawinda. The armour division had a rough start to its operations, running
into fierce Pakistani recoilless rifle and armour attacks by the 25 Cavalry
Regiment of the Pakistan Army18 and losing its momentum in the initial
phases of the operation. The armour division managed to capture some
territory, but then the Indian armour that was to take part in a pincer
movement to reduce Chawinda on 14 September ran into a strong anti-tank
screen and a fierce battle occurred with a regiment of Pakistani Pattons. In
the words of the C-in-C western command, General Harbaksh Singh: The
progress of battle fell far short of expectations. The armour having failed to
create the tactical pre-condition for an infantry assault on Chawinda, the
attack ...was called off. Thus ended the first battle of Chawinda. In the words
of Brigadier Abdul Ali Malik: This battle ... enabled Pakistan to seize the
initiative from the Indians and blunted the edge of the massive attack of the
powerful Indian armoured division, forcing it to retreat.19
The Pakistani high command apparently had not anticipated the Indian
moves in this sector despite the capture of the despatch rider on 4/5 September
which yielded valuable information about Indian formations and plans. Malik
recalls that this lucky find was such an important piece of intelligence that I
closed the bag immediately and sent it on to HQ 15 Division] for onward
despatch to GHQ....However, I was disappointed to learn later on that GHQ
staff did not consider this intelligence to be genuine. People had read too
much military history and considered this to be a plant by the enemy.20 It was



only because of the later capture of an operational order in a knocked-out

Indian tank that Pakistans GHQ was able to find out the disposition of Indian
forces in this sector and their intent.
Field Marshal Ayub Khans son Gohar Ayub Khan has offered a colourful
story that Pakistan purchased Indias operational plans from a senior Indian
officer who needed money for his wifes canning hobby. I recall him telling
this story to my brother, his close friend, Asif Nawaz, in the late 1960s, when
he named a man who was later a huge Indian military hero and who indeed
was under suspicion during that period. An inquiry into this officers actions
was abandoned. As for the veracity of Gohar Ayubs story, if it is indeed true,
it reflects poorly on Ayub Khan and his generals who could not take advantage
of this information.21 Gohar Ayubs thinly disguised reference can be traced
to one man whose name he took in those days: Field Marshal Sam Manekshaw,
who won his Military Cross in Burma on 22 February 1942.22 It is also
eminently possible that this may have been an Indian ruse. Unless more
evidence becomes available, it can only be seen as a yarn.
Regardless, it took GHQ nearly forty-eight hours to decide upon their next
move. Our operational plans had perhaps not taken into considerations (sic)
all the options open to aggressor, wrote Brigadier Chaudhry, the commander
of the Pakistani artillery.23 The Pakistani artillery meanwhile continued to do
enormous damage to the Indian armour and infantry attacks, concentrating
fire with speed and accuracy on Indian artillery positions with great effect,
forcing the latter to keep well behind the front. Pakistans US-supplied 155mm
long-range guns, were especially effective in this regard.
The Indian commanders did not give up their aim to capture Chawinda
and thus contain Sialkot and they spent the 15 and 16 September planning
afresh. The corps commander reviewed the plans on 16 September along with
the commanders of the 1st Armoured Division and 6 Mountain Division, with
the 6 Mountain Division being given the job of capturing Chawinda while
the 1st Armoured Division and 14 Infantry Division would attempt to get
Badiana and Zafarwal. In the run up to the final attack on Chawinda, India
got into fierce battles with Pakistani armour and artillery, losing, among
others, Lt. Col. A.B. Tarapore of 17 Horse, who was given the highest Indian
military honour of the Param Vir Chakra.24 After that, general confusion took
over on the Indian side as misunderstandings arose about the timing of the
35 Infantry Brigades move. This brigade took off on 16/17 September, earlier
than planned and was recalled. The attack, originally planned for 17/18
September was thus postponed by twenty-four hours, by when, due to further
confusion, the 1st Armoured Division withdrew some other troops before the
6 Mountain Division could mount its attack. By then, the element of surprise
had been lost. Pakistan started shelling the forming-up places (FUPs) while
the troops were being marshalled for the attack. The operation was, in



consequence, dislocated from the very beginning.25 Pakistani artillerys

pounding unnerved the Indian troops, who ended up firing on each other in
the confused fog of battle. The two companies of the 4 J&K Rifles that had
managed to reach Chawinda were thrown back by Pakistani infantry and
armour fire. About 500 J&K Riflemen deserted due to Pak armour threat, and
the remnants of Gorkhas were found near Lebbe [close to Phillora, already
in Indian hands].26
The failure to capture Chawinda led to the abandonment of plans to
capture Zafarwal and Badiana. In a stinging indictment of the Indian
operations, the Indian C-in-C western command wrote:
This battle is a classic study in command failure and poor execution. Lack of
control at Corps level paved the way to defeatan indifferent leadership at lower
levels made disaster inevitable. The depressing combination decided the fate of the
battle [of Chawinda] and foredoomed the outcome of the entire campaign.27

Chawinda was a critical battle of the 1965 war, for had it fallen to the Indian
attack, Sialkots right flank was open and, as Gul Hassan states, India would
have forced a fight with Pakistans 6 Armoured Division in the closed space
on the eastern bank of the Marala-Ravi canal, depriving the Pakistani armour
freedom of movement. The normally taciturn and modest Abdul Ali Malik
writes in his unpublished memoirs that: If I had not acted as I did on my
own initiative on 8 September], to advance and intercept the enemy attack
without orders, and perhaps, technically against my orders to stay put at
Pasrur, there would have been no battle of Chawinda to talk about. The enemy
would have gone beyond Chawinda and Badiana before I Corps or GHQ
could intervene in the battle. Thus, there might have been battles of Pasrur,
Sialkot or Daska but no battle of Chawinda.
As it turned out, the Indian attack on a narrow front led to the biggest tank
battle since the Second World War. But Indias poor generalship came to
Pakistans rescue. India kept attacking Chawinda head-on instead of bypassing
it. That, combined with the spirited defence of Chawinda under Major
General Abrar Husain, commander 6 Armoured Division, the concentrated
use of artillery by Brigadier Chaudhry (according to a fire plan developed by
his Brigade Major Aleem Afridi28), and the troops of 24 Brigade under
Brigadier Abdul Ali Malik, was to save Sialkot from the Indian onslaught. But
it was a close call.
The CGS at GHQ in Rawalpindi, General Sher Bahadur, was reported by
General Gul Hassan to have wanted to distribute the artillery in pockets
throughout the front. That would have dissipated its effectiveness. The director
artillery at GHQ, Brigadier Reilly, and Brigadier Amjad Chaudhry persuaded
Gul Hassan not to follow this advice. At the field command level, the hesitancy



and panicked responses of the acting GOC 15 Division coupled with the
reported suggestion of Brigadier Hisham El-Effendi (who had been posted by
GHQ as an advisor to General Husain) to withdraw the 6 Armoured Division
from Chawinda could have doomed Pakistans defences.29 It was evident that
Pakistans senior commanders had been elevated too rapidly to senior levels,
without adequate preparation in strategy or even tactics involving large
formations. The little training they had dealt with historical campaigns and
the Second World Waron a scale that did not fit the canvas of either India
or Pakistan. The 1965 war was more of a slug fest between two equally
matched amateur boxers.

Despite the removal of mines and other defensive measures on the Lahore
border with India, the fact that Pakistani troops had been deployed there as
recently as April 1965 gave them an edge over their Indian counterparts in
this sector; they knew the terrain and did not need to rely on maps alone. It
was also evident to them that they did not have any defensive depth and that
from the northern segment of this sector all the way to the southern end of
the BRB canal, there was open land between the advancing Indian forces and
key Pakistani towns and cities, including, of course, Lahore, the heart of the
Pakistani Punjab. In other words, there was no way for the Pakistani troops
to fall back and regroup. Therefore, they had to make a stand at the canal.
The Pakistani troops were given little advance warning from the GHQ.
Even on the night of 5/6 September, when 10 Division asked the MO
Directorate for permission to move troops to the border, the reply they got
from the duty officer was: The Foreign Office will not give clearance.30 The
DMO, Gul Hassan, left it to the discretion of the divisional commander to
move his forces. General Gul Hassans Memoirs, while noting the undue
influence of the Foreign Office on military planning, does not shed light on
the role played by his own MO directorate during those indecisive days.
Rather, he blames the CGS and the army chief for their lack of firm decision
making. As a result of this situation at GHQ, when Indian forces crossed the
international border on 6 September, none of the bridges over the BRB
canalthe first and only line of defence in the Lahore sectorhad been
prepared for demolition. The engineers had been given orders to start
preparing the bridges for demolition on 4/5 September but with twenty
bridges to prepare, it was a tall order. They were told this task had to be
completed by 8 September. Events overtook them.
Indian troops, using their surprise and momentum of attack, swept
through the frontline defences at the border and headed straight for the bridge



over the BRB between Dograi and Batapur in the early hours of 6 September.
They managed to get troops to the canal and into Batapur. But then, facing
intense Pakistani attacks and artillery and tank fire, they withdrew, fearing
being cut off. By 11:30 hours, the Pakistani engineers began the job of trying
to blow up the bridge, having lost their explosives in a jeep that had been hit
by Indian artillery. Major Malik Aftab Ahmad Khan took over the job of
improvising with 300 anti-tank mines. By 01:00 on 7 September, they had the
bridge set up and then blew it up. Despite intense pressure, India did not
manage to establish a bridgehead across the canal and indeed suffered some
losses as Pakistani forces counter-attacked. In one encounter, General
Mohinder Singh found the CO 15 Dogra battalion running into his
headquarters, shoeless, with only one sock on. The CO reported that his
troops had been overrun by Pakistani tanks. Mohinder Singh took to the GT
road and indeed found the battalion in full retreat toward Amritsar. It turned
out that one Pakistani tank had blundered into their position. When the tank
commander discovered his mistake, he turned his tank away and shouted
aloud to the Dogra personnel in the area Bhagjao, nahin to tumare upar tank
ka bara attack ho jaega! (Run away otherwise you will be attacked by a large
force of tanks!).31 Clearly, the fog of war was having its effect on both sides.
India maintained its pressure on this sector, and by the third week of
September, she made plans to attack entrenched Pakistani troops at Dograi
on the east bank of the BRB canal. In one of the fiercest encounters of the
war, they engaged in a bitter street battle and managed to capture the Dograi
village, in the process also taking prisoner Lt. Col. G.F. Golwala, the CO of
the celebrated 16 Punjab Regiment (formerly 40 Pathans). However, most of
Golwalas soldiers made it safely across the BRB canal.32 India claimed a huge
victory at the Battle of Dograi. Pakistan marked it as the Battle for Jallo Mor.
However one chooses to phrase it, the Indian move toward Lahore was
Further south, India ran into fierce resistance at the local level in the Burki
area, where well constructed Pakistani pillboxes, resembling the rectangular
mud thatched homes that characterize the local landscape, allowed Pakistani
defenders to hold on to their positions. Again, at the lower level of command,
heavily outnumbered Pakistani troops gave a good display of their valour and
training. In perhaps one of the more memorable battles, Major Raja Aziz
Bhatti remained with his company under intense Indian attack for days, often
standing to get a better view with which to direct fire, before being hit by an
artillery shell. He was given the countrys highest gallantry award, the Nishane-Haider.
This Burki sector was under the purview of the 11 Division of the Pakistan
Army under Major General Abdul Hamid and the 1st Armoured Division
under Major General Nasir Ahmed (who, like Abrar Husain of 6 Armoured



Division, was an infantry officer). According to Shaukat Riza, Hamid had

been designated as sort of corps commander, who was supposed to
coordinate the actions of the 1st Armoured Division, but in fact there was
little collaboration between the two formations. 11 Divisions original mission
was to defend Kasur as a pivot and destroy en[emy] advfance] on Area
Ferozepur-Kasur and Khem Karan.33 Further, it was to capture the Pakistani
side of Hussainiwala bridge and headworks over the Sutlej River, and destroy
the Indian forces crossing into the divisions area. It was also supposed to
secure the general line Rajoke 813735-Junc[tion] Rd-Kasur Branch 916740Bahadur Nagar 939630 with a view to facilitating ops [operations] of Corps
SF South.34This was later amended to include the possibility that 1 Armoured
Division would launch an offensive operation in conjunction with 11 Division.
In that case, the 5 Armoured Brigade of 11 Division would revert to 1st
Armoured Division. In effect, 11 Division would provide support for a
planned Pakistani right hook into Indian territory in the Sutlej-Beas Corridor
which would allow Pakistan a free run in the area behind Amritsar, and as
one Indian general put it, a clear road to Delhi. This plan was one that India
had anticipated, although Indian defences did not hold in its initial phase.
By 7 September, India had attacked Bedian and was held off during the
night. By 08:00 hours, Pakistan had constructed a bridge of the Rohi Nullah
[gully] and started its build-up for a move forward in a counter attack led by
its tanks, supported by infantry. According to the Pakistani 11 Division official
war records, by 11:00 hours, the GOC discovered, after meeting the
commander of 5 Armoured Brigade and the CO 6 Lancers, that approximately
two squadrons of tanks with a motorized battalion had made it across the
Rohi Nullah. He then ordered an immediate raid on Khem Karan [an Indian
railway station] under the command of the CO 6 Lancers. The raid was
successful. Later that day, the operational orders were issued, including three
components: a breakout by 5 Armoured Brigade on the Khem-KaranBhikkiwind and Khem Karan-Valtoha axes, 21 Brigade with 5 Frontier Force
Regiment to move into the bridgehead after last light, and the 1st Armoured
Division to build up into the bridgehead and get ready for a final breakout.
On the signal from Pakistan Army GHQ, 1st Armoured Division was to break
out from the area secured by 11 Division in the direction of Chabal KalanTaran Taran and Atari-Amritsar. Pakistan was to try to exploit the lay of the
land, following the natural grain of the flat lands that were broken by
occasional streams or gullies which ran north to south east, creating lane-like
paths between them for movement of troops and armour.
The counter-attack was launched on the morning of 8 September, a little
delayed on account of administrative preparations. By 11:00 hours, Khem
Karan was captured by the 5 Armoured Brigade with help from the 5 Frontier
Force (FF) Regiment. The 24 Cavalry ran up against entrenched Indian



positions at Chima, while the 6 Lancers captured Valtoha. But, having moved
well ahead of their infantry support, both regiments returned to leaguer (also
Laager, as in the Boer Afrikaans term for a circle of wagons, used by the army
for a safe area to rest and regroup for further action) in Khem Karan.
According to the official diary of the 11 Division, the CO of the 24 Cavalry
found himself way ahead of his artillery supporting fire and asked the brigade
headquarters for infantry support to hold the ground that he had captured.
No infantry was available, however, so he returned to square one, giving India
a chance to regroup. The next morning, the brigade commander was not
easily traceable [for] five precious hours, delaying the issuance of orders for
that day. The advance re-commenced that afternoon, and by last light had
reached a point between Bhura Khana and Asal Uttar, where it leaguered for
the night. Pakistani armour went on the attack on 10 September with a view
to capturing Chima, using Asal Uttar as a firm base, but 24 Cavalry lost
contact with 5 Armoured Brigade until 10:00 hours when they were told that
they would have to coordinate their actions themselves with 6 Lancers and
11 FF Regiment. A fierce tank battle ensued in which they claimed nine
Indian tanks (no Pakistani losses were recorded in the war diary). Indias 4
Mountain Division had meanwhile occupied defensive positions at Asal Uttar
and flooded the area south-east of Valtoha from the waters of the local canal,
an obstacle that was supplemented by minefields.35
Earlier, on 9 September, Pakistani armour made an abortive attempt to
bypass the defended sector via the Southern flank but most of the tanks got
bogged down in the flooded area and were destroyed at leisure, according to
Harbaksh Singh.36 The main battle that was later to be known as the Battle of
Asal Uttar in India commenced at 07:00 hours on 10 September, with
Pakistani armour attempting a flanking move this time on the northern flank
of the Indian positions. But they fell into an Indian trap where the Indian 3rd
Cavalry took advantage of the heavy sugarcane crops to hide, and opened up
on the Pakistani armour when they came broadside with devastating results
on the attackers. A wider Pakistani flanking move met with similar deadly
results, as the heavy Pattons of the Pakistan Army got bogged down and
became sitting ducks for Indian tank gunners and artillery.37 Many tanks were
abandoned by their crews with their engines running. The CO of Pakistans
4th Cavalry Regiment, twelve officers and several other ranks (soldiers) were
captured on the morning of 11 September. India claimed to have destroyed
some seventy-five Pakistani tanks, while losing only one Centurion and four
Sherman tanks in the Battle of Assal Uttar.38 India was to take seventy of these
tanks to erect a battle monument at Bhikkiwind that was to be called Patton
Nagar, or the city of Patton tanks. The GOC of the Pakistani 1st Armoured
Division attempted to see things for himself at the front and was hit by
artillery fire that wounded him and killed the artillery commander, Brigadier



Ahsan Shami, whose body was left on the battlefield and later given a proper
burial on the field by Indian forces, with military honours. (His body was later
returned to Pakistan after the war and re-interred by his comrades at
Thus ended the planned Pakistani counterpunch into the Khem Karan area
and beyond it into the heart of the Indian Punjab. Khem Karan was captured
but no notable further progress was made. It showed both the strengths and
weaknesses of the Pakistan Army in action. Writing about the use of armour
by Pakistan, Indian Major General Rajendra Nath stated that the way Pakistan
used its armour to assault our defended areas came as a great surprise for us,
for we had never used our armour in peace time exercises or in war in such
a bold and audacious manner.40 Light Pakistani tanks would probe Indian
defences and then peel off for the flanks to draw Indian tanks and artillery
fire, while the main armour attack would commence through the middle. The
tanks would assault with six to eight abreast....followed by the infantry. An
alternative approach would have the Pakistani tanks coming up in the same
formation and then stopping short of and outside the range of Indian anti
tank guns. Having drawn the defenders attention, other Pakistani tanks
would then outflank the Indian positions. But Pakistan persisted with these
tactics in both day and night fighting, even though they had the advantage
over India in that they possessed infra-red devices that India did not have at
that time. And they continued to use the same tactics even when they came
up against well defended positions that did not yield. This led to heavy losses,
as Pakistani armour kept hitting the same target instead of bypassing it and
reaching the Indian rear. In the Battle of Asal Uttar, Pakistan made five night
time assaults that came up against a tough Indian defence, manned by 18
Rajputana Rifles, 4 Grenadiers, 1/9 Gorkha Rifles, and 9 J&K Rifles. But in
the end the bold plan failed because of poor execution and internal weaknesses
that were identified by Pakistani analysts after the event.
General Gul Hassan holds poor leadership of the 1st Armoured Division
responsible for the ultimate failure of the attack beyond Khem Karan.
According to him, General Nasir stated that he had told General Musa that
he was not ready to command an armoured division. Yet he continued in
command during the war. He inducted most of the 4th Armoured Brigade
into the bridgehead across the Rohi Nullah, creating a congested situation.
The first attack beyond Khem Karan could not be sustained as the armour
did not have supporting infantry and had to return to base each night. Then,
when this brigade was launched on 10 September to bypass Chima, its leading
elements ran out of fuel after a few miles!41 This poor planning and leadership
was symptomatic of much of the higher command of the army and its
responsibility lay with the army chief and his senior commanders, since they
had selected and appointed the formation commanders.



Within that first week of the war, both India and Pakistan had made their
biggest gains and sustained their major losses. But the results seemed
preordained, even to distant eyes. In a telephone conversation between
Secretary of Defense McNamara and President Johnson, McNamara
acknowledged rather surprisingly that US intelligence was really not very
good but what little information that I have indicates to me that the Paks are
ahead at this point. McNamara continued: And my own impression of the
relative military strengths of the two countries is that the Paks could continue
to achieve military advantage for a period of, Id guess off-hand four weeks.
And then at the end of that period I would think that the total strength of the
Indians in terms of men and equipment, which is roughly four times that of
the Paks, would begin to be felt. And then by the end of say 12 weeks, if the
conflict continues that long, I would expect the Indians to reverse the trends.42
McNamara was generally on target in his assessment but he overestimated the
abilities of the local generals to continue the struggle. After the first week, the
fighting was localized and without any serious results, and the politicians
scrambled for a way out while the international community tried to engineer
a ceasefire.
Ayub Khan, the political and military leader of the country was obviously
aware of the longer-term effects of the war on his rule. By selecting Musa as
his army chief he had found a compliant but professional soldier, not the bold
leader that could eventually eclipse Ayub himself. By allowing Bhutto and
Akhtar Malik to plan his opening gambit of the war in Chamb, Ayub had
abdicated his own responsibility. Yet, when it had a remote chance of
succeeding, he withdrew support from that effort to protect the Punjab.
Overall, his approach lacked audacity. He played it safe and played Pakistan
into a military and political stalemate that could have become a defeat had
the war gone on much longer.
A couple of days before the eventual end of the war, Ayub and Bhutto made
a secret dash on the night of 19/20 September to Beijing to meet Premier
Chou En-lai and Marshal Chen Yi, the Chinese defence minister, and seek
their support. They assured him that they would keep the pressure on India
but, said Chou, You must keep fighting even if you have to withdraw to the
hills.43 This prolonged war was a foreign concept to Ayub, who had thought
India would crumble under a couple of quick blows. He came back tired and
depressed, and especially so after he met his army and air chiefs, Musa and
Nur Khan respectively, who counselled against prolonging the conflict.44 His
despondency was evident to his own cabinet ministers, one of whom, Shoaib,
dutifully reported to the US ambassador during the war on 19 September,
that Ayub was disenchanted with Bhuttos reckless adventurism, grieved at
Pak losses, strongly averse to entering Chicom association and open to a
sensible compromise way out. 45



On the Indian side, Prime Minister Shastri had asked his army chief,
General Chaudhri, whether India could win a spectacular victory if the war
was prolonged for some days. The general replied that most of Indias frontline
ammunition had been used up and there had been considerable tank losses
also.46 In fact, India had barely used 14 per cent of its frontline ammunition
by 22 September, and India had twice the number of tanks that Pakistan had!47
Pakistan, meanwhile, had run down its ammunition reserves and lost
equipment that it would find hard to replace, given the immediate US
embargo on both India and Pakistan at the commencement of hostilities. In
the end, the overall defensiveness on the part of both Indian and Pakistani
military leaders produced a stalemate that ended with the ceasefire on 23
September 1965.
It was a costly war. Pakistan had spent Rs 7.6 billion (or US$1.6 billion at
the prevailing fixed exchange rate of US$l=Rs 4.76) on its defence
establishment since the military take over in 1958, averaging close to 53 per
cent of total government expenditure in the period 1958-65. Pakistan claimed
to have captured territory ranging from 210 square miles (according to Indian
sources) to 1,617 square miles (according to Pakistani sources). Indias
matching claims were 740 square miles (by its own estimate) to 446 square
miles (Pakistans estimate). Pakistan claimed to have lost 1,033 men while
Indian claimed 1,333 killed in action.48 Both sides claimed victory. In fact,
both had failed in their military objectives and the immediate effort was to
put the best face on a difficult situation.
Ayubs speech to the nation accepting the ceasefire of 22 September
produced a new coinage in Urdu for the term ceasefire. Rather than the
normal Jang band? or cessation of war, a new phrase was invented for him
and inserted into the speech by Altaf Gauhar (who credits Zulfiqar Ali
Bokhari of Radio Pakistan for this coinage). This was Fire band?, a pidgin
Urdu term made up of the English word Fire and the Urdu word for cessation,
which was meant to convey that only the firing had stopped but the war
Once the armies had stopped fighting, pressure built up on both India and
Pakistan from their allies to work out a longer-term agreement with each
other. The US, having failed to step into the fray on Pakistans side, under the
Pakistani interpretation of US commitments to Pakistan, had lost its
credibility with Pakistan. Moreover, the embargo on US arms to both India
and Pakistan announced by Secretary of State Dean Rusk on 8 September, as
always, hurt Pakistan much more than India, given Indias larger domestic
defence production base and access to Soviet weapons systems, a point
eloquently made by Bhutto to the US ambassador in Pakistan on 10 September
when he was told of the US embargo. Bhutto stated that Pak-US relations
would never be the same again.49 In fact, as early as 15 July, the US Secretary



of Defense had issued instructions to his colleagues: Without disclosing the

decision to Paks or the Indians, defer until further notice approval of any
portion of the FY66 programme of military assistance to those countries.50
This had been followed by the refusal of the US to pledge assistance for
Pakistan at the aid to Pakistan consortium in July, which prompted the Ayub
Khan speech that Pakistan seeks friends not masters, (later to be the title of
his memoirs). What made matters worse was the fact that US had pledged aid
for India, although it tried to rationalize that decision by stating that the aid
was a prior commitment to India.51 The situation between the US and Pakistan
further deteriorated with Bhutto making anti-US statements to the press and
in the National Assembly. The US, concerned that Pakistan would play tough
on further use of US intelligence facilities in Pakistan, started looking for
alternative sites in August, with President Johnsons approval.52 It was also
following the internal feuds within Ayubs cabinet, specifically one between
Shoaib, the USs inside man, and Bhutto, increasingly at odds with the US
position. In a meeting with the US ambassador, Shoaib reported that Bhutto
had engineered the call to the United States to fulfil its pledges to Pakistan
knowing that it would not be able to respond in a clear and conclusive
manner. The war therefore offered the opportunity, in Bhuttos words (as
reported by Shoaib), to silence once and for all the American party in
Pakistans government circles.53
Iran and Turkey expressed solidarity with Pakistan and sent some arms
and ammunition plus Iranian oil. China had an adversarial relationship with
India. The only willing and acceptable intermediary left was the Soviet Union
under Premier Alexei Kosygin. In the period leading up to the war, Kosygin
actively tried to persuade both sides not to get into a conflict. In a letter on
17 September, he proposed that Ayub and Shastri meet in Tashkent in Soviet
Central Asia or any other Soviet site, to find a way out of the conflict. Ayub
initially demurred. Bhutto was sent to Moscow in late November and emerged
from the meetings with an agreement to attend peace talks with India under
Soviet sponsorship either at the end of 1965 or in early 1966. The venue would
be Tashkent.
Ayub meanwhile readied himself for a visit to New York and then
Washington at the tail end of a visit to London in December. His expectation
was that Pakistan would be able to approach some kind of a solution of the
Kashmir problem at Tashkent, the military option having failed. He did not
have high hopes for his visit with President Johnson and Johnson did not
disappoint him, making the obligatory references to US interest in preserving
Pakistans territorial integrity but no more. However, Johnson did pass on
some unsolicited advice to Ayub about his Foreign Minister Bhutto. As he
recounted in a conversation with former President Eisenhower the following
year: I just said to himnow, Mr President, I know you rely on Bhutto like



I rely on Dean Rusk and like Eisenhower relied on Dulles, but you cant rely
on him that way and I am not entering your internal affairs, but this man is
damn dangerous as far as you are concerned and you are my friend and I can
give you this warning and I know whereof I speak [remaining text not
declassifiedj.54 Ayub got little else that he could make use of during the visit
to the United States. Clearly, Uncle Sam was no longer a close friend of
Pakistan. He was now counting on the Soviets to pull his chestnuts out of the
fire by bringing a face-saving accord with India.

Ayub and Shastri arrived in Tashkent on 3 January 1966 and began a series
of meetings bilaterally and separately with their Soviet hosts, Premier Alexei
Kosygin and Foreign Minister Andrei Gromyko. Shastri had come prepared
to stonewall on Kashmir as a key dispute. On 5 January, however, Shastri
conceded to Kosygin his willingness to revert to the status quo in Kashmir as
of 5 August 1965. In effect this meant accepting the Ceasefire Line of 1949.
Armed with this knowledge, Kosygin met Ayub to see what he would concede
in the interest of reaching a settlement with India. But, according to Kosygins
aide Ambassador Zamiatin, Ayub, whom Kosygin found to be decent and
gentlemanly, spoke only in generalities, leaving the detailed discussions to
Foreign Minister Bhutto. Gromyko found Bhutto a really obstructive person.
In fact, Bhutto was a destroyer of all ideas.55 Bhutto used his knowledge of
the English language to good effect, often arguing for small but to him critical
changes and sometimes coming back to ask for changes in agreed texts. The
bilateral exchanges between Ayub and Shastri were often in chaste Urdu but
with a great deal of courtesy. Srivastava, Shastris aide and later biographer,
recalls one exchange at the end of one round of talks, when Ayub said to
Shastri Kashmir ke mamle men kuchh aisa kar deejiye ki main bhi apne mulk
men munh dekhane ke qabil rahoon [On the matter of Kashmir, please do
something that would allow me to save face in my country] Shastri responded:
Sadar sahib, main bahut muafi chaheta hoon ki is mamle men apki koi khidmat
nehin kar sakta [Mr President, I beg forgiveness that on this issue I cannot be
of any service to you].56
By 9 January, after a series of hectic discussions, things seemed to have
become bogged down. Shastri was confiding to Srivastava that Mr Bhutto
does not want an agreement. But I think President Ayub wants peace....Mr
Bhutto is driven by passion and anger. He is smarting with rage because of
the failure of his grand design on Kashmir. He now wants to retrieve
something at this conference and hence he has made Kashmir the pivotal
issue. But I have the impression that President Ayub understands the ground



realities and very possibly he will opt for peace.57 Shastri seemed to have
discerned the internal feuds within the Pakistani delegation. Altaf Gauhar
too noted the bitter exchanges between Aziz Ahmed and his own foreign
minister, especially on the Soviet draff relating to the settlement of disputes
through peaceful means without the application of force. Aziz found it
acceptable, but Bhutto wanted to remove without the application of force.58
Three days later, when the Tashkent accord had apparently been finalized by
Ayub and Shastri, Bhutto called Gromyko to make some last minute changes
to which Gromyko replied: No! No! No! Mr Bhutto, you are quite wrong.
You had agreed to this and President Ayub himself agreed to this. You cannot
go back on it now. It will be very bad, very bad. Please convey this to your
president immediately. A short while later Bhutto called again to withdraw
his earlier request.59 Following long and deep discussions on 9 January, the
Tashkent accord was given final shape and was signed at a joint ceremony on
10 January 1966. Bhutto was later to allege that there were secret
understandings reached by Ayub at Tashkent. Shastris aide Srivastava does
not hint at any such thing. Altaf Gauhar, who was there, unequivocally
asserts: There were no secret protocols, appendices, or letters annexed to the
Tashkent Declaration.60
Later that night, in a sad epilogue to the exchanges between Shastri and
Ayub, Shastri died of a heart attack in his bed. His last exchange with Ayub
was marked by customary civility. Khuda Hafiz (Good Bye or May God protect
you) said Ayub. Shastri responded with the same words and then added
'Achcha hi ho gya (It was all to the good) to which Ayub responded: Khuda
achcha hi karega. (God will do only good). That was around 9:45 p.m. Three
hours later Shastri was dead. The next morning, a visibly saddened Ayub and
grim-faced Kosygin helped lift his coffin as it was sent back to India for the
last rites. Ayub returned to Pakistan but did not make a statement upon
getting home. Bhutto began distancing himself from Ayub. Meanwhile, public
agitation began against the Tashkent accord, fuelled by the publics sense of
having being let down after having been fed positive news about the war
effort. By 5 February, the Ayub-Bhutto split had taken final shape. According
to Gauhar, Ayub told Bhutto in Larkana that day that he was going to relieve
him of his post as foreign minister. But by then Bhutto had placed himself as
a dissenter on Tashkent, and when he accompanied the Chinese President Liu
Shao Chi to Lahore on 26 March, he was given a heros reception. Inadvertently,
Ayub had given Bhutto a stage to make his appearance. By that summer
Bhutto was gone from the cabinet. Musa was gone from the post of army
chief, replaced by Ayubs protege Yahya Khan. But disillusionment with Ayub
had set in throughout the country.
Once the euphoria produced by the official propaganda during the war had
died down in Pakistan, people realized that Ayub Khan and the military



leadership had failed the nation militarily. Although the lower ranks and
younger officers showed remarkable courage, both in Pakistan and India,
generalship was not of the highest calibre and the war was marked by
indecision and timidity. Pakistan, which had been led to believe it had won
the war, was feeling particularly let down and was looking for answers. Ayub
himself was disheartened, reportedly stating in a cabinet meeting that I want
it understood that never again will we risk 100 million Pakistanis for 5 million
Kashmirisnever again.61 His own political base split. Within the army, the
gap between the old guard of ill-equipped generals and the new battleinoculated officers started to grow. An even more alarming gap appeared
between East and West Pakistan, as the East Pakistanis, one thousand miles
away felt that the West had forsaken them to a potential Indian attack. (The
Indian ambassador to the US had, however, given the US president on 8
September a copy of Defence Minister Chavans till then secret statement in
parliament stating that India would not attack East Pakistan, something that
was not shared by the US with its Pakistani allies.62) Musas and Ayubs theory
that East Pakistans defence lay in West Pakistan meant that the army would
remain heavily concentrated in the West and dominated by the Punjab and
the NWFP. It would be logical for East Pakistanis to feel that they did not
belong with Pakistan.
In April 1965, the commander of the garrison in East Pakistan, Major
General Fazal Muqeem Khan, had written a top secret memorandum to his
CGS, Major General Malik Sher Bahadur, bemoaning the inadequacy of the
troops in East Pakistan.63 He dwelt on the increase in Indian troops in the
region and the shift in the centre of gravity to the north of East Pakistan
after the 1962 Sino-Indian conflict. In terms of number and weapons, we
have reached a stage where the present garrison may not be able to secure an
effective military operation and may well be destroyed in detail, warned Fazal
Muqeem. He ended his message with a cautionary note about the political
situation in East Pakistan:
Politically, people here are getting more and more vocal about the defence of EAST
PAKISTAN. The general trend of feelings is that this wing is not provided with
adequate defence. There is an inherent danger in this thinking. My worry is that
the people who are rightly or wrongly being taught to think that the defence of
EAST PAKISTAN is inadequate, instead of proving a help, might easily, get
demoralized and be a problem.64

He then went on to cite an editorial in the local newspaper Pakistan Observer,

that the time for revision of the current Pakistani strategy had arrived.
After the end of the fighting in the West, Fazal Muqeem sent another
assessment to the army chief, General Musa, repeating that the apprehensions
of the people here about the inadequacy of their defence...The feeling is that



if WEST PAKISTAN could be attacked without declaration of war, [the] same

treachery could be repeated here.65
Musa responded belatedly on 18 October, noting
...the difficulty about convincing some of the civilians in EAST PAKISTAN as to
the adequacy of the defence of that wing. However, proof of the pudding is in the
eating and the recent invasion of WEST PAKISTAN has left no doubt where INDIA
wants to really settle the issue. No one can say what line of action INDIA would
adopt in similar circumstances in the future and we have, of course, to be prepared
for all eventualities.66

He then suggested strengthening the force in East Pakistan with paramilitary

Ansars (helpers) and Mujahids (Islamic warriors, literally) and told Fazal
Muqeem of the posting of ninety-one JCOs from the West for command of
the paramilitary forces, plus the dispatch of two batteries (i.e. eight) of 3.7
inch guns with ammunition and personnel, and 10,000 rifles. A reconnaissance
and support battalion that Fazal Muqeem had sought had been set up but was
being used in the West. Musa also confirmed that the Pakistan Navy would
send two patrol craft as soon as they were received from abroad. This is all
we can do at present, but I assure you that the requirements of EAST
PAKISTAN garrison are constantly in our mind, he stated before signing off.67
There appeared to be little that West Pakistan could or would do to secure
East Pakistans borders as well as those of the western wing of the country.
Unrest began to bubble in both wings of the country. Bhutto finally broke
with Ayub Khan and formed a new party, the Pakistan Peoples Party (PPP).
This new party was initially dominated by committed socialists and other
leftist intellectuals but also acquired a strong leavening of traditional feudal
politicians, who felt that Ayub was on the decline and wanted to take
advantage of the rising star of this new transnational leader. Bhutto came from
Sindh but commanded a lot of public adulation in other provinces, especially
the Punjab. For the youth attracted to his leftist rhetoric and nationalistic
speeches, he symbolized a break from traditional politics. They flocked to his
side, as did the urban intelligentsia. In East Pakistan, nationalist feelings were
heightened by the announcement in January 1968 of the Agartala Conspiracy
that implicated local politicians, including Sheikh Mujibur Rahman of the
Awami League, in a plot allegedly hatched with low ranking Bengali officers
of the air force and Indian agents across the border in western Bengal at
Agartala. The actual trial began in June that year. Mujib quickly displaced the
traditional Maulana Bhashani as the voice of the people of Bengal. Suddenly,
the Pakistan Muslim League had become redundant. The young satirist Khalid
Hasan lamented in a newspaper column: PML! O! PML! as he described his
search in vain across the shattered political landscape for the once mighty and
ubiquitous governmental party.



Ayub had taken the results of the war with India very hard. He had just
become 61 years old but appeared physically older. He was never the same
man again. On 29 January 1968, soldiers surrounded the Presidents House
and cut off normal access to Ayub. Altaf Gauhar recounts that even Ayubs
secretariat staff were not permitted to enter the Presidents House. Ayub had
fallen ill, with reportedly viral pneumonia in the right lung, following a touch
of flu. But it was in fact a serious heart attack caused by a pulmonary
embolism. Gauhar states that General Yahya had taken personal control of
the situation. A coup detat had, in fact, taken place.68 Ayub managed to
recover enough to begin a restricted routine of work. But more trouble lay
Ayubs advisors helped stoke the fires of resentment by proceeding with
plans in 1968 to celebrate a Decade of Development under his rule. A
massive publicity campaign orchestrated by the Ministry of Information (that
is disavowed by the then secretary of that ministry, Altaf Gauhar, who states
that this was Ayubs own idea) was launched, extolling the successes of the
Ayub government through the governmentally controlled media: radio, TV,
and newspapers. While there was much to celebrate in the way of economic
development, the gap between this propaganda and the reality further
enflamed the opposition to Ayub. Frustrated youth, perhaps encouraged by
the worldwide revolution of students, but definitely seeking redress of very
local grievances, took to the streets in 1967 (among other things, to protest
US support for Israel in the Arab-Israel War) and 1968. For them, the
relatively young Bhutto represented the leader they had been waiting for. His
emotional appeal and energy created a new wave of excitement on the
traditionally moribund national political scene. His simple slogan of Roti,
Kapra, aur Makari (bread, clothing, and housing) appealed to the dispossessed
masses, particularly in the western wing of the country. He promised to break
the powerful business interest groups whose domination of the economic
scene had been in the news.
Ayubs chief economist, a young Mahbub ul Haq, had picked up that theme
in a speech in Karachi in 1968 that referred to the 22 leading families of the
country controlling most of its industrial and private financial assets, based
on research on the Karachi Stock Exchange done by his wife Khadija Haq.69
Though somewhat flawed because it focused only on the wealthy Pakistanis
who were represented on the stock exchange, this analysis captured the
publics imagination and the 22 families became a household term. Despite
the heavy development expenditure and investment in infrastructure and the
advent of the Green Revolution, Pakistans relatively high economic growth
(relative to other developing nations) had not produced any trickle down of
its benefits. Meanwhile, the Agartala Conspiracy Case lifted Sheikh Mujib to
a new status as a major leader in East Pakistan. The opposition parties united



under an umbrella organization and despite Ayubs efforts to meet and discuss
with them potential solutions to the problems facing the country, the protests
in the streets did not abate.
Perhaps the most telling indictment of Ayubs rule is provided by his own
propaganda meister, Altaf Gauhar, whom Ayub had decorated with a high
civil award on the same day that he recorded his farewell address to the
There was no recognition that the real cause was the public apprehension of oneman rule, the domination of the centre over the provinces, the inequitable
allocation of resources between East and West Pakistan, the extension of
bureaucratic control over every walk of life, and the denial of fundamental human
rights and freedoms.70

By early 1969, protests and strikes spread throughout the country.71 Yahya,
the army chief, had begun to take note of the situation and feared
contamination of the armed forces by the issues being raised in the streets.
He was under pressure to impose martial law. But Ayub was still titular head
of the country and the military. Politicians, sensing the impending change,
started switching allegiances and supporting the idea of martial law. Ayub
thought that talks with the political parties could resolve the situation. But
Yahya had made up his mind. According to Altaf Gauhar, Yahya threatened
to go to Peshawar [where he had a home] and sit at home while the country
burns. I have to do my duty and I am not going to let anyone interfere with
that.72 History appeared to be repeating itself. And it did. Communications
between Ayub and Yahya broke down despite the best efforts of intermediaries,
including Ayubs son, Gohar Ayub Khan, who met with Yahya at his home
just down the road from the Presidents House. Yahya was opposed to allowing
Ayub to hand over to the speaker of the National Assembly, according to
Gohar Ayub.73 He prevaricated in those days, sending a draft order for
imppsition of martial law to his corps commanders but then, facing a push
back from some (according to one account, from the senior staff of the
commander 4 Corps who opined to Gul Hassan that keeping Ayub in situ was
not a good option), changed his mind and issued fresh orders for martial law
that did not include Ayub.74
Finally, on 25 March 1969, after pressure from Yahya, who had come up
to meet Ayub and receive from him a resignation letter and a set of
instructions on how to deal with the situation (that he did not need nor pay
attention to, as subsequent events revealed), Ayub decided to call it a day. He
handed over the country in an extra-constitutional step to Yahya, the C-in-C
of the Pakistan Army, rather than to the constitutional successor, speaker of
the National Assembly, Abdul Jabbar Khan of East Pakistan. He recorded his



farewell speech before a teary-eyed Yahya, according to Gauhar. Yahya

recorded his own speech later in the day, in which he not only imposed
martial law but also abrogated the constitution itself. Pakistan was back to
square one in its quest for political stability.75
Ayub had failed to convert a military dictatorship to a democratic system,
largely because he adopted a paternalistic system of governance rather than
one that devolved powers and shared them with the provinces. He also
learned the hard way, as did other reform-minded leaders that followed him,
that any compromise of basic principles leads to the eventual collapse of
governments. His land reform agenda, however ambitious, allowed the
agricultural fiefdoms to continue. His industrial reforms allowed the creation
of monopolies, sustained by privileged access to the Licence Raj that allowed
government bureaucrats to exercise undue control over resources. And his
policy of playing favourites with his generals allowed the army to be run by
senior officers who failed it in war, both during Ayubs reign and later. While
he himself was free of the taint of corruption, Ayub did have a soft spot for
his children, and as his friend and early colleague General Burki noted, he
did not like to hear any complaints about his childrens activities. By
condoning corruption and favouritism, he allowed the emergence of a new
rentier class in Pakistan, including his own family members, inviting public
criticism, as a result.76 Yet, despite all his shortcomings, Ayub gave his people
a certain sense of dignity and pride, and decades after his death on 20 April
1974, some of them still proudly carry his portraits on the backs of their
trucks, while others wistfully refer to Ayubs period as the golden age of
Pakistan. Zulfikar Ali Bhutto did not attend Ayub Khans funeral. However,
the Pakistan Army paid him full homage as did a spontaneous crowd that
filled the Race Course Ground where his funeral prayers were arranged in
Rawalpindi. Along with his bete noire and once protege Bhutto, Ayub Khan
remains a living part of Pakistans collective memory.


U SF R , 1 9 6 4 -1 9 6 8 , V o lu m e X X V , op. cit., telegram from Department of State to the Embassy

in India. Washington, 3 September 1965, p. 348.
C.P. Srivastava, L a i B a h a d u r S h a s tr i : P r im e M in i s te r o f I n d ia 1 9 6 4 - 1 9 6 6 , A L ife o f T r u th in
P o litic s (India: Oxford University Press, 1995), pp. 226-8.
Srivastava, L a i B a h a d u r , p. 228.
B.C. Chakravorty, H is to r y o f th e I n d o - P a k W ar, 1 9 6 5 (India: History Division, Ministry of
Defence, 1992), p. 141. This section relies on this volume.
Harbaksh Singh, W a r D e sp a tch es: I n d o - P a k C o n flic t 1 9 6 5 (New Delhi: Lancer International,
1991), pp. 86-7.
Shaukat Riza, T h e P a k is ta n A r m y W a r 1 9 6 5 (Lahore: Wajidalis, 1984), pp. 133-4.
T h e H in d u , 4 September 1965, quoted by Altaf Gauhar, op. cit., p. 335.



8. Riza, T h e P a k is ta n , p. 191.
9. Lt. Gen. Gul Hassan Khan, M e m o ir s (Karachi: Oxford University Press, 1993), p. 189.
10. Riza, T he P a k is ta n , p. 136.
11. M e n o f Steel: 6 A r m o u r e d D iv is io n in th e 1 9 6 5 W ar: W a r D e sp a tc h e s o f M a jo r G e n e r a l A b r a r
H u s a in , Army Education Publishing House, Army Education Directorate, GHQ, Rawalpindi,
2005, p. 205.
12. Younger brother of Akhtar Hussain Malik of 12 Division.
13. An account of operations of 24 Infantry Brigade groups in the battles of Phillaura-Gadgor
and Chawinda: Indo-Pak War September 1965 by Brigadier Abdul Ali Malik. Unpublished
papers from his memoirs. This section relies on this account of the Battle of Chawinda.
14. Dharam enclave was closer to Zafarwal, on the Pakistan side of the Ravi, a location where
Malik fought the 1971 war as a division commander. The author served as a war
correspondent with him during that period. In 1971 too, the Indian army slipped away from
the enclave to their side of the Ravi River, without much resistance.
15. Chakravorty, H is to r y , p. 182.
16. Farouk Adam SJ, Lt. General Abdul Ali Malikthe Ali of Chawinda, T h e N e w s , Pakistan,
11 February 1992.
17. Harbaksh Singh, W a r, p. 131.
18. Mention must be made here of the tremendous gallantry of Colonel Nisar, the commander
of 25 Cavalry, a newly raised regiment, and Major Muhammad Ahmad, originally from the
Guides Cavalry, both of whom were to receive the Sitara-e-Juraat for their actions. Major
Ahmad was badly burned but managed to knock out four Indian tanks. Interestingly, he
returned to the same sector as commander of the 8 Armoured Brigade Group in the 1971
war in the Shakargarh salient, where things did not go too well for the Pakistani armour
since he reportedly made some twenty-five plans for counter attacks on Indian forces
without coordinating with other formations in the region, and suffered heavy losses of men
and materiel. He retired as a brigadier.
19. Adam, Lt. General Abdul Ali Malik.
20. Ibid.
21. Gohar Ayub Khan, G lim p s e s in to th e C o r r id o r s o f P o w e r (Karachi: Oxford University Press,
2007) p. 88.
22. On 22nd February 1942, occurred the much publicised event when Sam [Manekshaw] was
wounded. The retreat through the Burma jungle ended abruptly for him on 22 February
1942, when seven bullets from a Japanese machine gun whipped through his body. The
young captain who had just led two companies in the courageous capture of a vital hill was
awarded the Military Cross. We made an immediate recommendation, a senior officer
explained, because you cant award a dead man the Military Cross. http://www.rediff.com/
news/2003/apr/03sam.htm Accessed on 10 August 2007.
23. A.A.K. Chaudhry, S e p te m b e r 6 5 (Lahore: Ferozsons Ltd., 1977), p. 75.
24. Col. Tarapores personal tank named Fakhr-e-Hind or Pride of India was captured and used
by Pakistan for propaganda purposes.
25. Chakravorty, H is to r y , p. 217.
26. Ibid., p. 218.
27. Harbaksh Singh, W a r, p. 157. An equally critical examination of the failure of Pakistans
high command by a officer of the Pakistan Army who did not take part in the battle, is
available in the D e fe n c e J o u r n a l, March 2001 in Battle of Chawinda: Comedy of Higher
Command Errors by Maj. (retd.) Agha Humayun Amin.
28. Information provided by Brig. F.B. Ali.
29. Brigadier Z.A. Khan, The Way it Was, D e fe n c e J o u r n a l, April 1998, cited in Agha Humayun
Amin, op. cit., footnote 89.
30. Riza, T he P a k is ta n , p. 192.



31. Jogindar Singh, B e h in d th e Scene: A n A n a ly s is o f In d ia s M ilita r y O p e ra tio n s , 1 9 4 7 -1 9 7 1 (New

Delhi: Lancer International), p. 148.
32. 16 Punjab fought a fierce battle, using whatever arms and ammunition they could get their
hands on. My cousin, Captain Nasir Nawaz Janjua, the adjutant of this battalion, left his
headquarters and took part in the battle, at one point throwing away his American-made
M -l (Because it used to get jammed, he told me) and picking up a much better Indian
(Belgian made) FN 7.62mm rifle with its NATO specifications and ammunition, at one
point. Although wounded with a shot that grazed his left eyebrow and another that bounced
off his elbow, and having received shrapnel in his chest just above the heart, he fought a rear
guard action that allowed his soldiers to be evacuated across the canal, swimming across
with some of them. (He had been a splendid sportsman at the Pakistan Military Academy,
with the rare honour of having received colours in squash, hockey, boxing, and swimming).
He was recommended for the Sitara-e-Jurat but received the Imtiazi Sanad (Mentioned in
Despatches), mainly because his regiment had already been given too many awards,
including one to the Bengali second-in-command who was hit by an artillery shell when he
stepped outside his trench. (GHQ had asked that Bengali officers and soldiers be given
gallantry awards to show that they were fighting equally hard for Pakistan.) He was
evacuated to Rawalpindis Combined Military Hospital and when we got the news, his
mothers first words were: Did he get shot in the chest or the back? When told that he had
been wounded in the chest, she proudly proclaimed Thank God!.
33. Chronology of Events, 11 Div, Pakistan Army GHQ Archives.
34. Ibid.
35. Harbaksh Singh, W a r, p. 103.
36. Ibid., p. 107.
37. Among the intrepid Indian defenders was a Muslim Havildar (Sergeant) named Abdul
Hamid who used his recoilless rifle to knock out three Pakistani Patton tanks and was
honoured posthumously with his countrys highest military award, the Param Vir Chakra.
38. Ibid., p. 109.
39. Brigadier Shami was hailed as one of the heroes of the Pakistan Army during the 1965 war
and awarded the Hilal-e-Jurat. His son, Sikandar later joined the Pakistan Army, was
commissioned from the Royal Military Academy at Sandhurst, and joined the 5 Punjab
Regiment. He was the personal secretary (PSC) to my brother General Asif Nawaz, COAS
(1991-93) and then to my brothers successor, General Abdul Waheed.
40. Indian XI Corps and Battle of Assal Uttar (1965) by Major General Rajendra Nath, www.
41. Gul Hassan Khan, M e m o ir s , pp. 207-208.
42. Telephone conversation between President Johnson and Secretary of Defense McNamara,
12 September 1965, 9:26 a.m. Tape F65.02, Side B. PNO 1. Cited in U S F R V o lu m e X X V ,
pp. 391-392.
43. China had issued an ultimatum to India to remove some structures from the border region
in the north-east that India took as an ultimatum of war. A curious sidelight to this incident
was the arrival in India of CBS News foreign correspondent Dan Rather from his newly
minted slot at the London Bureau to cover the war. Having failed to get his crew close to
the action on the frontier with West Pakistan, he was feeling frustrated in New Delhi. Upon
receipt of the news of the Chinese threat, against the advice of his local Indian guide, he
picked up and left with his crew for the north-east, where he waited in vain for the war to
break out. Meanwhile the main action continued on the Indo-Pakistan border. By the time
he realized his error and finished exploring the border in search of the Chinese troops, the
war was over! See Dan Rather with Mickey Herkowitz, T h e C a m e r a D o es n o t B l in k (New
York: William Morrow and Company, 1977), pp. 182-193.
44. Altaf Gauhar, A y u b K h a n : P a k is ta n s F irst M ilita r y R u le r (Lahore: Sang-e-Meel Publications,
1993), pp. 351-3.



45. Report of a private meeting between US ambassador to Pakistan and Finance Minister
Shoaib at home of a mutual Pakistani friend...escaping restrictions on calls at government
offices, where in Shoaibs words, semi-police state atmosphere now prevails. In a Telegram
from the Embassy Office in Pakistan to Department of State, Rawalpindi, 19 September
1965. U S F R V o lu m e X X V , p. 411.
46. Hasan-Askari Rizvi, T h e M il ita r y & P o litic s in P a k is ta n 1 9 4 7 - 8 6 (Lahore: Progressive
Publishers Ltd., 1987).
47. Chakravorty, H is to r y , p. 334.
48. Hasan-Askari Rizvi, T h e M ilita r y , pp. 124-27.
49. U SF R V o lu m e X X V , p. 385. Telegram from the embassy office in Pakistan to the Department
of State, Rawalpindi, 10 September 1965.
50. Telegram from the Office of the Secretary of Defense to the Commanders-in-Chief, Middle
East, South Asia, and Africa South of the Sahara (Adams), Washington, 15 July 1965.
51. Report of a conversation between President Johnson and Secretary of State Rusk. U S F R 1 9 6 4 1 968, V o lu m e X X V , pp. 321-2.
52. Op. cit., National Security Action Memorandum No. 337, Washington, 10 August 1965.
53. National archives and Records administration, RG 59, Central Files 1964-66. POL INDIAPAK. Cited in U SF R , 1 9 6 4 -1 9 6 8 . V o lu m e X X V , p. 369.
54. President Johnson discussed Bhuttos resignation with Eisenhower on 4 November 1967.
Johnson Library, Recordings and Transcripts, Tape 67.14, Side B, PNO 40. Cited in U SF R
V o lu m e X X V , p. 519.
55. Srivastava, L a i B a h a d u r , p. 365.
56. Ibid., p. 367. Original Urdu transliteration by Srivastava. Translation by author.
57. Ibid., p. 379.
58. Gauhar, A y u b K h a n , p. 385.
59. Srivastava, L a i B a h a d u r , p. 380.
60. Gauhar, A y u b K h a n , p. 388.
61. Quoted by Shoaib to Walt Rostow in Washington on 27 April 1966 at 7 p.m. U SF R , op. cit.,
p. 627.
62. Memorandum of Record of US President Johnsons meeting with Indian Ambassador B.K.
Nehru, 9 September 1965, op. cit., p. 373.
63. Top Secret, note from GOC Major General Fazal Muqeem Khan, HQ 14 Division, Dacca
Cantonment, 17 April 1965 to CGS, General Headquarters, Pakistan Army, Rawalpindi.
Pakistan Army GHQ Archives.
64. Top Secret note from GOC Major General Fazal Muqeem Khan, 17 April 1965.
65. Top Secret, demi official letter from GOC 14 Division, Major General Fazal Muqeem Khan
to C-in-C, Pakistan Army. DO no GOC/Sit/1, 7 October 1965. Pakistan Army GHQ
66. Top Secret, Demi Official Letter from GOC 14 Division, Major General Fazal Muqeem Khan,
7 October 1965.
67. Top Secret Letter 4037/21/MO2/CinC, 18 October 1965 from General Musa to Major
General Fazal Muqeem Khan, GOC 14 Division, Dacca, East Pakistan. Pakistan Army GHQ
68. Gauhar, A y u b K h a n , pp. 413-15.
69. An excerpt from a piece written by Mahbub ul Haq, as published in the London T im e s on
22 March 1973 may shed some light on the situation at that time and persisting into later
decades: While the world was still applauding Pakistan as a model of developmentthe
outside donors always need some success stories for their own comfortwe were getting
quite concerned that all was not well with the distribution of the benefits of growth. Haq
had been an architect of the Ayubian growth strategy. Indeed his own book T h e E c o n o m ic
S tr a te g y f o r G r o w th was seen as a primer for that task. I am grateful to Khadija Haq for this
background text.



70. Gauhar, A y u b K h a n , p. 435.

71. I was at that time a producer for Pakistan TV in a co-production with Czech TV of four
documentaries on different aspects of life in Pakistan (including, interestingly a real live
wedding of Abida Hussain, daughter of the celebrated Colonel Abid Hussain of Shah
Jewana). Our work and travels across the country began in late 1968 in the NWFP and
ended in March 1969 in East Pakistan while the National Assembly was meeting under a
state of siege in Dacca (now Dhaka). Curfews and protests were evident in nearly every town
that we visited.
72. Gauhar, A y u b K h a n , pp. 473-4.
73. Gohar Ayub Khan, G lim p s e s in to th e C o rr id o r s o f P o w e r, p. 112.
74. Background account by the GSO-1 of 4 Corps Brig. Ijaz (Tony) Mahmood, as conveyed to
Brig. F.B. Ali.
75. Ayub Khan retired to his own, comfortable but modest (by current Pakistani standards),
home that he had built on a promontory overlooking what was once called Embassy Row
in Islamabad. His parent regiment, 5 Punjab, gave him an orderly (who incidentally had
also been my brothers orderly at one time). He led a simple life but a lonely one as few of
his former friends came to see him. Because of old family relations, my brother Asif and I
used to visit him regularly and it was always poignant to see this once all powerful, tall and
handsome man weighted down with the enormity of his own political downfall. In
conversations, he continued to puzzle over what went wrong and why the people whom he
so dearly loved failed to trust him. He continued to read regularly and maintained a diary,
except for the period of the 1965 war, during which he said he had no time to pen down
his thoughts. Today his house is no more. His children sold it to Sadruddin Hashwani, a
prominent businessman, who demolished the old structure and replaced it with a re-aligned
grand villa. His son, Gohar Ayub Khan, went into politics and became foreign minister and
speaker of the National Assembly. Gohar Ayub could not run for office in the 2002 elections
because of the graduation requirements imposed by the current government. His son, Omar,
became a member of the National Assembly and minister of state for finance.
76. Ayub Khan may have been aware, for example, that the first Aga Khan scholarships for
studies abroad that were offered to Pakistan were given to his son Tahir Ayub Khan, Hassan
Musa Khan, and Idris Anwar (the son of an army general and a close friend and class mate
of Tahir Ayub). Tahir went to Cambridge but returned to Rawalpindi after six months, with
an Aston Martin (James Bonds car) that he subsequently smashed into a bullock cart at
night on the Murree Road between Islamabad and Rawalpindi! The other two did not
complete their studies either under these scholarships.


U n t ie d Pa k is t a n : H ow
B r ea k U p a C ountry


Twenty-two years after East and West Pakistan were united under one flag to
form one country, the army began the moves that would eventually break that
union and divide Pakistan into two separate countries. Within two days of
the celebration of Pakistan Daythe day when the Muslims of India first
asked for a separate homeland on 23 March 1940, and then in 1956, when
Pakistan became a republicthe country came under martial law once again.
This time again it was a Guardian Coup, except that the military establishment
simply removed its own head, Field Marshal/Supreme Commander Ayub
Khan, and replaced him with Yahya, the army chief. Yahya became CMLA on
25 March and assumed the presidency on 31 March 1969. By the time the
new martial law regime handed over power to the civilian government (but
still under martial law), of Zulfikar Ali Bhutto in 1971, the military had lost
a war with India and the East Wing had become independent Bangladesh
with the aid of Indian force. Ineptitude in both civil and military operations
allowed regional differences to bubble out of control, while wishful military
thinking and the faulty judgment of its core leadership group, clouded by
blissful ignorance and liberal doses of alcohol, produced a national debacle.
The regime ended up believing its own propaganda, creating a vicious circle
through which its own disinformation further strengthened its faulty premises
for decision-making. The army itself had changed much over the years,
becoming top heavy and corrupt at the upper echelons as a result of over
involvement in civilian affairs and martial law duties. This adversely affected
its training, thought processes, and actions. The result was military defeat and
political dissolution.
In Yahyas first speech to the nation, he, like Iskander Mirza and Ayub, gave
his reasons for the coup and outlined its objectives:
My sole aim in imposing martial law is to protect life, liberty and the property of
the people and put the administration back on the rails.. ..I wish to make absolutely
clear that I have no ambition other than the creation of conditions conducive to
the establishment of a constitutional government.... [as] a prerequisite for sane and
constructive political life and for the smooth transfer of power to the representatives
of the people, elected freely and impartially on the basis of adult franchise.1

Within a month, he was telling a gathering of his fellow Baluch Regiment

officers at their regimental centre in Abbottabad that we must be prepared
to rule this unfortunate country for the next 14 years or so. I simply cant
throw the country to the wolves. 2
Yahya had been present at the launch of the first martial law of Ayub Khan,
but as a supporting actor. Now, he was centre stage and brought with him his
own cast of generals and other favourites. His right-hand man was his army
buddy Lt. Gen. Abdul Hamid Khan, a man who stood by him through thick
and thin and did not oppose him on any major action. But the manipulator



of political ideas was Lt. Gen. S.G.M.M. Peerzada, whom Yahya named
principal staff officer (PSO) to the president and CMLA. Hamid, then the
COS of the Pakistan Army (later promoted to full general), and the air chief,
Air Marshal Nur Khan and naval chief, Admiral S.M. Ahsan were named
deputy MLAs. The latter two were subsequently sent off to be governors of
West Pakistan and East Pakistan respectively (reportedly over their
objections), leaving Yahya surrounded by his army clique to which he added
his own former boss at the GHQ, retired Major General Sher Ali Khan
Pataudi. Sher Ali was named minister for information and national affairs, a
key post which he used to influence the turn of political events by directing
the officially controlled media and other arms of the government to support
the Islamic parties. (In fact, Sher Ali coined and popularized the term Islam
pasandpro-Islam.) Yahya then moved to install junior commanders to the
posts of air and naval chiefs, knowing that they would be no threat to him.
The activist Nur Khan, as governor West Pakistan, tried to introduce major
reforms in education and other social sectors on the basis of advice from his
youthful whiz kids. He was to lose his post within the year when One Unit
was abolished and West Pakistan reverted to its constituent provinces, a
victim of his own overarching ambition and conflict with bureaucracy. As
usual, a gaggle of eager constitutional experts gathered around Yahya to
provide advice and to facilitate the changing of laws to provide a legal fig leaf
for the new administration.
The actual process of imposing martial law was not difficult. Yahya and his
colleagues basically copied from the Ayub playbook, dusting off earlier martial
law regulations and announcements and issuing them, with minor recasting,
before a country that wanted respite from the upheavals of civil unrest. To
provide legal cover, a PCO was issued that would allow the country to operate
under the 1962 constitution until a new constitution was drafted, but
fundamental rights were suspended and martial law was given both supremacy
and protection against challenge in any legal forum in the country. With the
politicians sidelined again, the military-civil combine took charge of the
country. True to form, the martial law government went after troublemakers
and allegedly corrupt officials, issuing a list of 303 senior civil servants who
were charged with various crimes and misdemeanours, and were asked to
come before military courts to clear their names, if they chose to do so.
Notable among those was Altaf Gauhar, who had only recently been given a
high civil award by Ayub. Although the list was later expanded to 311 persons,
the three-naught-three appellation stuck since it was a well-known brand
name in Pakistan, being the bore of the celebrated Lee-Enfield rifle of the
military for many decades. However, this action had little effect on the
condition of ordinary people.



On another front, the new regime moved to control the growing power of<